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KegpdAato 1

Y maxoAovVieg xal Booixeg
AXOAOVLVIEC

1.1 Yroaxolouvdiec

Ogiopoc 1.1.1. Eotw (ay) wa axohoudio mporypatixdy aptdpodv. H axolou-
Mo (by) Aéyeton vrakodovdia tne (an) av undpyet Yvnoing atEovoa axohoudio
puotx®y apiuwy ki < ko < -+ < kp < kpi1 < -+ wotE

b, = ay, Y xdde n € N.

Me &hha Aoy, ot Gpot g (by) elvar ot ag,, Gy, - -, Gk, s - - -, OTOUL k1 < ko <
s < by < kpgr < ool Tevixd, wa axohoudia éyet todéc (ouvidog dneipeg
10 TAR00c) SragopeTixéc unaxohoudiee.

Iopadeiypata 1.1.2. Eotw (a,) wa axohovdia tpayuatindy aptdpody.

(o) H unaxohoudia (az,) twv «dptiwy dpwvy e (an) éxer bpous Toug
az,as, ag, - - . -

ESG, ky = 2n.

(B) H vraxohoudio (agn—1) TV «mEpTT@Y dpwvy e (an) €xer bpous Toug
ai,as,as, . ...

Edé, ky = 20 — 1.

(v) H vrnaxohovdia (a,2) g (an) éxet bpouc toug
ai,aq4,a9, . ...

E8G, ky = n2.

(8) Kdde tehxd twhua (am, Gm41, Gm+2, --.) e (an) eivar vraxohouvdio tng
(an). B8, kp =m+n—1.
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IMopathpnon 1.1.3. Eotww (k,) wa yvnoine adlovoa axohouvdia puotxdv
aprdpcdv. Téte, ky > n vy xdde n € N.

Anédaén. Me enaywyh: agol o ki elvar guoixdg aptdude, eivar gavepd ot
k1 > 1. T 1o enayoyixd BAua unodétovpe 61t ky > m. Agod n (ky,) etvou
ywnoiog abfovod, Eyoupe Kkmy1 > km, Gpat kg1 > m. Aol ot kpypq xow m
efvat guotxol aprdpol, énetar 6t k1 > m + 1 (Yupndeite 61 avdpeoa otov
m xot otov m + 1 8ev undpyet dGAhog puoixde). O

H endpevn Ipdtaon delyver ot av wa axolovdio cuyxhivel o mporypatind
aptdud t6te OAeg ot unaxoiovdieg g lvar cUYXAIVOUGES Xt GUYXAIVOUY GTOY
[d10 mparypatind apiyo.

Ilpétaon 1.1.4. Ay a, — a tdte ya kdde vraxorovdia (ay,) tns (an) wylea
ar. — Q.

n

Anédeln. 'Eow € > 0. Agol a, — a, undpyet ng = no(e) € N ye my ¢
1BoTnTAL:

T %89 m > ng wyler |am —al < e.
And v Hopathpnon 1.1.3 yia xdde n > ng €yovue k, > n > ng. O¢tovtag
ooy m = k,, oty nponyoluevy oyéorn, naipvouye:

T xdde n > ng 1woylet |ag, —al <e.

Autd anodexvietl 6Tt ag, — a: Yy o TUYOY € > 0 Perxaue ng € N dote 6hot

OL 6POL Ay s Ay 15 - - - NS (A, ) VO AVAXOLY 07O (a —€,a +€). O

IMapatienon 1.1.5. H nponyoduevn Hpdtaom eivon mohld yerown av Véhouue
va dei&oupe 61t ot axohovdia (a,) dev ouyxMiver o€ xavévay TpayaTixd apl-
Vub. Apxel va Bpolue 800 unaxohovdies tne (ay) ot onoieg va €youv dlagope-

TIXd OplaL.
T napdderypa, ag Yewproouye v (a,) = (—1)". Téte, ag, = (—1)?" =
1 —1xaag, 1= (—1)2""1=-1- —1.

Ac vnodéooupe 61t an, — a. Ot (azn) xou (azn—1) efvon unaxorovdies tne
(an), mpénel homdy va 1oy leL agy, — @ XU Gop—1 — a. And 1r govadixdtnta
T0u oplov ¢ (az,) mafpvoupe a = 1 xar and 1 povadxdtnta Tou oplou e
(a2n—1) mafpvoupe a = —1. Anhadh, 1 = —1. Koatah#aue oe drono, dpa 7
(an) 8ev ouyxAivel.

1.2 Ocwpnua Bolzano-Weierstrass

Ocdpnpa 1.2.1 (Bolzano-Weierstrass). Kdie gpayuévn axorovdia éyer
Touddyiotoy uia vrakodoviia mov ovykAiver o€ mpayuatiké aprdud.
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Ou dwoouye 800 anodeilelg autol Tou Oewpriuatoc. H npotn Paciletar oto
YEYOVOSg 0Tt xde povdTtovn xon gpayuévr axohovdia ouyxhiver. Ia va Poolye
ouyxhivouoa umaxoloutia utog @poypévne axoroudiog apxel vo Bpolue wia
povotovn uraxohoutia tng. To teheutaio toylel eVIEADS YEVIXY, OTwS Dely Vel
TO ENOUEVO Oewpnua:

Ocwpnua 1.2.2. Kdle akodovdia éyer tovddyiotov uia povitovn vrakodov-
Oia.

Arddeln. Oo yperacTolue TNV €vvola ToU oTUEloy xopUYHC wag axoroudiac.

Optopoc 1.2.3. Eotw (ay) po axohovdia npaypatixay aprdumy. Aéue 6Tt o
am eivar onpeio x0pLPAS e (an) AV am > ay, Yo xdde n > m.

[T v eZoxerwiteite pe tov oproud eréyite ta e€hc. Av n (ay) eivar giivouoo
61 %4e bpog g elvar onueio xopughic Te. Av 1 (an) ivar yvnoing abZovoa
161€ Bev €yel xavéva ornueio xopughc.]

‘Eotw (an) wa axohovdia npoypatixdy aprduody. Ataxpivoupe 600 neptn-
TOOEIC:
() H (apn) éxea dnepa to mAndos onueia xopupric. Téte, undpyouv guotxol
apripol k1 < ko < -+ < kp < kpy1 < -+ OOTE ONOL OL OQOL Ay s« vy Ay - -
va efvan onpela xopughc e (ay) (Enyhote yioti). Aol ky < knyq yia xdde
n € N, n (a,) elvoar vnaxohovdia e (an). And tov opoud tou orpeiou

xopuhc BAérovye ott yia xde n € Noyler ay, > a, ., (éyovue knp1 > ki

n+1
X0l 0 ay, eivon onpeio xopughic e (an)). Anhady,

Aky 2 Oy = -+ 2 A, 2 Ay = 00

"Apa, 1 vraxohoudio (ag,) eivar gdivouoa.
(B) H (an) éxer nenepacuéva to mhijlos onpeia kopugrs. Téte, uvndpyet N € N
pe v eZfic Widtnta: av m > N 161€ 0 apy, ev eivar onpeio xopughc e (ay)
(ndpte N =k + 1 6mou ay 1o teheutaio onueio xopughic e (an) 4 N =1 av
dev undpyouv onueia xopuPAc).

Me [3dom tov oploud tou onpeiou xopughc autd onuaiver ot av m > N
TOTE UTAPYEL T > T OOTE Gy > Uiy

Egapuélovpe dradoyixd to nopamdvew. Ofétouue k1 = N xa PBploxoupe
ko > k1 wote ag, > ag,. Katémy Bploxovye k3 > ko GoTE ag, > ag, xou 001w
xade€hc. Tndpyouy dnhadh k1 < ko < -+ < kp < kpy1 < --- GOTE

Ay < Ay < - < A, < Oy <o

Térte, 1 (ag,) eivar yvnoing abEovoa uraxohovdia e (ay). O
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Mrnopolue topa va anodei€ouvpe 10 Oewpnua Bolzano-Weierstrass.

Anddaén tov Ocwpripatos 1.2.1. Eotww (ap) @payuévn axorovdia. Arnd 1o
Ockpnua 1.2.2 1 (an) éxer povétovn unaxohovdia (ak,). H (ax,) eivor pové-
TOVY XUl PEAYUEVY), CUVETMS OUYXAIVEL GE TpayUaTixd optipo. O

1.20"  Amoéoein pe xpnon tng apxns Tov xPuTIcRod

H debtepn anddeiln tou Oewphpoatoc Bolzano-Weierstrass yenotponotel tnv
apy’ TV xPotiowévey dotnudtov. ‘Eoto (an) wa gpaypévy axoloudi-
a Tpaypatixodv aprdudy. Téte, undpyer xhewotd ddotnue [bi, c1] oto onolo
avixouv 6hot ot 6pot ay,.

Xwpiloupe to [b1, 1] o€ B0 dradoytxd Sraothpat Tou £Youy To [Blo pfixog

%: To {bl,bl%} ol {blgcl,cl . Kdmnowo and autd ta 8o daotriuato

neptéyet dnepoug 1o TAHYoc bpouc e (ay). Ilaipvovtag oav [ba, ca| autéd o
urodidotnua tou [b, ¢1] éyouue deiler to edic.

Trdpyer xhetotd drdatnua [ba, ca| C [b1, ¢1] To onolo nepiéyet dnetpoug
bpouc e (an) xat €xer phxog
Cc1 — bl

CQ—bQZ 9 .

Yuveyiloupe pe tov ido 1péno: ywpilovpe To [be, 2] ot dbo dradoyixd

ca—ba . botco ba+tca
2 - 2 2

SraoThYOTA PAXOUC To |ba, nat C2:|. Aol 10 [ba, ¢
Teptéyel dmetpouc bpouc e (an), x4mow and autd To dUO Bl TAAT TEP-
éyer dnepoug 1o mARdoc bpouc e (an). Ialpvoviac cav [bs,cs] avtd to

urodidotnua tou (b, ca] éyouue deiler to edic.
Trdpyer xhetotd ddatnua [bs, cz] C [be, c2] To onolo nepiéyet dnetpouc
bpoug e (an) xot éyel whxog

ca—by 11—
2 22 7

c3— bz =

Suveyilovrag pe tov {dlo 1péro opilovye axoroudia ([bp, cm)) N XAEOTOVY

me
BLUCTNUATWY oV txavorotel Ta e€NG:

(i) T x&e m € N woylet [bm+1, Cmt1] C [bm, Cm)-
(ii) T xdde m € Noyber ¢y — by, = (1 — by)/2m L.

(iii) T xdde m € N undpyouy dretpot dpot e (an) 070 (b, Cm).
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Xenotponowdvtag v teitn cuviixy, unopolye vo Peodue uraxohovdio
(ak,,) e (an) pe v Wbtnro: v xdde m € N woyber ag,, € [bm,Cm).
Hpdypatt, undpyet ki € N @ote ag, € [b1,c1] — Yo v axpifewa, hot ot bpot
™ (an) Peloxovtat oo [b, ¢1]. Topa, agol 10 [b, 2] Tepiéyer dnetpouc bpouc
™ (an), x&motoc and avtole €xet detxtn peyahltepo and k1. Anhady, undpyet
ko > k1 dote ag, € [ba, c2]. Me tov (B0 tpémo, av éyouy opiotel ki < -+ <k,
wote ak, € [bs,cs] i xdde s = 1,...,m, unopolue va Bpolue kmy1 > km
WOTE Ap,yy € [bng1, Cmyt] (01611, 10 [brg1, Cmy1] mEpéyel dmetpoug dpouc
e (an)). Etor, opiletar wo unaxohovdia (ak,,) e (ap) mou xavornotel 1o
{nrovyevo.

Ou deifoupe 61t M (ag,,) ovyxhiver. And v apyh TV xPeTIOUEVEDY di-
aoTnudtwy (xat Aoyw e (ii)) undpyer povadixéc a € R o onofog avixer oe
6ha Tl xhetotd SraotAuATd (b, ¢y ). Ouundeite 6t

lim b, =a= lim c¢,,.
m—0o0 m—0o0

Aol by, < ag,, < ¢ Yo x80E M, TO XPLTNPIO TWYV LGOGUYXAIVOUCKY IXOAOU-

m

v delyver 6T ag,, — a. O

1.3 AvoTepo xot xaTwTERO 6plo axolovdiog

Yxondg pag oe authy v Hapdypago eivar vo JEAETHACOUYE TO TPOCEXTIXA
TI¢ unaxohoudieg wag geaypévng axohoudiag. Ouundeite dtt av 1 axorouvdia
(an) ouyxhiver ot xdnotov tpayuatixd aprdud a tote N xatdotaor eivar TOAD
amhf. Av (ag, ) elvar tuyoloa vraxohoudio tne (ap), TOTE ak, — a. Anhadn,
6heg ot unaxohoudieg plag cuyxhivovoag axolovdiag cuyxhivouv xat pdiioTa
oto 6pto g axohoudiog.

Opiopoc 1.3.1. Eotww (a,) wo axoloudio. Aéue 61t o € R eivar opr-
ax6 onpeio (| vrakolovthaxd dpio ¥ opiakd onueio) e (an) av undpyet
vraxohoudia (ag,) e (an) wote ag, — .

To optaxd onueia wag axohovdiac yapaxtnellovtar and to enduevo Afuua.

Adppo 1.3.2. O x eivai opraxd onpeio tng (an) av kar pévo av ya kdde e > 0
ka1 ya kde m € N vrdpyer n > m dote |a, — x| < €.

Anddaén. Yrnodétouue mpdta 61 o = eivar optaxd onpeio e (an). Trdpyet
howndv unaxohovdia (ag,) e (an) Gote ag, — .

‘Eotww € > 0 xat m € N. Trdpyet ng € N @dote |ag, — 2| < € v xdde
n > ng. Oewpolpe tov np = max{m,ng}t. Téte ky, > n1 > m xou ny > no,
dpa |ag,, — x| <e.
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Avtiotpoga: Tlaipvovpe € = 1 xau m = 1. And v vnddeon undpyet ki >

1 Gote |ag, — 2| < 1. St ouvéyen rafpvoupe € = 3 xau m = ki + 1.

Egopuélovtac vy undeor Bploxovpe ko > ki + 1 > ki dote |ap, — 2| < %
Enoywymxd Beloxovue k1 < kg < --- <k, <--- wote

1
lak,, — x| < —
n

(xdvete ubvol oag 1o enaywyxd prua). Eivar gavepd 6t ay, — . O
‘Ecto (an) wa gpaypévn axohoudia. Anhadf, undpyer M > 0 dote |a,| <
M vy xéde n € N. Oewpolye 10 6hvoho

K = {z € R : z eivar oplaxd onueio g (an)}

1. To K efvar un kevé. Anbd 1o Octpnua Bolzano-Weierstrass undpyet
Touhdytotoy pla vraxohoudio (ag,) e (an) mou cuyxhiver oe mpaypaTind
aprdpd. To 6pto e (ag,) eivar €€ optopol otoyeio Tou K.

2. To K etvar gpaypévo. Av x € K, undpyet ax, — = xat agol —M < ay, <
M vy xéde n, éneton 61t —M <z < M.

Ané 1o adivpa g TAnpdTnTac mpoxinTel 6Tt undpyouv Ta sup K xat inf K.
To endpevo Afupa delyvel 61t 1o K €yl uéytoto xat eAdytoto ototyelo.

Adppa 1.3.3. Eotw (an) gpaypérn akolovdia kai
K = {z € R : x elvai opiaxé onpeio tng (an)}.
Tore, sup K € K ka1 inf K € K.

Arnédaén. 'Eotw a = sup K. O¢houpe va dei€ouye 61t 0 a eivon optaxd onuceio
e (an), xot oOppwva pe 1o Afuua 1.3.2 apxel va Sobue 6Tt yia xdde € > 0
xou vt xdde m € N undpyet n > m wote |ay, —a| < €.
Eotw € > 0 xaw m € N. Agod a = sup K, undpyet v € K Gote a — § <
r < a. Oz elvar oplaxd onyeio e (an), dpa undpyet n > m wote [a, —x| < §.
Tote,
e €
lap, —a| < lap —z|+ |z —al < §+§=5.

Me avéhoyo tpémo detyvouue 6t inf K € K. O
Oplowoe 1.3.4. 'Eoto (ay) wa gpoypévn axohoudio. Av

K = {x € R : z elvor opraxé onueio e (an)},

opiloupe
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(i) limsupa, =sup K, 10 avedtepo 6p10 1< (ay),
(ii) liminfa, = inf K 10 xatdtepo 6pt0 e (ay).

Yopgova ye to Adupa 1.3.3, to limsup a,, eivon 1o yéytoto otoryeio xat to
liminf a,, eivar To eAdytoto arotyelo Tou K aviiotorya:

Oevdenua 1.3.5. Eotw (a,) gpaypuévn axolovdia. To limsupa, €var o
peyaAiTepog npaypatikds apiduds x ya tov oroio vrndpyer vnakodovdia (ay,,)
s (an) pe ag, — x. Toliminf a, efvar o pukpdrepos mpaypatinds apripds y
yia tov ornolo vrdpyel vrakodovdia (ay,) tng (an) ue a;, — y. O

To avdhtepo xat T0 XATOTERO 6plo Wiag Qeoywévng axohoudiog meprypd-
(povTaLl PECK TWV TEPLOYWY TOUS We eENC:

Oevenua 1.3.6. Eotw (an) gpayuévn axodovdia mpaypatikdy apidudy ka
éotw ¢ € R. Tore,

(1) z < limsupa, av ka1 pévo av: ya kdde e >0 to ovodo {n e N: z —e <
an} etvar drepo.

(2) x > limsup a,, av kar pévo av: ya kde e >0 o ovvolo {n e N: x+¢ <
an} €lvar temepaoiévo.

(3) > liminf a,, av ka1 pévo av: ya kdde € > 0 to ovvoro {n € N : a, <
x + e} efvar dreipo.

(4) < liminfa, av ka1 pévo av: ya kdde ¢ > 0 to ovvoro {n € N : a, <
xr — e} elvar temepacuévo.

(5) z = limsupa, av ka1 udvo av: ya kde e >0 w{n e N:z —e < a,}
efvar drepo ka1 o {n € N:z + ¢ < a,} elvar nerepaopévo.

(6) x = liminf a,, av ka1 pévo av: ya kde ¢ >0 w0 {n € N:a, <z +¢}
etvar drepo kar to {n € N:a, < x — €} elvar nenepaouévo.

Anddaén. (1:=) Eow ¢ > 0. Tndpyer vraxohoudio (ak,) e (an) pe
ar, — limsup a,, dpa undpyet ny Wote Yo x&de 1 > ng

ap, > limsupa, —€ > x —¢.

‘Enetor 61t 10 {n:a, >z — e} elvon drerpo.

(2:=) Eotw € > 0. Ac unodéoouye 6t undpyouv ki < kg < -+ < ky < ---
pe ag, > x +¢e. Tote, n unaxohouvdia (ak,) e (an) éxer Ghouc toug bpouc
g yeyohltepoug and = + <. Mropolye va Ppoldue ouyxhivouoa unaxoloudia
(ak,, ) ™g (ag,) (and o Oedpnua Bolzano-Weierstrass) xat téte ap,, — y >
r+e. ‘Ouwg tote, 1 (ag,, ) eivar unaxohoudia e (a,) (e€nyfote yiatl), ondte

limsupa, >y > x+¢e > limsupa, + €.
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Auté eivon drono. ‘Apa, 10 {n : a, > x + e} elvar nenepaopévo.

(1: <) Eotw 61t > limsupa,. Téte undpyet € > 0 wote av y = — € va
€youpe x > y > limsup a,. Anéd vy vnddeot| pac, 1o {n € N:y < a,} eivo
dretpo. Opowe y > limsup a, ondte and my (2: =) 10 obvoho {n € N:y <
an} elvar menepaopévo (ypddte y = limsupa, + €1 v xdnow €1 > 0). Ot
000 1oy uplopol épyovtar oe avtigaon.

(2:<) 'Opora, vrovétouye 61t & < limsup a, xat Bpioxovye y dote v < y <
limsup ay. Aol y > z, suunepaivovye 61t to {n € N : y < a,} elvar nenepac-
wévo (auth eivar 1 unddest| pac) xou agob y < limsup a,, cugrepaivoupe 6Tt T0
{n e N:y < ap} v dnepo (and my (1:=).) Etol xatalfyoupe o€ dtomno.
H (5) eivou dueon ouvéneta wwv (1) o (2).

Ma tic (3), (4) xou (6) epyaldyacte duota. O

4 4 : : : 2 4 ’
Mua evahhatiny) neptypay) Tov lim sup a,, xot lim inf a,, diveton and to enduevo
Vedpnua:

Oehdpnpa 1.3.7. Eotw (an) gpaypévn axokovdia.
(o) Oérouue b, = sup{ay : k > n}. Tdre, limsup a,, = inf{b, : n € N}.
(B) ©¢rouue v, = inf{ay, : k > n}. Tére, liminf a, = sup{y, : n € N}.

Anédaén. Aceiyvouye npdra 6t ot aprdyol inf{b, : n € N} xat sup{vy, : n €
N} opiovron xahd:

Ma xdde n € N, wyber v, < an < by (e€nyfote yiotl). Enione, n (by)
eivar gdivouoa, evd 1 (a,) eivar abdlovoa (e&nyrote yiatl). Agol n (an)
efvar @parypévn, énetar 61t ) (by) elvar @divovoa xot xdtw Qpayuévn, eve
(7n) elvar abZouca xot dve @paypévr. At to Vedpnua chYXMOoTNC LOVOTOV®Y
axohouhdv oupnepaivoupe 6t by, — inf{b, : n € N} := b ot v, — sup{y, :
n € N} :=~.

Ou detlouvye 6Tt limsupa,, = b. Ané to Afppa 1.3.3 undpyet vraxohouvdio
(ak,) e (an) pe ag, — limsup a,. Opoc, a, < by, xat by, — b (e€nyfote
yroti). ‘Apa,

limsup a,, = limag, <limbg, =b.

Tty avtiotpogn aviodtnta deiyvoupe 61t o b eivar opraxd onueio e (ay).
Eotw € > 0 xou éotww m € N. Trdpyet n > m @ote [b—by| < 5. AN,
bn = sup{ay : k > n}, dpo undpyet k > n > m @ote by, > ap > by, — 5 Snhod
|bn, — ax| < §. 'Enetar 6t

g g
|b_ak|§|b_bn|+|bn_ak|<§+§:5.

Anb to Afppa 1.3.2 o b elvar oplaxd onueio e (an), xar ouvende, b <
lim sup a,,.
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Me avéhroyo tpémo deiyvoupe 6t liminf a, = 1. O
Kieivoupe pe évay yopoxtnetowd tng obyxhiong yia gpayuéves axohoudies.

Oehpnua 1.3.8. Eotw (an) gpayuévn axodovdia. H (ay) ovykdiva av kai

Hovo ay limsup a, = liminf a,,.

Anddaén. Av ap, — a t61€ Y xdde vnaxohovdia (ak,) e (an) €youpe
ag, — a. Enopévwe, o a eivar to povadixd optaxd onpeio tne (an). Eyoupe
K = {a}, dpu

limsup a,, = liminf a,, = a.

Avtiotpoga: éotw € > 0. And 10 Ocvpnua 1.3.6 o aprdude a = limsup a,, =
liminf a,, éyet v eZrc W6TTA:

Ta ctvora {n € N:a, <a—c} xu {n € N:a, >a+ce} ehn
TEMEQUACUEVOL.

Anhadt, to chvoho
{neN:la, —a| >¢e}

z Z 7, I 4 I
elvar memepaopévo. loodUvapa, undpyet ng € N pe v widtnror v xde
n = no,

lan, —al <e.

Agot 10 € > 0 Arav tuydy, énctan 6Tt @, — a. O

IMopathenon 1.3.9. Ac unodéooupe 61t 1 axohoudio (a,) dev elvar gpaypév.
Av 7 (an) dev elvor dvew gpayuévn, téte undpyet utaxohoudia (ak,) e (ap)
Oote a, — +oo (doxnon). Me dhha Aoyia, 0 +00 givon «optaxd omnueioy
e (an). e authv v mepintwon eivar hoywd va oplooupe limsupa, =
+o0o. Evtedddc avdhoya, av 1 (a,) Oev eivon xdte @paypévn, tdHte undpye
vraxohoudia (ag,) ™e (an) Gote ap, — —oo (doxnon). Anhadtf, o —oo eivat
«oprox6 onueio» tne (ap). Téte, opiloupe liminf a,, = —o0.

1.4 Axolouvdieg Cauchy

O oproude e axoroudiag Cauchy éyel ocav agetnpla v e€r¢ mapatipnon:
ag vnovéooupe 6Tt a, — a. Téte, ov bpot Tng (an) elvar Telxd «xovtdy 6710 a,
Gpor elvor Tehxd xon «petadld Toug xovtdy. [ va exgpdooupe auatned auth
™V Topathenot, ac Yewpfiooupe tuydy € > 0. Trdpyet ng = no(e) € N dote
vl xdde n > ng va toyet |a, — al < 5. Tote, yo xdde n,m > ng éyoupe

e €
]an—am]§|an—a]+]a—am\<§+§:5.
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Optopoc 1.4.1. M axorouvdia (ar,) Aéyetar axolovdia Cauchy (¥ Bacixy
axohovdia) av yio xdde € > 0 undpyer ng = no(e) € N dote:

av m,n > ny(e), tdre |an, —anm| < e.

ITopathenon 1.4.2. Av 1 (ay) eivar axohoudia Cauchy, téte yia xdde € > 0
undpyet ng = no(e) € N dote

av n > ng(e), t6te  |an — ant1| < €.

To avtiotpogo dev toylet: av, and xdnotov delxtn xat wépa, dadoyxol bpot ei-
vat xovTd, dev émetat 6Tt 1 axohoudio efvonr Cauchy. I topdderypa, Yewprote

my

Tére,

oty m — 00, Opwe
1 vn

o — Gp| = ———=+ + —— > ——=Y— >+
[@2n nl vn—+1 \V2n V2n V2

btav n — oo, an’ émou Brénouye ot 1 (ayn) dev eivar axohoudio Cauchy.

3

(.¢]

Hpdypott, av i (an) Arav axohovdia Cauchy, Vo énpene (egapudloviac tov
optoud pe € = 1) yio yeydha n,m = 2n vo toyvel

v

V2

lagn — an] <1 dnhadh <1,

10 onolo odnyel oe dtomo.

Yxomog pog elvar vo def&oue 6Tt wa axohoudio Tparydatixwmy aptdumy eivat
ouyxhivoucsa av xor wévo av eivar axohouvdia Cauchy. H andderln yivetar oe

Tplor BruaTa.
Ilpbtaom 1.4.3. Kdde axodovdia Cauchy elvar ppaypévn.

Anddatn. 'Eotww (an) axohoudio Cauchy. Ildpte ¢ = 1 > 0 otov optoud:
vrdpyet ng € N dote |ap — apm| < 1 yia xédde n,m > ng. Edixbtepa, |an —
ano| < 1 vy xdde n > ng. Anhadi,

lan| <14 |an,| vy %80 n > ng.
©¢tovpe M = max{|ail,...,|any|, 1 + |an,|} %ot edxoha enahniedovye bt
lan| < M

yia xdde n € N. O
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Ipéraon 1.4.4. Av e axodovdia Cauchy (ay) éxer ovykdivovoa vrakodov-

Oia, tote n (ayn) ovykAiver

Anddaén. Trovétouue 61t 1 (ay) elvan axoroudio Cauchy xou 61t 1 vnaxolou-
Mo (ag,) ovyxhiver oto a € R. Oa deifovye 6Tt ay — a.

‘Eotw € > 0. Agol a,, — a, undpyet n1 € N date: yia xdde n > nq,

€
lag, —al < 7

Aol 7 (ap) eivon axohoudio Cauchy, vrdpyet no € N dote: yio xdde n,m >
ng

£
lan, — am| < 7

O¢étoupe ng = max{ni,na2}. Eotw n > ng. Téte ky, > n > ng > nq, dpa

ax, —al <
ag, —a| < =.
kn 9
Eniong kn,n > ng > na, dpa
£

lak, — an| < 7

‘Enetou 61t
e €
lan, — a| < lan — ag, | + |ag, —a| < sty =¢

Anhadh, |an — a| < € yio xdde n > ng. Avtd onuaiver 6t a, — a. O

Oebpnua 1.4.5. Mia axodoviia (ay,) ovykdiva av ka1 pdvo av elvar axolovdia
Cauchy.

Anédaén. H ulo xatedduvor anodelytnue oty eloaywyr authc TG Tapo-
Yedpou: av utodécoupe OTL a, — a xat av Vewproouue Tuyo6v € > 0, undpyet
no = no(e) € N dote yia xdde n > ng va woylet |an, —al < 5. Tére, yio xdie
n,m > ng £YOVUE

e €
]an—am|§|an—a]+|a—am\<§+§=5.

Apa, 1 (ap) etvor axohovdia Cauchy.

oty avtiotpogn xatedduvon: éotw (an) axohovdia Cauchy. And tnv
Hpbtaon 1.4.3, 1 (an) elvor gpaypévn. And 1o Oedpnpo Bolzano-Weierstrass,
1 (an) éyer ouyxhivouoa vraxohovdia. Téhog, and v Ilpbtacy 1.4.4 énetan
6t 1 (an) ouyxhiver. O

Auté 10 xprthipto alyxhong eivar okl yerowo. [loAhéc opéc Vélouye va
eCaopakioovue v Omapdn oplou yia wior axohoudia ywelc vo uag evitapépet
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n 1y tou oplou. Apxel va detloupe 611 1 axohoudia eivar Cauchy, dnhadr
OTL oL Opol NG elval «xXovTdy Yio Yeydhoug deixteg, x4t mou dev amoutel va
wovtédoupe ex Twv TpoTépwy 1ot eivar 1o 6pto. Avtiveta, yia va doukédouue
UE Tov oploud Tou oplou, mpémet HoN va E€poupe motd eivar To umodrplo dpto
(ouyxpivete Toug BV optopolc: «a, — ay xa «(a,) axohovia Cauchyy.)

1.5 *Tapdptnua: culhtnon yio To afiwpa tne TANEOTNTAS

‘Okn pag n douvkerd Eexwvder pe v «opadoyry 6t o R elvar éva dratetary-
wévo ooua mou wavonotel to alivpo TN TANpdTHTaG: xdlde un xevod, dve
Ppayuévo UTOGUVOAS Tou €xel EAAYIGTO dved @pdyua. XENOWOTOIOVTIS TNV
Unopgr supremum def€ape TRV Apytuhdeto idrdTnTA:

(¥) Ava € R xu e > 0, undpyer n € N dote ne > a.

Xpnowonowdvtag xot mdAt to allwpo g TAnedTnTag, Oelloue 6TL Xd-
Ve povotovn xou gpayuévy axohoudia ouyxhiver. Xov cuLVETEW THEOUE TO
Ocwpnpa Bolzano-Weierstrass: xdve gpayuévn axohoudia €yel ouyxiivouoo
vraxohoudio. Autd pe tn oclpd tou pog enétpede vo deilouue TNy «tdrdTNTA
Cauchy» twv npaypatixwy apriumy:

(xx) Kdde axohovdia Cauchy npaypotix@y aptducy ouyxhivel ot
TEAYHATIXG optiud.
e autiv Vv mapdypago Ya detlouue dtt To ainya TN TANEOTATAC Elva
Aoy, ouvéneta tov (k) xat (k). Av dnhadn deytodue o R oav éva drate-

TaYUEVO DU Tou Eyel TNV Apytundeta tdtotnta xat Ty 1dtnta Cauchy, tote
unopodue va anodei&oupe to «adinyo g TANEOTNTACY oav VeMpnUL:

Ocswpnpa 1.5.1. Fotw R* éva hatetayuévo odpa mov nepiéyer to Q xar éye,
emmAéov, Ti§ axdlovie§ 1010TnTES:

1. Ava € R* ka1 e € R*, € > 0, tdre vndpyer n € N dote ne > a.

2. Kde axoroviia Cauchy oroeiwy tov R* ovykdiva oe oroyeio tov R*.
Téte, kdle un kevé ka1 dvo gpaypévo A C R* éyer eddyroto dve ppdyua.
Arndoeén. 'Eotw A un xevé xat dve @paypévo utochvoro tou R*.

Eexwdpe pe tuydy otoyeio ap € A (undpyer agol A # (). 'Eotw b dvw
ppdypa Tou A. And v Zuvinun 1, undpyet k € N yio tov onolo ag + k > b.
Anhadt|, undpyet Quotxog k ye tnyv iddtnTa

viexdde a € A, a<ap+ k.

And v apyn tou ehayiotou énetar 6Tt UTdEYEL EAdYIOTOC TETOLOC QUOIXOC.
Ac¢ tov nolpe ki. Tore,
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o T xdde a € A woylbet a < ag + k.
e Trdpyer a1 € A wote ap + (k1 — 1) < ay.

Enayoywd Ya Seotye ag < a1 < ... < a, < ... ot0 A xou k, € N mou
IXAYOTOLOUY Tl €EAC:

o T xdde a € A woylet a < ap—1 + 2521.

kn—1
® ap_1+ 271,—1 < an.

Andoaln tov enaywyikot Bipatog: ‘Eyouue ap, € A xat and tmv Zuvifxn 1
UTdPyYEL EANAYIOTOS PUOIROE Kpy1 PE TNV BLdTNTH: Yio x&e a € A,

kn—f—l

a < ap+ on

Autéd onuaiver 611 uTdpyel an41 Pe

+ kn+1 -1

on < an+1-

Gn

Ioyvpiowés 1: H (ay,) eivar axohoudio Cauchy.
Ipdryportt, €youpe

kn—1 < kn,
an—1+w X Qn <an—1+ﬁv
Gpa
1

‘an — an_l‘ < F

Av howrnov n,m € N xar n < m, t61¢

‘am - an‘ < ‘am - am—l‘ + ‘am—l - am—Z‘ +oF ‘an—i-l — Qn
1 1 1 1
=1 Tom=2 Tt on < oumi
Av ta n,m eivonr apxetd peydia, autéd yivetar 6co Héhoupe uxpd. Iho ouy-

NEXPULEVAL, AV Wag dwoouy € > 0, urdpyel ng € N 1.0 1/2"071 < £ ondte yia

x&0e n,m > ng EYOLYE |am — ap| < €. O
Agol to R* éyet v dt6tnta Cauchy, undpyet o a* = lim a,.
Ioyvpiopodg 2: O a* elvar 1o eAdytoTo dve @pdypa tou A.

(o) O a* eivan v ppdypa Tou A: ag unodécouye 61t undpyet a € A pe a > a*.
Mrnopotue va Bpotue € > 0 dote a > a* + €. Ouwg,

n <an+

a<ap-1+ on—1 — on—1
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vt xdde n € N. "Apa,

a*+6<an+ﬁ

1
« .
— a +5§11m<an+2nl>
= a"+e<ad,
T0 onolo givar drono.
(B) Av a*™* elvon dve @pdypa tou A, téte ™ > a*: €youpe a** > ay, yio xdde
n € N, doa

a™* > lima, = a”.

Ané o (o) xou (B) eivar oagéc étt a* = sup A. O

1.6 Aoxvoeg
A. Epwtrosic xatavonong

EZetdote av ot nopuxdtw mpotdoels eivar ahnleic ¥ geudeic (artiohoyfiote
TAAPWS THY ARAVTNOT 00C).

1. ap — 400 av xat pévo av yio xdde M > 0 undpyouyv dnetpot Gpot e (an)
Tou elva peyokitepot and M.

2. H (ay,) dev eivar dvew gpaypévy av xat uévo av undpyet vrnaxohoudio (ag,,)
e (an) Gote ay, — +o00.

3. Kave vrnoxorovdia piag ouyxhivouoag axorovdiog ouyxhivet.

4. Av po axohoudia dev yer gpiivouoa unaxohoudia téte €yel pla yvnolng
7 7
ab&ovoa uraxorouvdia.

5. Av 1 (a,) eivar gporypévn xar a, 7 a tdte undpyouv b # a xon uraxorovdia
(ak,) ™ (an) dote ay, — b.

6. Trdpyet ppayuevn axohoudia mou dev €yl ouyxhivovoa unaxohoudio.
7. Av 1 (ap) Sev eivon ppaypévr, T61e dev Eyel pparyrévr utaxohoudio.
8. 'Eotw (a,) abZovoa axohovdia. Kdlde vraxohovdia tne (an) eivar ablouoa.

9. Av 1 (an) elvar abZouca xar yia xdnota utaxolovdia (ag, ) e (an) éxoupe
ag, — a, TOT€ ay — a.

10. Av a, — 0 té1e undpyet vraxorouwdia (ak,) e (an) dote nlay, — 0.

B. Baouxég aoxnoeic
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1. Eotww (ap) wa axohoudio. Aeilte 61 ay — a av xot pbdvo av oL UTUXONOU-
Wieg (agk) xou (agk—1) ouyxhivouy o7o a.

2. Eoto (apn) wo axohouvdia. Trodétoupe b1t ot unaxoroudies (agk), (agk—1)
xat (asg) ouyxhivouy. Acllte 6t
() im agr = lim agr—1 = lim agy.
k—o0 k—o0 k—o0
(B) H (an) ovyxhiver.

3. Eotw (ay) wo axohoudia. Yrolétoupe 6Tt agy < agpto < Gont1 < Aon—1
vio xdde n € N xat 611 nli_)rrgo(agn_l — agy) = 0. Téte n (an) ovyxhiver oe
AATOOY TEAYHATIXO AplUUd @ o IXAVOTOlE! TNV a2, < a < agp—1 Yio xdde
n € N.

4. 'Eoto (an) wa axohoudio xat é0tw (x) axohouvdia optaxdy onpeinv tne
(ap). TroYétoupe ot 2 — x. Acilte ou o x eivan opraxd onueio e (ay).

5. Acilte 611 n axolouvdio (a,) dev ouyxhiver tov mpaypatind aptdud a, ov
xo povo av urndpyouy € > 0 xat urnaxohoudio (ak, ) e (an) dote |ag, —a| > ¢
vt xdde n € N.

6. Eotww (a,) axoloudio mpaypatxdy aprdudy xat éotw a € R. Acite 6t
ap — a av xat pévo av xdde vraxoloudio tne (an) éxer unaxohoudia mou

ouYxAivel 010 a.

7. OpiCouye wa axohoudia (an) pe ar > 0 xat

=1 .
Anp4-1 +1+Gn

Agigte 611 o1 vnaxohoudies (agg) xat (agk—1) Eival LOVOTOVES Xt PpoyUEVES.
Beeite, av undpyet, 1o lim ay,.
PELTE, PYE, TO I dp,

8. Bpeite 10 aviTEpo X0t TO XATOTERO GPLO TWV AXOAOLVIDY

an = (—1)"H! <1+1>,

n
™ 1
b = eon () 4 o
(=D + 1) +2n+1
Yo = i :

9. Eotww (ay), (by) gpoypévec axolovdiec. Acilte ot

liminf a, 4+ liminfb, < liminf(a, + by)

A

lim sup(a, + b,,) < limsup a,, + limsup by,.
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10. Eotw a, > 0, n € N.
(o) Aei&te ot

Anp+41 An+1

lim inf

< liminf /a,, < limsup {/a, < limsup

an an

(B) Av lim *25 =z, téte {/an — w.

11. 'Ecto (an) @paypévy axolovdia. Aeilte ou

limsup(—a,) = —liminfa, xw liminf(—a,)= —limsupa,.

12. XpnotwonodvTag Ty aviedTnTo

1 + 1 n + 1 1
n+1l n+2 on — 2’

oct&te 6t 1 axorovdia a, = 1 + % + -+ % dev elvat axorouvdio Cauchy.
Yuprepdvate 6Tt ay — +00.

13. 'Eoto 0 < p < 1 xar axohoudia (a,) yra tv onofa 1oy et

|an+1 - an‘ < M|an - an—l‘v n > 2.

AceiZte 61 1 (an) elvon axorovdia Cauchy.

antan—1
2

14. Opilouye a1 = a, az = b xat apt1 = ,n > 2. EZetdote av 1 (an)

eivar axohouvdia Cauchy.

I'. Aoxnosig

1. 'Eotww (ap) wa axohoudia. Av sup{a, : n € N} =1 xat a,, # 1 yia
x&0e n € N, téte undpyet yvnoiwe abZovoa vraxohoutia (ak,) e (a,) dote
a, — 1.

2. Eotw (ay) axohoudio Yetixdv apdumy. Oewpolpe to olvoro A = {ay, :
n € N}. AvinfA = 0, dei€te b1 n (an) €xer @divovoa urnaxohoudio tou
ouyxhivel oto 0.

3. OpiCoupe wa axorovdia wg e&hg:

a2n—1
ap =0, agpy1 = 3 + agp, agp = 5

Bpeite 6ha o opraxd onpeio e (a,). [Ynédeén: Tpddte touc déxa mpwToug
bpoue e axoloudiog.]



1.6 ASKHXEI® - 17

4. Eotww (x,) axohovdia ye tnv idétnta Tpt1 — zn — 0. Av a < b eivar 00
optoxd onueia e (2,), Seilte du xdle y € [a, b] etvon opraxd onueio e (zy).
[Yrédeitn: Anaywyy, oe dtono.]

5. 'Eotww (a,) wa axolouvdia. Opilouye
bn, = sup{|an+x — an| : k € N}

Agigte 61 (an) ovyxhiver av xo pévo av by, — 0.






KegpdAaio 2
2IELPEC TEAYMOTIXWY ARLUUWYV

2.1 X0yxAiom oslpdg

Opiopdc 2.1.1. 'Eotw (ag) poa axohoudio nporypatiedy aptdudy. Ocwpodue
v axolovdio

(2.1.1) Sp=a1+ -+ .
Anhady),
(2.1.2) s1=a1, Sy=a1+a2, S3=a1+a+as,

o0
To obuforo ) ay elvow n oepd pe k-00t6 6po tov ar. To ddpoopa s, =
> ag eivar 10 n-00Td pepikd dipowopa e oepde Y ap xor 1 (sp) elvar 7
k=1 k=1

o0
akolovllia Tov pepikdy alpoiopdtoy e celpds Y ay.
k=1
Av 1 (sp) ouyxhiver og xdmotov mpaypotixd aprdud s, TOTE Ypdpouyue

(o0}
(2.1.3) s=ar+ay+---+ap+--- 1 s:Zak
k=1

xon MNUE 6tL 1) oepd ouykdiver (010 §), T0 0e bpro s = lim sy, eivar to ddpooua

n—oQ
e oelpdq.
(&) (&)
Av s, — 400 | av s, — —00, TOTE YpAQYoupE Y ar = +00 f Y. ap =
k=1 k=1
o
Z 4 7z Z. z 7
—00 xo Aépe 6L 1) o€pd Y ay, anokAiver 0to +00 1j 0To —00 avtioToLY L.
k=1
o0
Av 7 (s,) dev ouyxhiver og mporypatixd aprdud, Téte Mye bt n oepd Y ay
k=1

amokAiver
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Hocpoc‘t:'qp'r']cstq 2.1.2. (o) TTohhéc popée e€etdlouye 11 olYXMOT GELPWY TNS

HOpPOHC Z ai W E ap, 6nou m > 2. Ye authy Ty nep(ntwon YETOUYE Spq1 =

k= m
ap+ ag + “+an { Sp—m+t1 = @m + Gmi1 + -+ ap (Yian > m) avtiototya,

xa sistdlouus ™ obyxhion e axohoudiog (sn)
(B) And toug oplopole mou dwoape efvar Qavepd 6Tl Yo vo eE€TAoOUUE TN
olyxhion # andxhion uiag oelpde, anhag e€etdlovye T obyxhion ¥ andxhion
wog axorovdiog (tne axohoudiog (S,) TV uepIx®Y adpotoudtmy T oeLpdc).
O n-ootée buwe dpoc e axohroudiog (sp) eivar éva «dpotopa pe ohoéva
auEavOUEVo Phxocy, To onoio aduvatolye (cuvAdnc) va Ypdloupe oe xAetoTh
wop®r. XUVETWS, N €VEECT, TOu oplou 5 = nlLrgO sp (6tav autd undpyet) eivo
TOAG GuYVE avEQuXTY). Lxondg pog elvot Aotmov vor avamTiEoUUE XAToto Xt THpt-
a T omofa va pag emttpénouy (Toukdytotov) va nolue av 1 (S,) cuyxhivel og
TpoydoTixd apriud 1 oyt

ITpwv mpoyweriooupe o mapadelypoata, Yo SOUYE xATOlEC ATAES TPOTAOELS
mou Vo Y enNCIUOTOLOUYE sksuﬂspa ot ouVEYELL.

Av éyoupe dlo oeipég Z ay , Z b, UTOPOLYE VO OYNUATICOUUE TOV YPU-
k=1 k=1

wx6 ouvdvaoud Toug Z (Aag + pby), émouv A\, pu € R.
k=1

(0.) o0
Ilpbroon 2.1.3. Av Y ar=s ka1 ) by =1, tdre
k=1 k=1
o oo oo
(2.1.4) Z Aag + pbg) = As + ut = /\Zak—l—quk.
k=1

n

n n

Anédeitn. Av s, = > ag, tn = Y b xau up = Y (Aag + pbg) eivor ta
k=1 k=1 k=1

n-00T4 Yeptxd adpoloyata TV GeElpOY, TOTE Uy = AS, + ut,. Autd mpoxinTe

e0xola and TIC WIOTNTEC NG TPOCUESTC XAl TOU TOMAATAACIACUOY, dPol €-
youpe adpoloyata ye nemcpacpevous 1o tAfdog dpous. ‘Opwg, s, — 5 xat
tn — t, dpat Uy — As + put. And tov opiopd tou adpolopatog oepdg EneTal 1)
(2.1.4). O

Ilpéraon 2.1.4. (a) Av anadefipovpe nemepacuévo mAndos «apyikdvy dpwy
jag oepdg, dev ennpedletar n oUykAion 1) atdékiion tng.

(B) Av aAdd&oupe nenepaoévous to mArjllog dpous uag oepds, dev ennpedletar
n ovykhion 1 arékAion tns.

(o]

Anédaln. (x) Oewpolye ) oepd Y, ar. Me ) @pdon «analeipovpe Toug
k=1

apyx00g 6pOUC A1, A2, . . . , Gm—1» EVVOOUPE OTL YewpolUE TNV XatyoUpYla GElpd
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s 7 4 I 7 7,
> ag. Av oupfolicoupe ye S, xat ty, o n-00Td pepind adpoiopata TV do
k=m
OELP®Y AVTIOTOY WS, TOTE Yiat XdVe . > m €y 0oulEe

(2.1.5) sp=a1+as+---+am_1+am+---+ap=a1+ -+ am-1+tn—mti-

Apa 1 (8n) ouyxhiver av xat pévov av 1 (tp—m+1) ouyxhiver, dSnhadh av xo
pévov av 1 (t,) ouyxhiver. Enione, av s, — s xau ty, — ¢, 161€ s = a1 + as +
© A+ -1+t Anhadi,

(2.1.6) Zakzal+-'-+am_1+2ak.
k=1 k=m
(B) ©ewpolpe n oepd Y ap. Al&loupe menepacuévous 1o TARYOC bpouc
k=1

e (ar). Ocewpolye dnhadh wa véa oelpd Z bi mou ouwg €yer Ty &g
wrotnra: undpyet m € N wote ag = by, yia xozﬂz—: k > m. Av anakeipouye toug

Te®OTouE M — 1 6poug twv 800 oelpy, TpoxdTTEL 1) (Blo oElRd kz ar. Tdopa,
=m

epapuélovpe 1o (o). O
Ilpéraon 2.1.5. (a) Av > ap = s, tdte a, — 0.
k=1

o0

(B) Av n oepd Z ap, ouykAive, téte ya kdte € > 0 vndpye N = N(e) € N

woTe: ya Kaﬁe n>N,

o0

> a

k=n+1

(2.1.7) <e.

n
Anddaén. (a) Av s, = Y ag, TOT€ 5 — 8 XU Sp—1 — . Apa,

k=1
(2.1.8) an = Sy — Sp—1 — s —s=0.
o0
(B) Av > ar = s, t6te and v (2.1.6) éyoupe
k=1
oo
(2.1.9) B = Z ap=8—8, — 0

k=n+1

xddg 10 n — 00. Amd Tov opiopd Tou oplou axohouvdiog, Yo xdde € > 0
vndpyet N = N(e) € N @ote: ya xdde n > N, |5, < e. O
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Snueiwon. To pépoc (a) tne Hpdtaorne 2.1.5 yenotpwonoteiton ooy kpierjpio
(o]
anékhiong: Av 1 axohouvdio (ay) dev ouyxhiver oto 0 téte 1 oepd Y ay
k=1
AVAYXAOTIXS ATOXNIVEL.

IMopadelypota
() H yewperpixn oeipd pe hoyo x € R eivon 1 oepd

(2.1.10) ixk

k=0

Anhadt, ap =2 k=0,1,2,.... Ave=11tbe s, =n+1,evd avz # 1
€Y OUUE

xn—i—l -1

:L'_

Ataxpivoupe 800 TERINTOOELS:

(i) Av |z > 1 téte |ag| = |z|* > 1, Snhadh ar 4 0. Anéd v Tlpbraoy
2.1.5(a) Brémouvpe 6t 1 oepd (2.1.10) amoxhiver.

1

(i) Av |z] < 1 téte 2" — 0, ondre 1 (2.1.11) defyver 61 s, — 1.

Arphad,

(2.1.12) imk S

1—a
k=0

(B) TnAcokomkés oepés. Ynovétouue bt n axohovdia (ag) ixavonotel tny

(2.1.13) ap = b — bps1
o0

yio x&de k € N, émou (by) wor dAAn axohovdia. Téte, n oepd Y a ouyxhiver
k=1

ay xot povoy av 1 axohoudio (by) ouyxiiver. Ipdyuatt, éyouvue
(2.1.14) Sp = a1+ -+a, = (bl—b2)+(b2—b3>+' . '—|—(bn—bn+1) = bl—bn+1,

onote by, — b av xat poévov av s, — by —b.

o0
Tay noapdderypa Vewmpolue 1 oelpd Y m Torte,
k=1

1 1 1
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6mou by, = 1. Apa,

Sp, = a1+---+ap
(DN, (o
N 2 2 3 n n+l1
1
— _ —1
n+1
Anhadi,
(2.1.16) i;—l
o k(k+1)

o0
Oedpnua 2.1.6 (xprtvipro Cauchy). H oepd ) ap ovykdiver av ka1 udvo
k=1

av wyve to e&ijs: ya kdde € > 0 vndpyet N = N(e) € N dote: av N <m <

n ToTe
n
(2.1.17) > ak|=lampr++an] <e.
k=m+1
Anéoaén. Av s, = a1 + az + -+ + ap €l 10 N-0016 Yepind ddpoloua

™G oEpde, N oepd cuYXAIVEl av xat pévov av 1 (s,) ouyxhiver.  Anhadr,
av xat pévov av 1 (s,) efvor axohoudio Cauchy. Autéd bpwc eivar (and tov
optopd e axoroutioc Cauchy) 16odbvayo ue to eZrc: yio xdde € > 0 undpyet
N = N(e) € N dote yia xdde N <m < n,
(2.1.18)
lami1 + -+ an| =|(a1+ - +an) — (a1 + -+ am)| = |50 — sm| <e. O
o0
Hopddevypo: H appovikn oepd Y. +.
k=1
‘Eyoupe a, = 1 yia xdde k € N. Hopatnpolue 6t av n > m téte
n—m

1 1
m—l—lerjLQjL”'jL

>

S|

(2.1.19) Gma1+ -+ ay, = -

Egapuéloupe 10 xprthipto tou Cauchy. Av n apuovixn oeipd ouyxhiver, tote,
Yo € = 1, mpémer va undpyet N € N Gote: av N <m < n téte

1
(2.1.20) |amt1 + -+ anl < T

Emhéyouvpge m = N xau n = 2N. Téte, ouvdualovtac tic (2.1.19) xou (2.1.20)
rafpvouyue
IN-N 1

1
2.1.21 Z > -
( ) 1> aNt ey > T 5
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mou eival dtomo. ‘Apa, N dpUOVIXY| OELPd ATOXAIVEL.
Inueiwon: To napdderyyo e apuovixnig oepdg delyver 6Tt To avtioTEoYo
¢ lpotaong 2.1.5(a) dev toyler. Av aj, — 0 dev eivon anapaitnta owotd 61t
o0
1 oepd Y aj ouyxAiver
k=1

2.2 Xelpég pe un apynTixolsg 6poug

Ye authv TV Tapdypago culnTtdue 0 cOYXMGOT 1 ATOXMOT| GEIPGOY UE W) opV-
ntxote Gpove. H Paowd mopathpnoy eivar 6t av yio v axolouvdia (ay)
éxoupe ar > 0 yia xdde k € N, téte 1 axohovdia (sy,) TV peptxdv adpoto-
watwy eivar adgovoa: medyuatt, yio xdde n € N €youpe

(2.21) spr1—Sn=(a1+ - +an+ant1) — (a1 + -+ an) =any1 > 0.

Ocdpnua 2.2.1. Eoto (ai) axodovdia pe aj, > 0 ya kdde k € N. H oepd

> ay ovykAiver av ka1 pdvov av n akodovdia (s,) twv pepikdy alpowpdtwy
k=1

o0
efvar dvo ppayuévn. Av n (sp) dev elvar dvow ppaypérn, téte ) ap = +00.
k=1

Anédaén. H (s,) etvor abZovoo axolouvdia. Av eivar dvew gpayuévn téte
ouyxhiver oe mpoypatixd aptdud, dpa 1 oetpd ouyxhiver. Av 1 (s,) dev eiva
dve ppayuévn T, agol eivar abZouoa, €youpe s, — +00. O

Ynpueiwon. Eidape 61t o og1pd ge pn apvnTtixols 6poug ouyxhiver 1 anoxiivel
(e8]

670 +00. Emotpégoviac oto mapdderypa tne appovixic oetpdc Y. +, BAénoupe
k=1

otL, agol dev ouyxhivel, anoxiivel oto +oo:

(2.2.2) 53
k=1

Oa dooouye wio anevleiog anddeln Y 10 yeyovog 6Tt 1) axohovdia s, =

= +o00.

=

1+ 3+ + 1 teivel 010 +o0. Ilio ouyxexppéva, Yo deifoupe pe enaywyt
ot

n
() Son > 14 5 Y x&de n € N.
Do n =1 71 aviebdtyia woybet o ot sp = 1+ 5. Trodétovue 6Tt 1 (%)
oy Vet Yoo xdnotov guotxd n. Tote,

1 1 1

ST T R T

Son+1 = S9n
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[apatneriote 6Tt 0 Synt1 — Sgn ElVOL évcx dpotopa 2" to mARlog aptiumy xo

6Tt 0 p.l}{pOTEPOQ ard O(UTOUQ glvat o 2n+1 ZUVETE(,OC,

1 n 1 n+1
Somt+-o2>21+-+-=1+ .

82n+1 Z Son —|— 2n . 2”+1 = 2 2 2 2

Apa, 1 () woyler yioo tov guotxé n + 1. ‘Enetor 61t son — +00. Aol 1
(sn) eivan abouoa xor éyet unaxohovdia mou Telvel 6To +00, cuurepaivouyue

6Tt 8y — +00.

2.20" Xepég pue @Uivovieg wn apvnTixols dpoug

Ilohhéc gopéc cuvavtdue oelpée Z ar TV onolwv ot dpot ay @livovr mpoc

10 0: apt1 < ap v xdde k € N xou ar — 0. "Eva xpitfipto olyxhiong mou
€QUPUOTETAL OUY VA OF TETOLEG TEPINTWOELS VAL TO KPITHPI0 OUUTUKVWOTS.

IIpébraom 2.2.2 (Keithelo cupndxvwonc - Cauchy). Eotw (ax) pa ¢Oi-

vovoa axodovdia e ap, > 0 kar ap, — 0. H oeipd > ai ovykliver av kai pévo
k=1

o0
av n oapd > 2F age ovyrdiva.
k=0
o0
Andéden. YTrodétoupe npdia 61t 1 Y. 2aq ouyxhiver. Térte, 1 axohoudio
k=0

TWV UEPIXMY A POIGUATWY
(2.2.3) th = a1 + 2a0 + 4ag + - -+ + 2"agm

elvar dvew gpayuévn. Eotww M éva dve gpdypa tne (t,). Oo deifoupe 6t
o0

o M eivar dve @pdypa v ta pepixd adpoiopata e Y. ag. Eotw sy, =
k=1
a1 +- -+ apm. O aprdudc m Peloxetar avdyeoa o€ 500 Sadoyixés dSuvduers Tou

2: Ondpyet n € N dote 2" < m < 2" Tére, ypnorponodviog tny urddeorn
6t (ag) etvon gdivousa, €youue

a1+ (az +as) + (ag + a5+ ag + ay) + -+ + (agn-1 + -+ +agn_1)
+(agn + -+ am)

a1 4 2ag 4+ 4ag + -+ 2" Lagn—1 + 2"agn

M.

Sm

IA A

Agob M > ay éyer pn apvntixoic bpouc xar 1 axohoudio Twy peptxdY abpolo-
k=1

[&.°]
H&Twy tne eivor v ppaypévr, To Oedpnua 2.2.1 delyver 61t Y | ap ouyxhiver.
k=1
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Avtiotpoga: unodétoupe 61t 1 Z ap oLYxAiver, dSnhadh 6t 1 (Sm) eivo

aver ppaypévn: undpyet M € R coo'cs sm < M vy x89e m € N. Tore, yia t0
YOV peptxd dlpotoua (t,) Tne oelpdc Z 2k aqgn éyoupe
k=1

tn, = ai+2as+4ag+---+2"am
< 2a1 +2a3+2(az + ag) + -+ 2(agn-141 + -+ + azn)
= 282n < 2M.

[e.°]
Awol 1 (t,) eivar dve gpaypévn, 1o Ockdpnua 2.2.1 deiyver 61t n > 2Faq
k=0
oUYXAIVEL O
IMopadeiypota
o0
(@) 3 &, 6m0u p > 0. Eyovpe ar, = . Agolt p > 0, 1 (ay) @diver tpoc o
k=1
0. Oecwpolye TV

(2.2.4) kzzoz’fagk = Z2’f( = (2p 1) .

k=0 k=0

H tehevtaia oelpd elvon yewuetpxr oglpd ue AOYo Tp = 2,,%1 Efdape o1t ouy-
xhiver av T, = 21,%1 < 1, dnhadh av p > 1 xar anoxiivel av z, = 21,%1 > 1,
onhadr av p < 1.
o0
Ané 10 npiThplo oupTiXVRONC, 1 OEpd Y. & ouyxhiver av p > 1 xou

k=1
anoxAivelt 610 +00 av 0 < p < 1.

®) kZ:Q W, émou p > 0. 'Eyovye aj, = m. Agol p >0, 1 (a) poiver
npogico 0. Oewpotiye TNV

=1
(225) 22 Aok = Z k log 2k 10g2 Z ]{?7

Ané 1o mponyoluevo mapdderyua, auth ouyxhiver av p > 1 xat anoxhiver av
[e.°]

p < 1. Ané 1o xprthpto cuunixveone, 1 oepd Y m ouyxhiver av p > 1
k=2

xaL anoxilvet oto 0o av 0 < p < 1.

2.2B8" O apwiuodg e

‘Eyouye opioet tov apriud e ug 10 6plo e Yvnolwe ablousag xat dve Qpoy-
uévne axohoudiog ap, := (1 + 1)" xaddrc 10 n — o0.



2.2 YEIPEXY ME MH APNHTIKOTE OPOYY - 27

Ilgotaom 2.2.3. O apiuds e ikavonolel Tny

1
(2.2.6) e= gzjkﬂ.
=0

Arndoaén. Quunieite 61 0! = 1. T'pdgouye s, Yo 10 N-0016 UeEIXS dVpoloUa
Ng oelpdc ato de€to péhog:

1 1 1
(2.2.7) sn:1+ﬁ+a+...+m_

And 10 Srwvupixd aVATTUYHA, EYOUUE

1\" n\ 1 n\ 1 n\ 1
1+=) =1+ )=+ (")5+-+(")=
n 1/n 2 ) n? n/)nn

nl nn-1)1 nn—1)---(n—k+1) 1

— 1 . . .

LTI TR k! nk
nn—1)---2-11

Smhadt,
(2.2.8) an < Sp.

Eoww n € N. O nponyoluevog unohoylowds delyvet 6t av kK > n tote

1\* 1 1 1 1 1 n—1
<1+k> - ”u*m(“z)*“'*m[(*0“'(“ k )]
11 1 1 1 n—1
> — = — R —Z)... — .
> gy (1-g) ot (0-5) - (-5

7 4 14 7 e
Kpatovtag 1o n otadepd xar agprvovtag to k — 0o, frénovue 6Tt

(2.2.9) li 1+1k>1+1+1+ +1 s
2. = lim - 44—
Mt [ R T oo

Aol 1 ablovoa axohoudio (sy) eivor dve gpayuévn and Ttov e, énetar 6Tt 1
(sn) ouyxhiver xou lim s, < e. And tnv &y mheupd, n (2.2.8) deiyver 61

n—oo
e= lim o, < lim s,. Apa,
n—oo

n—oo

— 1
(2.2.10) e= lim s, = Z R
k=0

n—oo
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onwe woyvpiletar 1 pdtao. O

Xernowonolvtag authy TNy avarapdotaoy tou e, Yo deiloune 6Tt elvan
dpentog aptioq.

Ilgbtaom 2.2.4. O e efvar dppnrog.

Anédaén. Trodétoupe 6Tt o e elvan pntdg. Tote, undpyouy m,n € N date

m =1
(2.2.11) e=— :ZH'

Arjhad,

(2.2.12) %: <1+11!+--~+§!>+<(ni1)!+--~+(ni8)!+--->.

IMolanhaotdlovtag to 800 wédn e (2.2.12) pe n!l, unopolye va ypddouue

1 1
0<A = nl @— 14—+ -+ —
n 1! n!

1 1 1
nrl T mrm+) T s )y

[Mapatnerote 611, and TOV TPOTO 0PIGUOY TOU, O

m 1 1
=n!l|— - — e
(2.2.13) A =n! [n <1+ T +n!>}
elvat puotxdg apriudc. Ouwe, v xdde s € N éyoupe
- ! ot ! < iyl
n+1 (n+1)(n+2) (n+1)---(n+s) — 23 28

AN

WIN WIN N+
+

== ool O
(]2
2] -

k=0
_ 2,1
B 12
Apa,
(2214) —— 4 : bt ! b
- n+l (n+1)(n+2) (n+1)---(n+s) - 12

’ 4 4 4 4
Enetar 61t 0 guowdg apriudg A wavornorel tny

11
2.2.1 A< —
( 5) 0< A< 15

4 4 I
x0L €YOUPE XATAANEEL OE dTOTO. O
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2.3 Tevixd xpitrpia

2.30"  Amdhutn oLYxAOT OELRdS

o0
Optopde 2.3.1. Adue du n oapd Y ar ovykdiva anodUtws av n ocapd
N g
> lak| ovykdiver. Aéue du n oepd Y ay, ovykdiva vrd ovvdhikn av ouyk-
k=1 k=1
Afver aAAd dev ovykAiver aroditag.
H endpevn npdtaoy deiyver 6Tt 1 andhuty olyxhior eivar 1oyupdTepn and TNV
(amhf) obyxhon.

o0 o0
IMeétaon 2.3.2. Av n oepd ) ai ovykdiver anodUtws, téte n oapd Y, aj
k=1 k=1

ovyKAiver

Anddaén. Ou deifoupe 61t ixavornoteitar 1o xprthpto Cauchy (Oedpnua 2.1.6).
o0

Eotw e > 0. Agol 1 oepd Y |ak| ouyxhiver, undpyer N € N dote: yia xdie
k=1

N <m<n,

n

(2.3.1) > lal <e.

k=m+1

Tote, vy xdde N < m < n éyoupe

n n
(2.3.2) oar| < D ul<e
k=m+1 k=m+1

o0
Apa 1 oetpd > ap xavornotel to xprtfipto Cauchy. And to Oedpnua 2.1.6,

k=1
ouYxAiveL. O
IMopadeiypota

00 k—1

(2) H oepd > (_1,32 ouyxhivel. Mmnopolue vo ehéyioupe OTl ouyxhivel
k=1

anmohiTwe: €YOulE

(2.3.3) i —

(o)
xon 1 teEheutaio oelpd ouyxAiver (eivon tne popehc Y kip e p=2>1).
k=1
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o~ (DAt
(B) H oeipd Y 54— Bev ouyxhiver anolitwe, agol
k=1

(-t

k

=

(2.3.4) i

k=1

00
k=1

(appovixd oepd). Mnopolye buwe va delloupe 6Tt 1 oelpd ouyxhiver und
ouviiur. Oewpolue TEMOTA TO PepXd dlpotoua

2 k—1
I Vi
m k
k=1
U S L1
o 2 3 4 2m—1 2m
_ + ! + ! + 1
1.2 3-4 5.6 (2m — 1)2m
"Enetot 4Tt
2.3.5 =
( ) Som+2 = Som + Gmt@m+2) > Som,

dnhadt, 1 unaxolovdia (som) eivor yYvnoinwg adZovoa. IMapatnpodue enione 6t
7 (S2m) elvar dvew @payuévn, ool

1 1 1 1

2.3.6 ot —————

xat to 6e€1d uéhog e (2.3.6) gpdooetal and to (2m—1)-00té yepnd ddpotopa
o0
™G oepdc Y. 77 1 omola ouyxhiver. Apat 1 uroxohoudia (s2m) ouyxhiver oe

I k:1 4 4 4
xdmolov mpayuatind apriud s. Tote,

1
(2.3.7) Som_1 = Som + — — s+0=s.
2m

Aol ot unaxohoudies (S2m) xat (S2m—1) TOV dETIOGY XAt TOV TEPLITTOV bpwV
¢ (8m) ouyxAivouy oToV s, cuunepaivoue OTL s, — S,

2.38" Keutrpia obyxpeiong

Oedpnua 2.3.3 (xprthiplo obyxplong). Ocwpolie Tis oepés Y ay kal
k=1

o0

by, émov by, > 0 ya kdOe k € N. Trolérovue dur vrdpyer M > 0 doe
=1

—~

2.3.8) lag| < M - by
o0 [e.°]

yia kdde k € N ka1 6ri n oeipd ) by, ovyrkdiva. Téte, n oapd Y ay ovykiive
k=1 k=1

arodvtwg.
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Anéden. Oétouyue s, = > |ag| xou tp, = > by. And v (2.3.8) éneton 6T
k=1 k=1

(2.3.9) Sp < M-t

v x89e n € N. Agol 7 oeipd Z by, ouyxhiver, 1 axohoudio (t,) eivor dvow

(ppowpsw] Ané v (2.3.9) cupnspawouus bt xan ) (sp) ebvon dve Qpaypév.

Apa, 7 Z lax| ouyxiiver. O
k=1

Oedenua 2.3.4 (oplaxd xprthptlo clyxplong). Ocwpolue Tig oepés Y ay,
k=1

o0
ka1 ) by, dmov by, > 0 ya kdde k € N. YTrotérovue du
k=1

(2.3.10) lim % — /e R

k—oo Of

(e8] o0
ka1 6t p oepd Y by ovykdiver. Téte, n oeipd Y, a ovykAiver anodltwg.
k=1 k=1

Aréoaén. H axolovdio (Z—:) oLYXAIVEL, dpa efvar Qpaypévn. Anhady, undpyet
M >0 wote

a
k<M

2.3.11
(23.11) "

v x&le k € N. Téte, weavoroteitar v (2.3.8) o propolye va e@apuboouye
10 Oewpnua 2.3.3. O

Oedpnua 2.3.5 (1oodbvaurn cvureplpopd). Ocwpolue Tis oapés Y ay
k=1

o0
kar Yy by, dnov ag, by, > 0 yia kdde k € N. Yrodérouue du
k=1

(2.3.10) lim 2% = ¢ > 0.
k—oo Of
o0 o0
Tére, n oeipd Y by ovykAiver av kai pudvo av n oepd Yy, a ovykAive.
k=1 k=1

Arddan. Avnd 72, b ouyxhivel, 1ot N Y oo ak ouyxhiver ard 10 Oedpnua
2.34.

Avtiotpoga, ac urodéooupe 6Tt N Y peq ak ouyxhiver. Ago b= l>0,
€youpe Z—’Z — 1. Evalldooovtac toug pdrouc tov (ax) xen (bg), BAénoupe 6t
1 Y peq bi ouyxhiver, ypnotpwornotdvrag Eavd to Ocmpnua 2.3.4. O
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IMopadeiypota
(o) E€etdloupe tn oOyxhion e oetpde ) | Sink(fm), 6rov x € R. Hopatnpodue
k=1
ot
sin(kx) 1
(2.3.12) | <

o0
Agol n > 5 ouvyxhiver, oupnepaivouye (amd To xpithplo obyxplong) 6Tt 1
k=1

= sin(kz)
oepd Y Tz OUYXAIvEL amoAITRC.
k=1
ok
(B) EZetdlovpe 1 olyxhion e oepde Y WJIQQIH Mopatnpolpe 61t av
k=1

_ k+1 _ 1 4
Uk = fagegs X by = 13, TOTE

ay K+ K2
2.3.13 —= = — 1.
( ) by K*+ k2 +3

(e8]
Agolb n k—lg ouyxAiver, ouprepaivoupe (and to optaxd xplthplo cUYXploNnc)
k=1

o0
bt ch m GUYXAIVEL.
=1

o
v) Téhoc, e€etdlouue TN oOYXAlON NS OEIPAC k;rl . 'Onwe ot0 tponyod-
Me m N P = W2 poT
=1

wevo mapdderypo, av Yewprigoupe Ti¢ axohovdieg by, = :2—% Xt a = 1, THTe

Q. . k2 + 2

2.3.14 — =
( ) be K2+ k

1> 0.

Ané 10 Oewpnua 2.3.5 éneton bt Y k’%—fQ €yel TV Bro ouuneptpopd ue TNV
k=1

kZI T, Snhadh amoxhiver.

2.37" Kpithpio Aoyou xou xpitielo eilac

Behpnua 2.3.6 (Kprthipo Aoyou - D’ Alembert). Eotw Y aj jua oepd
k=1
L€ UN UNdEVIKOUS GpoLs.

Ak41
ag

o
(o) Av klim <1, wdte n > ap ovykdiver anoditws.
— 00 k=1

Q41

o0
z /.
ar | > 1, wte n ) ap arordiver.

(8) Av lim
k—o0 k=1
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k41
ag

Andoaén. (o) Trodétovue 61 lim

k—oo

Térte, vndpyer N € N @ore: |QZ%| <z v x84 k > N. Anhadi,

={<1.Eowz>0pcl<z <Ll

(2.3.15) lani1| < zlan|, |ani2| < zlani1| < 2¥an| .

Enoaywyd deiyvoupe ot

- lan|
(2.3.16) lag| < ¥ Nay| = N "
vid xdde k> N.
o0 o0
Yuyxpivouye Tic oetpéc Y. Jag| xar S aF. Ané v (2.3.16) Brénovye
k=N k=N
ot
(2.3.17) lag| < M - zF

o0
v xdde k > N, bnov M = lZJJ\V]‘ . Hoepd > 2 cuyxhiver, Biémt npoépyeton
k=N

o0
amd THV yewuetpteh oepd . ¥ (ue analowy Twv TeGTwy dpwy TNC) xo
k=0

[e.@] o
0<ax <1 Apa,m > |ag| ovyxhiver. Eneton 6ttn Y |ag| ouyxhiver xt auth.
k=N k=1

(B) Agot klim ak% > 1, undpyer N € N wote GZ% > 1y xdde k> N.
—00 °

Anhabd,

(2.3.18) lag| > lag—1| > -+ > lan| >0

o0
yioo xdde k > N. Téte, ap / 0 xou, and v Hpbtaon 2.1.5(a), n > ag
k=1

amoxAiver. O

Ak+1

o | =L Tpénel va eEETACOUYE oD TN oY Xhion 1

Ynueiwon. Av lim
k—oo

_ k
_—k+1—>1

ak+41
ag

(&) &8

anéxhion e Y ag. Hopatneriote bt n > 3 amoxhivet xo :
k=1 k=1

k2

Ak+1| __
= 1)’ — 1

ag

[e.°]
eV Y k% ouYXhiver xat
k=1

IMopddetypo

o0
EZetédloupe 1t olyxhon tic oeipdc Y. 4. ‘Eyouue
k=0

i ! 0<1
= = — .
k+1)!  k+1

Q41
ag

(2.3.19)

"Apa, 1 oetpd GUYXAiveL.
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Oedpnpa 2.3.7 (xpithpto pilac - Cauchy). Eotw ) aj pa oepd mpay-
k=1
pHatikwy apruwy.

(o) Av klirgo Y]ax| < 1, tére n oepd ouyrdiver arodtraog.

(B) Av klirlgo {/|ak| > 1, tére n gepd anordiver.

Anddaén (o) Emdéyovye > 0 pe v 1dt6tnta kh—{go )ag| < 2 < 1. Tére,
undpyet N € N dote {/]ag| < x yio xéde k > N. Isodbvaya,

(2.3.21) |ag| < o

o0 o0
yie x4 k > n. Yuyxpivouue tic oepée > |ag| xar > 2. Agod x < 1,
k=N k=N

[e.°] (o]
7 Oeltepn oelpd ouyxhivel. Apa 1 Y |ag| ouyxhiver. 'Eneton bt n Y ak
k=N k=1
oUYXAVEL ATOAOTOC.

(B) Agob klim {Nak| > 1, undpyer N € N aote {/|ag| > 1 vy xdde k > N.
—00

o0
Anpadt, |ag| > 1 tehxd. Apa ap /0 xar 1 D aj amoxhivet, O
k=1
Ynueiwon. Av klim lak| = 1, npéner va e€etdooupe ahhide T olyxhion
—00

o0 [ee] [e.e]
f andxhion the > ap. Do tic 3, O & éyoupe {/Jar] — 1. H mpdn
k=1 k=1 k=1
amoxhivel eved 1) 0e0TERPY CUYXAIVEL.
IMopadeiypota
[e.e]
k
(o) EZetdloupe ) obyxhion e oepds Y, -, 6mou z € R. Eyouye v/|ax| =
k=1
lal
Yk
arohbTwe. Av |z| > 1, Tote klim Vlak| = |z| > 1 xou 1 oetpd anoxhiver. Av
— 00

— lz|. Av |z| < 1, t6te klirgo Ulak| = |z] < 1 xar n oeipd ouyxhiver

|z| = 1, 1o xptiplo pilac dev diver oupnépaopa. Ta z = 1 naipvoupe v
&)

appovixt oelpd Y. 1 1 omofo anoxhivet. Tio @ = —1 nadpvouye Ty «evalhdo-
k=1
0 k
Ié (71) 7 2 ’ Ié 2 4
couoa Gepdy Y 5 1 omola cuyxhiver. ‘Apa, 1 oeipd cuyxhiver av xat pbvo
k=1
av —1 <z < 1.

1.21@

N

(18

(B) E€etdloupe tn olyxhion e oelpdc , 6nou x € R. 'Eyoupe ¥/|a,| =

2 . .
I — x? Apa, lim {/|ag| = 2% Av
Vi k—oo
oelpd ouyxhivet anohitwe. Av |z| = 1 o xpitfiplo piluc dev divel cupnépaopa.

=
Il

1
x| > 1 n oepd anoxhiver. Av|z| < 11

Sy nepintwon = £1 7 oepd naipver T popeR > k%, OnAad”, ouyxhivet.
k=1

"Apa, 1 oe1pd cuyxhiver anohbtwe dtav |z| < 1.
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2.38° To xputviero tou Dirichlet

To xptthpto tou Dirichlet e€aogahiler (pepixéc popéc) tn olyxAion piag oeLpdc
7 onoiot dev ouyxhivel anolltwe (ouyxhiver und ouvifxn).

AAupo 2.3.8 (&Opotom xatd wéer - Abel). Eotw (ar) kai (by) 600 akorouv-
Uieg. Opilovpe s, = a1 + -+ 4+ ap, so = 0. Ina kdfe 1 < m < n, wyva n
1wdTnta

n n—1
(2.3.22) Z apbr = Z Sk(bk — bk+1) + Snbp — Sm—1bm.
k=m k=m

Andoaén. I'pdgouue

n

Z agby = Z(sk — 5p—1)by,
k=m

k=m
n n
= E skbr — Z Sk—1bg,
k=m k=m
n n—1
= E Skbk — E Skkarl
k=m k=m—1
n—1
= E Sk(bkz - bk+1) + Spbp — Sm—1bm,
k=m
mou efvat to {ntolyevo. O

Oehdpnua 2.3.9 (xeitheto Dirichlet). Eotw (ai) xar (by) 600 axodoviicg
pe TS €€ng 1010TnTeg:

(o) H (b) éxea Oetikotls dpovg kar pliver mpog to 0.

(B) H axolovdia twy pepikdy adpowudtwr s, = a1 + -+ + an s (ai) €var
ppayuévn: vrdpyer M > 0 dote

(2.3.23) |sn| < M
o0

yia kdle n € N. Tére, n oeipd Y aiby ovykdiver
k=1

Andédeln. Ou yenowonotiooupe To xpithipto Tou Cauchy. 'Eotw e > 0. Xpnot-
pomotdvtac v unddeon (o), Peloxovue N € N tote
€

(2.3.24) oM by > bny1 2 byio > - > 0.
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‘Av N <m <n, t6te

n
D axby
k=m

n—1
Z 8k (bk = bk11) + 8nbn — Sm—1bm

k=
n—1
< |51k = re1| 4 [5n[[bn] + [sm—1][bm]
k=m
n—1
< M (br — bpsr) + Mby + Mby,
k=m
€
= 2Mb,, < 2M —
2M
= e
Ané 1o xpitvpto tou Cauchy, 7 oeipd Z agby ouyxAivel, O

k=1

IMopdderypa (xpithpto Leibniz)

Yepés pe evalaoadueva mpéonua S (—1)F by, érou n {by} gdive mpog to
k=1

0.

To pepxd adpoiopata tne ((—1)F71) etvon gpaypéva, apol s, =0 av o n
elvait GpTiog xat s, = 1 av o n eivon teptttog. ‘Apa, xde tétota oelpd ouYxAiveL.

o L X (—1)F !
Hapdderypa, n oetpd Y —5—
k=1

2.3 *Aexodixf napdoToUoY TEAYRATIXMOY eIV

Yxondg pog o authy TNV Tapdypao eivor vo det€oupe 6Tt xdie TpayUaTinog
apridpdg Eyel dexadixr) napdotacy: eivor dnhadt ddpoloua oetpds TN LopPhc

o0 ax B ay
(2.3.25) kzolok_a 0+ 0+102+

6mou ag € Z xor ag, € {0,1,...,9} yia x&de k > 1.
Hapatnphote 61t xdde oelpd authc TN wop@hc ouyxhivel xat opiler évay
o0 (&)

npaypatind apdud = = Y. 1. Hpdyuatt, 1 Yeouetpidd oipd Y. 1or OUY-
k=0 k=0

xhiver xon emedr 0 <

[ee]
e < % Yo xdde k > 1, 0 oepd Y (U ouyxhiver
k=0

OUUPOYA UE TO XPITHPIO GUYXPLOTS GEIPOY.

Adppo 2.3.10. Av N > 1 kara € {0,1,...,9} ya kde k > N, tdre
X a 1

(2.3.26) 0<y k<

10k — 10N-1°
k=N
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H apiotepr} aviodtnra 1woyve oav wétnra av ka1 povov av ar = 0 ya kdOe
k> N, evd) n 6ebid aviodTnea wyvea oav wdtnta av ka1 pévov av ap = 9 ya
xkdOe k > N.

Arnéoaén. 'Eyoupe

k
2.3.27 — > — = 0.
(2.3.27) DT T A
k=N k=N
(o0
Av ap =0y xdde k > N, 161 > 1“0’“ = 0. Avtiotpoga, av a, > 1 yia
k=N
xamotov m > N, téte
= a a = a
k . m Ok
Z 10 o1om + Z 10*%
k=N k=N
k#m
1 = 0
> il
- 10m + Z 10k
k=N
k#m
- ! >0
ST
Ané v dhkn mheupd,
o0 o
ax 9 9 11 1
2.3.28 — < = (14— — 4=
229 S < o (gt mt) - o
k=N k=N
Avap =9 vy xdde k> N, 161¢
o oo
ak 9 1
(2.3.29) Z ToF = Z ToF = Tov=T"
k=N k=N

Avtiotpoga, av a,, < 8 yla xdroov m > N, té1¢e

s a a > a
k o m k

Zl()’f - 10m+210k

k=N k=N
k#m

8 =9 9 1 9

ot 2 T0F = Tom 1o T 2 1o

k=N k=N

IA

1 =9
TR IAT
k=N
1 n 1
10m = 10N-1
1

< 10N—1 )

Xl QUTO GUUTANEGYEL TNV anddely) Tou ARupatoc. O
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Adppo 2.3.11. Eotw n un apvnuxds axépaiog xar éotw N > 0. Tote
vndpyovr aképaiol po, p1, ... pp ote: pr € {0,1,...,9} ya 0 <k < N —1,
pN = 0 ka1

(2.3.30) n=10"py + 10" py_1 + -+ + 10p1 + po.

Anéoaén. Awupdvtoc dadoytxd pe 10 maipvouye

n = 10q; +po, omov 0<py <9 xu ¢ >0
q = 10gg+p1, dmou 0<p; <9 xouw g >0
@2 = 10g3+p2, o6mou 0<py <9 xu ¢g3>0
gv—1 = 10py +pn-1, O6nmou 0<py_1<9 xa gy =>0.

Enmaywyixd, éyovye:

n = 10q1 +po = 10°g2 + 10p1 +po = 10°gs + 10°pz + 10p1 +pp = -
= 10%gy + 10" "pn_1 + 10p1 + po.
©étovtag py = qn €xoupe To {nTolyevo. O
Xenowonowwvtag o Aduuota 2.3.10 xar 2.3.11 Yo detovpe ot xdde mpory-
HoTIXOS apldog Eyel dexadiny TapdoTao).

Oedpnua 2.3.12. () Kde npaypatiés apiipds x > 0 ypdgpetar oav dlpo-
WHa «OekadIKS Teipdoy:

o0

a a a

(2.3.31) r=Y T —agt
k=0

10k 10 102

émov ap € NU{0} ka1 a € {0,1,...,9} ye kde k > 1. Tdre, Aéue 61 o x
éxer tn dexadikn mapdotaon x = ap.a1a2a3 - - - .

(3) O1 apidpof Tng poperic x = 15 drovm € N kar N > 0 éyovr akpipas 6o
deradikés Tapaotdoeg:

(2.3.32) x = ap.ajaz---an9999--- = ag.ajaz---any—1(ay + 1)000- - -
Olor o1 dAdor un apvnuixol mpaypatixol apiuol éyovy povadikn) dekadikn
rapdotaon.

Anddaén. (o) Eotw > 0. Trdpyer pn apynuixdc ax€potos g, T0 AXEPAULO

WEPOC TOU T, MOTE:

(2.3.33) ap <z <ap+ 1.
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Xwpiloupe 10 drdotnua [ag, ap + 1) ot 10 (oo unodaothpata wixoug %. Ox
avixer o€ éva and autd. ‘Apa, undpyet a1 € {0,1,...,9} dote

a1 +1
10

(2.3.34) ap + % <1z <ag+

Xwpilouye 10 véo autéd didotnua (mou éyet wixoc 15) oe 10 {oa unodiaoTuata
prxoug ﬁ. O z avixet ot éva and autd, dpa vrdpyet az € {0,1,...,9} wote

al a9
10 +

aq as + 1
r<ag+ -—+

2.3. 22 <
(2.3.35) ST 10 102

Yuveyilovtag enaywyxd, yia xdde k > 1 Bpioxouvye a € {0,1,...,9} dote

ai ag ai ap+1
2.3. — — <l r< — .
(2.3.36) o+ 5+ R ST<a+ 5+ F o

o0
Ané v, To pepxd adpoiopata s, g oepdc Y, <& 7 onola
76 TNV XUTUOXEVLT|, TO WEP poioy n NG OEPUQ 2 108 7

dnuovpyeltal, txavomotoby TV s, < T < sy + ﬁ. Apa,

.0, < T — sy 10’
(2.3.37) 0< 2 =50 < 10

‘Enetat 611 5, — , Snhadn
= a
(2.3.38) r=Y

(B) Ac umoVécoupe 6Tt xdmoog x > 0 €yet TouldytoTov dVO SlaPopeTinéc
dexadixés mapaotdoelg. Anhady,

(2339) Tr = ag.ajag .- = bo.blbg Tty

émou ag,bp € NU {0}, ax, by, € {0,1,...,9} vy xdde k& > 1, xou undpyet
m > 0 ye Ty WBIOTNTA Gy, 7 biny.
‘Eotw N > 0 o ehdytotoc m yia 1oV 0100 am 7 by, Anhad?,

(2.3.40) ag = bo, a] = bl, ey, AN = bN—17 anN 75 bN.

Xwplg meploptoud tne yevixdtntog unodétovpe 6t ay < by. And v

[e9]

= b
(2.3.41) 3 % =3 1—&
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xat an6 1o Adupo 2.3.10 éneton o1t

1 bN—CLN
R A

- 10N

) ap 00 bk;

= > T 2 i
k=N+1 k=N+1
1
10N
1
10N

-0

Apa, 6heg ot avicoTnTES Elvan todTnTeg. Anhad,

(2.3.42) by —ay =1
%ol
= a 1 b
2.34 [l B k.
(2:343) Z 10k 10N Z 10k 0
k=N+1 k=N+1

Ané o Afupa 2.3.10,

by = any+1,
ap, = 9, avk>N+1,
by = 0, avk>N+1.

Apa, av o = éyer meplocdTEREC amd Ulo dexadinéc MopaoTAoElS, TOTE €yl
axpiBwe dUo mapacTdoelg, T axdhouded:

(2.3.44) T = ag.a1a2---an999--- =ag.aias - - aN_l(aN + 1) 00---

Téte, o @ 10obtar ye

a a an— a 1
v = at gttt v ]fo;
~ 10Map+10Mtag + -+ 4+ 10an—1 +an + 1
B 10N
. m
—o1ov

yioo xdrotoug m € N xouw N > 0.
Avtiotpoga, €0tw 0Tt & = 1gx, otou m € N xoau N > 0. And 1o Afppa
2.3.11 ymopolye va ypddouue

(2.3.45) m =10"py + 10V ""'py_1 + - + 10p1 + po,
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6mou py € NU{0} xow p € {0,1,...,9} yia 0 < k< N —1. Av p, elvat o

TEOTOS YN UNBEVIXOS 6p0g TNS axohovdlag po, p1,. .., PN—1,PN, TOTE
10¥py + -+ +10™pp,
r =
10V

_ PN-1 L Pm

= PN+ 10 + + ToN-m

= pN-PN-1°+ Pm000-- - =pnpN—1-- (pm —1) 99+ .
Autd ohoxhnpidver Ty anddeln tou (B). O

2.4 Avvopooelpég

Opiopoc 2.4.1. 'Eotww (ar) wa axohouvdia mpaypatixdy aptdpcdy. H oepd
o0

(2.4.1) Z apx®
k=0

Aéyetar durapooepd U GUVTENEOTES ay,.

O z eivar wo mapdpetpog and 10 R. To mpdéfinua mouv Yo oulnthcoupe
€0 elvar: yio dodeloa axohovdio cuvtehestdv (ay) va Peedolv ot Tiwée Tou
x v TIC onoleg N avtiotouyn Suvagooetpd cuyxhiver. Ta xdde tétolo & héue
6t n duvapooelpd ouykAiver oto .

[e.°]
Mpétaon 2.4.2. Foww Y. apx® a Svvapoocpd pe ovwtedeotés ay,.
k=0

(o) Av np duvapooepd ovykiiver otoy # 0 kar av |z| < |y|, tére n duvapooepd
ovykAivel atoAUtwg oo T.

(B) Av n dwapooepd anokdiver oto y ka1 av || > |y|, tére n duvaupooepd
armokAivel 0To .

Andbadn. (o) Apod n Y apy® ouyxdhiver, éyouue ary® — 0. Apa, undpyel
k=0
N € N dote

(2.4.2) lagy®) <1 yio %éde k > N.

‘Eotw x € R ye |z| < |y|. T xdde k > N éyouye

k
<

k
X

x
(2.4.3) lapz®| = |apy®| - ’y -

o | 1k
H vewyetpuxn oeipd IE:N ‘%‘ ouyxhiver, S16TL ‘%‘ < 1. Ané 7o xpitfipto olYxp-

10N €METAL TO GUUTEQAUCHUA.
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(B) Av 7 duvapooetpd ouvéxhive oto x, and 1o (a) Yo cLVEXAVE anoAITWS 6TO

Yy, dtono. O
o0

Eotw Y. apr® wa Suvapoossipd pe ouvicheotéc ap. Me Bdon v Ilpbraoy
k=0

2.4.2 propolue va deifoupe 61t 10 60OVORO TV onpeiwy oTa omola cuyxAiver
1 Suvapooelpd eivan «ouctasTidy €va SidoTnu oupeTpixé we Tpog to 0 (4,
evdeyouévwe, o {0} 1 1o R). Autd gaivetar we eZrc: opiloupe

(2.4.4) R :=sup{|z| : n Suvapooepd ouyxhiver oto x}.

To olbvokho 610 8e€16 péhog elva un xevo, agol 1 BUVAPOGELRd GUYXAIVEL 01O
0. H Ipétaocy 2.4.2 deiyver 61t av |z| < R t61e 1 duvagooselpd ouyxhivet
anolitwe oto x. Hpdypatt, and tov optopd tou R undpyet y ye R > |y| > |z
OoTE 7 duvapooetpd va ouyxhiver oo y, ondte epappdleton 1y Hpdtaon 2.4.2(a)
ot0 x. And tov optopd tou R elvon pavepd étt av |z > R t61e 1) duvapooetpd
anoxhivel oto . Apa, 1 duvapooepd cuyxhiver oe xdlde z € (—R, R) xo
anoxhivel o€ xdde x ye |z| > R.

To didotnua (—R, R) ovoudletan Sidotnua oUykAions tne Suvapooetpdc.
H oulhtnon nou xdvaye delyvet 6Tt 10 gUrodo oUykAiong TN SUVOUOGCELRAS,
OnAadr T0 GUVORO OAWY TV OTUElwY oTa omoia cuyXAiVEl, TpOXUTTEL ANd TO
(—R, R) pe ty npoodixy (lowe) tou R 1 tou —R 1 twv £R. Tty nepintwon
mou R = 400, 1 duvapooelpd ouyxhivel o xdve x € R. YNty nepintwon novu
R =0, n duvagooepd ouyxhiver uévo oto onueio z = 0.

To npdinua elvar hotmdv topa To €€Xg: TOE UnopolUE Vo Tpoodlopicoupe
TNV aktiva oUykAong Wog SUVAROOEIRAS CUVAPTACEL TWY CUVTEAECTOV TNG.
Mo andvtnon yog divel 1o xpithipto g pllag Yo T1) oUYXAIOT GEIROY.

(o]
Ochpnua 2.4.3. Eoww Y. apr® e Svwapooeapd pe ovvreleotés ay,. Yro-
k=0
Dérovpe dri vndpyer To klim {/Ja| = a a1 9ézoupe R =L pe wn odppaon du
—00

1 _ _
5=t Kkt = =
o

£
Andoaén. Egoppolovue 1o xpithpto tng plag yio T oUyxiion ocipov. EE-

Av x € (=R, R) n duvapooepd ouykdiva anoditogs oto .

(
(

Av x ¢ [—R, R] n durvapooepd aroxdive oo .

etdlouye uévo v tepintwon 0 < a < +oo (ot nepntwoeic a = 0 xat a = 400
agivovton oav doxnom).

() Av |z| < R t67¢

(2.4.5) lim {/|aga| = |z| lim {/]ay| = |z|a = 2l .
k—oo0 k—oo R
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o0
And 1o xpithpro e pilac, n Y apz” oLYXAVEL aTOADTOC.
k=0

(B) Av |z| > R t61e

2.4.6 lim ¢ b= 12l > 1.

(2.4.6) Jim y/lagz®] = =
o

And 1o xpithpro e pilac, n Y apz® amoxhiver. O
k=0

IMapathienor 2.4.4. To Octpnua 2.4.3 dev yog eMTEENEL VO GUUTEPAVOUUE
auéons Tig ovufaivel ota «dxpa £R tou daothAwatog olyxhongy. ‘Oneg
Oelyvouv ta EndUEVA THPADElY AT, UTOREL 1 BUVOUOCELPd VoL GUYXAIVEL OE éva,
o€ xavEVa 1) xot oTa 800 Axpd.

o0
L. Ty Y 2% edéyyoupe 61t R = 1. Tia = = £1 éyoue Tic oetpée
k=0

o0 [e.9]
Z 1% xou Z(—l)k
k=0 k=0
ol orolec amoxhivouv.
oo .
2. Tty ) % ehéyyouue 61t R = 1. Ia x = £1 €yovpe i oelpée
k=0

ot omolec ouyxhivouy.

[&.°]
3. T v > % ehéyyouue o1t R = 1. Tha = = £1 éyoupe T11¢ oglpéc
k=0

S e SO
k:0k+1 k:0k+1

H mpdytn anoxhiver, eved 1 debtepn ouyxhivet.

AvtioTor o anotéheoua TEOXUTTEL OV YENOWWOTOCOUUE TO XPITHRIO TOY
Aoyou ot ¥éon tou xprtnplou g pilac.

[e.°]

Ochpnpa 2.4.5. Eotw Y. apz® pa dvvapooepd pe ovwredcorés aj, # 0.
k=0

1

)4
= a a1 Hérovpe R =

A1
a

Yrotérouue ot vrdpyer to klim
(a) Av z € (=R, R) n duvapooepd ovykiver arodltwg 0to .

(B) Av z ¢ [—R, R] n duvapoocpd anoxAiver oo x.

Arndoaln. Eqoppdote 10 %plthpto Tou AOYOU Yo T1 GUYXAIOY) OELpMY. O
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2.5 Aoxvoeig
A. Epwtrosic xatavonong

‘Eoto (ar) pro oxohovdia mpaypatixdy apriuody. EZetdote av or nopaxdto
npotdoeic eivan ainleic B Yevdelc (outiohoyrote nAfpwe Ty andvnor oag).

1. Av a — 0 t61e 1 axohoudia s, = ay + - - - + ay, sbvor Qporyuévn.

o0
2. Av n axolovdia s, = a1 + --- + a, eivar gpaypévn téte 1 oepd Y ay
k=1

oUYXAIVEL
o0
3. Av |ag| — 0, té1e 1 oe1pd Y ag ouyxAiver anoAdTwe.
k=1
[e ) o0
4. Av noepd Y |ag| ouyxhiver, téte ) oepd > aj cuyxhiver
k=1 k=1
5. Avak>0wo¢xc§cﬁekewaav0<a’;—:l<1YlaxdﬂskEN,réten
o0
oepd Y ap ouyxhiver.
k=1
a o0
6. Avap > 0y xdde k € N xar av klim ot =1, w6t n oepd Y ak
—00 k=1
amoxhivet.
a o0
7. Avap > 0y xdde k € N xaw av =52 — +o0, téte 0 1 oepd Y ak
k=1
amoxhivet.
o0
8. Av a; — 0, té1e 1 oepd S (—1)Fay, ouyxdiver.
k=1
[e.e]
9. Avap > 0y xdde k € N xou av 1 oeipd ) aj ouyxhiver, téte 1) oepd
k=1
[e.@]
> /a ouyxhiver.
k=1
o0 oo
10. Av noepd > ax ouyxhiver, Téte 1) oelpd Y. ai cuyxhiveL.
k=1 k=1
oo
11. Av ap > 0y xdde k € N xou av 1 oeipd ) ay ouyxhiver, téte 1 oelpd
k=1

= 2
> aj ouyxhiver.
k=1
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(o]
12. H oepd > 2'4'%7'!'(2@ OUYXAIVEL

k=1

13. H oepd > 50, k(1 + k)P ouyrdiver av xan pévo av p < —1.

B. Baowég aoxrosic

1. Acite 6 av klim b = b téte Y (bp — bgt1) = b1 — b.

k=1
2. Acféte 6T
S X ok ak &0 _
@ ¥ mmm =3 @ X5 =1 ) X R -

o0
3. Trohoyiote to dlpolopa tne oelpde > m
k=1

4. EZetdote yia motég Tiéc tou mpaypatixol aptduol T ouyxhivel n oelpd

- 1
kz::1 Lzt

5. Egapudote 1o xprthipta Aoyou xau piCag otic axdhovies oelpeg:
[e.°] o0 ij m - o0
() S EMF @) X% () E: o0 Xk
k=1 k=0 k=1 k=0

kl() k

© % Gat ) X Ep

<)z% (or) > 24t
k=1

Av v xdmoteg Tigée tou € R xavéva and autd ta 800 xpithpla dev Bive
amavINoY, eZeTdoTe TN oUYXAION 1 aNOXAGT TS OEPdS Pe dAho TpdTo.

6. E€etdote av ouyxAivouy 1 anoxhivouv ot oelpée

1 1 1 1 1 1 1 1

ststmtmtmtatatat
- ++++1+1+1+1+
8§ 4 32 16 128 64
o0
7. EZetdote av ouyxhivel # anoxhivel 1) 6e1pd Y aj OTIC TOpAUXATOD TEPLTTO-
n=1
oeIg:

(@) ap=vVE+1-VE @) apr=vV1+k?—k
(1) ax = EEE (5) ap = (VE— 1)~
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8. E&etdote av ouyxiivouv 1} arnoxhivouv ot oelpég

“ k+Vk S > cos? k > k!
2wy 2VE-D, ERED I
k=1

k=1 k=1 k=1

9. E&etdote wq npog 1 olyxhion Ti¢ tapaxdte oelpés. ‘Onou eugaviloviat ot
nopdpetpol p, g, x € R va Peedoidv ot Tipég Toug Yo TIc onoleg ot avtioToryeg
o€lp€C GLUYXAIVOUY.

@ X 0+H™ @ TR0 @)Y gk 0<a<p
k=1 k=1 k=2
00 00 x5 (—1)*

® Xy @ 0<a<y (o) & HEE

O W (h-vin) 0 X (VETT-2vE+VET).

o0
10. Eotw 61t ai > 0y xdde k € N. Aci&te 1 noepd > H‘;{i’gak oLYXAveL.
k=1

11. Opilouye pror axohoudia (ax) wc e€hc: av o k eivar TETpdywvO QuUOIXOY
aprdpot Vétouge ay = + xon av o k dev efvan TETPAYWVO QUOIXOL aprdio
o0

Vétovpe ap = k% EZetdote av ouyxhiver v oepd > | ag.
k=1

o0
12. EZetdote av ouyxhiver f anoxhiver 1 oetpd Y. (—1)F 2, 6nou p € R.

k=1
13. Eoww {ar} @divovoa axoloudia nov ocuyxhiver oto 0. Opiloupe
oo
s=Y (-1 a.
k=1

AciZte 611 0 < (—=1)"(s — sp) < apt1-

o0
14. 'Eotww (ax) gdivousa axohoudio Yetixdv aprdudy. Acilte 6t avn Y ag
k=1

ouyxhivel téte kap — 0.

o0
15. Eotww 6t a; > 0 yo xdde k € N. Av n > ap ouyxhiver, deigte 61t ot
k=1

[e'¢) ) 00 ap o0 ai
Zakv Zl—i—ak’ Zz:l‘i‘az

k=1 k=1 k=1
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ouyxAivouv enfong.

oo
16. Yrodétoupe 61t ar > 0 yio xdde k € N xou b1t n oepd Y ap ouyx-
k=1

o0
Mver. Aeite bt oepd Y \/arar1 ovyxhiver. Acite éu, av v {ag} eivan
k=1

puivouoa, TOTE 1oy vEL Xl TO AVTIoTREOYO.

o0
17. Trodétovpe 6t ap > 0 yio xdde k € N xou 611 v oepd Y aj cuyxhiver
k=1

o0
Agilte 61 m oepd Y @ OUYXAIVEL.
k=1
(o]
18. Trovétovye 6Tt a > 0 yia xdVe k € N xou 61t 1 oe1pd ) ay, amoxhiver.
k=1
Aceilte 6Tt
[e.9]
2 o =1
P (1 +a1)(l+ ag) cee (1 + ak)

I'. Aoxfoeic*

1. Eow (ai) @divovsa axohoudio Yetxdv aprdudy pe a — 0. AciZte 6t
[e.°]

av N Y, aj amoxhiver tote
k=1

= 1
Zmin {ak, k‘} = +o0.
k=1

(&)

2. Trodérouvpe 6t ag > 0 yio xdde k € N xouw 6t ny D ay anoxhiver. Oétoupe
k=1

Sp=a1 +az+ -+ ap.

o0
(@) Aeilre 6tem Yo 715 anoxhiver.
k=1

(B) AciCte 6u: yia 1 <m < n,

Am+1

a S
44>
Sm+1 Sn Sn

o0
o ovpmepdvate TN - TE amoxhivel.
k=1

o0
Frebr B < L _ 1 » : a ,
(v) Aci&te 6t s S ST T s Xou ovpumepdvate 0Tt 1) k§ o oUYXAIVEL.
=1 F
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o0
3. Trodétoupe 6t ay > 0 yra xdde k € N xow 61t Y ay ouyxhiver. Oétoupe
k=1

o0

Tn = Y, a.

k=n

() Aeilte 6t yio 1 <m < n,

a a Tral
LI L s
T'm Tn m
oo
AL CLUTERAVATE OTL %k yroxhivel.
P ™
k=1

o0
(B) Aci&te 6nt ;ﬁ—n <2 (\/rn — 1/1"n+1) X0 CUUTEPAVATE OTL 1) kz \(/l% ouY-
-1

xhiver.
&)
4. Botw (ag) axohouvdia mpaypatxmy aptduodyv. Acilte dtt av 1 oetpd D ax
k=1
o0
amoxAivel TOTe xou 1) oelpd Y, kay amoxAivel.
k=1

5. Trotétoupe 61t ar > 0 yra xdde k € N. OpiCouye

1 2k
bk:E Z Q.

m=k+1

o0 &S

AeiZte 6tin Y ap ouyxhiver av xat uévo av 1y Y by ouyxhiver. [Yrnédeaén: Av
k=1 k=1

Sp ot by, ebvar ta peped avpolopata 1wy 800 GEIp@Y, doxpdoTte Vo cuyxplivete

o Sop XU by

o0

6. Eoto (ax) axohoudio Yetixdv aprdpdv dote Y ap = +oo xu ap — 0.
k=1

Agi€te ot av 0 < a < B 16te undpyouy guotxol m < n Gote

n
a < Zak<ﬁ.
k=m

7. Aei€te 6t av 0 < o < B t61E undpyouy guatxol m < n GoTe

1 1 1
a<l —+—+ -+ —
m m+1 n

< B.



Kegpdiao 3

Ouolopoppn cuveyela

3.1 Opoiépopyn cuvEyetla

ITpv ddooupe TOV OploUd TNS OPOLOUOPYNG GUVEYELNS, Vo eEETACOLUE TTLO
TeooeEXTIXd 800 AmAd TOPABEIYHATO CUVEY MY CUVIPTHOEWY.

(o) Oewpolpe tn ouvdptnon f(z) = x, v € R. Tvwpilovue bt 1 f eivan
ouveyfic oto R, xdtt nou edxola emPBefatdvouye auoTNEd Y EMNOILOTOIWMVTAS
TOV 0PIGUO TNE CUVEYELAC:

'Eotww x9 € R xat éotw € > 0. Zntdpe § > 0 wote
(3.1.1) |z — x| <6 = |f(x) — f(zo)] <&, Smhadh |z — 0| <e.

H enthoy tou d elvar mpogavic: apxel va ndpovye 0 = €. Mapatnerote 611 10 0
mou Bprxoye e€optdtal WOvo and 1o € mou dBOUNXE Xt Oyt And TO GUYXEXPILEVO
onuelo xg. H ouvdpton f petafdhheton pe tov «idro pududy o€ ohdxAneo 1o
Tedio optopol e av z,y € R ot | —y| <e, téte |f(z) — f(y)| < e.

(B) Ocwpolye thpa 11 cuvdptnon g(x) = 22, z € R. Eivar ndhl yvwoté 61t
1 g elvan cuveyric oto R (agol g = f- f). Av dedfoouye va to entPefatd@oovye
pe Tov ePthovTind oplopd, Yewpolue xg € R xar € > 0, o {ntdpe 6 > 0 pe

™V 1BIoTNTA
(3.1.2) |z — 20| <0 = |22 —a}| < e.

‘Evac tpénog yia va emthé€ouye xatdhhnho d eivar o e€nc. Supgpwvoiyue and
™y apyn 6t Ya ndpoupe 0 < 0 < 1, ondte

[2? — 23] = |z —xo|- |z + mo| < (Jx| + |2o]) - |2 — w0l
(2|xo| + 1)|x — x0].

IN
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Av honéy emhéEouye

€
3.1.3 d=min<1l, —— 5,
(3.13) 1 { 2|960+1}
167T€
(3.1.4) |z —xo| < 0§ = |2 — 2d| < (2lzo| +1)§ <e.

Apa, 1 g elvar cuveyhc oo zo. Hapatnernote dpwe 6Tt T0 6 mou emAéEaye dev
eCopTdTon wbvo amd To € mou pag 6GUNxE, ahhd xat and To onpeio o 010 onoio
4 4 4 I 4 4
ehéyyoupe Ty ouvéyela e g. H emhoyn nou xdvape oty (3.1.3) delyver ot
600 o paxptd Beloxetar to g and 10 0, 1600 Mo Wixpd TEENEL Vo EMAEZOUUE

70 6.

Oua ynopoloe BéBata va mer xavels 6Tt (ow¢ umdpyel xahiTEROC TEOTOC
emtAoynig Tou 6, axdpa xat avedptnrog and to onueio xo. Ag dolue To {Blo
TeoPhnua we évay deltepo Tpomo. Otwpolue To > 0 xat € > 0. Mnopolue
va urodéooupe 6Tt £ < 28, Aol Ta pixpd € evar autd ToU TAPOLGIELouY
evdlagépov. Mropotpe enlong va xortdue povo x > 0, agol pog evdlagépet Tt

Yivetaw xovid 6o T To onolo éxer unotedel Vetnd. H aviobtnta |22 — 23| < ¢

IXOVOTIOIELTAL OV X0l UOVO oY z%

(3.1.5) Vrd—e<z<y/zi+e

Ioodtvapa, ov

(3.1.6) —<x0— (E%—E><$—Z‘0<\/x(2]+€—x0.

Avuté ouyPalver av xat ubvo av

|x —zo| < min{xo— \/:1:(2)—5, \/x%—l—s—xo}

. £ €
min ,
Vag —e+ o \/xd+e+ w0
€
Viife+ag
0 0

Trodéoope 6t 28 > €. Apa,

—e < a? < ad + e, Srhadh av xou pdvo av

2 2
< — = Xp.

€ X
<
\/x%—l—s—&-xg \/SU(Q)—FE—FSUO o

(3.1.7)
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Av homéy |z — xo] < , T0TE |z — zo| < ko = = > 0 xou 0 Tponyol-

__e
wg—&—s—l—zo
uevoc unohoyiopde delyver 61t |22 — 23| < e, Anhadh, av 0 < & < 23 téte 1

xahOtepn emthoyT| Tou 6 6To onpelo xo elval

(3.1.8) §=0d(c,m0) =~
\/mg +e+ 20
Aev unopobue va eZaogahioouvye v (3.1.2) av emhéZouvpe peyahitepo 0.
Av ta mponyolueva 80o emyeipfuota dev eivar anoALTWE TEGTIXS, divoupe
x éval TpiTo.
Ioyvpiopds. Ocwpolye v g(z) = 2%, z € R. 'Eotw € > 0. Aev undpyet
d >0 ye v didTa: av 2,y € R xot |y — x| < 4§ tote |g(y) — g(z)| < e.
[Mapatneriote 61t 0 1oyuptopds elvar 10odlivauog Ye 1o €€hc: Yo Bovéy
€ > 0 dev undpyet xAmola OUOIGUOPPT) ETIAOYT TOU O TOU Vo Yog ETUTEETEL Vol
ehéyyouvue v (3.1.2) oe kdle 9 € R.
Anddetn tov iy vpiopod. Ag unoléoouye 6t undpyer 6 > 0 dote: ave,y € R
o ly — x| < 6 t6te |g(y) — g(z)] < e. Agol vy xdde x € R éyoupe
‘x + % — a:‘ = g < 0, mpémet, v xdde x € R va 1oy der 1

2
<x+g> —z?

Ewdwétepa, yio xdde > 0 npénet va 1oy let 1)

(3.1.9) <e.

52 0\
(3.1.10) (51:<5:1:—i—z: <x+2> —2?| <e.
‘Opwe t61e, Yoo xdde & > 0 Yo elyope
(3.1.11) v< S
o
Auté eivar drono: 1o R Yo frav dve gpayuévo. O

Ta nopadetyyota mou dWooUe delyVouy pia «TopdAelhy HoC 0TOV 0pIoUo
g ouvéyetag. ‘Evag mo npooextindg opiowde Yo frav o e€g:

Hf: A — Reba ouveyfc oto 19 € A av yia xdde € > 0
untdpyet (e, x0) > 0 dote: av ¢ € A xu |x — xo| < 0§, tbte

[f (@) = f(xo)| <e.

O ouppohiopde (e, xg) Yo €deryve 61 to 0 eZaptdtar 1600 and 10 € 660 XA
and 1o onpelo xg. Ot ouvapthoeic (6nwe 1 f(x) = ) Tou pac EMTEETOLY Vo
eMAEYOUPE TO § aveEdpTnTa and T0 To AEYOVTOL OHOIGUOPPE TUVEXELS:
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Optopdcg 3.1.1. Eotw f: A — R wa ouvdptnon. Aéue 61t v f elvar oporo-
poppa cuveyhg oto A av yio xdie € > 0 pnopolye va Ppolue 6 = d(e) > 0

“oTe
(3.1.12) av T,y €A kar |z—y|<d e |f(z) — f(y)| <e.
IMopadeiypota

() H f(z) = x elvou opotdpoppa cuveyfic oto R.
(8) H g(z) = 2% dev eivar opotbpopga suveyic oto R.

) Ocwpolye 1 ouvdptnor g(z) = 22 tou (B), neploplouévn GPwe 6o XAeIoTH

(v
ddotnua [—M, M|, émou M > 0. Tére, yia xqle x,y € [—M, M| éyoupe

(3.1.13)  lg(y) — g(@)l = ly* = 2| = Jo +y|- [y —z[ <2M - |y — .

Abvetar € > 0. Av emhé€oupe (e) = 537 t61€ 7 (3.1.13) Belyver ou av
x,y € [—M, M] x|z —y| < J éyovue

(3.1.14) lg(y) —g(z)| <2M - |y — x| < 2M6 = «.

Arnhadt, v g eivar ogotbpopya cuveyhic oto [—M, M].

To napdderypa (y) odnyel otov e&fc oplopd.

Optopdcg 3.1.2. 'Eotww f: A — R wo ouvdptnon. Aéue 6t v f elvar Lipschitz
ourexns av undpyet M > 0 dote: yo xdve z,y € A

(3.1.15) [f(x) = f(y)l < Mz —yl.

Ilgbtaomn 3.1.3. KdUe Lipschitz ovveyns ovvdptnon eivar opoidpopgpa ovvexn-
G

Anédeén. Eow f: A — Rxu M >0 oote [f(z) — f(y)| < M|z —y| ya

£

xqe x,y € A. Av yag dhoouy € > 0, emhéyouue § = 57. Tote, yia xdde
x,y € Ape |r—y| <6 éypoupe

(3.1.16) F(@) = F@)| < Mz —y| < M6 =<.

‘Enetar 61t 1 f elvon opotduopga cuveyrc 6to A. O

H endpevn Ipdtaom yag diver éva ypriowo xptthpto yia va e€ac@alilovpe o1t
wo ouvdptnon eivar Lipschitz ouveyfc (dpa, opotduoppa ouveync).

IMpétaon 3.1.4. Eotw I éva hidotnue kar éotw [ : I — R mapaywyioun
owdptnon. YroBérovpe du n [’ efvar ppayuévn: vrdpye otalepd M > 0
doze: |f'(x)] < M ya kdde ecwtepikd onueio x tov I. Tére, n f elvar
Lipschitz ovvexng pe oratlepd M.
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Anddaén. Eotw z < y oto I. Anb 1o Yedpnpa péone nuhc undpyet € € (z,)

woTE

(3.1.17) fly) = flx) = f(Oy — ).

Tére,

(3.1.18) 1f(y) = f@)] = 1] |ly— 2| < My — .

Yopgwva ye tov Optoud 3.1.2, 1 f eivan Lipschitz cuveyrc ye otadepd M. O

Ané 1 oulitnomn mou mponyRinxe Tou 0pIoUOY TNG OUOLOUOPYNG CUVE-
YELG, €val AOYIXO Vo TERIUEVOUPE OTL Ol OUOIOUOPPA CUVEYELS GUVIPTATELS
elvon ouveyeic. Autd anodexvietar ue amhy olyxplon 1wy 800 OpIoWMY:

Ilpétaom 3.1.5. Av n f : A — R evar opoiduoppa ovvexnis, tite elvar
oUvEXTS.

Arndoaén. Hpdypat: éotw xp € Axare > 0. And Tov 0plousd NG OUOIOUORPNS
ouvéyetag, undpyet 0 > 0 wote av ,y € A xo [z —y| < 6 tote | f(x)— f(y)] <
E.

Emuhéyoupe autd 10 0. Av € A xau |z — x| < 9, t61e | f(x) — f20)| < €
(ndpte y = x0). Aol to € > 0 Aray Tuydy, n f eivar cuveyhic oto xo. O

3.2  XoapaxTnelopog NG OUOLOORPNG CUVEYELNG LECHK AXOAOL-
Dy

Ouunleite Tov yapuxtneloud e cuvéyetag uéow axorovthdyv: av f: A — R,
t6te 1 f elvar ouveyhic oto xp € A av xat pévo av ya xdde axorovdia (z,)
PE Tpn € A xou ,, — xo, toyler f(x,) — f(xo).

O avtioToyog YapaxTnEIoUds NG OUOLOUopPNS GUVEYEIXS €YEl we eENC:

Ocdpnua 3.2.1. Eoww f: A — R a ouwdptnon. H [ elvar opoiduopga

owvexns oto A av ka1 uévo av ya kdde Levydpr axohovthdy (xy,), (yn) oto A
HE Ty, — Yn — 0 10x Vel

(3'2'1) f(xn) - f(yn) — 0.

Andoaén. Trodétovpe mpdta 61 1) f elvar opotdpoppa cuveyrc oto A. 'Ectw
(), (yn) 800 axohoudieg oto A ye x, — yn — 0. Ou dellouye ot f(xy) —
fyn) — 0

'‘Eotw € > 0. And tov optoyd g opotdgopeng ouvéyetag, undpyet 6 > 0
®wote

(3.2.2) avz,y € Axa |z —y|l <6 ote |f(z)— fy)] <e.
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Agol zp, — yn, — 0, undpyet no(d) € N dote: av n > ng téte |z, — yn| < 6.
‘Eotw n > ng. Téte, [T, — yn| < 6 xat 2y, yn € A, onéte 1) (3.2.2) diver

(3.2.3) |f(zn) — flyn)| < e.

Aol 1o € > 0 Aoy Tuy by, ouunepaivoupe 6t f(xyn) — f(yn) — 0.
Avtiotpoga: ag vnotéooupe ot

(3.2.4) AV Ty Yn € A xot Ty, —yp — 0 6t f(20) — f(Yyn) — 0.

Oa delovye 6Tl 1) f civan oyotdpoppa cuveyric oto A. 'Eotw 61t dev eivar.
Téte, undpyer € > 0 ye v e€ng W6t

Do xdde § > 0 undpyouv x5,ys € A pe |zs — ys| < & ahhd

|f(x5) — fys)| > e

Emthéyovtac ddoyxd & = 1,3,..., 1, ... Beloxovye Leuydpiat 2y, yn € A
wote

1 4
(3'2'5) |xn - yn‘ < ﬁ ahAS |f($n) - f(yn>| e

Ocewpoiye tic axohoudies (zy), (Yn). And TV xataoxeut, €xoLYE Ty —Yn — O,
alhd and v | f(xn) — f(yn)| = € yio xd0e n € N Brénovpe bt Sev unopel va
woyvet ) f(xn) — f(yn) — 0 (e€nyfote yroti). Auté eivon droro, dpa 1 f etvou
opoLOUoPQPA cLVEYTE oTo A. O

IMopadeiypoto
(a) Oewpolye 0 ouvdptnon f(x) = L oto (0,1]. H f eivar ouveyhc ahld

x
dev elvar opotoyoppa ouveync. T'a va to dolue, apxel va Ppolue 800 axolou-

Viee (2n), (yn) oto (0,1] mou va ixavonooly ™y T, — Y — 0 adhd va unv
/ 1 1
XAVOTOIO0Y Ty - — - — 0.

[afpvouye x, = % XAl Y = % Téte, T, yn € (0,1] %o

1 1 1
(3.2.6) Tn—gn= =5 =50
AN
1 1
(3.2.7) flzn) — flyn) = el =n—2n=-—n— —oo.

(B) ©swpotpe ) ovvdpmon g(z) = 2° 010 R. Opiloupe z = n + 5 xau

Yn = n. Torte,
1

(3.2.8) o — gy = — — 0
n



3.3 XTINEXEIL STNAPTHXEIY SE KAEISTA AIASTHMATA - 55

oahAG
1\? 1
(3.2.9) g(zn) —g(yn) = | n+ o) = 2+ 3 2#£0.

"Apa, 1 g dev elvan opotdpoppa cuveyhc oto R.

(v) OpiCoupe f(z) = cos(x?), x € R. H f eivar cuveyhic oo R xau |f(x)| < 1
via x&9e x € R. Anhady, n f elvou emniéov gpayuévn. Ouwc n f Oev eivan
opot6Uoppa oLVEYG: Yio va To delte, Yewphote Tig axoloudieg

(3.2.10) Tn=+(n+ 1)1 xu y,=+/nm.
Tote,
(3.2.11)

= S e (n+ )7 —nm _ T .
e Y (TS VY-l e ) iy

ol
(3.2.12) |f(zn) — flyn)| = | cos((n + 1)) — cos(nm)| = 2

v xdde n € N. And 1o Oedpnua 3.2.1 éncton 10 ouunépacya. Trdpyouv
AOITIOV (RAYUEVES CUVEYE(S CUYAUPTNOEIC TOU BeV Elva ouolOpop@a GuVEYE(C
(oyedidote T Ypapuh tapdatact Tng cos(x?) yio va delte To Abyo: yia ueydia
x, n f oveBalvel and v T —1 oty Tipn 1 xon xateBatvel and v Tl 1 otny
Tiph, —1 6ho xan o ypriyopa - 0 pudude puetafolfic e yiveton okl ueydroc).

3.3 Xuveyeic cuvapTNoElC OE XAEICTA SIACTAHUATA

Yty napdypago §3.1 eidape 61 ouvdptnon g(z) = 2% dev eivar opotbpoppa
ouvveyrc 0to I = R alld elvar opotduopga cuveyfc o xdlde drdotnua g
popotic I = [—M, M), M > 0 (ocodfinote peydho xt av eivar 1o M). Autd
Tou toyler yevixd eivan 6t xdlde suveyhc ouvdptnon f ¢ [a,b] — R eivan
OUOLOPOPQPA CUVEYHC:

Oevpnpa 3.3.1. Eotw f : [a,b] — R ouveyijsc ovvdptnon. Tdre, n f evar
opoiduopga ovvexns ato [a,bl.

Andoaln. Ac vnodéooupe 6tL 7 f Bev elvon opotduopga cuveync. Tote, 6nwg
otV an6delln tou Ocwpiuatog 3.2.1, urnopolye va Peodue € > 0 xar do
axohouttiec (xy,), (yn) o670 [a,b] pe zp — yn — 0 x| f(xn) — flyn)] > € v
xdde n € N,
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Aol a < zp,yn < by x8%e n € N, ot (x,) o (y,) elvar gpay-
wéveg axohouldieg. And 1o Oekdpnua Bolzano-Weierstrass, undpyet unaxohou-
Viot (zx,,) ™c (zn) 1 onola cuyxhiver oe xdnoo x € R. Agot a <z, < b yia
x&de n, ovunepaivouue 6Tt a < o < b. Anhady,

(3.3.1) T, — T € [a,b)].
HMapatneriote ot Tk, — Yk, — 0, dpa
(3.3.2) Ykn = Ty — (Th,, — Yr,,) = —0=12.

Ané n ouvéyeta e f oto x énetan HTL

(3.3.3) f(ar,) — f(x)  xu flyr,) — f(2).
Arpady,
(3.3.4) f(@r,) = f(yk,) =z —2=0.

Avuté eivan droro, agot | f(xg,) — f(yk,)| > € yioa xdde n € N. Apa, 7 f eivar
opotdpopypa ouveyfic oto [a, b]. O

Hapatipnon. To yeyovdc 6t v f Atay oplopévr 010 xAeloTd ddotnua [a, b]
yenowonotinxe ye d0o tpdnoug. Tpwtov, unopéoape va Ppolue ouyxAivouo-
ec unaxohoudiec twv (25,), (yn) (Vedpnuo Bolzano-Weierstrass). Aeltepov,
UTOPOUCUUE VA TOVYE OTL TO XOWVO OPIO T AUTWY TV UTUXOAOUT®Y EEAXONOU-
Vel va Pploxetar oto nedio optopol [a,b] e f. Xenowonooape dnhadh to
edhc:

(3.3.5) ava<z, <bxuz, — 2z t6tca<z<hb

To endpevo Jedpnuo anodetxvict 4Tt oL OYoLOPOpQa CUVEYEIC GUVAETROELS €-
XYoLV TNV €&Ng «xalt| 1Bt6TrHTAY: anetxoviCouy axohovdicg Cauchy oe axohou-
Vieg Cauchy. Autéd dev woyler yio dheg Ti¢ ouveyeic ouvapthoelg: VewpRote
my f(z) = 1 070 (0,1]. H z, = L ey axohovdio Cauchy ovo (0,1], duwe
n f(xn) = n dev eivar axohoudio Cauchy.

Ocwpnpa 3.3.2. Eoww [ : A — R opoiduoppa auvexns ouvvdptnon kai éotw
() axorovdia Cauchy oto A. Tére, n (f(zy)) etvar axodovdia Cauchy.

Anéoaln. Eotww e > 0. Trdpyet § > 0 dote: av z,y € A xan |z —y| < J tote
|f(z) — f(y)| < e. H (x,) eivoar axohoudia Cauchy, dpa undpyet no(d) wote

(3.3.6) av m,n > ng(d), Tt |TH — Ti| < 0.
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‘Oupwg to1e,

(3.3.7) [f(@n) = fzm)] <e.

Befxaye ng € N ye v 8i6tnta

(3.3.8) avm,n >ng(d) tote  |f(zn) — flom)| <e.

Aol 1o € > 0 Aray tuydy, n (f(zy)) eivar axohouvdia Cauchy. O

Efdape o1t xdle ouveyfc ouvdptnom f oplogevn o xhetotd didotnuo efvat
opotépoppa ouveyfic. Oa eletdoouue 1o e€hc epdtnue: Eotw f: (a,b) —» R
ouveyfic ouvvdptnon. Ilog unopolue va ehéy&oupe av 1 f eivar opotduoppa
ouveyhc oto (a,b);

Oebpnpa 3.3.3. Eotw f : (a,b) — R owveyrs ovvdptnon. H f efvar opoid-
Hopga avvexns oo (a,b) av ka1 pdvo av vrdpyouvr ta lim+ f(z) ka1 hril, f(z).

Anddaén. Trodétoupe mpwta 6T LndpyOUY TO lilm+ f(z) xo lim f(z).
Optlovue wa «enéxtaony g e f oto [a,b], ¥étovtac: g(a) = hm+ f(z),
g(b) = linbai f(z) xu g(x) = f(z) av z € (a,b).

H g eivon ouveyrc oo xhewotd ddotnua [a, b] (e&nyfote yroti), dpa opotd-
pop@a ouveyhc. Oua deloupe 6Tt 1 f elvar %t aUTH OPOLOUOEYA GUVEYTE OTO
(a,b). Eotw e > 0. Agol 7 g eivar opotbpoppa ouveyfc, undpyet § > 0 dote:
av z,y € [a,b] xau |z —y| < 0 t6te |g(x) — g(y)| < e.

Ocwpolye z,y € (a,b) pe |z —y| < 6. Tote, and tov optoud e g éyovye

(3.3.9) [f(z) = fW)] = lg(z) —g(y)| <e.

Avtiotpoga, unotétoupe 6t m f eivar ogotduoppa ouveyfic oto (a,b) xat
detyvouue ott undpyet to lim, .+ f(x) (1 Onapdn Tou dhhou mheuptxol oplou
anodexvieTal pe tov dto 1péno).

Ou deifoupe 6Tt av (xy,) eivar axohovdia oto (a,b) pe x, — a, Té1€ 7
(f(zp)) ouyxhiver. Auté eivan dueco and 10 Oedpnua 3.3.2: 1 (z,,) ouyxhivel,
dpa 0 (z5) eivar axohovdio Cauchy, dpa 1 (f(,)) elvor axohoudio Cauchy,
Gpat 7] (f(zn)) ouyxhiver o xdnotov mpaypatixd oprdud L.

Enione, 1o 6pto e (f(xn)) elvar aveldpmto and v emhoyh e (zp):
€01 (Yn) ot &MY axohovdia oto (a,b) ye y, — a. Téte, x, —yn — 0. And
10 Ocdpnua 3.2.1,

(3'3'10) f(xn) - f(yn) — 0.
Eépoupe HON 6T nhm f(zn) = ¢, dpa
(3.3.11) f(yn) = f(@n) = (f(2n) = f(yn)) = £+ 0 =1L



58 - OMOIOMOP®H L YNEXEIA

Aty apyn e uetagopdc (Yia to bplo ouvdptnone) éneton 6Tt lim+ f(z) =

£. O

IMopadeiypota
(o) Oewpotye ™ ouvdptnon f(z) = /x oto [0,1]. H f eivar ouveyhc oo
[0,1], emopévoc eivon opotbuopya cuveyhc. ‘Ouwe, 1 f dev eivon Lipschitz
ouveyfic oto [0,1].

Av frav, Ya vnheye M > 0 wote

(3.3.12) [f(x) = f(y)l < Mz —y|

v x&de x,y € [0,1]. Exdixbtepa, yro xdde n € N Yo efyoue
1 1 1

Anhadh, n < M vy xdde n € N. Auté eivaw dtono: 1o N Yo Arav dve

PpayUEvo.
(B) H ouvdptnon f(z) = /= eivon Lipschitz cuveyrc oto [1, +00), dpa opotd-

< M-

1
— —0].
n? ‘

woppa ouveyhc. Hpdyuatt, av & > 1 to1¢
, 11

(3:3.14) F@l= 5= <5
dnhadh n f éxer ppayuévn mopdywyo oto [1,400). And v Hpbtaon 3.1.4
efvor Lipschitz cuveytc pe otadepd 1/2.
() Ac Bolpe tdpa ty B ouvdptnon f(x) = v/ oo [0,4+00). H f dev eivar
Lipschitz ocuveyrc oto [0, 400) olte unopolue va epopudooue to Oewpnua
3.3.1. Eidape bpwc 6t n f eivar ogotduopga cuveyhc oto [0, 1] xar opotduop-
pa ouvveyhc oto [1,+00). Autd grtdver yia va deioupe bt eivon opobpoppa
ouveyfic oto [0, 400):

‘Eotw ¢ > 0. Trndpyet 61 > 0 dote: av x,y € [0,1] x|z — y| < 01 té1€
|f(x) = f(y)| < § (and v oporbpoppn cuvéyea g f oto [0,1]).

Enione, undpyer 62 > 0 @ote: av z,y € [1,400) xu | — y| < d2 t61€
|f(x) = f(y)| < § (and v opordpoppn ouvéyeta g f oto [1,+00)).

O¢étouye 6 = min{dy,d2} > 0. Eow z <y € [0,400) pe |z —y| < 0.
Awaxpivouye Tpelc TepnTOOEIS:

(i) Av0<z<y<lxu|z—y| <d, 6t |z—y| <d dpa|f(z)— f(y)| <
5 <e.
(i) Avl <z <yxul|z—y| <4, ot |z—y| < ddpa|f(z)-f(y) <5 <e.
(ili) Ave <1 <yxu|z—y| <6, napatnpolpe 6t [z —1| < xon |1—y| < 6.
‘Oupwe, z,1 € [0,1] xar 1,y € [1,400). Mnopolue hondv va ypddouye

@) = F@)] < |f @) = FOI+ 1) = FW)l < 5 +5 ==
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3.4 Xvotoléc — Jewpnua otadepol onuciov

Ogtopog 3.4.1. M ouvdptnon f : A — R héyetar ovotodr) av undpyet
0< M <1 dote: v xdde x,y € A

(3.4.1) [f(z) = f(y)| < Mz —y].

Hpogavae, xdde custohy eivar Lipschitz cuveyrc.

Ocdpnua 3.4.2 (VYesdpnpa otadepod onpeiov). Eotw f: R — R gvo-
toAn}. Trdpyer povadiké y € R pe Ty 101dtnra

(3.4.2) fly) =y.

Anédeln. Anb v unddeor vndpyet 0 < M < 1 dote | f(x)—f(y)| < M|z—y|
v xéde z,y € R. H f elvar Lipschitz cuveydc, dpa opordpoppa cuveyrc.
Enéyoupe tuyév z1 € R. Opiloupe wo axorovdia (x,) péow e

(3.4.3) Tyl = f(zn), meN.
Tote,
(3.4.4) |Tna1 — xn| = | f(2n) — f(2n-1)| < Mxp — 201

yia xdve n > 2. Enaywyixd anodetxvioupe ot
(3.4.5) |Tni1 — Tn| < M Hag — ay

v xédde n > 2. Eretar 61t av n > m oto N, t61e

‘xn_xm‘ < ‘xn_xn—l‘_i_"'"i"xm—i-l_mm’
S (Mn_2—|—"'+Mm_1)’l'2—:L‘1|
1— M
= Y Mm_1|$2—$1‘
Mm—l
< 1_M\$2—$1|

Agol 0 < M < 1, éyouge M™ — 0. Apa, yia do¥év € > 0 propolue va
Bpolue no(e) dote: av n > m > ng t61€ ]&[_L]\}lkz:g — x1] < €, xA GUVETAC,
|z — x| < e.

Enopévwe, 1 (z,) eivar axolovdia Cauchy xar autéd onpaiver 6t ouyxhiver:
undpyet y € R dote x, — y. Ou delZovpe 61 f(y) = y: and my x, — y xau
™ ouvéyea e f oto y PAénovpe ot f(xn) — f(y). Ouwe znp1 = f(zp)
X Tyl — Y, Gpa f(zn) — y. And 1n povadixdtnta tou opiou axohoutdiog
rpoxuntel 1 f(y) = .



60 - OMOIOMOP®H LYNEXEIA

To y eivar 10 povadixd otadepd onueio e f. Eotww z # y pe f(z) = 2.

Tére,
(3.4.6) 0 <[z =yl =1f(2) = fly)| < M|z = y],
onradr 1 < M, o omnolo eivan dtomo. O

3.5 Aoxvoeg

A. Baowéc aoxnoeig

1. Acei&te 10 Yedpnuo UEYIOTNG XAl EAAYLOTNG TIWAS YA JId GUVEYY) GUVAETNOT
[ :]a,b] — R ypnowonotdviag to Yedpnuo Bolzano-Weiertstrass:

(o) AefEre Tpdta b1t undpyer M > 0 dote |f(z)| < M yio x40 x € [a, b], ye
anaywYh oe dtono. Av autd dev wylet, unopolye va Ppolue T, € [a,b] dote
|f(zn)| >n, n=1,2,.... H (z,) éyet vraxoroudo (z,) OGoTE X)) — X0 €
[a,b]. Xpnowonotfiote Ty apyf T uetapopdc (1 f eivar cuveyhc oto xo) yia
va xotaAfEETE o€ dTOTO.

(B) Ané o (a) éxoupe M :=sup{f(z) : = € [a,b]} < co. Tére, pnopolpe va
Bpolpe xy, € [a,b] wote f(an) — M (e&nyhote yiatl). H (z,) éyet vnaxohou-
Yo (zg, ) wote x, — 2o € [a,b]. Xpnowonohote Ty apyh Tne YeTapopds (1
[ elvan ouveyric oto o) Y va oupmepdvete 6t f(xg) = M. Autd anodexvie
6t f nadpver péytotn Ty (oo ).

(v) Epyalbyevor buota, dei€te 6t v f naifpver eNdyotn iy,

2. 'Bow X C R. Aéye 6t wa ouvdptnon f : X — R ixavonotel cuviixn
Lipschitz av undpyet M > 0 wote: yia xdde z,y € X,

[f(@) = fy)l < M - |z —yl.

Aci€re dttavy f : X — Ruxavornowet cuviixr Lipschitz téte eivon opotdpoppa
ouveync. loyber to avtiotpogo;

3. Eotw f : [a,b] — R ouveyic, nopayoyiown oto (a,b). Acilte du n f
ixavorotel ouviixn Lipschitz av xor pévo av 1 f’ eivar ppaypévn.

4. Eown €N, n>2xa f(z) =z"/", x € [0,1]. Acifte b n ouvdptnoy f
dev ixavornotel cuvivixn Lipschitz. Eivar opotépoppa cuveyhc;

5. E€etdote av ot mapaxdtw ouvapthoel txavortooby ouvifxn Lipschitz:
(@) f:[0,1] = Rye f(z) =xsinl avz # 0 xu f(0) =0.
(8) g:[0,1] = R e g(z) = 2?sin L av z # 0 xu g(0) = 0.
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6. Eow f : [a,b] — [m,M] xot g : [m,M] — R oporbpoppa cuveyeic
ouvapthoeg. Aci&te 61t n g o f elvon opotduoppa cuveyRg.

7. 'BEotww f,g: 1 — R opoduopga cuveyeic ouvapthoeic. Aci€te 6Tt
()  f + g elvar opotbpopya cuveyhc oto 1.

(B) n [ - g Sev eivar avayxaotixd oporduopga ouveyhc oto I, av bpwc ot f,g
unotedoly xat ppayuéveg 16te N f - g eivar opotdgoppa cuveyhc oto 1.

8. Eotw f: R — R ouveync ouvdptnon ue tny e€ng dtétntar yio xdde € > 0
urdpyer M = M(e) > 0 wote av |z| > M <6t |f(z)] < e. Acilte 6t n f
elvo opotouoppa cuVEYNRS.

9. Eow a € R xat f : [a,400) — R ouveyfic ouvdptnon pe v elfic

1ot UTAPYEL TO liril f(x) xou eivan mporypatinde apripde. Aeilte bt n
T—T00

f elvon opotduoppa cuveyRg.

10. 'Eotww f: R — R opotbpoppa cuveyrc ouvdptnorn. Aci&te 61t undpyouy
A,B > 0 dote |f(x)] < Alz| + B yia xéde = € R.

11. Eotww n € N, n > 1. Xpnowonowwvtag v nponyoluevn Acoxrnor dei&te
6t owvdptnon f(x) = 2", z € R dev eivar opotdpopga cuveyic.

12. (a) Eotw f: [0,4+00) — R ouveyhic ocuvdptnon. Trodétovye bt undpyet
a > 0 dote 7 f va eivar opotbpopya ouveyhic oto [a, +00). Acite v f
efvar opotbpopga cuveyfic oo [0, +00).

(B) Acigte 61 v f(x) = /z elvor oporbpoppa cuveyrc oto [0, 4+00).

13. Eotw f : (a,b) — R opotbpoppa ouveyhc ouvdptnor. Aellte bt undpyet
ouveyfc ouvdptnon f : [a,b] — R dote f(z) = f(z) yio xdde = € (a,b).

14. EZetdote av ol Topaxdte CUVAPTAOELS Eival OUOLOYOppa CUVEYELS.

(i) f:R—=Rupe f(x) =3z +1.

(i) f:[2,400) = Rpe f(z) = 1.
(iii) f:(0,7] = R ye f(z) = 1sin?z.
() f:R—Rpe f() = b

(v) fiR—Rye f2) = 12

(vi) f:]-2,0] = Rpe f(z) = T
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(vii) f:R— R ype f(z) =zsinz.

(viii) f:]0,400) = Ruye f(z) = C(f(ff).

B. Epwtrosic xatavonong

Eletdote av ot nopuxdtw mpotdocic eivar ahndeic ¥ gevdeic (artiohoyfiote
TAAPWS TNV andvTNoT 60c).

1. H ouvéptnon f(z) = 22 + 1 evar oporbpopga ouveyrc oto (0,1).

2. H ouvdptnon f(x) = L5 eivar oporbuoppa cuveyfic oto (0, 1).

r—1

3. Av 1 ouvdptnon f dev eivar ppayuévn oto (0,1), téte 1 f Bev eivan opold-
wopwa ouveyhc oto (0,1).

4. Av 1 (xy) eivar axohoudio Cauchy xou 1 f elvor opotbuoppo cuveyfic oo
R, t6te 0 (f(zn)) eivar axohoudio Cauchy.

5. Av n f eivor opotbpopga cuveytic oto (0,1), téte 10 lim f(L) undpyer.

n—oo

6. Ocwpolpe 1 f(z) = @ xar g(x) = sinz. Or f xou g eivar oporduopya
ouveyeic oto R, duwe 1 fg dev elvat opoldpoppa cuveyhc oto R.

7. Houvdptnon f: R = Rype f(z) =2 ava > 0 xa f(z) =22z avz <0,
elvar ogotopopga cuveyng oto R.

8. Kale gpayuévn xou ouveyric ouvdptnon f : R — R elvou oporduoppa
oLVEYNS.

I'. Aoxnoseg

1. AeiZte 61 n ouvdptnon f:(0,1) U (1,2) = Rye f(z) =0 av z € (0,1)
xat f(x) =1 avz e (1,2) evar ouveyhc adhd dev elvan opotduoppa cuveyhc.

2. 'Eoto [ : [a,b] — R ouvveyfic ouvdptnon xo éotw € > 0. Acilte 6
unopolue va ywpicovye to [a,b] ot nencpacyéva to TARYog Sradoytnd uodL-
Ao TAUATO TOY 1Bou Uhxoug €10t WOTE: AV Ta T, Y aviixouy 0o (Blo LToBIdG YA,

tote | f(z) — f(y)] <e.

3. Eoto f: R — R ouveyihc, gpaypévn xot povotovr cuviptnon. Acilte ot
n f elvan opotduoppa cuvEYTC.
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4. Fow f : R — R ocuveyrc xa meptodixr] ouvdptnon. Anhady), urdpyet
T >0awote f(x+T) = f(x) yio xdde x € R. Aeite bt v f elvon oporbpopgoa
ouveyrg.

5. 'Botww X C R gpayuévo oOvoro xat f : X — R opordpoppa cuveyirc
ouvdptnon. Acilte 6t n f etvon gpoyuévn: undpyer M > 0 dote |f(z)] < M
vio xdde x € X.

6. 'Eotw A yn xevé unooivoro tou R. OpiCoupe f: R — R pe
f(x) =inf{|x —a| : a € A}

(f(z) eivar 1 «anbotaony tou x and to A). Acilte 6u

(@) [f(2) = f(y)l < |z =yl yia xdde z,y € R.
(B) m f etvon opordpoppa cuveyTc.






Kegpdiowo 4

OAoxArpwua Riemann

4.1 O opiopoég touv Darboux

Ye authv TNy Tapdypa@o Bivouue ToV 0plopd Tou oloxAinpwyatoc Riemann
Yo PEAYREVES CUVIPTHOEL oy opllovtal oe Eva xAelotd drdotnua. Ta wia
poaypévn ouvdptnon f @ [a,b] — R pe pn apvnuixée tpée, Ya Héhaye 1o
ohoxAfpwuo vo divel to eufaddy Tou ywpelou mou mepixheletal avdueoa oto
Yedgnua NG ouvdptnong, tov opllovtio dlova y = 0 %ot TIC XATAXOPUYPES
evdelec x = a ot x = b.

Opopdg 4.1.1. (o) 'Ecto [a,b] éva xhewotéd didotnua. Atapépion tou [a, b
Yo Aépe xdie nenepaouévo UTOGUVOAO

(4.1.1) P ={xy,z1,...,2,}

tou [a,b] ye zog = a xa x, = b. Ou vrodétouvye dvta Tt T T € P elvan
otateTayéva wg e€Ng:

(4.1.2) =20 <X < <X < Tpg1 < -0 < Ty =
Oa ypdpouue
(4.1.3) P={a=zy<z1<--- <z =0}

yia va tovicoupe authy axplBac ) ddtaly. Tapatnenote ott and tov oplous,
x&0e drapéplon P tou [a, b] neptéyer Touldytotoy dvo onueio: to a xat to b (ta
dxpo tou [a, b]).

(B) Kdde dropépron P = {a = x9 < 1 < --- < x, = b} ywpiler 10 [a,d]
oe n vrodtaothpatd [Tk, Tx+1], K =0,1,...,n — 1. OvoudZovye mhdTog ¢
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drapéptons P 1o yeyahiTepo amd To nxn auTt@y Ty LToSoTNUATOY. Anlady,
TO TAATOC TN Dlauéptomg oot UE

(4.1.4) |P|| := max{x1 — zo,x2 — T1,...,Tp — Tp_1}.

HapatneRote 61t dev anartodye va oanéyouvy o T (ta n utodtacThuaTo dev
€youv anapaitnta To Bro uixog).

(v) H Siapépon Pi Méyetou exhéntuvon tne P av P C P, dnhadh av n P
npoxintel and v P ye v npoctixn xdnowwv (nenepacuévey 1o mhrdoq)
onuelwy. Xe authy TNV Tepintwon Aéue enlong 6T 1 P elvan Aemtérepn and
v P.

() Ectw P1, Py 800 drayeplioeic tou [a,b]. H xowvh exhérntuvon tov P, P
elvon 1 Sapépton P = Py U Py, EdGxoha BAénoupe 61t 1 P elvon Sropéptor tou
[a,b] xou 61t av P’ elvar o drapépton hentdtepn 1600 and v Pi doo xat axd
v Py téte P’ O P (dnhadv|, n P = Py UP; eivou 1 pixpdtepn duvary| drapépion
ToU [a, b] mou exhentiver tautodypova Ty P xar thy ).

Oewpolye TMpa wa ppayrévr ouviptnon f : [a,b] — R xou o Sapépton
P={a=x <z <- <z = b} tou [a,b]. H P dpepiler 0 [a,b]
ota vnodotiuata (o, z1], [z1, 22, ..., [Tk, Trt1)s - -, [Bn—1,Tn]. T xdde
k=0,1,...,n — 1 opiCoupe toug mpaypatixols aptiuoic

(4.1.5) mi(f, P) =mg =inf{f(z) : xp <x < xp11}
Xl
(4.1.6) M (f,P) = My =sup{f(x) : vx <z < Tpy1}.

‘Ohot autol ot apripol opilovtor xahd: 1 f elvar gpaypévn oto [a, b], dpa etvor
ppayuévn ot xdie unoddoTnua [k, Tp41]. T xdde k, to olvoho { f(x) : zf <
x < Ty} ebvon pn xevo xat @payévo unoohvoho tou R, dpa éyer supremum
xat infimum.

Lo xdde Sapépron P tou [a, b] opiloupe tdpa 10 dvw xat 10 xdtw dipotoya
¢ f wg mpog v P ue tov €€1c tpbro:

n—1

(4.1.7) U(f,P) = My(xpr1 — %)

k=0

elvar 10 Avew ddpotopa tng f wg mpog P, xat

n—1
(4.1.8) L(f, P) = Z mk(xkﬂ — xk)
k=0
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eivar T0 xdTw ddpotopa tng f wg mpog P.

Ané ¢ (4.1.7) xar (4.1.8) Bhénovpe 61 yia xde Sapépron P oy let
(4.1.9) L(f,P) < U(f, P)
agol my < My xat Ty —xp > 0, k= 0,1,...,n — 1. Xe oyéon ye 10
«epfadovy mou mpoomaolue Vo 0plooLYE, TEEMEL VA OXEPTOUACTE TO XUTw
ddpotopa L(f, P) cav wa mpocéyyion and kdtw xor 1o dvw ddpocpa U(f, P)

oav pla Tpooéyyon and tdve.
Ou deifoupe 6Tt 1oy el o ToA) o toyueh avioétnta and v (4.1.9):

Ilpbtaon 4.1.2. Eoww f : [a,b] — R gpayuévn ovvdptnon ka1 éotw Py, Ps
dvo drauepioes tov [a,b]. Tére,

(4.1.10) L(f, 1) <U(f, P2).

Hoapatnehote T (4.1.9) eivor e1dnr| nepintwon e (4.1.10): apxel va ndpoupe
P = Py = P; oty Hpbtaom 4.1.2.

H anédeiln e Ipdtaong 4.1.2 da Baciotel oto €¥c Afuua.

Adupa 4.1.3. Eotwo P={a=20 <21 <+ < < Tpp1 < -+ < &, = b}
kar o < Y < Tpg1 Y kdrowo k=0,1,...,n—1. Av P, =PU{y} ={a=
o<1 < < T <Y< Ty < o0 < Ty = b}, ToTeE

(4.1.11) L(f,P) < L(f, 1) <U(f, P) < U(f, P).

Anhadn, ue v npocitxnn evog onueiou y otny dapépton P, 1o dve ddpotoua
™ f «ixpaivery eve 10 xdTtw ddpotoua TG f «UEYUAOVELY.

Arnédaén tov Afupuatog 4.1.3. ©étouye

(4.1.12) mg) =inf{f(z):zp <z <y}

xou

(4.1.13) m® = inf{f(z):y <z <ap}

Tote, my < m,(gl) oL my < m,(f) (doxnom: av A C B téte inf B < inf A).
[pdpoupe

L) = [mo(en = o) by y = an) i (g =) +

+Mmp—1 (wn - Jf'n—l)]

Y

[mo(z1 — ) + -+ + mi(y — k) + Mgz —y) + -
+mp_1(zn — Tp—1)]

= [mo(z1 —20) + -+ mp(Tpy1 — Tk) + -+ Mp_1(T — Tpo1)]
= L(f,P).
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‘Opota delyvouye 61t U(f, P1) < U(f, P). O

Anddaén tng Ipdraons 4.1.2. T va anodeiouvype v (4.1.10) Yewpotye tnv
xow exhéntuvon P = Py U P twv Py xat Po. H P npoxdntet and v Py ye
Sradoyixyy mpoofxnn nenepacpévey to Thfdog onuelwy. Av egapudooupe 1o
Appa 4.1.3 nenepaopévec 1o Thiloc gopéc, naipvoupe L(f, P1) < L(f, P).

‘Oyota fhénovye 6t U(f, P) < U(f, P2). Ard v dhhn mhevpd, L(f, P) <
U(f,P). Luvdudlovtag ta Topandve, £YOuUe
(4.1.14)

L(f, P1) < L(f, P) <U(f, P) < U(f, P). -

Ocwpolye tOpa T Tocshvola Tou R

(4.1.15) A(f) = {L(f, P) : P dopépron tou [a, b]}
(4.1.16) B(f) = {U(f, Q) : Q dopépromn Tou [a, b]}

Ané v Mpbdraon 4.1.2 éyoupe: yia x&0e a € A(f) xar xdde b € B(f) woydet
a < b (egnyhote yoti). Apa, sup A(f) < inf B(f) (doxnom). Av hotndv
opioovye oav %8t oNoxAApwpa e f oto [a,b] to

(4.1.17) / ’ Fa)de = sup {L( £.P) : P diagoion ou [a, b]}
ot oy ve OMoxMpRR e f 570 [, 8] <0

(4.1.18) /bf(x)dx ~inf {U( £.Q) : Q draoion ou [a, b]},
éxous a

(4.1.19) /abf(x)dx < /abf(x)dx.

Oplowoée 4.1.4. M gpoypévn cuvdptnon f @ [a,b] — R kéyetor Riemann
ONOXAMEWOILY] AV

(4.1.20) /abf(x)da: =I= /abf(x)dx.

O apriuode I (n xow Tiph Tou xdtw xow Tou dve ohoxineoduatos e f oto
[a,b]) Myetar ohoxMipwpa Riemann e f oto [a, b] xor cupforiletor pe

(4.1.21) /abf(x)d:r A /ab £
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4.2 To xpitiplo ohoxAnpwoiwétntag Tov Riemann

O optopdg TOU OAOXANPGUATOS TOL BOCAYE GTNY TEONYOLPEVY TopdYpaPo eival
dloyenotog: dev elvat €0XONO VO TOV YENOWOTOIMOEL XAVEIC Yior Var et av Lot
poayévn ouvdptnon eivar ohoxAnpwatun 1 oyt. Luvhlwe, ypnotuonotolue 1o
ax6houlto %xpITAPIO OAOXANPOGUOTNTIG.

Oedpnpa 4.2.1 (xprthipo Tov Riemann). FEotw f: [a,b] — R gpayuérn
ovvdptnon. H f elvar Riemann odokAnpdomun av kar pévo av ya kdde € > 0
propoUe va Bpolue dauépion P: wou [a,b] dote

(4.2.1) U(f,P.) — L(f,P.) < e.

Andéoaén. Trodétovpe npwta 61t 1 f elvor Riemann ohoxAnpwaour. Anhadi,

(4.2.2) /abf(x)dx = /abf(:c)da; = /abf(:z:)dm.

‘Eotww € > 0. Ané tov oplopd ToU %4t 0AOXANEOUATOS w¢ Supremum Tou
A(f) xou amd Tov e-yapaxtnpoud Tou supremum, vndpyet dwpépton Py =
P (e) ov [a,b] wote

b
(4.2.3) / f(z)dx < L(f, P1) +

| ™

Ouolwe, and tov oploud oL dvew ohoxhnpduatos, undpyet dayépton P =
Py(e) Tou [a,b] dote

b
(4.2.4) / f(z)dz > U(f,Py) — %
Ocwpolye ™y xowt| exhéntuvon P = P U P, Téte, and v Ilpdtaor 4.1.2
€)(OUUE
€ 5
U(f7P6)_§ S U(f7P2)_§
b b
< / f(z)dz = / f(x)dx
< L(f7P1)+§§L<f7PE)+77

an’ 6nou énetat 6Tt

(4.2.5) 0<U(f,P.) — L(f,P.) <e.
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Avtiotpoga: urnodétouye 6Tt yia xdde € > 0 undpyer drayépton Po tou [a, b]
OoTE

(4.2.6) U(f,P.) < L(f, P-) +e.

Téte, yio xdde € > 0 €youye

b b
/f@ﬂxSUUJQ<LUJ®+s§/f@mx+a

Enedy) to € > 0 frav tuydy, €ncton 6Tt

(4.2.7) / bf(a:)dazg /b f(z)dz,

xa oot 1 avtioTpogn avicdtnTa 1oy det mavta, 7 f elvan Riemann ohoxAnpwaorun.
O

To xprthpto tou Riemann Satundveton wodbvaya og e€hc (e&nyfote yiatl).

Oehpenua 4.2.2 (xprthipo touv Riemann). Eoww f : [a,b] — R ¢gpay-
pnévn ovvdptnon. H f elvar Riemann olokAnpdoiun av kar uévo av vrdpyet
axodovdia {P, : n € N} Sauepioewy tov [a,b] dote

(4.2.8) lim (U(f,P.) — L(f, P,)) = 0.

IMopadeiypata. Ou yprnowonomooupe to xptthplo Tou Riemann yia va €&-
ETAGOLYE AV Ol TapaxdTw ouvapthoelc eivar Riemann oloxinpwotpes:

(a) H ouvdptnon f: [0,1] — R pe f(z) = 22, T x89e n € N dewpolpe 11
drapépton P, tou [0, 1] ot n ioa uvnodastiuata pixouc 1/n:

12 1
(4.2.9) Pn:{0<n<<---<” <”:1}.

n n n

H ouvéptnon f(z) = 22 eivar at€ouoa oo [0, 1], enopévec

L(f,P) = ﬂ®;+f<i>i+-~+f<n;1)i

6n?2 3 2n + 6n?2
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xaot
U(f,Py) = f<1>1+f<2)1+_“+f<n)1
n n n n n’/ n
1 /12 22 n?
=7Xﬁ+w+“+ﬂ>
12422 4+...4n? nh+1D)2n+1)
- n3 - 6n3
m?+3n+1 1 1 1
T T ez 3T e
"Erctat 61t
(4.2.10) U(f,Py) — L(f, Py) = % ~o0.

Ané 1o Oedpnua 4.2.2 cuunepaivovpe 61t 1) f eivor Riemann ohoxhnpdotun,.
Mrnopotue udhiota va feodue v T Tou ohoxinpwpatog. Ia xdde n € N,

1 1 1
S — 4 — = L(}P,
3 2n+6n2 (£, Pn)
1 1 Tl
< /:U2d:n:/ .%'Qdilf:/ z2dx
JO 0 0
< U(f, P)
_r .1 1
3 2n 6n?
Agob
1 1 1 1 1 1 1 1
4.2.11 St = S —
( ) 5 o2 3 ™ 379, e 3
éneton 4Tt
1 1 1
4.2.12 - < 2dx < -,
(4.2.12) 3_Aarx_3
Anhadn,
1 1
(4.2.13) / 2idr = =,
0 3

(B) H ouvdptnon uw : [0,1] — R ype u(z) = /z. Mropeite va ypnotponotioete
Vv axohoudia diauepioewvy Tou mponyoluevoy mapadeiypatog yioo vo deilete
6Tt eavoroteitar 1o xputripto Tou Riemann.

Y10 (D10 cuUTEPUOUA XATAAAYOUUE AV YENOULOTOICOLYE ULol DIAPOPETIXN
axohoudio Stopeploewy. o xdde n € N Jewpolue 0 drayépion

22 _12 2
(4.2.14) Pn:{o<<2<...<(”2)<”2:1}
n n n n
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H u eivar abZouvoa oto [0, 1], enopévoc

n—1
k((k+1)? K
(4.2.15) L(u, P,) = - < 3
k=0
%ol
n—1
k+1((k+1)? K
(4.2.16) U(u, P,) = p < )
k=0
"Enectat 6Tt
n—1
E+1 kN [((k+1)2 K
U, P~ L, P) = 3 <n _ n) < &
k=0
gl R
on n2 n2
k=0
1
= 59
n

And 1o Oewpnua 4.2.2 cuunepaivoupe 61t 1 u eivor Riemann ohoxAnpdotun.
Agrvouye cav doxnon va deilete ot

2
(4.2.17) lim L(u, P,) = lim U(u, P,) = =.

n—00 n—00 3

H ouyxexpévn emhoyn diayeploemv mou xdvaye €xet 10 TAEOVEXTNHUAL OTL Y-
nopeite edxoha va ypdete ta L(u, Pp) xou U(u, P,) oe xhewoth popeh. And
v (4.2.17) éneton 6t

2

1
(4.2.18) /0 Vi de =3

(v) H ouvdptnon tou Dirichlet g : [0,1] — R pe

1 avz ontdc
g(z) = { 0 o
av & GpenToc

dev eivar Riemann ohoxhnpdowr. Eotw P = {0 =29 < 21 < --- < 3, <
Tpy1 < -+ < xp = 1} tuyoloa drapépton tou [0, 1]. Trohoyiloupe to xdto xat
T0 dvew ddpotopa g g wg npog Ty P. TN xdde k = 0,1,...,n —1 undpyouv
ontéc g xat dpentoc o 610 (T, Th1). Aol g(gr) = 1, glag) = 0 xo
0 < g(z) <1070 2k, Tht1], ovprepaivovpe 6Tt my, = 0 xar My, = 1. Zuvenag,

n—1

n—1
(4.2.19) L(g, P) =Y mp(wpsr —x) = 0 (Tpy1 — 21) =0
k=0 k=0
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Xl
n—1 n—1

(4.2.20) U(g,P) = Z My(zp41 — xg) = Z Lo (zpgr — o) = L.
k=0 k=0

Agol 1 P fray tuyoloa dapéptor tou [0, 1], naipvouye

1 i
(4.2.21) / g(x)dx =0 %ot / g(x)dx = 1.
40 0
"Apa, 1 g dev elvar Riemann ohoxhnewotyn.
(6) H ouvdptnon h: [0,1] — R pe

h(z) = { T avT g’mtog
0 av x dppnrog

dev eivar Riemann ohoxhnpdotun. Eotw P ={0 =20 < 21 < -+ < 73, <
Tpy1 < -+ < &y = 1} tuyoloa drapépton tou [0,1]. T xdde k =0,1,...,n—
1 undpyer dppentoc oy 670 (g, Tt1). Aol h(ag) =0 xou 0 < h(z) <1 ot0
[Zk, Tht1], ovpnepaivovpe 6t my = 0. XLuvendc,

(4.2.22) L(h, P) = 0.

Enionge, vrdpyet pntéc g > (T + xk+1)/2 ot0 (xk, Tt1), dpo My > h(qi) >
(xg + Tg41)/2. Eneton 61t

n—1 n—1
Tp + Tpi1 1
U(h,P) > %(%H —x)) = 5 Z(ﬂﬁiﬂ - fﬁi)
k=0 k=0
a1
= 5 =3
Agob
1
(4.2.23) U(h,P)— L(h,P) > 3

yioe x&de dropépron P tou [0,1], to xprthpto tou Riemann dev ixavonoteiton
(népte € = 1/3). Apa, n h dev eivar Riemann ohoxhnpdouyr,.
(e) H ouvdpon w : [0,1] — R pe
(2) = 0 vz ¢ Qhaz=0
W= % avxz%,p,qGN, MKA(p,q) =1

eivar Riemann ohoxhnpdoupr. Edxoha ehéyyoupe 6t L(w, P) = 0 vy xdde
drapépron P tou [0,1].
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Eotw € > 0. Hopatnpolue 61 10 obvoro A = {z € [0,1] : w(z) > e}
efvar nenepaouévo. [pdypatt, av w(z) > e té1e v = p/q xaw w(z) =1/qg > ¢
dnhadh ¢ < 1/e. Or pnrof tou [0, 1] tou ypdgovtar cav avdywyo xhdopato
ue mapovouaosth To mokl ioo ue [1/¢] elvon nenepaoyévor 1o TAYoc (éva dve
ppdyua Yo o TAHdoc Toug eivan o apdude 14+ 24 -+ + [1/e] — eZnyfote
yrot)].

Eotww 21 < 29 < -+ < 2y ulo apldunon twv otoryeiwy tou A. Mropolue
var Bpotpe Zéva unodaothipata [a;, bs] Tou [0, 1] mou éyouv pixn by —a; < /N
xat xavonotohy o &g a1 > 0, a; < z; < b av i < N xat ay < zy < by
(rapatnpfiote 6t av € < 1 téte 2y = 1 ondte npéner va emhéEoupe by = 1).
Av Yewprioovpe 1 Srapéplon

(4.2.24) P.={0<a;<b<ay<by<---<ay <by <1},
€Y OUUE
Uw,P:) < €-(a1—0)+1-(by—a1)+e-(aa—b1)+---+1-(by-1—an-1)

+e-(ay —byn-1)+1-(by —an)+e-(1—0bn)

< e-<a1+(a2—b1)+'“+(a1\/—bN—1)+(1—bN))

N
+) (b —ai)
< 25.1:1
T to Tuydy € > 0 Berixape drapéplon P tou [0, 1] ye v diétnta
(4.2.25) U(w, P:) — L(w, P.) < 2¢.

Ané 1o Oepnua 4.2.1, n w elvar Riemann ohoxAnpwaorun.

4.3 Abo xhdoeig Riemann oAoxAnp®oikwy CLUVAETACEWY

Xpnotporotdvtag 1o xerthpto tou Riemann (Oeodpnua 4.2.1) Jo deiloupe ot
ot povétovee xar ot ouveyeic ouvapthoe f ¢ [a,b] — R eivor Riemann
OMOXANPOOIYES.

Oebdpnua 4.3.1. Kdle povérovn ovvdptnon f : [a,b] — R elvar Riemann
oAokAnpa o).

Arndoaln. Xwplc neptoplond tng yevixdtnrag unodétovue 61t 1 f elvon abEouvoa.
H f etvor npogavas gpaypévr: yia xdde = € [a, b] éyoupe

(4.3.0) f(a) < f(2) < f(b).
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"Apa, €yel vomua va e€etdooupe Ty Unapén ohoxAnpdpatog yia Ty f.
'Eotw € > 0. Oua Bpodue n € N apxetd yeydho Gote yia T Sapéplon
b—a 2(b—a) n(b—a)_b}

(4.3.2) Pn:{a,a+ ,a+ e, 0+
n n n

Tou [a, b] oe n oo vrodtaoThAuata va oy lEL

(43.3) U(f, Pa) = L(f. Py) < <.
O¢toupe
(4.3.4) xk:a+k(bn_a), k=01,....n

Tote, agol n f eivar adlovoa €youue

n—1 n—1
Uf.P) = 3 Mi(oer—a0) = 3 flars) —2
k=0 k=0
= 0 (o) + ot o)),
EVW
n—1 n—1 b—a
L(f,Pa) = Y mu(wers — ) =Y flan) -
k=0 k=0
= (o) 4+ flan)
Apa,
(4.3.5)

U(f, Py) — L(f,P,) = [f(zn) — fyng)](b_ a) _[f(b) - ffla)](b_ a),

10 onofo yivetar wxpdtepo and 1o € > 0 mou pag d6Unxe, apxel 10 1 va eivar
apxeTd yeydro. And to Oswpnpa 4.2.1, 1 f eivar Riemann ohoxhnpdoturn. O

Oewpnua 4.3.2. Kdle ovvexijs owdptnon f : [a,b] — R evar Riemann
odokAnpaoiun.

Anédealn. Eotw € > 0. H f eivar ouveyfic oto xheotd ddotnua [a,b], dpa
elvon opotopopga ouveyfc. Mnopolue hotndv va Bpodue 6 > 0 ue v e€hc
oo

Av z,y € [a,0] xau [x —y| < 5, ot |f(2) — f(y)| < 355-
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Mropotye enfong va Peoldpe n € N dote

b—a

4.3. J.
(4.3.6) — <
Xwpilovue 10 [a,b] oe n vrnodaotAuata tou diou pixoug b_T“. Oewpolyue
onhady T drauéplon
b— 2(b— b—

(4.3.7) Pn:{a,a—l— a,a—l— ( a),...,a—i—u: }

n n n
OpiCouye

k(b —
(4.3.8) TE = a+ (na), k=0,1,...,n.
‘Eotw k=0,1,...,n—1. H f eivar ouveyhc 610 xhetoté ddotnue [Tk, Tr41),

doo mafpver péytotn xan eNdytoty Tl oe autd. Trdpyouv dnhadh vy, yL €
[T, Tp11] GoTE

(4.3.9) Mp=flyr) 2ot mp = f(yg)
Emmhéov, 10 phxoc v [Tx, Tpi1] eivar foo e =2 < 6, dpa
(4.3.10) lye — yi| < 0.

And v emthoyy) Tou § naipvouue

(4.3.11) My = mi = flyr) = f o) = 1f () = )l < —
‘Enetat 6Tt
n—1
U(f, Pn) — L(f, Pn) = (M — mu)(Tps1 — k)
k=0
n—1 c
< b (mk_H — xk)
—a
k=0
- bfa(b—a)ze.
Ané 1o Oepnua 4.2.1, 1 f elvor Riemann oloxhnpdaoiun,. O

4.4 IBi6tnrTeg Tov ohoxAnpwpatos Riemann

Ye authy TNV Tapdypapo amodetxvioUUE auoTNEd UEptXéC and Tig o Bactxég
18161 TEC Tou ohoxhmpouatog Riemann. Ot anodelZelc Twv uTohoinwy elvar yLa
14 7 14 ’ ’ 7
xah) doxnor mou Yo cog Bondfoet va e€otxeiwieite e Tic drayepioelg, To dve

xat xdtew adpolopato xAT.
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Oebpnua 4.4.1. Av f(x) = ¢ ya kdle x € [a,b], téte

b
(4.4.1) / f(x)dx = ¢(b— a).

An6deiln: Eow P = {a =20 < 21 < -+ < 2, = b} wa Sapépion tou
[a,b]. T xdde k=0,1,...,n—1 éyoupe my = My, = c. Apa,

n—1
(4.4.2) L(f, P Z c(xre1 — xp) = c(b—a).

k=0
‘Eretat 61t

b )
(4.4.3) / f(z)dz =c(b—a) = / f(z)dz.
Apa,
b

(4.4.4) / f(z)dx = c(b—a). O

Oehpnua 4.4.2. Foto f,g: [a,b] — R odokAnpdoiues ovvaptioes. Tdre,
n [+ g elvar ohokAnpdoun kai

b b b
(4.4.5) /[f(x)—i—g(a:)]da;:/ f(:z:)d$+/ g(x)dx.

Anédeln. Eow P={a=1x9 <z <--- < xp = b} Sapépron tou [a, b]. T
xdde k=0,1,...,n — 1 optlouye

mi = Inf{(f+g)(x): 2 <z <xp1}
My = sup{(f +9)(z) : 2x <& < Tpsa}
my, = inf{f(z): 2 <z <wps1}

My = sup{f(z):ap < v <appa}

my = inf{g(z):zp <z <3pi1}

M = sup{g(x):ar <z < Tt}

Do xdde @ € [zg, Tpa] éxovpe my +my < f(x) + g(z). Apa,
(4.4.6) my, +mj, < my.
Opolwg, yia x4l & € [x), Tp41] éovpe My, + M} > f(x) + g(x). Apa,

(4.4.7) M, + M > M.
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"Enctat 6Tt

(4.4.8) L(f,P)+L(g, P) < L(f+9,P) <U(f+g,P) <U(f, P)+U(y,

‘Ectw € > 0. Trdpyouvv dayepioec Pr, Py tou [a,b] dote

b

(4.4.9) UG P) - < / F@)de < L(f,P) + &
b

(4.4.10) Ulg, Ps) — g < /a g(z)dz < L(g, P2) + =

Av Yewphiooupe Ty xotv| toug exiéntuvor P = Py U Py €youue

U(f,P)+U(g,P)—c < U(f,P\)+Ulg,Ps) —¢

</f dx—i—/ g(x)dx

< faP1)+L(g7P2)+E
< L(f,P)+ L(g,P) +e.

Yuvdudlovtag pe v (4.4.8) Brénovye 61t

b

s~

b
< Lt +oP)+e< [ (F+g)e)nte.

Agol 1o € > 0 frav TuyoY,

(4.4.11) /f+g dx</f dx—l—/ S/ (f+9)(

‘Opawc,

(4.4.12) /ab(f+g / (f+9)(

Apa,

(4.4.13) /(f+g dx—/f d:c—i—/ :/ (f+9)(x

‘Enetar o Oewpnua.

b b
(f+9)@)dz ¢ < Wﬂwf%fé/fmw+/gmw

P).
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Oebpnua 4.4.3. Eoto f : [a,b] — R odoxdnpdoun kai éotw t € R. Tdre,
ntf etvar odokAnpdoyun ovo [a, b ka

b b
(4.4.14) / (tf)(x)dx:t/ f(x)dx.

Anédeln. Ac vnodéooupe npwta 6ttt > 0. Ectwo P={a=2p<z1 <--- <
xn = b} Sapépron tou [a,b]. Av yio k=0,1,...,n — 1 oploovye
(4.4.15)

my = inf{(tf)(z): xp <x < xpi1}, M =sup{(tf)(z):ap <x < xpi1}

pided)
(4.4.16)

my, = inf{f(z) : 2x < x < xps1}, M}, =sup{f(z): 2 <z < 2p31},

elvan Qavepd OTL

(4.4.17) my, = tmy, xow My = tMj,.

Apa,

(4.4.18) L(tf,P)=tL(f,P) xu U(tf, P)=tU(f,P).
‘Enetot 61t

(4.4.19) /b (L) (2)da = t / fa)de / () ) = ¢ / ' b

a

Agob 1 f elvar ohoxhnpddawun, €yovue

(4.4.20) /b f(x)ds = /abf(m)dx.

‘Encton 61t 1 tf etvon Riemann oloxAnpoaoiun, xo

b b
(4.4.21) / (tf)(:c)da;—t/ f(z)dx.

Avt < 0, 7 pévn ahhayh 610 RpONYOUUEVO ERtYElipTua Eivar 6Tt Tdpa My, = tM),
xar My, = tm),. Suunhnpoote Ty anddeln pévor oug.

Téhog, av t = 0 éyovue tf = 0. Apa,

(4.4.22) /abtfzozo-/abf. O

Ané o Ocwpruata 4.4.2 xat 4.4.3 TpoxONTEL AUECA 1 Y POUULXOTAHTA TOU
ONOXANEOUATOCY .
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Oehdpnua 4.4.4 (yYeoppwixdtnTa TOL OAOXANEdRATOC). Av f,g: [a,b] —
R eivar 600 odokAnpdoipes ovvaptioeg kar t,s € R, tére n tf + sg eivar
olokAnpdoun ozo [a,b] kai

(4.4.23)

/ab(tf + sg)(z)dx = t/ab f(z)dz + s/abg(x)dx. O

Oedpnpa 4.4.5. Eotw f : [a,b] — R gpayuévn ovvdptnon kai éotw c €
(a,b). H f efvar ohoxdnpdoun ozo [a,b] av ka1 pévo av etvar odoxAnpdoiun
ota [a,c] kai [c,b]. Tdwe, wyve

(4.4.24) / ’ f(z)de = / " fa)de + / ’ f(z)da.

Anédeaén. Trodétouye npdta 61t 1 f elvan ohoxhnpdown ota [a, ] xa [c,b].
‘Eotw € > 0. Trdpyouvv dayepioeic Py tou [a, c] xat Py tou [c, b] dote

(4.4.25) L(f,P) g/cf(m)dng(f,Pl) wou U(f, )~ L PY) <
Xalt

b
(4.4.26) L(f, P») g/ F(@)dz < U(f, Py) xon U(f, Po) — L(f, P5) < %

To sivoro P. = Py U Py eivan Stapépion tou [a, b] xat 1oybouv ot
(4427) L(faPE) = L(f7P1) +L(faP2) nal U(faps) = U(fapl) +U(f7P2)
Ané ¢ nopandve oyéocig taipvoupe

U(f’PE)_L(.ﬂPE) = (U(f)Pl)_L(fvpl))+(U(f7P2)_L(f’PZ))

< E—i-i—s
2 2 7

Agol 10 € > 0 Arav tuydy, 1 f eivar ohoxdnpdown oto [a,b] (xprthplo tou
Riemann). Emniéov, yia v P. éyouue

(1.4.28) INSEY ey
xat, and tg (4.4.25), (4.4.26) xor (4.4.27),
c b
(4.4.29) L(f,P.) < / F@)de + / F(@)dz < U(f, P.).
Enopévwce,
(4.4.30)

/abf(ﬂc)dx— </acf(x)d:c+/cbf(x)dx> ‘ <U(f,P.) - L(f,P.) < e,
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/ /7 4
xat ago To € > 0 Atay tuydy,

(4.4.31) / ) = / " f(2)da + / " Hade.

Avtiotpoga: urodétouvpe 6t f eivan ohoxhnpdoun oto [a,b] xar Yewpolye
e > 0. Trdpye dSwpépion P tou [a,b] dote

(4.4.32) U(f,P)—L(f,P) <e.
Av ¢ ¢ P Béroupge P’ = P U {c}, onbte ndht éyoupe
(4.4.33) U(f,P)—L(f,P)<U(f,P)— L(f, P) < e.

Mnopolpe hotndy va vrodéoouue 6t ¢ € P. Opilouvye Pi = P N [a,c] xa
P, =PnNlicbl. O Py, Py eivar Srapepioeic twv [a, ¢] xat [¢, b] avtiotoya, xou

(4.4.34)  L(f,P) = L(f, P) + L(f, P2) , U(f, P) = U(f, P1) + U(f, P2).

Agob
(4.4.35)
(U(fvpl)_L(fvpl))+(U(f7P2) _L(f7P2)) :U(f,P)—L(f,P) <e¢g,
énetan Ot
(4.4.36) U(f,P1)—L(f,P1) <e xn U(f,P2) — L(f, P) < e.

Agol 10 € > 0 fArav Tuydy, To xpIThpto Tou Riemann defyver 6t v f eivan
ohoxAnptoun ota [a, ¢] xau [c,b]. Topa, and 10 npdro uépog tne anddelng
nafpvoupe Ty 1Io6TNTA

(4.4.37) / " ) = / " f(2)dz + / " Hayde, O

Qedpnua 4.4.6. Eoto f : [a,b] — R olokAnpdoun ovvdptnon. Trodé-
toupe dum < f(x) < M ya kide x € [a,b]. Tdre,

b
(4.4.38) m(b—a) < / f(x)dxe < M(b—a).

Ynueiwon. O aprduodg

b
(4.4.39) bia / F)dz

eivar 1 wéom Ty e f oo [a,b].
Anédeln. Apxel va damothoete 6t yia xdde drapépton P tou [a, b] 1oy let
(4.4.40) m(b—a) < L(f,P) <U(f,P) < M(b—a)

(to omolo eivar TOA) edxoho). O
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IIépwopa 4.4.7. (o) Eotw f : [a,b] — R odoxAnpdoun ovvdptnon. Trodé-
toupe 6t f(x) > 0 ya kdde x € [a,b]. Tdre,

(4.4.41) /b f(z)dx > 0.

(B) Eoto f,g : [a,b] — R odokAnpdoues ovvaptioes. Yrolérovpe ot
f(z) > g(x) ya kdde x € [a,b]. Tdre,

(4.4.42) / ’ f(2)dz > / ’ g(z)dz.

Andoeaén. (o) Egoppéloupe 10 Oedpnua 4.4.6: pnopoldye vo ndpovpe m = 0.
(B) H f — g eivar ohoxhnpdotun ouvdptnon xot (f — g)(x) > 0 yia xdde x €
[a,b]. Egoppélouvpe to (o) yioo TV f — g %o YpNOoLLOTOIO0UE TN YPaUuxOTHTA
TOU OAOXANEOUATOC. O
Oehdpnpa 4.4.8. Eotw f : [a,b] — [m, M] odokknpdoun ovvdptnon kai
éotw ¢ : [m, M| — R ouwvexijs ouvvdptnon. Tite, n ¢ o f : [a,b] — R evar
odokAnpaoyun.

Anédeaén. 'Eotww € > 0. Ou Ppotue dwpépton P tou [a,b] pye ty brétnta
U(po f,P)— L(¢o f,P) < e. To {nrodpevo énetar and 10 xpithplo Tou
Riemann.

H ¢ eivar ouveyrhc oto [m, M], dpa eivar gpayuévn: undpyet A > 0 dote
(&) < A vy xdde £ € [m, M]. Enione, n ¢ eivar opodpoppa cuveyfc:
av Véoovye €1 = €/(2A+b —a) > 0, undpyet 0 < 0 < &1 Gote, Yo xdde
&,m e m, M| pe |£ —n| <dwoyde |¢&) —o(n)| < er.

Egapuélovtag to xpitfipto Tou Riemann yio tny ohoxAnpwoiurn cuvdptnon
[, Beloxovpe drapepion P ={a =20 <21 < -+ < & < Tpy1 < -+ < Ty =
b} dote

n—1

(44.43)  U(f,P) = L(f, P) = > _(My(f) = ma(f)) (@rs1 — 2x) < 6%

k=0

Opilouye

I = {Oﬁkﬁn—ll Mk(f)—mk(f)<5}

J = {0<k<n—1: M(f)—mx(f) > 6}
IMapatnpodyue ta e&hc:
(i) Av k € I, t6te yia xde x, 2’ € [z, xp41] éxovpe | f(z)— f(2')] < Mi(f)—
mi(f) < 6. Taipvovtac & = f(z) xou n = f(2'), éyovpe &, n € [m, M] xa
1€ —n| <. Apa,

(@0 f)(x) = (¢o ) =16(§) — ¢(m)] < 1.
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Aol ta z, 2" hrav tuydvia 010 (X, Tp1], ovunepalvovue 6t My(¢ o f) —
my(¢o f) < er (eZnyhote yroti). Eneton 61

(4.4.44) > (M (go f)—mu(¢of)) (wri1—2r) <€ > (zhr1—ax) < (b—a)er.

kel kel

(ii) T to J éyoupe, and tny (4.4.43),
(4.4.45) 6Z(a;k+1 — wk) § Z(Mk(f> - mk(f))(ack“ - .’L’k) < (52,

keJ keJ
Gpa
(4.4.46) D (whp1 —p) <6 < e
keJ
Eniong,

(4.447)  [(@o f)(z) = (do /)@ < (g0 (@) + [(¢o f))] < 24

v x4e x, 2" € [T, Tp11], dpot Mi(po f) —mp(po f) < 2A yia xdde k € J.
‘Eneton 61t

(4.4.48) > (Mo f)—mu(pof))(@hr1 — 1) < 24D (py1— k) < 24e1.
keJ keJ
Anéb e (4.4.44) xou (4.4.48) oupnepaivoupe 6t

n—1

U(pof,P)~L(dof,P) = > (Mi(¢of)—mp(dof)(zrp1 — 1)

k=0

= D (My(go f) —mp(do ) (w1 — 1)

kel

+3 (My(¢po f) —mu(do f)) (w1 — k)
keJ
< (b—a)e; +24e; =e.

Autd ohoxhnphvel Ty anddeln. O

Xenotponotdvtag 10 Oewdpnua 4.4.8 unopolue va ehéy&oupe evxoha TNy
ONOXATPOGIUOTNTA BLAPOPWY CUVAPTACE®Y TOLU TEOXUTTOUY and TNV chvieoy
QoG ohoxAnpaotung ouvdpetnons f ue xatdhinies ouveyelc cuvapTroeLS.
Oevpnpa 4.4.9. Eoto f,g: [a,b] — R odoxdnpdoes avvaptrioes. Tére,
() n |f| elvar odoxAnpddorun kai

/a ’ f(z)da

(B) n f? etvar odoxAnpdonun.
(v) n fg eivar odokAnpdioun.

b
(4.4.49) < / If(2)|dz.
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Andoaén. Ta (o) xar (B) eivon dueoec ouvéneee tou Oewpripatoc 4.4.8. T
0 (Y) Ypdte

(f+9)?—(f—9)?

(4.4.50) fg= :

xat ypnotpornotfote to (B) oe ouvdbuaoud ye to yeyovée 6t ol f +g, f—g
elvalt OAOXANPOOIYES. O

M cOpacr. Q¢ topa opicaue to ff f(z)dx wévo otny nepintwon a < b
(Bovhelbope oo xhewotd dtdotnua [a, b]). Tha npaxtixolc Aéyoug enexteivoupe
TOV 0pIOU6 Xl 0TV TEPINTWOoN a > b wg e&ng:

(a) av a = b, évoupe [ f =0 (yio0 x80e f).

(B) ava>bxumn f:[bal — R eivar ohoxhnpodoun, opilouye

(4.4.51) / ’ f(z)de = — /b " Fw)da.

4.5 O opiopo6g touv Riemann*

O oplouds Tou BOCAUE Yo TNV OAOXANPOOLUOTNTO PLAC GEAYUEVIC OUVAPTNONS
f i [a,b] — R ogeidetor otov Darboux. O npdroc auvstnpde optopde tne
ohoxAnpwaotpotntag d66Unxe and tov Riemann xot eivar o €€7¢:

Oplowée 4.5.1. Eotww f : [a,b] — R gpayuévn cuvdptnon. Aépe ot v f
eivoar ONOxANpdoWn 610 [a, b] av undpyer évac rpaypatinoe aprdpde I(f) pe
Ny e€ng oA

T xdde € > 0 propolpe va Ppolue 6 > 0 wote: av P = {a =
rg < x1 < -+ <z, = b} ebvon dropépron tou [a,b] pe mAdTog
|P|| < 6 xar av & € [k, Tp41], £ =0,1,...,n — 1 eivar Tuyodou
emthoyt| onuelwy and ta unodtaothiuata tou opilel 1 P, téte

n—1

Zf(fk:)(ffkﬂ —xp) —I(f)] <e.

k=0

e auth v nepintwon Mue bt o I(f) elvon to (R)-ohoxhfpwpa tne f oto
[a, b].

YupBoliopds. Tuvidwe Ypdpoupe Z yro tny ethoyr| onueiov {€o, &1, ..., €n—1}
xat > (f, P,Z) v 10 ddpotoya

n—1

(4.5.1) > FER) (@ — k).

k=0
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HoapatneRote dtt tdpa T0 = «unetoépyetaty oo oupPohiowd > (f, P, E) agol
yioo T (Bt Sapépron P umopolue vo €youpe TOAAESG DlaQopeTinég emAOYES
E={&, &, - &1} pe & € [Th, TRt

4 2 4 4 4 4 4
H Baouxn 10éa niow and tov oploud civar ot

b
(4.5.2) / f(z)dz =1im ) (f,P,E)

4 I 2 Z 4 7

otav To mAdtog g P telvel oto undév xar ta & emAéyovtar avdalpeta oTa
x I 7 N z I 4 z

unodaothuata tou opilel  P. Eneidr dev €youpe ouvavtroel tétolou eldoug

«OpIAY WS TOPA, XATAPEVYOUUE GTOV «EPLAOVTIXG OpIoUOY.

Yxomog authg NG mopayed@ou eivar 1 anodelln TNg tooduvapias Twy dvo
OPIOUMOY OAOXATPOOIUOTNTOG:

Oevpnua 4.5.2. Foto f : [a,b] — R gpayuévn ovvdptnon. H f evar
olokAnpdoun xatd Darboux av kar pévo av efvar odokAnpoowun ratd Rie-
mann.

Anédaén. Trnovétoupe npwta 6Tt 1 f elvar ohoxhnpwoun xatd Riemann.
Tedgoupe I(f) yio To ohoxhipwpa tne f ue tov optopd touv Riemann.
Eotw € > 0. Mropodye va Bpolue wa dtoapépton P = {a = 29 < 21 <
- < xp = b} (ue apxetd wxpd mAdToc) wote yio xdVe emhoyy| onueiwy
=={8.&1,...,&n—1} pe & € [Tk, Tpt1] Vo toyder

n—1
(4.5.3) > H@) wnsa —ar) ~ 10| < =
k=0
Do xdde k= 0,1,...,n — 1 propodye va Bpolye &, &) € [Tk, Tht1] dote
(4.5.4) my > f(&,) — 4(b5— ) wor My, < f(&) + 4(b€—a)'
Apa,
n—1
(4.5.5) L(f,P) > > f(&) (@rer — z1) — Z > I(f) — %
k=0
el
n—1
(4.5.6)  U(f.P)< ;)ﬂ D@k —ae) + = <I(f) + 5.
‘Enetot 61t

(4.5.7) U(f,P)— L(f,P) <,



86 - OAOKAHPOM A RIEMANN

onhadh n f etvon ohoxhnpdotun xatd Darboux. Enforg,

b b
(4.5.8) I(f)—;</af(a:)dxg/(lf(x)dx<l(f)+;,

xat ol to € > 0 ATav Tuy oy,

b b
(4.5.9) / f(z)dzx :/ f(z)dx = I(f).
Anhad,
b
(4.5.10) / f(z)dz = I(f).

Avtiotpoga: unodétoupe 6Tt 1 f elvon ohoxhnpwowr e tov optopd tou Dar-
boux. Ectw € > 0. Yrndpyet dwpépion P = {a =20 < 21 < --- < , = b}
oV [a, b] wote
(4.5.11) U(f, P) — L(f,P) < i.
H f eivar gpaypévn, dnhadn undpeyert M > 0 wote |f(z)] < M vy xdde
x € [a,b]. Emhéyoupe

€

4.5.12 =
(4.5.12) 0 6nM

> 0.

‘Eotw P’ dapépron tou [a,b] e nhdtoc || P|| < d, m onola eivor xou exhén-
Tuvor tne P. Tote, yio xdle enthoy) Z onuelwy and To UTOBLACTHRAT TOY
opiler P’ éyoupe

b
[ f@do =5 < LR LGP < 3 PLE)
< U(f,P)<U(f,P /f dx+—.

Anhad,

(4.5.13) ‘ > (£, PE) - /ab f(z)dx

Zntdpe vo deiCoupe to (Blo mpdyua yio Tuxoloa dpépton P pe mAdtog

<€
9

wxpoTtepo amd § (n duoxoha efvar 6t1 wa étowa drouéplon Bev Eyel xovéva
Aoyo va eivar exhéntuvon e P).

Eotw Pr ={a =y <y1 < - < ym = b} wa tétowa dapépion tou
[a,b]. ©a «npociécouyey oty P évo-éva bha to onpela x tne P to onoia
dev avixouy oty Pi (autd eivon to tohd n — 1).



4.5 O oPizMOE TOT RIEMANN* . 87

Ac¢ molye 6Tt éva tétolo xy, Peloxetar avdyeoo ota dradoyixd onueia y <
Y1 e Pi. Ocwpotpe v Py = P U {z4} xu tuyolon emhoyf) E) =

{0, &1, &m—1}t ve & € [y, yiga1l, L = 0,1,...,m — 1. Emdéyoupe 0o
onuela &§ € [y, xk] o &' € [k, yir1] o Yewpolye v emhoy, onueioy

=@ =&, 61, .., &-1,8,€ ... Em1} Tov avoTowyel oty Py. ‘Eyoupe

‘ S PLED) =S (P 5(2))‘ = (&) i1 —w) — F(E&) (@ — 1)

— (&) (1 — )|
< 3Mrnlax lyre1 — yi| < 3M§6

€

on’

Avuxadiotdvrac t doopévn (Pr,ZM) pe 6ho xar hentdrepec Srapepioeic
(P, Z%)) nou npoxtintouv pe v mpoodixn onueiwy tne P, uetd and n to
ohd Bhpata rdvouye o wo dpépron Py xat pa emhoyr onueiov O pe e
eZhc 1016TNTES:

(o) m Py etvou xowi| exhéntuvon tov P xar Pr, xou éyer mhdtog wxpbtepo and
J.

(B) awol n Py elvan exhéntuvon tne P, énwe oty (4.5.13) éyovue

(4.5.14) ‘Z f, Py, 20 /f )da

() ool xGvape o TOAG n Bripata yior vat @tdooupe oty Py xat agol ot xdie

<7

Brua ta adpolopata anelyay 10 TOAG o, éyoupe

=1 =(0 £ _¢

Anhadn, yio Ty tuyoloa dapépton P mhdtoug < 0 xou Y TRV TuyolLoa
enhovh 1) onpeiov and 1o unodaothuata e Pr, éyovye

’Z f, P, 20 /f

‘Enetat 6t v f ebvar ohoxhnpdotun ue tov optoud tou Riemann, xadddg xar 61t
b 2 7
ot I(f) xou [ f(z)dx etvan foo. O
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4.6 Aoxnoeig
A. Epwtrosic xatavonong

Eotww f : [a,b] — R. EZetdote av ot napaxdtew npotdoe eivan ainldeic 1
Peudeic (uttohoyAote TAfpwe TNV andvinor cog).

1. Av 7 f eivar Riemann ohoxhnpdotun, téte 1 f elvar gpayuévn.

2. Av 7 f elvar Riemann ohoxAnpwoiuy), t61e nalpvet uéyloty .

3. Av 1 f elvar gpayuévn, t61e eivor Riemann oloxinpmaoiun.

4. Avn |f] eivar Riemann ohoxhnpdoun, téte 1) f eivon Riemann ohoxinpdour.

5. Av 7 f elvoar Riemann ohoxknpworyr, téte undpyet ¢ € [a, b] dote f(c)(b—

a) = f;f(l’) dr.

6. Av 7 f eivar gpaypévn xaw av L(f, P) = U(f, P) vy xd0¢ dropépron P tou
[a,b], t61e  f eivan oTadepy.

7. Avn f eivon gpayuévn xou av undpyet dapépton P dote L(f, P) =U(f, P),
té1e 1) f elvar Riemann ohoxinpoouy.

8. Avn f efvon Riemann ohoxhnpdoin xou av f(z) = 0 yia xdde z € [a, b]NQ,
107€

/a ’ f(z)dz = 0.

B. Baouxég aoxroelg
1. Eotww f : [0,1] — R gpayuévn ouvdptnon e tnv détnia: yia xdle
0 <b<1n feivar ohoxhnpdown oto ddotnpa [b,1]. Acilte 6t n f eivan
ohoxhnpwotun oto [0, 1].

1

2. Arnobeigte 6t n owvdptnon f i [~1,1] — R pe f(x) = sin  av x # 0 xa

f(0) = 2 eivar ohoxinpdowur,.

3. Eow g : [a,b] — R gpayuévn ouvdptnon. YTroldétoupe 61 1 g eivon
ouveyhc mavtol, extoc and éva onpelo xo € (a,b). Aceilte b1 n g eivou
ONOXANEOGIUT.

4. Xpnowonowdviac 10 xpttipto tou Riemann amodeite 61t o mopaxdtew
OUVOPTAHCEIC €ival OAOXANEDCIYES:
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(@) f:[0,1] = Rye f(z) ==
B) f:[0,7/2] = R pe f(z) = sinx.

5. Eetdote av o tapaxdte cuvapthoelc eivon ohoxhnpwotues oto [0,2] xou
unohoYi{oTe T0 OhoXAfpwPa Toug (av URdpyEL):

(o) flw) =+ ]
(B) f(z) =1 avz =1 vy xdrowv k € N, o f(z) =0 ahhéde.

6. Eotw f : [a,b] — R ouveyhc ouvdptnom pe f(z) > 0 v xdde x € [a,b].
Aeite 6Tt

/abf(w)d:r =0

av xou uovo av f(x) =0 yio xdde x € [a, bl.

7. 'Eow f,g: [a,b] — R cuveyeic cuvaptioeic dote

/a ’ f(z)dz = / ' g(z)dz.

Acfgte 61 undpyer zo € [a,b] dote f(xo) = g(xo).

8. Eotww f : [a,b] — R ouveyfic ouvdptnor pe v Widtnta: v xdde ouveyn
ouvdptnon g : [a, bl — R oyle

b
| @@z =0,
Aeigte 6u f(x) =0 yia x&Ve x € [a, b].

9. Ectww f : [a,b] — R ouveyfic ocuvdptnor pe v Widtnta: v xdie ouveyn
ouvdptnom g : [a,b] — R tou iavoroel my g(a) = g(b) = 0, 1oy let

b
/ f(z)g(x)dx = 0.
AciZze bt f(z) = 0 vy xd9¢e x € [a, b].

10. 'Eotw f, ¢ : [a,b] — R ohoxhnpdoec ouvapthioeic. Aeilte Ty aviodtnta
Cauchy-Schwarz:

(/abf(x)g(x)dx>2 < </abf2(x)d:c> . (/b gQ(x)d:C> .
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11. Eoww f:[0,1] — R ohoxhnpion ouvdptnor. Aeilte 61t

(/01 f(x)dx>2 < /01 F2(z)da.

Ioyder 1o (B0 av avtixataothoouvye to [0, 1] pe tuydy didotnua [a, bl;

12. Eoto f : [0,4+00) — R ouveyhic ouvdptnorn. Aeilte 6
1 T

13. Eoww f:[0,1] — R ohoxinpdown ouvdptnon. Acite 6t 1 axohoudia
1~ , [k
an = g ; f <n)
ouyxhiver 6To fol f(z)dx. [Tréoaén: Xenowonotiote tov optopd tou Rie-
mann. |

14. AciCte 6Tt

hy VIHV2ZH by 2
n—00 ny/n -3

15. Eow f : [0,1] — R ouveyhc ouvdptnon. Opiloupe wa axorovdia (ay)
Vétovtac ay, = fol f(z™)dx. Aci&te 6t a, — f(0).
16. Act&te ot 1 axohovdio v, = 1 + % + % + - % — fln %da: ouyxhiver.

17. Eotow f:[0,1] — R Lipschitz cuveyric ouvdptnorn dote

[f (@) = f(y)] < Ml —y|

v xde z,y € [0, 1]. Aei&te bt

[ron-i50(2)]-2
0 n n 2n

vio x&de n € N.

I'. Aoxnos
1. Eotww f: [a,b] — R yvnoioc abfousa xau cuveyrhc ouvdptnorn. AeiZte 6Tt
f(®)

b
/ f(@)de = bf(b) — af(a) - / £\ @)
a f(a)
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2. Eotww f : [0, +00) — [0, +00) yvnoiwe abouoa, cuveyhc xot eni ouvdptnon
pe f(0) =0. Aei&te 6t yio xdde a,b > 0

a b
ab < / f(z)dz +/ f Y (z)dx
0 0
e tobtnTa av xat wévo av f(a) = b.

3. Eow f : [a,b] — R ovveyfic ouvdptnon pe v elfic drbtnro: undpyet
M >0 oote

<1 [ 15

v xédde x € [a,b]. Aetlte 61t f(z) = 0 ya xdde = € [a, b].

4. Eotww a € R. Aciflte 6t dev undpyet Vet ouveyrc ouvdptnon f : [0,1] —
R &ote

/01 f(z)dz =1, /01 zf(z)dr =a xu /01 22 f(x)dx = a®.

5. Eotww f : [a,b] — R ouveyhc, un apvnuxh cuvdptnor. Oétoupe M =
max{f(z) : z € [a,b]}. Aci&te o1t n axohoudia

%z([mmwﬁ

ouyxAiver, xau limy, oo v = M.

1/n

6. Eotww f : [a,b] — R ohoxhnpdowr ouvdptnon. Lxonde authc T doxnong
elvon va Bef€oupe 6Tt 1 f €yet TOANG onueia ouvéyetag.

(o) Trdpyer drapépton P tou [a,b] dote U(f, P) — L(f,P) < b—a (e&nyfote
yioth). Aeigte 11 undpyouv a1 < by o0 [a,b] dote by —a; < 1 o

sup{f(z) a1 <z <b} —inf{f(z):a1 <z <b} <1

(B) Enaywywd oplote niPwtiouéva daothuata [an,by] C (an—1,bp—1) ue
whxog wxpétepo and 1/n hote

sup{f(x):anp <x <b,} —inf{f(z):a, <z <b,} < %

() H topn autdy twv xButiopévey diaotnudteny teptéyel axplBog éva onueio.
Aetgte ot f elvan ouveyric oe autd.

(8) Torpa detlte bt v f €xer dnerpa onpela cuvéyetac oto [a,b] (Sev yperdleton
TeploobTERY douheld!).
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7. Eoto f:[a,b] — R ohoxhnpdoiun (6yt avayxactixd cuveyhc) ouvdptnon
we f(x) > 0y xde x € [a,b]. Aceilte 6t

/a ’ Hayde > 0.

A. Svpnnpopata tng Ocswplag

Arnodei&te Ti¢ napuxdtw TEOTACEL.

1. Eow f,g,h : [a,b] — R tpeic ouvapthoelc mov xavorooty ty f(z) <
g(x) < h(x) vy x&de = € [a,b]. Trodétoupe btt ot f, h elvor ohoxhinpdowes

/abf(x)dx = /abh(x)da: =1

Actte 611 ) g elvar ohoxAnpadatun xat

/abg(:z:)dx =1

2. 'Eoto [ : [a,b] — R ohoxinpdowun cuvdptnor. AciZte ot 1 |f] eivo

pided]

ohoxhnpdotn. Ouotwg, 6t f2 evar ohoxhnpdor,.

3. Eow f, g : [a,b] — R ohoxhnpdoues ouvapthoec. Aeite 6ty f- g eiva
ohoxhnpdotun.

4. Eotww f : [a,b] — R ohoxhnpdowr. Acilte 6u

[ el < [ 15w

5. 'Eotw f: R — R ouvdptnon ohoxhnpoown oc xdie xAelotd SldoTnUd Tng
wopwic [a,b]. Aeigte 6t

(@) [y flx)de = [} fla—x)dx.

(@)ff dx:fafa—i—b—x)d:n.
() [y @y =[5 fla = c)da.
(
(
(

5) [ f(t)dt = c [ f(ct)dt.
)

€ fa f(z)dx =0 av n f eivar neprity.
o1) [¢, f(@)de =2 [} f(z)dz av n [ elvon dpTia.
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6. Eotw f : [a,b] — R gpaypévn ouvdptnon,.

(o) AeiZe i m f eivon ohoxhnpdowumn av xot uévo av yio xdde € > 0 unopolue
va Bpolpe xMPaxmTéc cUVEPTACELS ge, he & [a,b] — R pe g- < f < he xo

/ab he(x)dx — /ab ge(x)dx < €.

(B) Acei€te 61 n f eivor ohoxhnpdoun av xat uévo av yio xdie € > 0 urnopolue
va Bpodue ouveyelc ouvapthoES ge, he & [a,b] — R pe g- < f < he xau

/ab he(x)dx — /ab ge(x)dx < €.






KegpdAawo 5

To VepeAwdec Vewpnua Tou
Amelpoctixo Aoyiopou

Ye autéd to Kepdhowo Yo Ape ott wo ouvdptnon f 1 [a,b] — R elvon rapay-
wyloun oo [a,b] av 1 napdywyoc f'(x) undpyer yio xdde x € (a,b) xau,
emTAEOV, UTAEYOUY Ot TAEUPIXES AR YWYOL

fi(a) = lim J@) = J(a) xat  fL(b) = lim M

z—at T —a z—b- T —0b
Supgovoiye va ypdoouue f'(a) = f1(a) xou f'(b) = fL(b).
5.1 To dewpnua péong tov OhoxAnewtixod Aoyiopod

‘Eoto f : [a,b) — R wa Riemann ohoxinpdowyn cuvdptnon. Xto nponyol-
pevo Kegdhoto oploaue ) péon niun

b
(5.1.1) bia/ f(z)dzx

e f oto [a,b]. Av v f unotedel ouveyhc, téte undpyer £ € [a,b] ye Vv

1o

b
(512) 1€ =5 | Fara

O 1oyvptopds autde eivon dueor oUVETELX TOL EENC YEVIXOTEPOU VEWRNHUATOS.

Ocdpnua 5.1.1 (Vewpnua wéone TWAS TOL OAOXANPEWTIXOD AOYLO-
wov). Eotw f : [a,b] — R ouwveyijs auvdptnon ket éotw g : [a,b] — R
olokAnpdoun ovvdptnon pe un apvnuxés nués. Trdpye € € [a,b] dote

b b
(5.1.3) [ t@g@ris = 1) [ glayia,
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Arédaén. Ov f xor g eivoar ohoxhnpwolyes, dpa 1 f - g lvar ohoxdnpdotun
oto [a,b]. H f etvon ouveytic oo [a, b], dpa naipver ehdytotn xon uéytotn .
‘Eotww

(5.14) m=min{f(z): a <x <b} xuw M =max{f(x): a <z <b}.
Agol 1 g naipver pn apynTinég TWWES, EYOUUE
(5.1.5) mg(z) < f(z)g(z) < Mg(x)

Yo xdde z € [a, b]. Suvendc,

(5.1.6) / 2)da </ F(2)g(@)dz < M/abg(x)dx

Agol g > 0 o070 [a,b], éxoupe fabg(a:)dac > 0. Awaxpivoupe dbo nepintdhoerc:
av ffg(x)dm =0, t6te and v (5.1.6) BAérouye 61t f: f(z)g(z)dz = 0. Apa,
7 (5.1.3) woybder ya kde € € [a,b).

Trodétovye Aondy ot fabg(x)dx > 0. Téte, and vy (5.1.6) cvurepai-
Vouyue 6Tt

—ff g < M.

[P g(@)dz

Agob 1 f eivar cuveyhc, to Oedpnua Evdidueone Twne delyver 61t undpyet
€ € [a,b] wote

(5.1.7)

Jy f(@)g(x)dx
f; g(x)dz

‘Enetar to ouunépacya. O

(5.1.8) f(&) =

IIopopa 5.1.2. Eotw f : [a,b] — R ovveyris ovvdptnon. Yrdpya € [a,b]
woTe

(5.1.9) / F@)dz = FEb - a).

Anddaén. "Apeon ouvénea tou Oewprpatog 5.1.1, av Yewproovue v g :
[a,b] = R ye g(z) =1 ywa xde = € [a,b]. 0

Ytnv endpevn nopdypago Yo deiZoupe (Eavd) to Llépopa 5.1.2, auth
POpd GOV GUECY) CUVETELY TOU TEMTOU YeUeAdboUC Jewprpatog Tou ATelpooTinod
Aoyopo0.
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5.2 Ta Jepehddn Jewprpata Tov Anclpootixod Aoyiopod

Opopdc 5.2.1 (adpioto ohoxhfpwpa). 'Eotww f 1 [a,b] — R ohoxhnpdorun
ouvdptnon. Eidaue 1t 1 f etvor ohoxhnpdoun oto [a, z] yioa xdde x € [a, b].
To adporo odokAijpwpa tng f eivar ) ouvdptnon F : [a,b] — R nou opiletar
ané Ty

(5.2.1) Flz) = /xf(t)dt.

Xpnotponovtag to yeyovog 6Tt xdlde Riemann ohoxAnpwowun ouvdpetnon
eivar ppayuévr, Yo dei€oupe 6Tt T0 AdPIGTO OAOXAHPWUA WAC OAOXANEWOIUNG
oLUYVAETNOYE ElVal TAVTOTE GUVEYTC CUVAETNOT).

Oedpnpa 5.2.2. Eotw f : [a,b] — R odokAnpdoun ovvdptnon. To adpioto
olokAijpwue F tng [ efvar ovvexijs ovvdptnon oo [a,bl.

Anéoaén. Agol 1 f elvon ohoxhnpaotur, eivat €€ optopol gpaypévn. Anhady,
undpyet M > 0 wote |f(x)] < M vy xdde = € [a,b].
‘Eotw = <y oto [a,b]. Téte,

|F(z) — F(y)| = ‘/ayf(t)dt—/jf(t)dt‘:

/I ’ f(t)dt‘
< [1sld < Mo -y

"Apa, n F' eivon Lipschitz ouveyfic (ue otadepd M). ]

Mrnopotue va et&oupe xdtt ioyupdTepo: ota onueia ouvéyetog e f, n F elvan
ToEAY WYIoT.

Oebdpnua 5.2.3. Eoto f : [a,b] — R odoxAnpdowun ovvdptnon. Av n f
efvar ovvexnjs oo xo € [a,b], tdte n F elvar napaywyioun oo xo kai

(5.2.2) F'(w0) = f(x0).

Anddaén. Trodétouvye 61t a < xg < b (o1 800 nepimtdoec xg = a f xg = b
ehéyyovton Guota, e tn obuBacn mou xdvaye otny apyrh tou Kepohaiou).
Oétoupe 01 = min{zg —a,b— xo}. Av |h| < 1, 161€

<l”“¥amviémfww)—fu@
<ATMf®ﬁ—LTMﬂmMQ
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‘Eotw ¢ > 0. H f elvour ouveyhic ato xp, dpa undpyet 0 < § < 61 wote av
|z — 20| < d tote | f(x) — f(zo)| < e.
‘Eotw 0 < |h] < 4.

() Av 0 < h <4, tote

F h) - F roth
DD )| =[5 [ 10— s
xo-i—h
< 3 e s
< ]i/zjﬁhsdt:-he:e
(B) Av =0 < h <0, t61¢
Flazo+h) — F(z) IR
P )| = [ 0= s
1 [
= W) |f(£) = f(xo)ldt
1 [* 1
S - edt = e (—h)e =e.
‘Enctat 6t
}lbiif(l] F(xo+ h}i — F(x0) ~ f(a),
dmhadh ' (zo) = f(xo). 0

"Ayeon ouvéneta eivon 1o mpaTo Depedidrdes Jeddpnua tov Aneipootikot Aoyio-
HoU.

Bebdpnua 5.2.4 (npdTo Jepehddeg Jedpnua tov Aneipootixold Ao-
yiopoL). Av n f:a,b — R evar ovveyrs, téte to adproto odokAnipowpa F
™S f elvar mapaywyionun ovvdptnon kai

(5.2.3) F'(z) = f(x)
yia kdde x € [a,b]. 0

IIépwopa 5.2.5. Eotw f : [a,b] — R ouvveyijs ovvdptnon. Trdpya € [a, b

WoTE

b
(5.2.4) [ t@de =190 a.
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Aréoaén. Egopudloupe to Yewpnpa Y€onsc TS Tou d1agopixol AoYIoUol Yio
™ ouvdptnon F(z) = [T f(t)dt ovo [a,b]. O

Ac vnodéooupe thpa 61t f ¢ [a,b] — R eivon wa ouveyrc ouvdptnom.
Mo napaywyiown ouvdpetnon G : [a,b] — R Aéyetar mapdyovon e f (4
avurapdywyos e f) av G'(z) = f(

Ochpnua 5.2.4, n cuvdptnom

x) Y x&Ve x € [a,b]. Loupwva ye to

F(z) = / " Fyat

eivar napdyovoa tne f. Av G eivar o dhhn napdyovoa tne f, téte G (z) —
F'(z) = f(z) — f(z) = 0 yua x84 x € [a,b], dpa n G — F eivar otadeph oto
[a,b] (amhf ouvéneto tou Yewphuatoc uéone tuic). Anhadh, vrdeyet ¢ € R
©wote

(5.2.5) G(z)—F(z)=c

yio x&e x € [a,b]. Agol F(a) = 0, nafpvouye ¢ = G(a). Anhady,

(5.2.6) / " Fydt = G() — Gla)
1 AAAOG
(5.2.7) G(z) = Gla) + / " rtyar

yioo xde x € [a,b]. Eyoupe hotndy deiet to e€hc:

Oebdpnua 5.2.6. Eotw f: [a,b] — R ovreyiic ovrdptnon kar éotw F(z) =
[ f(t)dt o adproro odoxAripwpa g f. Av G : [a,b] — R efvar jna tapdyovoa
s f, tote

(5.2.8) Glz) = F(z)+ ¢ = / F(t)dt + Ga)

yia kde x € [a,b]. Eihixdrepa,

b
/ F@)dz = G(b) — Gla). -

Enueinon: Aev eivat 6woté 61t yio xdie napaywyiown cuvdptnon G : [a, b] —
R 1oy ter 1 wodtnTa

b
(5.2.9) Gb) — Gla) = / & (w)da.
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Ta napdf)ewpa av Yewprioouye 1 ouvdptnon G : [0,1] — R pe G(0) = 0 xa
G(z) = x%sin 5 av 0 <z < 1, t61e 1 G elvan noparywylown oto [0,1] addd 7
G’ dev ebvau cppowpevn ouvdptnor (ehéy&te 10) ondte dev unopolue vo wAdye
Yot T0 OhOXAfpwa fab G

Av bpwe 1 G 1 [a,b] — R elvar nopaywyiown xow n G’ elvon ohoxhnpdown
oto [a,b], téte 1 (5.2.9) woyler. Autd eivon 1o deltepo Bepehidddes Dedpnpa
tov Anepoatixov Aoyiouov.

Bebdpnua 5.2.7 (dehtepo Jepehddeg Yedpnua Touv AnepocsTtixod A-
oywopov). Eotww G : [a,b] — R rapaywyionun ocvvdptnon. Av n G’ evar
odokAnpdoun oo [a, b] Téte

b
(5.2.10) / G (@)dz = G(b) — Gla).

Anddaén. Eotw P={a =9 <z < -+ < xp = b} wa dapépion tou [a, bl.
Egapuélovtac to Oedpnua Méone Tiwhc oto [zk, k41, k= 0,1,...,n — 1,
Beloxouye & € (g, Tpt1) e THY 1OLOTNT

(5.2.11) G((L‘k+1) — G((L‘k) = G/(fk)(l'kJrl — l‘k)
Av, yio xdde 0 < k < n — 1, opicouue
(5.2.12)

my = inf{G'(z) 1 ap <@ < g1} xw My =sup{G'(2) : 7y <z < apy1},

t61E
(5.2.13) my < G'(&) < My,
dpa
n—1
(5.2.14) L(G',P) <Y G'(&)(wpr1 — 2x) SU(G, P).
k=0
Anhadi,
n—1
(5.2.15) < (G(zk41) — Glax)) = G(b) — Gla) <U(G, P).
k=0

Agol n P frav tuyoloa xa 1 G eivor ohoxhnphowr oto [a,b], naipvovtac
supremum w¢ npo¢ P otny aptotept avicdtnta xar infimum w¢ tpog P oty
dedid aviodtta e (5.2.15), ouunepaivoupe 61t

(5.2.16) /G’ Ydz < G(b /G’

mou eiva To {nToduevo. O
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5.3 MEeéJodoL ohoxAjpwong

To Yewphuata authc TG TapAYEAPOU «TERLYPAPOuYy BV0 yeNowes uedodoug
ohoxhMipwong: TNV 0AOXARP®ON XoTd UEpN ol TNV ONOXAHOWOT UE AVTIXATAC-
o0,

YovuBohopde. Av F : [a,b] — R, téte ouppwvolye va ypdgouue

(5.3.1) [F(2)], = F(z)|° := F(b) — F(a).

a

Oedpnpa 5.3.1 (ohoxMjpwor xatd wéer). Eoto f,g: [a,b] — R rapay-

wyloues ovvaptioeg. Av o1 f' kar g’ efvar odokAnpdoues, téte

(5.3.2) /fg (fg)(z /fg

Z
Erdikdrepa,

b b
(5.3.3) / f(@)d (@)dz = [f(2)g(x)]’, - / f(@)g()dz

Andoaén. H f - g eivon mopayoylown xat
(5.3.4) (f - 9)(z) = f(2)d () + f'(z)g9(x)

oto [a,b]. Ané v unddeon, ot ouvapthoec f¢', f'g etvon ohoxhnpwoee, dpa
xar n (f - g) ebvow ohoxdnpdon. And 1o dedtepo Vepehiddec Yewpnpo Tov
Arepootxol Aoytopol, yio xdlde x € [a, b] éyoupe

(5.3.5) /fg +/ fg—/ (f9) = (f9)(@) — (f9)(a).

O deltepog 1oyuptonds Tpoxdnter av Yéoouue T = b. O

M egapuoy eivar to «debitepo Vedpnua péong THng ToL OAOXANEWTIXOY
AOYIGHOUY.
Iopopa 5.3.2. Eotw f,g : [a,b] — R. Yrolérouvue éni n f elvar ovvexrig
oto [a,b] ka1 n g €lvar povdrovn kar ovvexds tapaywyioun oto [a,bl. Tdte,
vndpyer & € [a,b] dote

b ¢ b
(5.3.6) / f(@)g(x)dz = g(a) / )z + g(b) /5 f(2)dz

Arnédaln. Ocwpolpe to abpioto ohoxhfpwpa F(z) = [ f(t)dt e f oto
[a,b]. Térte, to Inrolyevo naipver Ty e€fc popet: UTEO(pXEl € € la,b] dote

b
(5.3.7) / F'(z)g(x)dz = g(a)F(§) + g(b)(F(b) — F(€)).

a
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H g eivan ouveyde mapaywylowy), dpo HTOPOUUE VoL EQUPUOCOUPE OAOXATOMAOT
Xt pépn oTo aptotepd uéhog. Eyoupe

b b
(5.3.8) /FhwwaJWM@—F@MM—/FWM@Mt

a

b
— F(b)g) - | Pla)g ()i,

agol F'(a) = 0. Egappélovpe 10 Jedpnua péone turc tou Ohoxhnpwtixod
Aoyiopol: 7 g elvar povétovy, dea 1 ¢' Satnpel npdonuo oto [a,b]. H F eivo
ouveyhc xat 1 g’ ohoxhnpdhoun, dpo undpyet € € [a, b] Gote

(5.3.9) /abF(-’L')g’(x)dw =F() /ab g'(z)dz = F(£)(g(b) — g(a)).
Avtixathotéyvtoc oty (5.3.8) mafpvouye

(5.3.10)

/abF’(m)g(fE) = F(b)g(b)—F(§)(g(b)—g(a)) = g(a) F(§)+g(b)(F(b) - F(§)),
drhady v (5.3.7). O

Ocedenua 5.3.3 (npdto Yedpnua aviixatdotaong). Eoto ¢ : [a,b] —
R rapaywyioun ouvdptnon. Yrodérovue dui n ¢ efvar okokAnpdomun. Av
I =¢(la,b]) kar f : I — R eivar pua ovveyris ovvdptnon, téte

b ) B(b)
(53.11) | remdwa= [ peds
a b(a)
Anédaén. H ¢ eivan ouveyhic, dpa 1o I = ¢([a,b]) civar xhetotd Sidotnua. H
f etvar ouveyrc oto I, dpa eivon ohoxdnewotun oto 1. OpiCovpe F': I — R ye
(5.3.12) Flz) = / F(s)ds
b(a)

(nopatnphote 6t 10 P(a) dev eivar amapaitnta dxpo tou I, dnhadh n F dev
efvat anapaitnTa T0 adptoto ohoxifpwpe e f oto I). Agol 1 f eivar ouveyhc
oto I, 10 mpdto Vepehiddeg Yewpnua tou Ancipootxol Aoyiopol delyver ot
n F elvar nopaywylown oto I xou F' = f. 'Enetan 61

b b
(5.3.13) [ rewndna = [ Fomema
apatneolue 61t
(5.3.14) (F'og)-¢' = (Fog).
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H (F'o¢)- ¢ elvoar ohoxhnpdoiun oo [a, b, dea 1 (F o @) elvar ohoxinpdotun
o710 [a,b]. And 1o debtepo Vepehiddec Yedpnua tov Anepootixol Aoyiopot
Tatpvouyue

b b b
(5.3.15) /"ub¢»¢:i/<F%¢»d:1/<fb¢y=<Fo@a»—u%¢xw.

Agob

B(b) o(a) #(b)
(5.3.16) (FO¢)(b)—(FO¢)(“):/¢() f—/d)() f:/d,() !

nafpvoupe v (5.3.11). O

Oevpnua 5.3.4 (deitepo Yedpnua avixatdotaonc). Eotw ¢ : [a,b] —
R oweyds rapaywyioun ovvdptnon, ue Y'(x) # 0 ya kdde x € [a,b]. Av
I =1(la,b]) ka1 f : I — R elvar pua ovveyns ovvdptnon, tdte

b b(b)
(5.3.17 | rwyde= [ s Gs) ds

a P(a)
Arnédaén. H o elvar cuveyfic xou dev undeviletar oto [a, b, dpa elvar mavtol
Yetnd) 7 mavtol apyntixd oto [a, b]. Tuvende, ¢ eivan yvnoinwg povétovn oto
[a,b]. Av, ywpic teptoptoud tne yevixotntae, utodécoupe 6t 1 ¢ eivar Yvnoiwe
abZovoa téte oplletan N aviiotpogn cuvdptnon YL 1 I — R tnc ¢ oto
I =([a,b]) = [¢(a),¥(b)]. Egapudloupe t0 mpidto Yedpnua aviixatdotaons
yio v f - (1) (napatnehote 6t n (1) efvar cuveyrc oto I). Eyouyue

Auté anodexvier ty (5.3.17). O
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5.4 Aoxvoeig

A. Baowég aoxnoeig

1. Ecto f : [a,b] — R ohoxhnpdoun cuvdptnon. Acilte étiundpyet s € [a, b]

/a ()t = / b F(t)dt.

Mrnopotye nédvia va emthéyouye €va 1010 § 010 avoxté ddotnua (a,b);

WOoTE

2. Eotwo f : [0,1] — R ohoxhnpdorn xot Yetixh cuvdptnon dote fol f(z)dx =
1. Acigte 6ty xdde n € N vndpyet dapépton {0 =tg < t1 < --- < t, =1}
OoTE f::“ f(z)dz = % yio xdde k=0,1,...,n— 1.

3. Eotww f :[0,1] — R ouvveyfic ouvdptnon. Aceilte étt vndpyer s € [0,1]

1 ) _@
/Of(x)xdﬂs— 5

WOoTE

4. YTroYétoupe 61 n f : [0,1] — R eivon ouveyhic xar 6t

/Oxf(t)dt _ /xl F(t)dt

v xdde z € [0, 1]. Actte 61 f(z) = 0 yia x&de x € [0, 1].

5. 'BEotw f,h:[0,+00) — [0,400). Trodétouvpe bt 0 h eivor cuveyhc xou n
f ebvon mapaywyiown. Opilouue

f(x)
Fz) = / h(t)dt.
0
Agitte bt F'(z) = h(f(2)) - f'(x).
6. Eotw f: R — R ouveync xat éotw d > 0. Opilouye
T+6
o) = [ s

AeiZte 611 1 g elvan mapaywylown xou Peeite v ¢’

7. 'BEotww g,h : R — R nopaywylowes ouvaptroeg. OpiCoupe

g(x)
G(z) = / t2dt.
h(x)
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Aefgre 6t 1 G elvon nopayoyiown oto R xou Peeite ty G.

8. Eotww f :[1,400) — R ouveyfic suvdptnor. Opilouye

F(z) = /le (%) dt.

Bpeite v F.

9. Eotww f:[0,a] — R ocuveyfc. Acilte b1y, yia xdde = € [0, al,

/Ox Fu)(z — u)du = /0 </Ou f(t)dt) du.

10. Eow a,b € Rpye a < b xu f : [a,b] — R ocuveyde napaywyliown
ouvdptnon. Av P ={a =29 <1 < --- <z, = b} eivar Srapépion tou [a, b],
defte ot

n—1 b
Z|f(l'k+1) — flag)] < / |f(x)| du.
k=0 a

11. Eow f:[0,+00) — [0,+00) yynoing ablovoa, cuveyts topaywyiown
ouvdptnon pe f(0) = 0. Aeilte 6, yio xdde x > 0,

. f(@)
/ f(t)dt+/ FL) dt = 2 f ().
0 0

B. Aoxrosig

1. Eow f :[0,1] — R ouveyne mapaywyiown ouvdptnon pe f(0) = 0.
Aeigte 61 v x&de = € [0, 1] wylet

|f2)] < (/01 If’(t)\Zdt) 1/2.

2. Eotww f :[0,400) — R cuveyhc ouvdptnon pe f(x) # 0 yia xdde x > 0,
7 omofo txavornolel Ty
fr=2 [ s
0
v xdve > 0. Acite 61 f(x) = x vy xdve z > 0.
3. Eotw f : [a,b] — R ouveywe napaywyiown ouvdptnor. Aeilte 61t
b b
lim f(z)cos(nz)de =0 xou lim f(x)sin(nz)dz = 0.

— —
n o a n oo a
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4. Egetdote we mpog 11 abyxhion tig axolovdieg
an = / sin(nx)dr xu by, = / | sin(nx)|dz.
0 0

5. Eow [ :[0,+00) — R ovveydc nopaywyiowrn ovvdptnon. Aeilte 6t
undpyouvv ovveyeic, abfovoec xar Vetixée ouvvapthoe g, h 1 [0,+00) — R
wote f=g— h.



Kegpdhao 7

Oewpnuo Taylor

7.1 Ocwpnpa Taylor

Ogtopoc 7.1.1. Eotww f: [a,b] — R xa éotw 20 € [a,b]. Trodétoupe bt 1
f elvon n gopéc mapaywyiown oto 9. To moAvwvupo Taylor tdEne n Tng
f o7o xg eivar o toAvdvupo T, ¢4 - R — R 1o opiletar wg e€rig:

ne)
(7.1.1) Ty pao(a) = 3 T 0 )
k=0 ’
SmAadt,
(7.1.2)

f(n) (:Co)

n!

T, f.20(x) = f(20)+ f'(20) (T —120) + 0)($—xo)2+---+ (z—x0)".

To uréhowno Taylor td&ng n tng [ ovo g elvon 1 ouvdptnon Ry fa, -
[a,b] — R nou opiletar we e&nic:

(7'1'3) Rmf,xo ('7}) = f(x) - Tn,fﬂfo ($>

‘Otav 29 = 0, ouvndiloupe va ovopdlouue ta Ti, 5o xou Ry, fo TOALGYUPO
MacLaurin ot unéhoino MacLaurin tng f avtiotoiya.



108 - ®EQPHM A TAYLOR

Iapatienoyn 7.1.2. HoapaywyiCovtag 1o 1), 5, PAETOLYE OTL:

f® xo .
T, f,xo Z J} - -rO)ka apa Tn,f,aco (.%'(]) = f(.f()),

/ f(k)( ) _ k—1 : / _ g
Tn,f,:l?o (ZE) Z (.CU $0) ;  dpA Tn,f,afo (.’B()) - f (‘770)7
=1

(k—
n (k)
7g7f7550 (:E) = Z f ( ?(:B - xo)k_27 O/CQO( T frxo (:Eo) f”("l"())?

f(k ken (n) (n)
", ( :Z x—xo> . dpa Ty, (o) = £ (o).

Anhad?), to norvodvugo Taylor taéne n e f oto z¢ avonotel t1g

(7.1.3) 7™ (2) = fB(xg), k=0,1,...,n

n7fa$0

xat gfvor 1o povadixd mohudyvuyo Baduod to Toll (ou e n oy €yl auTh TNV
wi6tnte (e€nyfote yroti).

Iopathpnon 7.1.3. Eotw f: [a,b] — R xat éotw z9 € [a,b]. Trnodétovye
6t f eivar n — 1 gopéc napaywyiown oto [a,b] xa n gopéc napaywyiown
oto xg. Hapatnerote ot

(7.1.4) T) 2@ Z f — zo)F !

xau

T ()

(7.1.5) To—1,f w0 (%) = (z — )"

|
—0 S!

©¢étovtac k = s + 1 oty (7.1.5) ouunepaivouye 6t
(7.1.6) T}, oo = Tn—1," 20-
Ernetar on

(7.1.7) R;l fao = Ry_1,1 0

Ilpétaom 7.1.4. Eoww f : [a,b] — R ka1 éotw xo € [a,b]. YTrodérovue du n
f etvarn — 1 gopés napaywyioun oo [a,b] ka1 n popés napaywyionun ozo xg.
Tdre,

Rn &
(7.1.8) lim Sfao(@)
a—zo (x — x0)"
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Arndoeln. Me enaywyh oc npoc n. Tan =1 éyoupe
Rl’fvx()(‘r) = f(l’) - f(ﬂf()) - f/(.fC())(CU - xO)a

Gpa

(7.1.9) Ry fa0(T) _ f(@) — f(=o) . f/(wo) 0

T — X0 T — X

6TAY T — T, ATO TOV OPIGPUO TNS TUPAYWYOU GTO GTUEID Xo.

Trovétouye 611 1 mpdTaoy toyder Yia 1 = m xou Yio xdde ouvdpTnon Tou
ixavorotel tic vnodéoec. ‘Eotww f : [a,b] — R, m gopéc napaywyiown oto
la,b] xar m + 1 gopéc napaywyiown oto xg. Tore,

(7.1.10) lim Ripi1,f00 () = lim (z —29)" ' =0
T—x0 20
pdeds
R i1, gm0 () Ronfr o ()
(7.1.11) lim —mthlZo 7 g S o —0

w220 [z — wo) 1] w0 (m+ 1)@ — a0)”

arnd v enaywyixh vrddeon yia Ty f'. Egapudélovtac tov xavéve 'Hospital
OMNOXANEGVOUPE TO ETAYWYIXO Briua. O

’ e 7’ ’ ‘7 s 7
ARppa 7.1.5. Eotw p rodvdvuvpo Padiot to moAd ioov puen to omoio 1ikavomolel

Ty

(7.1.12) lim 2
z—zo (z — o)™

Tére, p = 0.

Anédaén. Me enaywyn w¢ npog n. o 1o enaywyd Priua napatnpolue
TeGOTA 6T

(7.1.13) p(zo) = lim p(a) = lim —P&)

— n e
T—T0 T—T0 (.%' - fL’())n (ZC .T(]) 0’

Tovenwe, p(xg) = 0. Apa,

(7.1.14) p(z) = (z — zo)p1(z),

4 7 7 (A ’ 7
omou p1 toducdvuro Baduot To tohl {oou pe n — 1 1o onolo txavonotel Ty

(7.1.15) T 1) I A [ Y

z—zo (x —z9)"" 1 2—w0 (z — x0)"
Av vnodéoouvye 611 7 Hlpbdtaon wybel yia tov n — 1, té1e p1 = 0 dpa p = 0.
.
H Ipétaon 7.1.4 xar 1o Afpua 7.1.5 anodexviouy Tov e€1ic YapaxtTneloud
Tou moAuwviuou Taylor 1), ¢ 4.
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Bedpnua 7.1.6. FEotw f : [a,b] — R ka1 éotw zg € [a,b]. Yrodérovue éu n
[ etvar n — 1 gopés napaywyioun ozo [a,b] ka1 n gopés rapaywyionun oo xo.
Tdze, to modvdvuvuo Taylor tdéng n tng f oo xg eivar to povadikd moAvdyupo
T Batuot to moAv ioov pe n to ormolo 1kavomoiel Ty

(7.1.16) lim &) = T@)

=0.
T—x0 (J; — ;UO)”

Anédaén. H Ipbraon 7.1.4 deiyver 61t 10 Ty, £ 40 txavomotel ty (7.1.16). Tia
TN povadixdtnTa apxel va nopatneroete ot av 800 nohuvwvuua 11, Ty Badpol
10 TOAD [oou pe n ixavonotody ty (7.1.16), téte o Tohudvupo p =T — Th
ixavornotef v (7.1.12). Anéd to AMfuua 7.1.5 ouprepaivovpe 6u Ty =T, O

IMapatnenon 7.1.7. To Octpnua 7.1.6 yog diver €vay €uueco TpoTO Yia VoL
Beloxouye to tohucdyvupo Taylor ta&ng n wag ocuvdptnong f oe xdnoto onueio
xo. Apxel va Bpodue éva mohudvuuo Baduol to Mokl {oou ue n 1o omofo
ixavorotef v (7.1.16).
(i) H ouvdptnon f(z) = = elvon dretpec gopée mapaywylown oto (—1,1)
xal €y0ouyE Bel OTL

1

1—:1+m+x2+---+x"+--- yio xéde |z < 1.
— X

Ou deilouye o611, yia xdde n,
Tmf,0($) = Tn($) =14+x+---+2"

IMapatnpodue 611

1 1 — anrl anrl
- T, = — = .
f(z) () 1—=x 1—=x 1—=x
Apa,
-T,
i L& =@ Ty
z—0 x" =01 —=x

xat To {ntoduevo mpoxintel and 10 Ocdpnua 7.1.6.
(i) H ouvdptnon f(x) = ﬁ elvar dnetpeg Qopéc napaywyiowun oto R xat
éyoupe det 6Tt

+at 4 (D)2 4y xde |z] < 1
Ou det&ouvye 611, yia xdve n,

Ton5.0(2) = Tont1,50(x) = Ton(x) =1 — 2 + 2t — -+ 4 (=1)"2*".
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[apatnpolue 61t

f(x) 7 (x) _ 1 B 1— (_1)n+1x2n+2 _ (_1)n+1x2n+2
" 1+ a2 1+ a2 1+ a2
Apa,
G R £ G G L
T e O
xo (Tpogavex)
 f(@) = Ton(x) _ o (=D)"Ta?
ili% x2n _ili% 1+22 7

on6te 10 {NTodpevo tpoxintel and to Osdpnua 7.1.6.

To Oeopnua Taylor diver ebypnoteg exgpdoeig yia o vnoloimo Taylor
Ry, 20 T4ENC N wag ocuvdptnong f oe xdnolo onueio .

Oevpnpa 7.1.8 (Oedpnpa Taylor). Eotw f : [a,b] — R a ovvdptnon
n + 1 gopés napaywyioun oto [a,b] ka1 éotw xg € [a,b]. Tdre, ya kdde
x € [a,b],

(i) Mogg? Cauchy tou vroloirouv Taylor: Trdpyea & pera&d twv xg kar
T bote

FE)

(7.1.17) Ry fa0(x) = ]

(x — &)™ (x — zp).

(ii) Mopy® Lagrange tou vroloirouv Taylor: Trdpye & peta&d towv xg
Ka1 T oTe

ARG

(7.1.18) Ry f.00(x) = (n+1)!

(x _ mo)nJrl_

(iii) OAoXAnpwTxd popy# Tou vrohoirouv Taylor: Av n f+H) e
odokAnpawoun ovvdptnon, tote

1 x
(7.1.19) R ganl®) = / FOD (1) (@ — 1) dt.
' Jzo
Anddaén. Yradeponowolye 1o € [a, b] xou opiloupe ¢ : [a,b] — R pe
"L R (¢
(7.1.20) 6(1) = Rogolw) = f) = S T Byt
k=0

Hapaywyilovtag wg npog t Brénoupe ot

n (k+1) (k)
1) = —f’(t)—Z(Jf;(”(x—t)k— 0 <x—t>k-1>

(k—1)!
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agol to pecalo ddpotoua etvon tnheoxomxd. Iapatnerote enfong ot
(7.1.21) d(x0) = Ry f00(x) ¥ ¢(x) = Ry po(x) = 0.

(i) T v poper Cauchy tou unohoinou egapudlovpe 10 Oewpnua Méong
Turg yioe Ty ¢ 070 ddotnpa Ye dxpa T xor To: Yndpyel § petadd Ty xo xat

T OOTE
R, f.00() = d(20) — ¢(7) = ¢/(§) (20 — 2).
Anéd v
o) = L0 g
gnetar OTL
Frt ()

B, 00 (2) = (z = &)™ (z — o).

n!
(ii) Tt v popepy) Lagrange tou unoroinou egappélovye to Oebdpnua Méore
Tw#c tou Cauchy yio Ty ¢ xot yia v g(t) = (x — )" ™! 670 didotnua pe
dxpa x xou xo: Yrdpyer § yetalld TV To X0l T WOTE

Rn,f,xo (-T) o Qb(xO) - (ZS(‘T) 925,(6)
(x —x0)"™t  g(xo) —g(x)  ¢'(§)

"Enectat 6Tt

@) gy

Ry pa0(2) = —(ni Dz — &

n+1 — f(n+1) (5)

(n+1)! e

(x — x9)

(x — xp

(iii) Tho v ohoxhnpwtind wopen touv utoloinou Toapatneolye 61t (and Ty
urddeot| pac) 1 ¢ elvar ohoxhnpdotyrn oto didoTnpa UE dxpa T xat To, OROTE
epapudletal To dedtepo Vepehwdeg Yewpnua tou Anelpootinol Aoyiopov:

Rogan(®) = o) = o(a) = [ " $e)de

= — 0 w(x —t)ndt
x n'

z p(n+1) .
_ /mofn!(t)(q:—t)"dt.

'Etot, éyouye T TpEIS LopPES Yiol 10 unéhotno Ry, ¢4 (). O

Yy endpevr [oupdypago Yo ypnotpwonoioouue 1o Ochpnua Taylor yio va
BPOVKE TO AVATTUYUA OE DUVALOOELPE TWV BACIXGY UTEPBATIXDY CUVIPTACEWY.
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7.2  Avvapooeipéc xou avantuypata Taylor

xT

7.2a" H exdestixh cuvdptnon f(z) =e
Topatneotye 61t fF)(2) = e® yia xdde © € R xou k = 0,1,2,. ... Edixérepa,
f(k)(O) =1 vy xdde k > 0. Tvvenag,

2 "

n k
X X
(7.2.1) T () = n,f,O(x):Zﬁzl-Fx-i-a"i‘"‘-l-H.
k=0

Eotww x # 0. Xpnotponotwvtag v popet Lagrange tou uvnoloinou naipvouue
65
(n+1)!

(7.2.2) R, (z) := Ry so(z) = Lt

yio xdmoto § petall twy 0 xou . I'a var exTIUAooUUE T0 UTOAOLTO BlaxpivouPEe
800 TEPIMTWOEL.

e Avz >0 t6te
65 exxn+1

()] = (n+ 1)!;’771+1 S CES

oAvx<0,réts£<0xoue§<l,o'(pa

ef |x]”+1
Ry(x)| = il
Bnlo)l = G = Gy
Ye xdle nepintwon,
\x|’ |n+l
el™l|x
7.2.3 R, < —
(7.2.3) Rala)l < )

Eow x # 0. Egapudélovtac 1o xpithpto tou Adyou yia tny axohoudio a, :=
e\x\|x‘n+1

BAénoupe 6Tt

(n+1)!
antr _ |2
an n+2 ’
Gpa
lim |R,(z)| = 0.
n—oo
Yuvenog,
T _ 12 _ <
(7.2.4) e’ = nh_)I?gloTn(ZE‘) = Z !

vio xave x € R.
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7.2 H ouvdptnon f(x) =cosx
Mopatneotye 6t f 29 (2) = (—1)F cosz xan fPRHD) (2) = (—1)F sin x yio x&de
z€Rxu k=0,1,2,.... Edwérepa, fF(0) = (—1)F xou fER+1(0) = 0.
YUVER®C,

n (_1)k$2kz .172 114 (_1)nx2n

(725) TQn(x) = T2n,f»0($) = ] W = 1—5‘1‘?_ -+ (2n)'

‘Eotw z # 0. Xpnotponotwvtag v popetr Lagrange tou unoloinou naipvoupe

FEHE)

(7.2.6) Ran(@) = Ban.pol®@) = T3 =70

yio xdmoto § petagd twyv 0 xon z. ol var exTiuicoue 10 UTOAOITO TUPATNEOVUE
6 | FPPHD(€)] <1 (ebvar xdmoto uitovo # ouvnuitovo), dea

|z [2n+1
2. < —-.
Egapuélovtag 1o xpithiplo tou Adyou Yo Ty axohovdio a, = % BAre-
TouyuE 6Tt
lim |Rap(z)| = 0.
n—oo
Suvenog,
& -1 k .2k
(7.2.8) cosx = lim Th,(z) = Z e

n—oo

v xdve x € R.

7.2y" H ocuvdptnon f(z) =sinz

Mopatnpotye 6t fF) (z) = (—1)Fsinz xar fC*+D) (2) = (—1)F cos x yio xdde
r€Rxuk=0,1,2,.... Edwérepa, fP)(0) = 0 xar fEFHD(0) = (—1)F.
Yuvenoc,
(7.2.9)

n (_1)k$2k+1 33‘3 $5 (_1)nx2n+1

T2n+1(f£) = T2n+1,f70($) = W :a}—?—‘rg——i—m
k=0

‘Eow  # 0. Xpnotponotwvtag v poper Lagrange tou unoloinou naipvoupe

f(2n+2) (5) x2n+2

(7.2.10) Ront1(2) := Raopt1,5,0(2) = (2n + 2)!
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yia xdnoto £ petall twv 0 xat x. T vo extiprioouye 10 UTOAOITO TAPATNPOVUE
6t | fPPH(€)] < 1 (ebvar xdmoto npitovo f ouvnuitovo), dea

’x‘2n+2
2.11 n <
(r211) Reni@)] < oo
Egapuélovtag 1o xprthplo tou Adyou Yo Ty axohoudio a, = (‘?2:_;2 Bré-
TOUUE 6T
Jim Ry (2)] = 0.
SUVET®S,
o k 22k+1
(7.2.12) sinz = nhm Toni1(x z; W
vio xave x € R.
7.28 H ouvdptnon f(z) =In(l+x), z € (—1,1]
Mopatneotye 6t fF)(z) = % yioo xéde x > —1 xar k = 1,2,.

Ewdiétepa, £(0) =0 xar f*)(0) = (=1)* 1k —1)! yra x&0e k > 1. Tuvende,
(7.2.13)

Tn(:L‘) = mf,O(l'): —_— =T — + — — -+

n (_l)kflxk x2 $3 (_l)nflxn
P 2 3 n '

Eow x > —1. Xpnowonoidvtog Ty ohoxAnewTixy Hop@r Tou utoloinou

nafpvouyue
T (x—t)"
2.14 n(x) =Ry, =(-)"[| —
(7214) Ru(w) 1= Fopola) = (1" [ G5
Oétouvpe u = 1+t Téte, 10 u yetafdhietar and = wg 0 xon f_lit = ITdZ (eNéyre

10). BUVETOK,

0 —ym
(7.2.15) R, (x) :/ du
Ataxpivoupe dV0 TEQINTWOELS:

o Av -1 < <0 td1e

\Rn(x)\</0 P gy < 2 /I|undu: L Ja"™
“J, 1+u T 14z ) l+zn+1

e AvO<x <1 t6Hte

T n T n+1
|Rn(z)| = / Y du < / u" du = i .
0o 1+u 0 (n+1)
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Ye xdde nepintwon,

lim |R,(z)| = 0.
YUVER®C,
) o (_1)k—1$k
.2.16 In(1 = lim T,(x) = -~
(7.2.16) n(l +2) = lim T(z) ; -

v xde z € (—1,1] (oepd Mercator).
Edwdtepa, yio o = 1 naipvoupe tov TOro tou Leibniz

— (—1)F! 1.1 1 (-t
217) 2= L — o qep
(7.217)  In ; p 5Tzt t——+

Acltepog TpoT0og: And TN oyéon

1 "

218) —— =1—t+t"4 -+ (=" "4 (-1)" t# -1
(1218) g =1—t4 8+ ()P (1 (£ D)
€youpe, yia xdde z > —1,

(7.2.19)

T q 2 3 ok T yn
In(1 = | —dt=z——+ "4 (=) (—1)" dt.
n(l+e) /01+t Ty g T )/01+t
Av ovopdoovpe Fy(x) ) dagpopd
(7.2.20) In(1 + ) — —x—z+x—3+ +(—1)”*1ﬁ

2. x s +3 -
€Y OUUE

T tn

2.21 Fo(z) = (—1)" dt.
(7221) @ =0 [ 1
Extgovtoag to ohoxhfpwua 6w npty, BAémouye Ot

1 ’w‘n—i-l

7.2.22 Fo(2)] < 1, —— s

(722) Fo)] < max {1, L

v xdde —1 < x < 1. Buverog, limy, o F(2) = 0. 'Exetar 61t

(e 9]

n
(7.2.23) (1 +2)=Y (-1)" '
n=1 n
7 7 / . Fn(x) 7 ’
vz € (—1,1]. Hopatnpiote eniong ot hr% — =0, 10 onolo anodetxvlE!
r— xT

6t Fp(x) = Ry po(x).
Orav |z] > 1 7 oeipd anoxhiver (apot 1 axohoudia (Z-) dev teiver oo 0)
xat yioo ¢ = —1 enione anoxhiver (appovix|, oetpd).
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7.2 H Swwvupxy cuvdetnon f(z) = (1 +2)% x> —1

H f opiletor and v f(z) = exp(aln(l+x)). Ava > 0, to épo lim,—._1 f(z)
untdpyet xot eivar ioo pe 0, détt In(l 4+ ) = y — —oo xat exp(ay) — 0. e
auTAy TNV TEpinTwon unopolue va enexteivoupe to medlo oplouol tne f oTo
[—1,00) Vétovrac f(—1) = 0. Mapaywyilovtac PAénoupe b1t

f(k)(x) = a(a_ 1)---(@— k+ 1)(1 —|—m)a_k

FR0)=ala—1)--(a—k+1).
Yuvenog,
) = xTr) = Y ¢ I’k
(7.2.21) Tate) = Tuso@) = 3 )
(7.2.25) (Z) _ a(a—l)-.].g!(a—k—l-l).

Hopatnpfiote 6t av a € N téte (i) = 0 i xdde k € N pe k > a, ondte

a
(7.2.26) (L+a) =Y (Z) k.
k=0
Trolétoupe hondy 61t a ¢ N. Oa deiouvye b1, dtav |z| < 1, té1e T), fo(x) —
f(z). Xpnowonowiye tn popey; Cauchy tou urnohoinou: undpyet & avipeoa
oto 0 xo 670 T WOTE

:w ala—1)...(a—n)

_ A\ a—(n+1)(,. _ ¢\n
ala—1)...(a—n) (z—&\" _1
n! 14¢ 1+
Ta va Bei€oupe 61 lim Ry, (x) = 0 étav |z| < 1, napatnpoldpe npdta 6Tt
(7.2.27) $_§‘<|az| oty x| <1
L. T .
1+&]

Hpdypatt, av 0 < & < @ éyovpe

a;—&:x—§_ <z =z
1+¢ 1+& 7 1+¢

(7.2.28)

Av —1 <2 < £ <0 Jewpodue ty ouvdpon gs : [x,0] — R pe

z—§& x+1
(7.2.29) 06 = T = Fr7
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1 onoia eivar giivouoa (ool x + 1 > 0) dpa €yet uéytotn 1R v gz(x) =0
xat edytotn y ¢.(0) = x ondte yia xdde t € [x,0] éyoupe g.(§) < 0 dpa

(7.2:30) L] 00 < —0a(0) =~ = o
"Enectat 6Tt
i) = (A0 (2280 et
_Jata- 1)5.!. @ =) o] 1 4 €01
_ |ata- 1)?.1.!. @=1) ] rriay

6mov M (z) = |z|max(1, (1 + )2 1) (doxnon), dpa apxel vo deifoupe 6t

ala—1)...(a—n)
n!

Yn =

" — 0

xoddg n — o0. ‘Eyovpe

ala=1)...(a=n)(a—(n+1)) nl gt
ala—1)...(a—n) (n+1)! zr

Yn+1

Yn

a—n-+1
T
n—+1

Mo xdde n > a—1 éyovpe |[a — (n+ 1) =n+1—a, dpa

a
|z = || <1

(7.2.31) Untl _

Un, n+1 n+1

a—(n+1) ‘_n+1—

btav n — 00, dpa Yy, — 0. Aceilape 6Tt av |z| < 1 téte lim R, (z) = 0. Apa,
n—oo

(7.2.32) (1+2)% = i (Z) ok

n=0
v —1 <z <1,

T |z > 1 7 oepd anoxhiver (xprtfpto héyov). Ta x| = 1 1 ouuneprpopd
eCaptdtan and Ny Ty tou a. o tapdderypa, 6tav a = —1, 1 oelpd anoxhivel
xar ot 800 Gxpa (Yewpetpixn oelpd pe Aoyo x). Anobdewvietar 6t dtay
a = —1/2 7 oe1pd ouyxhivel yio © = 1 xou anoxhiver yioo x = —1, xou dtav
a=1/2 (xar yevixétepa 6tav a > 0), 1 oetpd cuyxhiver xar ot 800 dxpa.

7.27" H ouvdptnom f(x) = arctanz, |z| <1
Sexvape ané TNy

o1
arctan x :/ ——dt.
o 1+1t2
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Avtl va napaywyiooupe n @opéc tny arctan 6to 0, vt euxohdTERO VoL OROXAT G-

OOVUE TNV

(7.2.33) :1—t2+t4—t6+~-+(—1)nt2n+w
1+ t2 14 ¢2

onoTEe

x 1 ZD3 xQTL—O—l 1 x t2n+2
( >/0 ek i Sl we i /0 1+ 12

Av opicoupe

(L‘3 2n+1
(7.2.39 pol) = xS
€)(OVUE
£2n+2 || S |x‘2n+3
2. < A < ———
7236) 1) =)l = | [ 1| < | < b
onéte, otav |z| < 1, Brérovpe 61 lim p,(x) = f(z), dnhady
0 . p2n+l 23 P
(7.2.37) arctanm:;(—l) 1 :x—§+€+...

vz € [—1,1].

7.3 Aoxvoe

ITpdtn Opdda

1. Eow p(x) = ap + a1z + - - - + apz™ nokuodvugo Paduol n xo éotw a € R.
ActZte 6t undpyouy by, b1, -, b, € R wote

p(x)=by+bi(xr—a)+- - +by(x—a)" ywxddereR.

Aciéte 6Tt

P (a)

="

k=0,1,...,n
2. Tpddte xadéva and ta nopaxdte Tolvmvuua ot wopeh by + bi(z — 3) +
ot bp(x—3)™

pi(z) =2® —dz -9, po(z)=2'—122° +dda® + 22 +1,  ps(z) = 2®.
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3. T xdde pio and t1¢ napaxdtew cuvaptroels, va Bpedel To tohuwvupo Taylor
T, f,a TOU LTOBELXVOETAL.

(Ts,50) : f(x)=exp(sinz)
(T2n+1,1,0) fla)=@1+2)""
(Tnp0) = fla)=(1+z)""
(T, 1.0) fx)=2"+23+x
(Ts,1.0) f)=a"+ 23+
(Ts,5.1) flx)=2+23+=x

4. Eotw n > 1 xu f,g: (a,b) = R ouvaptioec n gopéc napaywyioes oto

o € (a,b) dote f(wg) = f'(xo) = --- = " V(xo) = 0, g(wo) = ¢(x0) =
=g D (g) = 0 %o g™ (20) # 0. AciZre b

i @) 1™ (a0)
a=a0 g(z) g™ (z0)

5. Eow n > 2 xu f: (a,b) — R ouvdptnon n gopéc napaywyiown oto

o € (a,b) Gove f(xo) = f'(wo) = -+ = f" D (xo) = 0 xan W (wo) # 0.
AcfEte ot

(@) Av o n eivar dptiog xar ™M (x0) > 0, téte 1 f éyet Tomxnd eNdyioT0 570
xQ.

(B) Av o n given dptiog xat F™(20) <0, téte 1 f €yel Tomxo yéytoto oTo Tp.

4 4 ’ 4 4 4 7, 4 7
(v) Av o n eivar tepttog, tote 1) f Bev €yer Tomxd péytoto olte Tomxd eAdyto-
TO 070 T, WM& TO Tg eivon onpeio xapmng yoo TRy f.

6. Av f(z) =Inz, x > 0, Beeite v nhnotéotepn eudeio xar TRV TAnotéotepn
napaBolt, oto Ypdgnua tne f oto onuelo (e, 1).

7. Beelte 1o nohvwvupo Taylor T), r o yia T ouvdptnon
flz) = / edt, (zeR).
0

8. Bpeite 10 mohudvupo Taylor T, ro Yy ) ouvdptnon f : R — R nou
opiletar we e€hic: f(0) = 0 xan

f(x) = e /7, x # 0.
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9. Xpnowonowwvtag 1o avdrtuypa Taylor tne ouvdptnone arctanz (—1 <
x < 1) vnohoyiote 10 d¥potoua

o0

n 1
21 3n(2n+ 1)

n=0

10. 'Eotw f : R — R dnepec gopéc napaywylown cuvdptnon. Trodétouue
on f" = f e f(0) =1, f/(0) = f7(0) = 0.
(¢) Eow R > 0. Aci&te 61 undpyer M = M(R) > 0 dote: yio xdie
x € [-R, R] xou yioo x40 k =0,1,2,.. .,

[f M (@)] < M.

(B) Beeite to nohucdvupo Taylor T3, 7.0 xat, yenotuonotdvTag 1o (o) xat onotovor-

7 ’ o~ 7 4
note 100 unoloirou, dellte o611

fla)y=>"

k=0

x3k
(3k)!

vt xédde x € R.

11. Bpeite mpooeyylotixs, Tiuh, Ue oodhpa wxpétepo tou 1075, yioa xadévay
and toug apriyoiq
1 2

sinl, sin?2, Sini, e, e°.

12. (o) AciZte 611

s 1
— = arctan — + arctan —
2 3

pded}

T 1 1
— = 4arctan — — arctan —.
4 5 239

(B) Acigte 61 m = 3.14159 - - - (ue dhho Aéyra, Bpeite mpooeyyioTh| Tt yio
Tov apriud T pe opdhpa pxpdtepo tou 1079).






Kegpdiowo 8

Kupteg xat xolAeg
CUVOPTNOELG

8.1 Ogwopoeg

Ye autd 1o xepdhato, pe I ovyBohilovue éva (xhelotd, avoxtd 1 nuiavorxto,
TENEPUOUEVO 1 drnetpo) Srdotnua oto R.

'Eotw a,b € R ye a < b. Y10 enduevo Afupa teptypdgpoupe ta onpeior Tou
eudiypoppou twhuatog [a, bl.
Anppa 8.1.1. Ava <b oro R tdre
(8.1.1) [a,b] ={(1 —t)a+tb: 0 <t <1}

Exdikdrepa, ya kde x € [a,b] éyouvue

b—=x r—a

1.2 = .
(8.1.2) x b—aCH_b—ab
Anddaén. Edxoha enéyyoupe 611, yia xdde t € [0, 1] woyder
(8.1.3) a<(l—tha+th=a+t(b—a) <o,
S,
(8.1.4) {1—t)a+tb: 0<t <1} Cla,b).
Avtiotpoga, xdle = € [a,b] ypdpetow otn popet
b—=zx x—a

1. = .

(8.1.5) x b—aCH_b—ab

Hopatnpovtag 6ttt := (x —a)/(b—a) € [0,1] xar 1 —t = (b—2)/(b— a),
Brénoupe 6TL

(8.1.6) [a,b] C{(1—t)a+tb: 0<t<1}.

Ta onpeio (1 —t)a + tb tou [a, b] Myovia kuptol ovvduvaouol twy a xon b. O
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Opiowog 8.1.2. Eotw f: I — R woa ocuvdptnon,.
() H f Aéyetoar kyptij av

(8.1.7) f((I—=t)a+1tb) < (1 —t)f(a)+1tf(b)

yioe x&de a,b € I xou yia xdde t € R pe 0 <t < 1 (napatnphote 61, agold to I
efvon Brdotnua, To Afupa 8.1.1 debyver 6Tt to onpeio (1 —t)a+tb € [a,b] C I,
dmhadh, 1 f opiletar xahd oe autd). H yewpetpxd, onpacio tou oplopol eivat
n e€hc: 7 yopdh mou €yer oav dxpa o onueia (a, f(a)) xar (b, f(b)) Sev eivar
movlevd xdtw and 1o Yedenua g f.

(B) H f hyetar yrnoiws kuptr) av eivon xupth xat €YOUpE YVhoto aviodTnta
oty (8.1.7) vy xdde a < b oto I xar yia xdde 0 < t < 1.

(v) H f: I — R Xyeta xoidn (avtiotorya, yvnoiwe xofkn) av n —f eivo
xupth (avtiotorya, Yvnolwe xupth).

Iapatrienon 8.1.3. Ioodivapor tpdmot ye Toug omoloug pmopet va teprypagel
n xvptotnta g f 1 — R elvon o1 e€ric:
() Av a,b,xz € I xara <z <b, té1€

b—=x T —a

(8.1.8) fla) < g——fla) + —

f(b).

Mapatneriote 6Tt To 8e81d uéhog aUTAHS NG AVIGHTNTOS LGOUTAL UE

(8.1.9) fla) + ———
B)Ava,belxnoavt,s>0pct+s=1, téte

(8.1.10) F(ta+ sb) < tf(a)+ sf(b).

8.2 Kuptég OUVARTHOELC ORIOUEVES GE AVOLXTO BLACTNUA

Ye auth v [opdypa@o PEAETAUE WS TEOS TN GUVEYELX XL TNHY TORUYWYICILOTN-
T Wit XUPTH cuVApTNoT Tou opiletat oe avorxtd didotnua. Ola to anoteréo-
wota tou Yo anodeifovye eivat cUVETEIES TOU axOAOUTOU «KAAUUATOS TWY TELOY
YOPOWVY:

Ilpbtaon 8.2.1 (To Mppa Tov Teldv Yoeddv). FEotw f : (a,b) — R
kuptrj ovvdptnon. Avy < x < z oo (a,b), tdre

f@) = 1) &) = 1) _ f() = f=z)

T -y z2—y z—x

(8.2.1)
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Anéoain. Apol v f elvor xvupth, €youue
Z—x r—y

f(y) +

z—y z—y

(8.2.2) flz) <
Ané autr) Ty avicdtnTa BAénouye 6T

y—z ToY ey T Yy
823)  f@) = ) < U= fw) + Tl pE) = TR - F)

10 onofo anodetxviel Ty aplotep| aviodtnta oty (8.2.1). Eexivdvtoc ndht
and v (8.2.2), ypdgoupe

22— r—z 22—

fy) +

(824)  f@)=f() < = S+ cy

an’ 6nou tpoxvnTer N de&id aviodtTa oty (8.2.1). O
Ou YeNOUOTOACOUYE ETIONC TNV €EAC ATAY) GUVETELD TOU AUUATOS TV TRUDY
YOPOWV.

Adppo 8.2.2. Eotw [ : (a,b) — R xupt ovvdptnon. Avy <z <z <w
oto (a,b), tdre

f@) = f@) _ Jw) = ()

T —Yy w—z

(8.2.5)

Andoaén. Egapuélovtag v Ilpdtaon 8.2.1 v ta onpeio y < = < z,
ratpvouyue

f@) = @) _ S~ f@)

T —y z—x

(8.2.6)

Egapuélovtag ndht tnv Hpdtaon 8.2.1 v ta onpeio v < 2 < w, maipvouue

fz) = f@) _ flw) = f(z)

Z—X - w—z

(8.2.7)

‘Enetot 10 ouunépaoua. O

Oedpnua 8.2.3. Eotw [ : (a,b) — R kuptij ouvdptnon. Av x € (a,b), téte
undpyovy o1 TA€UpIkéS Tapdywyor
(8.2.8)

B) —

h—0— h

Doy — iy 4@ R) = f(@)
kar [ (v) = hlg& Y .
Arndbaln. Ou deioupe 6Tt undpyer 1 dedid nhevpind| napdywyos fi(x) (ue tov
(d10 TpoTO douketoupe yio TNY aploTep, Theuptxf, Tapdywyo [ (x)). Oswpoiye
™ ouVdETNoN gz : (2,0) — R nou opiletar and v

/() = ()

Z—I

(8.2.9) 9z(2) =
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H g, eivor adCovoa: av x < 21 < 22 < b, 10 Muua TV TRV Yopdnv delyvel
ot

fa) = @) _ f(z2) = f(2)

8.2.10 =
(5.2.10) gs(21) = =22 e

= 91(32)'

Erionge, av Yewphiooupe tuydy y € (a, ), t0 Mupa Ty Tpiadv Yopedoy (Yio to
y <z < z) Oelyver 61t

f@) = 1) _ f(z) — (=)

8.2.11
( ) T —y z—x

= gu(2)

via xdte z € (x,b), dnhadh 0 g, elvar xdtw opaypévn. ‘Apa, utdpyetl To
NAcoT 1) Gpayuevn. Ap exX

(8212)  lim go(z) = lim L =S@ St h) = J@)

z—zt z—xt zZ—X h—0t h

Anhadf, undpyer 1 Sedid mhevpd nopdywyog f (). O
Oedpnpa 8.2.4. Eotw f : (a,b) — R kuptij owvdptnon. O mAevpikés
tapdywyor fL, fi evar avéovoes oo (a,b) kar f < fL ozo (a,b).

Anddaén. 'Eotw x < y oto (a,b). Ta apxetd wxpd Yetuxd h éyovye x +
h,y£th € (a,b) xar x+h <y—h. Ané wny Ipbdtaon 8.2.1 xou and to Afupa
8.2.2 BAénouye 6T1

(8.2.13)

flo) = flx—h) _ fle+h) = f(z) _ fly) =fly=h) _ fly+h) = fy)
h - h - h - h '

Hatpvovrag bpta xadde b — 07, cuprepaivoupe o1t

(8.2.14) fl@) < file) < fLy) < fiy)-

Ov aviséntee fL(x) < fL(y) xou fi(x) < fi(y) detyvouv bt o fL, fL eivan
avZovoeg oto (a,b). H apoteph aviodnta oty (8.2.14) deiyver 61 fL < fL
oto (a,b). O

H dmopln tov mhevptxdv napaywywy eCacpaiilel 61t xdie xupth) cuVAPTNOT
f:1 — R elvar ouveync oto ecwteptnd tou I:

Oedpnpa 8.2.5. Kdde xvpti) ovvdptnon f: (a,b) — R elvar ouveyiis.
Anédalén. Eotww x € (a,b). Térte, vy wxpd h > 0 éyovpe +h,z—h € (a,b)

pideds
(82.15) f(z+h) = f(z)+ L&F h})L ~ f(z)

6tav h — 07, eved, tedelwe avdroya,

flx—h) - f(=z)
—h

Apa, 1 f elvar cuveyRc 610 . O

h— f(@)+ fi(2) - 0= f(z)

(8.2.16) f(z—h) = f(z)+ (=h) = f(@)+fL(2)-0 = f()

otay h — 01,
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8.3 TIMapaywylowwes xupTéc cLVARTAOELS

Ytov Anepootind Aoyiopd I 56Unxe évag Sapopetindg oplogds g xUETOTY-
Tog Yoo prot mopaywylown ouvdptnon f ¢ (a,b) — R. T xdde = € (a,b),
VewEHoUUE TNV EQATTOUEVY

(8.3.1) u=f(z)+ f'(z)(u—2)

Tou Ypaghuatos e f oto (z, f(z)) xa einape 61 v f elvor kuptr} oto (a,b)
av vt xde z € (a,b) xar yia x&de y € (a,b) €youye

(8.3.2) fy) = f(@) + fl(@)(y — ).

Anhadh, av 1o yedonua {(y, f(y)) : a < y < b} Ppioxetar névew and xdde
EQATTOUEVT.

To endpevo Vedpnua delyver 6T, av TEPLOPIGTOVYE GTNY XAAOT TWY TAPAY-
oYoWwwy cuVaETAoEWY, oL <000 0pLoUOl» CUUPWVOLY.

Oedpnua 8.3.1. Eoww f : (a,b) — R napaywyioun ovvdptnon. Ta e&nig
efvar 1000Vvaua:

(a) H f evar kuptij.

(B) H ' eivar avéovoa.

(Y) I'a xdBe z,y € (a,b) wydea n

(8.3.3) fly) > f(x) + f'(2)(y — 2).

Anédaén. Yrmodétoupge ot m f elvon xupth. Agol 1 f eivar nopaywyioun,
éyovpe f = fL = f| oto (a,b). Arb 7o Oewpnpa 8.2.4 ot fL, fi ebvan
avgovoee, dpa n f elvon abEovoa.

Trodétoupe topa 61t 1 f elvar adlouca. Eotw z,y € (a,b). Av z < y,
eqapubloviag 1o Yedpnua péons tphc oto [z, y], Peloxouye £ € (x,y) wote
fly) = fl@)+ 1§y —x). Agod & > x xar n f elvon adZovoa, éyoupe
(&) > f'(z). Agoby—x >0, énetan 4t

(8.3.4) f) = flx)+ )y —z) > f(z) + f(x)(y — x).

Av z > y, egouppoloviac to Yewpnua péone Tiphc oto [y, |, Beloxouue § €
(y,z) dote f(y) = f(z)+ f'(§)(y — x). Agod £ < x xau i [ eivar adZouoa,
éyoupe /(&) < f'(x). Agod y —x <0, éreton mdht 611

(8.3.5) f) = f@) + F Oy —2) = f2) + f(2)(y — ).

Téhoc, unodétoupe ot 7 (8.3.3) 1oy let yia x&de x,y € (a,b) xar Yo deiloupe
6t f eivar xupth. Eotw ¢ < y ot (a,b) xo éotw 0 < t < 1. Oétoupe
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z = (1—1t)z + ty. Egappdlovtac tnv unddeon yia ta Leuydpla x, 2 xon y, 2,
Taipvouue

(83.6) f(@) = f)+[(2)x—2) xau f(y) = f(2)+ [ (2)y—2)
Apa,
L=0)f(x) +tfly) = (1=0f(2)+tf(2)+ ()1 - )z —2) +ty — 2)]
= G+ @A -tz +ty — 2]
= f(2)
Arpodd, (1= 1) () +1(5) > F(1 — 1)z + 1), 0

Yy nepintwon mou 1 f eivon 800 Qopéc napaywyiowrn oto (a,b), 1 100-
Suvopia twy (a) xo (B) oto Oedpnua 8.3.1 diver Evay anhd yapaxtneiopd ne
XVPTOTNTAC PEOW TNG BEDTEPTC TUPAY WY OU.

Oehpnpa 8.3.2. Eotw f : (a,b) — R 6o gopés napaywyioun ovvdptnon.
H f etvar kuptrj av ka1 pdévo av f"(x) > 0 ya kdOe x € (a,b).

Anédaén. H [ elvon abovoa av xat pévo av f” > 0 oto (a,b). Opwe, oto
Ocwpnua 8.3.1 eidaye ot 1 [ elvon abZovoa av xar pévo av i f elvar xvpty.
O

8.4 Aviwootnta Tov Jensen

H aviodétnta tov Jensen anodexvieton Ue ETAY WY X0l KYEVIXEVEL TNV AVIGOTY-
TA TOU OPIoPOU TNG XUPTNHS CUVAETNOTNG.

IIpétaom 8.4.1 (avicétnta tou Jensen). Eotw f : I — R kypti) ovvdptnon.
Av i, om €T karty, ...ty >0 pety +- -4ty =1, tdre Y " tix; € 1
Kat

(8.4.1) ftizr + -+ tmam) <tif(z1) + -+t f(Tm).
Anddaén. 'Eotw a = min{z,...,zpy} xaut b = max{zy,...,zn}. Agod 10
I eivon Sidotnpa xat a,b € I, ovunepaivouye ot {z1,...,2m} C [a,b] C 1.

Aol t; > 0 o t1 + -+t = 1, éyouye
(842) a=t1+ - Ftma<tizi+- - F+tprm < (t1+--+tn)b=0,

Onhady), tixy + - -+t € 1.
Ou deifoupe v (8.4.1) e emaywyh we npoc m. L'a m = 1 dev éyoupe
tinota va dei&oupe, evod Yo m = 2 7 (8.4.1) wxavonoteltat and tov optopd e

XUPTHS CUVAPTNOTC.
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TNo 1o emaywyxd BApa unodétovpe 6L m > 2, T, ..., Tm, Tm4+1 € 1 xat
ti, oo tmy b1 > 0pe ti+- -+t +tme1 = 1. Mropolue va uvnodéoouye 61t
xdmotog t; < 1 (ahhwe, n avicdtnta oy et tetpppéva). Xwplc teptoptopd tne
yvevixotntag unodétovpe 6ttt < 1. @étovpe t =1+ -+t = L=t >
0. Agod x1,...,2m € I xa %1 +-- 4+ tT’" = 1, n enayoyh unddeon pog diver

t t
(8.4.3) x:?l:cl—f—--w—memGI

el

t1 tm
(8.4.4)  tf(zx)=tf o1 +--- 4 ~ Tm <tif(zr) 4+ -+ tmf(zm).
Egapuolovtog tohpa 10V 0plowd g xUpThg cuvapTnoTg, talpvoupe
(8.4.5) ftr +tmp1mmer) < () + tmar f(Tma1)-
Yuvdudlovtag Ti¢ 800 TPONYOUUEVES AVIGOTNTES, EYOUUE

ftizr + -+ tmxm + tms1Zme1) = ftz 4+ tnp1Zms)
< tif(z) + -+t f(zm)
g1 f (Tmg1)- O

Xpnowonotdviag Ty avicdtnta Tou Jensen o deiloupe xdmoteg xhacixég
aviootnteg. H npdtn and autég yevixelel Ty aviodtnTta aptduntixol-yEWUETEIX00)
péoou.

Avicotnta aprdpntixod-yewpetpixod peéoov. Eotw o1, ..., Ty KAITL, ..., Ty
Detixol mpayuatixol aprpofl pe rq + -+ - + 1, = 1. Tore,

n n
(8.4.6) H z)t < Z T
=1 =1

Anédaln. H ouvdptnon = — Inx eivar xoihn oo (0,4+00). Agod 7; > 0 xau
14+ ry =1, n avicdtnra tou Jensen (yta v xvpth cuvdptnorn — In)

delyver 6TL

(8.4.7) rilnzy 4+ 4+ rplne, <In(rzy + - 4 rpx,).
Anhadn,

(8.4.8) In(zi' - ar) <ln(rizy + -+ + rpXp).

To {nroduevo mpoxinter dueca and 1o yeyovog 6Tt 1 exdetiny) GuVAPTNOT
x — e¥ elvar avfovoa. O
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Edixéc nepInt®oelc g mponyolHeEYng aviootnTag elvar ot e&AC:

(o) H xhaotxd aviodtnta aptduntixot-yewpetpixo) uéoou

x PR m
(8.4.9) (01 ag)/m < T In
n
émou o1, ..., oy, > 0, 1 onoio tpoxtntet and v (8.4.6) av ndpovpe T = -+ =
1
Tn = n

(B) H avicoétnta Touv Young: Av x,y >0 kait,s >0 puet + s =1, tdre
(8.4.10) zly® < tx + sy.

H (8.4.10) eppaviletor moks cuyvéd oty e&rc popeR: av =,y > 0 kar p,q > 1
}16%4‘%:1, TéTe

ZP q
(8.4.11) ey<Z 4L

p q
Mpdrypatt, apxel va mdpoupe toug 2P, y! oty Véon 1wV =,y xor T0ug %,é ot

Véon twvt, s. Oup xat g AMéyovia ovlvyels exlétes. Xpnoomotdviag auth Ty
aviodtnta uropolye va deifoupe Ty xhaoixy avioétnta tou Holder: Eotw
D, q ovluyels extétes. Av aq,...,an kar by,..., b, evar Jetikol mpaypatikol
apiuol, tote

n n 1/p n 1/q
(8.4.12) > aib; < (Z af> (Z bf) :
i=1 i=1 1=1

Arnddaén. Oétoupe A = (D1 )P B = (X" b)Y v = ai/A,

i=1"" 1=1"

y; = bi/B. Téte, n Inrodyevn aviodtnta (8.4.12) naipver tn popoen
(8.4.13) Z 2y < 1.
i=1

Ané v (8.4.11) éyoupe

n n D q n n
T, Y 1 1
(8.4.14) E iy < E <Z + Z> = - E o+ = E yl.
=1 =1 p q p =1 q =1

IMapatneoldue 611

n

n n n
1 1
i=1 =1 =1

i=1
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Apa,
= 1 1
(8.4.16) myi< - 14+--1=1.
i=1 p q
‘Enetor 1 (8.4.12). 0.

Emukéyovtag p = ¢ = 2 naipvoupe v avicétnta Cauchy-Schwarz: av
ai,...,an kai by, ..., by, evar Venixol npaypanixoi aprjol, téve

n n 1/2 n 1/2
i=1 =1 i=1

8.5 Aoxvoe

ITpdtn Opdda

1. 'Eotww f, fn : I — R. Trnodétoupe ot xdde f,, eivar xupth ouvdptnomn xat
6t fo(x) — f(z) yo xdde x € I. Aeilte bu v f eivon xupth.

2. Eotw {f, : n € N} axohoudio xuptdv ocuvapthoewy f, : I — R. Opilouye
f:I — Rype f(z) =sup{fu(z) : n € N}. Av n f eivar nenepaouévn naviol
oto I, t6te 1 f elvon xupth.

3. Eotw f,g: R — R xuptéc ouvaptioeic. Trodétoupe axdua 61t 1 g eivan
abZovoa. Aellte 6L n g o f elvar xupTh.

4. Eotw f: 1 — R xupth ouvdptnon. Acigte ot
f(x1+0) = f(z1) < f(o2 +9) — f(x2)

v xée 1 < o € I xow § > 0 yia T0 onolo 1 + 4,20 + 6 € 1.

5. Eow f : [a,b] — R xvpth ouvdptnon. Acilte pe éva nopdderypa 6t n
[ dev eivan avayxaotxd ouvdptnor Lipschitz oe okéxhnpo to [a,b], axdpa
xow ov utoBéoouue 61t 1 f elvar gpoypévn. Emiong, detlte 6t 1 f Sev elvan
avayxaoTixd cuveyhc oto [a, b].

6. Eotw f: (a,b) — R xupth ouvdptnon xat § € (a,b). Acite btu:

(o) av n f éyet ohxd yéyioto oto € téte 1 f elvan otadepd.

(B) av m f éyer ohxd eldyroto oto § téte 1 f elvar giivousa oo (a,§)
xat avlouca oto (&,0).

(v) av n f éyer Tomxd ehdyroto 010 € thTE €yEt oMb eNdyioto 010 &.
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(8) av n f eivar yynolwe xvpth, t6te €yel 10 TOND éva onpeio ohxol e-
Aaylotou.

7. 'Eotw f: R — R xupth ouvdptnorn. Av 7 f elvan dvew gpaypévn, tdte elvan
otodept.

8. Acilte 61t xdle %xvupTH CUVAETNOY OPICUEVT, GE PPAYUEVO OtdoTnua cival
AT PEAYUEVT,.

9. Eotww f: (0,+00) — R xoikrn, abovoa, dvew @poyuévn xow napaywyiown

ouvdptnon. Aciéte ot
lim zf'(z) =0.

T—-+00

Acitepn Opdda

10. Aeite 6travrn f: (0, +00) — R elvat xupth ot T1, ..., Tmy Y1y - -+, Ym >

<ml+._.+xm>f(gjjj;jgz) szf@:)-

=1

0, téte

Acifte bt n f(z) = (14 2P)VP eivar xvpth oto (0,+00) brav p > 1, xa
OUUTIEPAVATE OTL

(14 -+ TP + (g1 + - PP < Zx + ).

11. AciZte 61t n ouvdptnorn —sinz eivar xupth oto [0, 7). Xpnowonowdvrog
10 0eite 6Tl N PéyoTy MEP{UETPOC M-YWOVOU TOL EYYPAPETAL GTO povadiaio
x0xho elvou 2n sin(w/n).

12. 'BEotw a1, as, ..., ap Yetxol apriuol. Aeigte o1t
(L4 an)(1+a2) (1 +an) > (14 (@102 an) /")
[Yrédetn: Hopatnphote éti m « — In(1 4 €*) elvon xvptih.]

Teitn Opdda
13. Eotww f: I — R Jeuxh xolkn ouvdptnor. Aeilte 6t n 1/ f eivar xupth.

14. Eoww f:[0,27] — R xupth ouvdptnon. Aeilte 6t yia xdde k > 1,

1 2m
— f(x)cos kxdx > 0.

™ Jo
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15. Eotw f : (a,b) — R ouveyhc ouvdptnon. Acite 6t f eivor xupth av

xo Uévo av
1 h
< —
fo) < o /_hf(ert)dt
yioo xde didotnua [z — h,x + k| C (a,b).

16. Eotw f : (a,b) — R xvpth ouvdptnon xat ¢ € (a,b). Aeilte 6t n f eivan
THEAYWYIGIUN 6TO € oV Xl WOVO AV

L fet )+ fle—h) = 2f(0)
h—0+ h

=0.

17. ‘Eotw f :[0,+00) xupth, un apvnrixs cuvdptnon we f(0) = 0. Opiloupe
F :]0,4+00) — R ye F(0) = 0 xx

F(z) = % /0 " Fyt.

AciEte ot n F eivon xupth.






KegpdAhao 9

Yroodeilelg yia Ti¢ AoKNOELS

9.1 TYraxohouvdiec xat axolovdieg Cauchy
A. Epwtroeig xatavonong

EZetdote av ot nopaxdtw mpotdoec eivar ahnielc B Peudeic (arttohoyfiote
TAAPWS TNV ARAVINOY 6OC).

1. Adfog. Bewphote tny axohoudio (ay) pe agy = k xou age—1 = 1 ya xdde
k € N. Téte, a, > 0 xou 1 (ap) Sev elvon dve Qpaypévr, dpns an, — +00 (av
auté foyue, Ya énpene 6hot Tehixd ot Gpot e (an) vo eivar yeyahitepol and
2, To ornolo dev woyver agol bhot ot teprttol bpot g elvan foot pe 1).

2. AdOog. Xpnotonoote 10 Tapdderyud TG TROmYOUUEVNS EpOTNONS YId Vil
oei€ete 611 pmopel va toylet 1 npdtaot «yia xdde M > 0 undpyouv dnelpot
6pot e (an) nou elvan yeyahitepol and My ywpic va toylet 1 tpdtaon «a, —
~+00».

H &) xatedduvon eivar owoth: av a, — +0o tdte (and tov optoud) yia
x&0e M > 0 bhot tehxd ot 6pot e (ap) eivar yeyahltepot and M. ‘Apa, yia
x&0e M > 0 vrdpyouv dretpot 6pot tne (an) nov eivar yeyahitepot and M.

3. Xwotd. YTnodétouye mpdta 6Tt undpyet unaxohoudio (ag,) e (an) O
ote ap, — +00. 'Eotw M > 0. Agol ai, — +00, dhot telxd oL 6pot

ay, eivar yeyohltepor and M. Omnébrte, undpyouv dnepot bpot e (ay) Tou

n

elvar peyaltepot andé M. Agos o M > 0 Arav tuyxdv, 1 (an) dev etvor dvw
PRAYUEVT.

Adog tpérog: av 1 (an) Arav dve gpayuévn, téte xor xdde utaxolovdia
e (an) Vo Aray dve gpoayuévn. Téte duwe, 1 (ay) dev Yo pnopolioe va €yet
vnaxolovdio 1 onola var telvel oTo +00.
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Avtiotpoga, ag unodécoupe 6Tt 1 (ay) dev eivar dve gpayuévn. Ou Beolue
emayoywd ki < --- < kp < kpp1 < -0 0ote ag, > n. Téte, v v
vraxohovdio (ax,) e (a,) Ya éyovue ay, — +oo:

Agod 7 (an) dev eivar dvew gporypévn, propolyue va Peolue ki € N dote
ag, > 1. Ac vrodéooupe dtt €xoupe PBpel k1 < -+ < kyy ©OTE ag; > J yio
x&de j =1,...,m. Oérouye M = max{ai,as,...,a,,m~+1}. Agpod n (ay)
> M.
> an v x&de

0y efvon dve Qporyuévy, unopovue va Peovue kpi1 € N wote ag,,,,

Ané tov oploud tou M éyouue ag,,. ., > m + 1 xa ag,,.,

n=12...ky Xuverog, kmy1 > kp. Autd ohoXAMp@OVEL TO ERAYWYIXO

Priper.

4. Ywotd. Yrodétoupe 61t ap — a. 'Eotww (by) = (ag,) wo vraxohoudia
e (an) xa éotw € > 0. Trdpyet np € N dote: yio xdde n > ng oydet
lan, — a| < e. Tapatnphiote 61 kyy > ng (01611 1 (k) ebvon yynoiwe abovoa
axohoudio puoxddy aptdundy). Téte, yio xdde n > ng €yovue k, > ng, dpa
|bp, — a| = |ag, — a| < e. Encton 61t by, — a.

5. Ywotd. Ouunieite tov oploud tou onpeiou xopuric wag axohoudiog (ay,):
1 (an) éxer onueio kopveris tov 6p0 aj av ay > any Yl xdde m > k.

Aol 7 (apn) Bev éyer pdivouoa unaxohoudia, Sev unopel va éyer dnelpa
onuela xopuerc: Tpdypatt, og urodécouue 6Tt undpyouy ki < ky < -+ <
kn, < .-+ &ote ot 6pol ag,, ..., ak,,... v eivor onueion xopughc e (an).
Tote,

Ay 2 Ay =+ + 2 Ak, 2>

dnhad”) 1 vraxohoudio (a, ) etvon @iivousa.

Apa, 1 (an) €yer tenepaoyuéva o TAYog onueio xopughic: Trdpyet dSnhadr
k1 € N (1o tehevtaio onueio xopugphc § o ki = 1 av dev undpyouv onueia
x0pUPRC) pe TRV dTTo av n > ki, undpyet n' >n OHotE ay > ap,.

Bpioxoupe ko > ki oote ap, < ak,, xatémy Pploxovue k3 > ky dote
Ay > Qg xot 00T xaVedhc. Yndpyouv dnhadh k1 < ko < -+ < kyp < - -+
“oTE

Ay < Ay < - < Ay, <70

Apa, 1 (an) éxer Touldytotov pio yvnoine abfovsa unaxohoudia.

6. Ywotd. Ltny ‘Aoxnon 23 napaxdtw anodetxvietar 6Tt av 1 axolovdia (ay,)
dev ouyxAiver otov a téte undpyouv € > 0 xon uraxohoudio (ag,) e (an)
oote: v xdie n € Nioylet |ag, —a| > €. Agol 1 (an) eivar paypévn, 1 (a,, )
eivar enfone gpaypévr. Amnd 1o Vedpnua Bolzano-Weierstrass v (ag,) €xe
vraxohovdia (ag, ) 1 onola ouyxhiver oe xdnowov b € R. Opwg, [ag, —al > ¢
Yo xdde n € N, oo [b — a| = limy, . |ag,, —al > . Anhadi, b # a.
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7. AdOog. And 1o VYedprnpo Bolzano—Weierstrass, xdide gpoypévn axoloudio
€yet ouyxhivovoa uraxohovdia.

8. Adtog. Oewphote v axohoudia (a,) ue agy = k xar agg—1 = 1 yra xdde
k € N. H (a,) dev eivar gpaypévr, dpns 1 unaxohoudia (agk—1) elvar otadept,
(Gpt, Gporypevn).

9. Ywotd. Oewpfiote wa unaxorovdia (ag,) ™me (a,). Avn € N té6te ky <
knt1. H (an) elvor abZovoa, dpa: av s,t € Nxar s < t t61e as < a; (eZnyfote

yrorl). Iafpvovtag s = ky xat t = k1 oupnepaivoupe 61t ag, < ay, ..

10. Ywotd. YTrovétouye 6t 1 (ay,) eivor ab&ouoa xat 61t undpyel unaxohoudia
(ak, ) e (an) n onoio cuyxiiver otov a € R.

Agob ay, — a, 1 (ag,) evar gpayuévn. Tuvenme, vndpyet M € R tétolog
oote: vy xave n € Noylet ag, < M. Oa dei€oupe ot yioo xdde n € N
oyvet a, < M. Téte, 1 (ay) eivar ablouoa xot dvew geayuévr, dpa ouyxAiver.

Ocwphote wydvia n € N. Agol n < ky xou 1) (ay) elvor adZouvoa, éyovue
an < ag, <M.

11. Ywotd. Oa PBpolue emaywywd k1 < -+ < ky < kpp1 < -+ QOTE
lak, | < n% Tére, yia v uraxohowdia (ak,) e (an) u éyoupe nlay, — 0
(e€nyhote yati).
Agob 1 ay, — 0, pnopolpe va Bpolpe k1 € N dote |ag, | < 1. Ac vnodé-
couye 6Tt €youpe Beel ki < -+ < kyy GoTe Jag,| < J%, yia xdde j=1,....m.
1

Oétoupe € = wrns > 0 Aol n a, — 0, ynopotpe va Bpoldue ng € N

Oote |ay| < m v xdde n > ng. Ewdixdtepa, undpyet kpmi1 > Ky ©oTE
g, .| < m Auto ohoxAnpdvel To enaywYIXo Priua.
12. Ywotd. Oétovpe A = {a, : n € N}. Anb tov Paoixd yopaxtnptoud tou
supremum, yta xdde € > 0 undpyet v = x(e) € A dote 1 —e <z < 1. Agol
1 ¢ A, éyoupe v 1oyupdtepn avicbtnra 1 —e <z < 1.

Xpnotponoldvtag 1o mopandve, Yo Beodue enaywyd ki < --- < k, <
g1 <% 1—% < ay, <1. Téte,
yioo Ty yvnoing ab&ouoa unaxohouvdia (ag,) e (an) Vo éyouue ag, — 1.

kn+1<-~ WOoTE Ay < - < ag, < ag

Egapuélovtag tov yopaxtnetowd touv supremum e € = 1, Pploxovye ay, €
A nou wavonotel Ty 0 < ag, < 1.

Ag unodéooupe 6TL €youpe Peel k1 < - < kpy, Gote ag, < -0 < ag,
xor 1 —% < ag; < 1y xdde j = 1,...,m. Ottovpe s = max{1l —
#H,al,a27 ook, . Aol s < 1, umopolue howmdv va Ppolue ay,, , € A

mou wavonoel Ty s < ak,., < 1. Tote, k1 > kb, ag,, < Gk, , xa
1 ’ ’ ’ 7
1= 07 <k, < 1. Auté ohoxhnpover 10 enayyxo B
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13. Ywotd. Av a, — a téte ol vnaxorovdiec (agy) xar (agg—1) ovyxiivouv
otov a. Arné v unddeon 6Tl an2 = a, Yo xdve n € N, Bhénouye 6Tt ol
(agr) xou (agx—1) eivar otadepéc axohoudiec: vndpyouv x,y € R dote

r=a = a3 = a5 = -+ Xl Y =a2 =Qa4 = A = " .
Anb ¢ agg—1 — x xou agy — y énetow 6Tt & = y = a. Apa, 1 (an) eivar

otadepn.

B. Baowég aoxnoeig

1. Ac unoBéooupe ott €youue Poel guotxolg k1 < - -+ < Ky, Tou txavomololy
To e€h ¢
1
0<ag, <ag, , <---<ag xu 0<a, <—.
m

. ﬁ“} > 0. Agol inf(A) = inf{a, : n €
N} = 0 %ot gppy1 > 0, undpyet kmy1 € N tétolog dote Ay < Emt1. ATO

O¢tovpE Emt1 = min{al, cee, A

TOV 0pIoWd TOU €1 €metar 6Tt (e€nyfote yioti):

1
(a) km < km+1, (B) akm+1 < ak'rn’ (Y) akm+1 < T_H'
'Etot opiletar exaymyixd wo yynoiwe giivovoa unaxohouvdia (ak, ) e (an) 7

’ 7
onola ouyxhiivel oto 0.

2. Trodétoupe 61 ot vnaxoroudies (agy) xar (agk—1) ovyxhivouy otov a.
‘Eotw € > 0. YTrdpyet n1 € N pe tnv d16tna: yio xdde & > nq 1oy et
lagr —a| < e. Eniong, undpyet ng € N ye v détnta: yia xdde k > no oy et
lagk—1 — a| < e. Av Yéooupe ng = max{2ny,2ny — 1} té1e Yoo xde n > ng
oyvet |a, —al < e.
[Lpdyuatt, napatnphote bt av o n eivon dptiog téte n = 2k yioo xdnoov
k> ni evd av o n eivon eprttdc téte 1= 2k — 1 vy xdmowov k > ng]
Agotl 10 € > 0 Atav tuy oy, Enctan 6Tt @, — a.
To avtiotpogo eivon ankéd: éyoupe det 6T av wa axohoudio (an) ouyxhivel
otov a € R téte x&le vnaxohovdia (ak,) e (an) ouyxhiver ooy a.

Z ’ 14 ’
3. Ac unodéooupe 6Tt agr — T, asg—1 — Y xat asp — z. Hopatnehote ot

(i) H (aek) eivar tautdypova unaxohoudio tne (ag,) xot unaxohoudia e (asg).

Apa, 1 (apr) ovyxhivet xat ¢ = lim agy = lim agp = lim asy, = 2.
k—o0 k—o0 k—o0

(i) H (apk—3) elvar tautdypova unaxorovdia e (agk—1) ot utaxorovdia
e (ask). Apa, 1 (agp—3) ouyxhiver xar y = lim agp—y; = lim agr—3 =
k—o0 k—oo

lim agy = z.
k—o0
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‘Eneton 61t 2 =y = 2. Aol ot (agk) xat (agk—1) €xouv to Bio bpto, 1 Aoxrnon
19 Befyver 611 1) (an) ouyxhiver.

4. Acite dadoyixd ot

7. 7. 7 z 4 2, rs
(o) H (agn) elvou adZovoa xat dve gpaypévy and tov a1 evéd 1 (a2n—1) eiva
pdivouca xatl xATe GeayUévy and Tov as.

(B) Trdpyouv a,b € R tétotor ®ote ag, — a xo agp—1 — b.

(y) a=b.
(®) ap, —a=b.

(€) azn < a < agp—1 v xdde n € N.

5. Acifte uc wooduvapies (1) <= (2) <= (3) <= (4):
(1) H axohoudia (ay) dev ouyxiivel oTov a.

(2) Trdpyer € > 0 Bote dnepot 6pot am NS (an) VO IXAVOTOOOY TNV Ay, —
al > e.

(3) Trdpyouv € > 0 xar puowol apripol k1 < ky < -+ < kp < -+ @oe:
v xédde n € N woydet |ag, —a| > e.

(4) Trdpyouv € > 0 xou uvnaxorovdia (ag,) e (a,) dote: yio xdde n € N
woylel |ag, —al > e.

6. (=) YTnovéote npdta 61 ap — a. Av (ag,) eivon pro utaxohoudia Tne
(apn) to1E ag, — a. Apa, dAeg ot unaxohoudiec e (ag, ) ovyxhivouy xt autéc
ooV a.

(<) Me anaywy¥ oc dtono: unodéote 6Tt 1) (an) dev cuyxhivet otov a. And
v Aoxnon 23, undpyouvv € > 0 xou unaxohovdia (ak,) e (an) Gote: yio
x&Ve n € N woybet |ag, —al > e. Téte, av ndpovpe onoadinote unaxoroudio
e (ak, ), 6hot ot bpot tne Yo etvor e-paxprd and tov a. Anhad¥, 1 (ak,) dev
€yet unaxoloudia Tou Vo GUYXAIVEL GTOV a.

7. Iapatnprote 6t yia xde n € N,

SN RS SN S S
n+l n+2 2n — 2n on 2n 2
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Ac vnoVéoouue 6t 1 axohoudia a, = 14+ 1+ -+ L elvon axohoudioa Cauchy.
W 1 2 n Y
Tére, nafpvovrac € = + > 0, urnopodue vo Beolue np € N pe v 1diétrto: Y
iedle) ] » HTOPOUUL povl §e m sy

’ ’ 1

x&de m,n > ng wylet |am — an| < 7.
Mdpte n > ng xow m = 2n > ng. Tote, |ag, — an| < %. Avuté dev unopei

va toyet, Lot

1 1 1 1 1 1
|a2n_an’ 1+-4+---4+ =+ 4+t — )= (1+=4+---+ =

2 n n+1 2n 2 n
S I
 n+1 n+2 o2n — 2°

E&nyrote topa ta e€ng:
() Agol 1 (ap) dev eivar axohouvdia Cauchy, 1 (ay) 0ev ouyxhiver oe Tpay-
potind opriud.
(B) Aol 7 (an) eivar abovoa xat dev cuyxhiver, 1 (ay) dev elvon dvw pay-
pévT.

(Y) Agol 1 (a,) eivar adZovoa xat dev elvar dve @poyuévr, ovayxaoTixd
a, — +0o0.

8. Ané ™V |ant1 — an| < plan — an—1| éretan (e€nyfote yati) du: yro xdde
n > 2 oy et
lant1 — an| < Mn_l‘@ —ai|=|b—al- Mn_l-

Av horméy m,n € N xat m > n, t61¢

‘am_an‘ < ‘am_am—1|+"’+|an+1_an‘
< fb—al (W)
1 m—n
= |b—CL|'/,Ln_1-L
I—p
b —alp™!
= 1—p
|b_a| n
(1 = p)
|b—al

2 2 7 no 2
Ocwphote € > 0 xou Beeite ng € N mov ixavorotel tny a—py i < e T¢rotoc
z , n ? 7
ng vrapyet yott u’* — 0 étav n — oo. Tote, av m > n > nyg,

b—al . _ lb—d

7“ _7'Mn0<8.
(1 = p) n(l = p)

|am - an| <
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Anhadi, 1 (an) eivor axohoudio Cauchy.

9. Ioupatnerote ot Yo xdde n > 2 oy et

_ apt+anp—1 an — Qn—1
an+1 — Gp = —Qp = — )

2
Onhao”
|an+1 — an| < %\an — p—1].

And v Aoxnon 26, 1 (an) eivar axohoudia Cauchy.
10. 'Eotw € > 0 xat éotw ng € N. Aci&te 611 ta €€¥¢ elvar 16080 vapa:

(o) T %x&de m,n > ng woydet |am — an| < e.

(B) T xdde m > n > ng woyder |an — ap| < e.

() T xdde n > ng xow xdde k € N oybet [apir —an| < €.

(8) T x&Ve n > ng 1oylel by, = sup{|anr —an| : k € N} <e.

Xenowonotdvrac v tooduvapia tev (o) xat (d) dei&te 61 1 (an) elvar axohou-

Vi Cauchy (10080vapa, cuyxhiver) av xat pévo av b, — 0.

11. AciZte npdta 61t 1 (an) opiletor xahd xar an > 0 yia xdde n € N. Eniorng,

detfte bt av a, — x téte T = /3.

(i) Trodéote 611 0 < a; < V3. Acifte drodoyixd ta e&hc:
(a) as > /3.
(B) I %éde n € N ioylet ) anq2 = %

(v) Tw xdde k € N ioybouy ot agg_1 < V3 xar agg_1 < Gopy1.

(®) I xdve k € N oybouy ot agy > V3 %o aopio < aog.

Xpnotponotdvag v Aoxnon 21 deilte 61 ot (agp—1) xou (agg) ouyxhivouy.

Xenoonotdvtog Ty avadpoulxy GYET AVAUETH OTOV Gpi2 XAl TOV Gy OElETE

4t lim asy = lm age_1 = V3. And v ‘Aoxnon 19 énetu 61t a, — V3.
k—o0 k—o0

(ii) EZetdote ue tov idio 1pém0 TV mepintwon a; > V3.

(iii) Téhoc, deffte b1t av a1 = V/3 té1e €YOLUE ap = V3 v xdde n € N.
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9.2 XYelpé€c TEAYTUATIXOV oprIU®Y
A. Epwtrosic xatavonong

1
n

1. AdOog. H axolovdia ap = % — 0, ouwg¢ 1 axolovdia s, =1+ % + -+
dev efvan gpayuévn (teiver 6to +00).

k—1

2. Adfog. Av Yewphiooupe v axohouvdia ap = (—1)"7", téte €youpe s, =1

av o n elvon TepLttog xat s, = 0 av o n elvan dptiog. Anhady, 1 axohouvdia
o0

Sp = a1+ -+ ap ebvar ppaypévn. Ouwe, 1 oeipd > (=11 anoxdiver, di6t
k=1

ai # 0.

[e.°] o0
3. Adfos. Oewpfiote ™y a = 3. Téte, |ag| = F = 0 x> |ax| = > ¢
k=1 k=1

oo
amoxhiver 610 +00, dnhadt 1 > aj dev ouyxAiver anoditwe.
k=1

4. Ywotd. Anodeiloye (ot Jewpio) 6Tt av wa oe1pd ouyxhiver anohltwe To1e
ouYXAveL.

5. Adfog. Ocwpfiote v ai = . Téte, af > 0 vy xdde k € N xon
o0
= k—il < 1y xde k € N. "Opwe, 1 oeipd kz_%% amoxhiver.

Ak+1
ag

6. Adlog. Ocwpfote my ap = k:% Tote, arp > 0 vy xdde £ € N xo

. 2 , o e .
= khnolo (k_kkil)g = 1. Opocg, 1 oepd > 72 ouyxhiver.
- k=1

k41
ag

lim

k—oo

7. Ywotd. Av a(’;% — 400, undpyet N € N dote a(’;% > 1y xdde k > N.

Aol n (ag) éxet Yetixole dpouc, oupnepaivoupe 61t 0 < ay < anyq < -+ <
oo

ap < -+, dnhadh ag 4 0. Tuvende, 1 oelpd Y aj anoxhiver.
k=1

8. Adfog. Av Vewpfoouye v ap = #, 16t ap — 0. ‘Opwg, 1 oepd

[e.e]
S (=DFap = 3 1 anoxhiver.
k=1 k=1

9. Adlog. Oewpfiote Ty ay = 1%2 Téte, ar > 0 yia xdde k € N xou 1) ogipd

gL

oo o0
1 ’ 7, 7 _ 1 ’
7z ovyxhivel. ‘Opwg, 1 oelpd kzl Vag = kzl £ amoxhivet.

=~
Il

1

(=D*
NG

o0
10. Addos. Ard to xpitfpro tou Dirichlet, n oeipd ) ouyxAivel. ‘Opwc,
k=1

o0 o0
noed > aj = > + amoxhivel.
k=1 k=1
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o0

11. Ywotd. Agol 1 Y aj ouyxhiver, éxoupe ap — 0. Apa, urdpyer m € N
k=1

wote: yia xdve k > m, 0 < ap < 1. Tote, yia xdde k> m €youvye 0 < a% <

oo
ag. Ané o xputfipto cOyxplong, N oewpd Y a% ouyxhivel.
k=1

2.4-6---(2k)

12. Adlog. Oérouye ap = ———. Tote, ax > 0 xo
4-6--- |
Opt1 2-4-6 (2k)(2/<:—|—2)]/<:.:2/€+2:2H2>1.
ay 2-4-6---(2k)](k+1)! k+1
And 10 xpithiplo Tou héyou, 1 oetpd Y | 2'4'6]'67'!'(2]6) amoxhivet.
k=1

13. Ywotd. Tapatnpolue étt klin;o k(;;lﬁ)l’ = klirgo (1+%)"=1>0. Aré

o0
10 oplaxd xpitplo cUYXPLONG, 1) OEPd Z k(1+ k)P ouyxhiver av xat pévo av

o0
1 o€lpd Z m ouyxAiver. Autd ovpfaiver av xat uévo av —(2p+1) > 1,
k=

dnhad? ov xou povo av p < —1.

B. Baowég aoxrosig
1. To n-00té pepixd ddpotopa NG oelpds toolTal Ye

Sp = (b1 —b2) + (bg —b3) + -+ -+ (by, — bptr1) = b1 — byy1.

o0

Aot klim by = b, Brémoupe 61t lim s, = by —b. Buvende, Y (b — bpy1) =
by — .
2. (o) ©étoupe by, = 5. [apatnpodue 6

I 2
2k—1 2k+1  (2k—1)(2k+1)

by — bpy1 =

‘Eyouvye by = 1 xou b, — 0. And v Aoxnon 1,

(b1 —b) =

o0 1 o0
; 2%k — 1) 2k:+1 2; 2k — 1)( 2k+1)

(B) I'vopiCoupe étrav 0 < < 1, téte

(o] o
DL P
k=0

k=1
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YUVER®C,
ok 43k & - 13 1/2 1,3
; 6" ,;()*,;() 3 e 2T Y

(v) Tpdgpovye

SR ) o

yenotponowwvtag v ‘Aoxnon 1 yia v by, = ﬁ — 0.
3. Tapatnpodue ot
1 1 B 2(k +1) B 1

2k(k+1) 2k+1)(k+2) 2k(k+2)(k+1)2 k(k+1)(k+2)

Xpnowonowdvtag Ty ‘Aoxnor 1 yio v by, = — 0, ouunepaivoupe 611

(k:—i—l)

:b1:

i": 1
kZlk:lH—l (k +2) 4

4. IHopatnpolye 6t av |z| < 1 téte ﬁ — 1 # 0, dpa 1 oepd amoxhiver.
Avaz =1, 1t6te Hﬁ = % — % # 0, dpa 1 oepd anoxhiver. Avx = —1, o
k-o0t6¢ bpog Bev opiletar oty Tepintwon mou o k eivar teptttde, dpa Sev Exye
vonuo va e£eTdo0upE T oUYXAOY TG OElpdc.

Trolétoupe howmdv 6t || > 1. Tére, ouyxpivovtag ye tnv ;O:l;'k (n
omolor GUYXAIVEL G YEWPETEIXY OEIpd Ue AoYO ‘%' < 1) BAénoupe 6t

1 1 | 1
1+ak| = |z|fF =1~ |z|—1|x|F

yioo xde k € N (ehéyEte to, ypnowonowdvtac tny |z| > 1). And 1o xprtfipo

olyxplong, 1 oepd Y ﬁ oUYXAIVEL ATOADTWG.
k=1

5. E¢etaloupe pepixéc and autéc:

(@) > k*zk: Me 10 xpitfpio tou Méyou. Av x # 0, éyoupe
(k—i— 1)k+1‘x’k+1

I\F
=(k+1) <1+k> |z| — 4o0.
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Yuvenwg, 1 oetpd anoxiivel. H oetpd ouyxhivet uévo av x = 0.
Y10 (B0 ouunépaoua Vo XATAAYUTE AV YPTOLLOTIOOVOUTE TO XPLTHPLO NG

ofCac: naputnphote 6t /kF|z|F = k|| — +oo av x # 0.

B > Zk— Me to xpitiiplo touv Aoyou. Av o # 0, éyoupe
k=0
PG el
|z|*/ k! k41 '

Yuvenwg, 1 oelpd ouyxhiver anolltwe. H oepd ouyxiiver yio xdde x € R.

(G‘t) - 2%z

k=1

. Av xz # 0, éyovue

2k+1|x‘k+1/(/€+1)2 _2|x’ kQ
2k |z |k /K2 (R +1)?

— 2|z|.

Yuverde, 1 oelpd ouyxhiver anohitwe av |z| < 1/2 xar anoxhiver av [z| > 1/2.
E&etalouvye g GOYX)\LOY] Xcoplo"cd( ot nepintwoelg ¢ = +1/2. Mapatnpwdvtog
)k

6Tt oL oELpéC Z xaL Z 7z OuYahivouy, ouunepaivouyue TeMxd 6T 1) oElRd

k=1 k=1
ouyxhiver av xat uévo av |z < 1/2.

6. (a) IMapatnprote 6Tt 10 (2n)-00T6 peptnd Gdpoloua tne oetpdc

1 1 1 1 1 1 1 1

sT3tmtmtmtatatat
oot UE
n n o0 o0
1 1 1 1 3
sm=) ) Sl mtrl ol =g
k=1 k=1 k=1 k=1

Agol 1 oepd éyer YeTixolc bpoug xau so, < 3 yia xédie n, éneton 6Tt 1 oELRd:
ouyxhiver (e€nyfote yroti).
(B) Mupatnprote 61t 10 (2n)-0016 pepind ddpolopa Tne oeLpdc

1 1 1 1 1 1 1

i | Bl S Rl
2+ +8+4+32+16+128+64+
oot UE
2n711 ool
sm= D op <) o =2
k=0 k=0

Agot n oeipd €yet Yetixole 6poug xat s2, < 2 yio xdle n, €neton 6T N oELEd
oUYXAVEL.
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7. (@) Avay=vE+1—Vk t6tesp=a1+ - +a,=vn+1—1— 400,

dpo 1) o€1pd amoxAlver.
(B) Eyoupe a, = V1 + k2—k = m Mapatnpoiye ot 1“7’2 = ﬁ —
o0

o0

2>0. Agoln Y + amoxhivel, 1 oetpd Y ag amoxhiver and 10 oplaxd XELTHPLO
= k=1

olYxpLomg.

(v) Eyouvpe ap, = ¥ k+ SV k(\/WJrf) Mopatnpolpe 6t 1/32715/2 —1>0.

Agol 7 Z k3/2 ouyxhivel, 1 oelpd Z aj, ouyxhivel and To oplaxd xpLtrplo
k=1
ouyxplong

(8) Xenotponototye o xprthplo e pilac: éyouue Fap = Vk—1— 0 < 1,
dpa 1 oELPd GUYXAIVEL.
8. (1) o kv

2k3—1"
k=1

ToEATNEOVYE OTL

ay K+ EVE 1>o
1/k2 23 —1 27

Agol 7 Z 1z OUYXAiver, n oelpd Z ap ouyxhiver and 1o optaxd xprthpto
k=1
GUYXQLGY]Q
) Z (VE—1): étoupe Oy = Vk—1> 0. Téte, k = (1+0;)*. Hapatnpodue
k=

61, YLO( x&de k > 3,
1\* .
1+% <e<3<k=(1+6)".

o0 o0
Apa, O > 1 1 xdde k > 3. Agoln Y. 1 amoxhiver, n oelpd > 0 amoxhiver
k=1

k=1
XL oUTH.
o0 2 [e.°]
(v) cos b rapatnpotpe 61t ax| < L. Agod n Y & ouyhiver, n oetpd
k=1 k=1
&S
> ag ouyxhiver and 1o xpithplo olyxplone.
k=1

(d) Z k—k YETOWLOTOoVUE TO Xplthpto Adyou. ‘Eyouue

aps1  (E+1D)IEF k* 1 L
= = = — —
a El(k+ 1)1 (k+ 1)k (1+%)k e ’

’ ’ z
dpa 1 oelEd GUYXAIVEL.
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9. (a) Z (1+ %)_kzz xenotomololye to xpithplo g pllag. ‘Eyovue {/ay =

k
1+ %) — % < 1, dpa 1 oe1pd GUYHAIVEL
o0

(5)) kz kP yenoworotolue to xputfipto Tou hdyou. Eyouye
=1

Ak+41 k+ 1)P
+ :p( ) o
ag kp

Gpa 1 oelpd ouyxkivoil av 0 < p < 1 xouw armoxiivet av p > 1. Twap =1

nafpvouye TN oepd Y | k, 1 onola atoxhiver (k 4 0 étav k — ool).
k=

(v) Z vt kq s Yewpolue v by, = 1/kP. Aol g < p, éyoupe & = W —
1> O Ano 10 oplaxd xptthplo GUYXPIONG, 1) OELPd wac GUY}()\WEL av xat pévo

av 1 Z 75 OUYXAiveL, onhady av xou wévo av p > 1 (xar 0 < g < p).
k=1

[e.°]
(8) kz::1 kli%: Yewpolpe Ty by = 1/k. Eyoupe 3& = k”\Z/E = ’“%/E —1>0.
(&)
Arné o oplaxd xprtfiplo ovyxplong, 1 oelpd amoxhiver (Bt Y. 7 amoxhiver).
k=1
- 1 k a
(e) kglwz Yewpoldye v by = 1/p". Agob 0 < ¢ < p, éyovpe 3¢ =

W — 1> 0 (dw6u (p/g)* — 0 agot 0 < p/g < 1). Anéb 1o optaxd
oo

XPUTHPLO GUYXELONG, 1) GELPS PaC GUYXAIVEL oV X UGVo oV 1 ) # oY XMVEL,
k=1

Onhad” av xat wévo av p > 1 (xan 0 < ¢ < p).

o0

(o1) > 2+(2_kl)k: napatneolpe 61t 0 < ap < 5p. Aol 1 Z 55 OUYXAiver, 1
k=1

o0

> aj ouyxhiver and to xprthplo ohyxploNC.

k=1

S- 1 ). .
@ kgl kP (W — Jﬁ) TopATNEOVUE 6T

o VEFI-VE K
CEETRVETT  VEVET IR T VR

’ _ kP ’ I3 ag 1
Ocwpolye ™y by = W xou mopaTpoUPe 6t gt — 5 > 0. And to optaxd

xpIThpto oY XELoNS, 1) Z ag oVYxhiver av xo wovo av 1 Z k(3/2) = GUYXAIVEL
k=1

Anhadh, av 3 —p > 1, to onofo woylet av p < 3.
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(n) > kP (\/k +1-2vVk+Vk— 1): Tapatnpolue 6Tt Yoo k > 2,
k=1
ap = KNVk+1-Vk+vVk—1-Vk)

= (v ﬁﬂﬁ)
— kP 3

VE=IWE+1WE+1+VEk—1)
Avpadh, 1 (ag)p>2 €xer apvnmixoie bpouc. Apa, cuyxhiver av xat wévo av n

> (—ay) ouyxhiver (e€nyfiote yotl). Ocwpolue Ty by, = f5 xou napatnpodye
k=2

7

o0
a 4 ’ I3 7. ,
OTL i — 1> 0. Ané 10 oplaxd xptthplo cOYXELONG, 1 kzl ay oUYXNIVEL av Xa
- =
wévo av 1 > 1ty ouyahiver. Anhadd, av 2—p > 1, 7o onofo toylet av p < 1.
k=1

ak
1+k2(lk

ar, = 0, eved av a > 0 unopeite va ypddete

10. Hoapatnprote 611 0 < < k%? v xdde k € N. Autéd ebvan gavepd av

ay ap

0< < = —.
1+ k2ay k2ay, k2

/ ’ & 1 ’ 2 ’ ’ ,
A(POU n GE:lpot Z L2 OUY%)\’.VS[, TO GUP.T[EPCXG“CX TEPOXUTETEL amTo TO XP[TT}Q[O

olYXELOTC.

11. H oepd €yer Yetixoldg dpoug. Apxel va dellete 61t 1 axohoudior Twy
weptxwv atpotoudtwy eivar dve gpaypévn. Iapatneriote 6Tt yio xdde m € N

éyoupe
m2 m
SmQZZCLk = Zaszr E ag
k=1 k=1 k<m?

IA
NE
x| -
+

]
| =

=1
< 2ZEZM<+°°'

Avn e N, téte sy, < 5,2 < M. Anhadi, 1 (sn) eivor Gve @porypéva.

o0

12. Avp >0, téte noepd Y. (—1)F L ouyxhiver ané 10 xprtfpto tou Dirich-
k=1

let. Av p <0, té1¢ (—1)kk—lp # 0, dpo 1 oepd amoxAiveL.
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[e.e] [e.e]

13. de(poups (—1)”(3—3n) = (-1)” Z (—1)]{71@]{ — Z (_1)n+k71ak_

k=n+1 k=n+1
Hapatnernote ot vy xdde m € N,

n+2m
Z (—1)"""Lay = (ans1 — ang2) + - + (@ns2m—1 — Angam) = 0,
k=n+1

Gpa

n+2m

(—1)"(s —sp) = lim > (=1)"*1a, > 0.
m—0o0

k=n+1
Enforng,
n+2m+1

Z (—1)n+k_1ak = ant1—(an+2—an+3) = —(@nt2m—ant2m+1) < Gnt1,
k=n+1
Gpa
n+2m+1
<_1)n(3 - 371) = lim Z (_1)n+k_lan < Qnyi-
m—0o0
k=n-+1

o0

14. Eotww € > 0. Agol n Y a ouyxhiver, 1 (sp) eivor axorouvdio Cauchy.
k=1

Apa, undpyet ng € N dote: av n > m > ng té1e

g
am+1+"'+an:|3n_3m’<§-

Ewdwotepa, av n > 2ng, nalpvovtog m = ng xol YeNoWlonoioviag Tny undldeon
6t 1 (an) eivar gdivovoa, éyouye

m

nany
7>an0+1+"'+an2(n_nO)an277

\V)

oot n —ng > 5. Anhadrh, av n > 2ng éyouue na, < e. ‘Enctou 6m

lim (nay) = 0.

o0
15. (o) Agol n Y ay ouyxhiver, éyovue ap — 0. Apa, uvndpyer m € N dote:
k=1
yia x¢%e k> m, 0 < ap < 1. Tote, v xdde k > m éyoupe 0 < ai < ay.
o0
Ané 1o xpitvpto olyxptorng, 1 oelpd k:z a2 ouyxhivet.
=1

ag
1+4ay

(B) Hopammperote 61t 0 < < ap v xdde k€ N. Ané 1o xputripio

o0
olyxptone, 1 oetpd Y 1_7_’;% OUYXAIVEL.
k=1
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TTapatnehote 611 0 < < a2 vio x&de k € N.
patnet k

1+2

16. Toapatneriote 611 0 < | /agary1 < a”# yia xdde k € N xar egapudote
T0 %pIThPlo GUYXEIoTS.

Me v urndleon bt 1 (ak) eivoar gdivovoa, napatneriote 6t 0 < apyy <
Vakag 1 Y xde k € N xar e@upudote t0 xpitfiplo olyxplong.

17. Ané v avicétnta Cauchy-Schwarz, yioa xdde n € N éyoupe

n n /2 s p 1/2
\/ Ak 1
> S e Dz S VMM,
k=1 k=1 k=1
6Tou
o0 o 1
M1:Zak<+oo o Mgzzﬁ<+oo.
k=1 k=1

18. Av by =1 xut

1

b = (1+a1)(1+a2)-~~(1—|—ak)

v k € N, deilte 61t

ak
(1+a)(I+ag) - (1+a)

= bp—1 — by

v xdde k € N, dpa

n ap
=by—b,=1-0b,.
2 et (ta) "

Mapatnpdvtog 6t
(14+a)1+a2) - (14+ay) >a+ - +ap, — +x

0cite ot

n
k
—1-b, — 1.
Z;1+ﬂ11+ag 1+ ag) n

I'. Aoxfoeic*
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o
1. Trodétovpe 611 oepd Y. min {ay, 1 } ovyxhiver. Agot n (ax) @diver tpoc
k=1

10 0, 70 {dto oyler yioo Ty (min{ay, %}) (eZnyrote yiatl). And 1o xpithipo
OUUTUAVOOTNS, 1) OELPd

o0 1 o0
> 2 min {a2k, Qk} =Y min {2’“a2k, 1}
k=1 k=1

7 ’ . k 7 1 2 : k _
ouyxhivel. Edixotepa, min {2 Aok, 1} — 0, dpa Tehxd €youe min {2 Aok 1} =

28aq (eEnyfote yiati)

o0

‘Enetar 61t noe1pd Y. 2Faqs ouyxhiver. Xpnowonoibvrac Eavé to xpitipto
k=1
o0 (&)
oLUTIAVWOTNC, AUTH T1 QOopd Yio TN OEtpd Y ak, PAénoupe TNy Y ap ouyx-
k=1 k=1

Mvet. Auté elvau dtomo and tny unddeon.

o0
2. (o) Eotw 6t n 30 114 ovyxhiver. Tére,
k=1

1
W% o = 11— Sl4a—
14+ a 1+ ax 1+ ap

Yuvenwe, vndpyet m € N oote: 1+ ap < % v x&de k > m. ‘Ereton 6411

o0
0 < a; < %ﬁ’;k i xdde K > m. Ané 1o xpitfplo obyxpiong, kz_:l ag
ouyxhivel, drono.

(B) HMupatnprote 6t 7 (sy,) eivor ablovoa. Apa, av 1 < m < n éyovue

am+1+.‘_+a7n > am+1+.“+a7n_am+1+..._|_an
Sm+1 Spn Sp, P s

Sn”Sm _ 4 Sm
Sn Sn’

oo
Acunodécouye btir Yy ‘;—: ouyxhiver. Ané to xpirfipto Cauchy, yiewe = 5 > 0,
k=1

pmopolue va Bpolue ng € N dote: av n > m > ng 161e

am+1 _|_ e + ai < =
Sma1 Sn, 2’
onhad? . .
Sm, Sm,
1-"<- = B>
Sn 2 Sn 2

o0
Yradeponoiote m > ng xat a@hote 0 1 — 00. Agol 1 Y aj amnoxhivel,
k=1
€youpe s, — 00. ‘Apa, lim 2= =0, o onolo odnyel oc dromno.
n—oo Sn
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(v) Hopatneriote 61t

An Sp — Sp—1 < Sp — Sp—1 1 1

s2 s2 T SpSn—i Sn—1  Sn

o0
Av t,, eivon 10 n-0016 pepind ddpoopa e Y %, TéTE
k=1

ar | a2 an, 1 1 1 1 1 2
th=5+5+ +5<—+|——— )+ + -— )<=
51 82 Sn S1 S1 S92 Sn—1 Sn

o0
H (tn) eivor dve gpaypévn, dpa n > % cuyxhivel.
k=1"Fk

o0

3. Agob 1 > ay ouyxhivel, éxoupe 1, — 0. Hopatnphote enione 6t v (14,)
k=1

elvon @iivovoa.

() Av1<m<n,

Am an A, Qan A, + -+ ap
7ﬂ’n’L rn Tm Tm 7077’1

- le_T"‘HZl_ﬁ‘

Tm Tm 'm

o0
z 4 % ’ 4 7 4
Ac¢ vnodeocouye 6Tt 1 I;—l e ouyxhivel. Ao 1o xprrpto Cauchy undpyet ng €
N @ote: yia xéde n > m > ng,

Tn _ Gm a, 1
-2 <<
Tm — Tm Tn 2
Yradeponol®dvtag m > ng xol APHvovTag 10 N — 00 XATIANETE o€ dTomo.

(B) Hapatnphote ot

— T'n+1 Qn Qan
VTn — /Th+l = = 2 :
" n+ VTn + \/Tn—H VT + y/Th+l 2\/ Tn

Apa, v xdde n € N,

n

T SRR VT T ) S 20T
k=1

o0
I ’ a 7.
Enetar 6t n D i ouYxAivet.
k=1
o0 b
4. Ofétoupe by = kap. Toéte, Véhovye va dellovye Ot av 1 oepd ) Z

o0
anoxhivel TOTe xat 1) oepd Y by amoxhiver.
k=1



9.2 YEIPEY HPATMATIKON APIOMON - 153

o0
Hopatnpfiote 6t av 1 Y by ouyxhive, téte éyer pporyuéva peptnd adpoio-
k=1

o]
et Aol 1 1 gidiver mpog 10 0, to xpitiplo Dirichlet Sefyver 6t Y %

k=1
ouyxAivel, To onolo eivat dromo.

o0
5. Eotw s, xat t, to yepixd adpoiopata twy oelpdy Y ag xat » by avtio-
) ) k=1 k=1
Torya. Oa cuYXpivouue Ta g, xat ty. ‘Eyouue

1 1 1
t, = bi+bo+---+b, = a2+§(a3+a4)+§(a4+a5+a6)+- . '+E(an+1+' Fagy).
Acite 6T 010 ty, epgaviCovtar pbévo oL ag,...,a2, %Al OTL O OUVIEAECTHS
xaVevoe ay, 670 by, efvar wxporepog % fooc tou 1. Erce'cou Ottty < Sop Yo xdUE
n € N. Yuvende, av n E ay, ovyxhiver t61€ 7 Z by ouyxhiver.

And v dihy Tc)\supa, Yewpnote To pspmo cxﬂpowpoz ton, xou Oei&te 611

&€ ag, 2 < k < n, epgoaviletar exel ue ouvteheoth o = = + - + av

2m—1
o k elvar dptiog, xor guVTENECTN 0) = #ﬂ 4+ + 5 av o k ey mepLtTéc.

Ye xdle nepintwon, o > % Apa,

Sp=a1+az+ -+ an < ay + 2top,.

o0 o0
‘Eneton 611, av 1 ) by ouyxhiver t6te 1 Y ap ouyxhiver.
k=1 k=1

6. Agol ap — 0, undpyer m € N dote: av k > m tote

ap < B — a.
o0
Aol ) ap = +00, undpyel ehdyloToc Quotxds £ > m Bote
k=1

am + -+ ag > .

(o) Aei&te 6t £ > m.

(B) Avn =1 —1, ntopatnpriote 61t n > m xo

U + -+ an < B,

(Im+"‘+an26_a£>ﬁ_(ﬁ_a):

7. Eqopudote Ty Tponyoluevn doxnon Yo Ty a = %
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9.3 Opoiépopyn cuvéyetla

A. Baowég aoxnoeig

2. (o) Eotw € > 0. Emhéyouye § = 6(e) = 57 > 0. Av 2,y € X xa
|z —y| <6, t6t€

1f(x) = f(y)] < Mz —y| < M6 =e.

Apa, 1 f elvou opotduopga cuveyhs.
(B) H ouvdptnon f : [0,1] — R pe f(z) = /x eivon ouveyfic 610 xheotd
Srdotnpa [0,1], dpa elvar opotdpoppa cuveyfic. Opwc, 1 f dev ixavorotet
ouvdfxn Lipschitz oto [0,1]. Oa vrhpye M > 0 dote: yio xdde 0 < x < 1
va oy et

[Vz —0| < M|z —0], dnady 1< M.

Auté odrnyel oe dromo btav z — 07,
3. Eotww 6u 1 f wxavonotel ouvirixn Lipschitz, dniady undpyer M > 0 wote

|f(x) — fy)| < M|z —y| yia x&Ve z,y € [a,b]. Oewpolye xg € (a,b). Tére,
' (x0) = lim f@)=f@o) ‘Opwe, av © # xo oto (a,b), éyoupe

|z — @0 zozo |x — o

Anhadih, i f elvar gporypévn,.

Avtiotpoga, ac unodéooupe 61t undpyer M > 0 dote |f'(§)] < M yw
x&de € € (a,b). Eoww x <y oo [a,b]. Anb 1o Yedprpa péone Tuhc undpyet
€ € (z,y) dote

(@) = fW) =1 O] |z =yl < M -]z —y|.
Anhadh, n f eivon Lipschitz cuveyrc.
4. Acite v Aoxnon 2(B).
5. Ané v Aoxnon 3 apxel va e€etdoete av xadepla and tic f xo g €ye
ppayuévn nopdynyo oto (0,1).

6. Eow € > 0. Agol 7 g elvan oporbpopga ouveyhc, urdpyet ¢ = ((g) > 0
oote av u,v € [m, M] xa |u—v| < ¢ t6te |g(u) — g(v)| < e.

H f eivar opotbpopypa ouveyric, dpo undpyet 6 = 0(() > 0 dote av z,y €
[a,b] xau |z —y| < d t6te | f(x) — f(y)] < ¢. Haupatnphote 61t 10 § e€aptdtan
wévo and 1o €, agol To (¢ e€aptdtar wovo and 10 €.
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Ocewphiote x,y € [a,b] e |z —y| < 0. Tote, 1w u = f(x) xu v = f(y)
avixouv 6to [m, M| xou |u —v| = |f(x) — f(y)| < ¢. Apa,

(g0 f)(x) = (g0 )| = lg(u) —g(v)] <e.
‘Enetat 611 1 g o f elvar opoldpoppa ouveyic.

7. (o) Eow € > 0. Agol n f eivou opotbpoppa cuveync oto I, undpyet
01 > 0 wote av z,y € I xar |z —y| < &1 téte |f(x) — f(y)] < §. Opolo,
agol 1 g eivon opordpoppa cuveyhc oto I, undpyet 62 > 0 dote av x,y €
xat |z —y| < b2 t61e |g(x) —g(y)| < 5.

OpfCouvpe § = min{éy, 2} > 0. Tée, av z,y € I xar |x —y| < 0, €yovye

(f+9)(@) - (f+9W)| = [(f(x) = )+ (9(z) — 9(y))|
< Iéf(fﬂ) = fW) +1g(x) — g(y)|

2 2 7

A

‘Enetat 611 1 f + g elvon ogordpoppa cuveyhc oto 1.

(B) Av ot f, g eivar opotépoppa cuveyeic oto I téte 1 f-g dev eiva avayxactixd
opotéuoppa cuveyfic oto I: Yewphiote tc f,g : [0,+00) — R pe f(x)
g(z) = x. Autéc elvou opotduoppa cuveyeic oo [0, +00), duwc 1 (f-g)(x) =
dev etvor opotbpopga ouveyhic oto [0, 400).

2

Av bpwe ot opotdpopea ouveyeic ouvapthoei f,g : I — R unotedolv xat
poayuévee, tote 1 f - g elvon opotdpoppa cuveyhc oto 1. Tndpyouvy M, N > 0
wote |f(z)] < M xo |g(z)] < N yioa xdde € I. Eotww € > 0. Anb my
oUoLGUOPYY cuVEYEL TV f xal g ynopolue va Beolue § > 0 Gote av z,y € 1
xat |z —y| < d tote

[f (@) = fly)l <

g g
VN lg(z) —g(y)| <

Téte, av z,y € I xan [ — y| < 6 éyoupe

|f(x)g(x) — fF(y)g(y)] < If(fﬂ)\'Igg(x)—g(y)lﬂg(y)!-If(x)—f(y)l

&
M- N.
< MinN TV ML

= E.

8. Eoww € > 0. Ané v unddeon, undpyet M = M(e) > 0 dote av x| > M
t6te | f(x)] < ¢/3. Eniong, n f elvar ouveyhc oto xhetotéd Sdotnua [—M, M],
ondre etvor opotbuoppa ocuveytic oto [—M, M]. "Apa, undpyer 6 = d(g) > 0 pe
d <M, dote av z,y € [—M, M] xu |z —y| < d t6te |f(x) — f(y)] < e/3.

Oa delZoupe 61t av z,y € R xau |z —y| < 0 téte |f(z) — f(y)] < e.
Avaxplvoupe Tl e€0C TEPITTWOELS:
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(i) @,y € (—oo, M]: <éte, |f(z) — fWI < [f@) +[fW)<5+5<e.
(ii) ,y € [M,+o0): té1te, [f(2) — f(y)| < [f(2)[+ [f(W)| <5+ 5 <e.

(ili) =,y € [-M, M]: téte, and v emdoyt| tou 0 €youpe |f(z) — f(y)| <
t<e.
3

(iv) e <M <y: téte,x € [-M, M] (8611 6 < M) xou |[x—M| < |[z—y| < 6,
doa |f(z) — f(M)| < 5. Exloneg, M,y > M dpu |f(M)| < 5 xx
|f(y)] < §. Bvvende,

[f(@) = Fy)l < [f(z) = F(M)[+ |f(M) = f(y)]
< (f(@) = SO+ [FM)]+ ()]
< SHstz=e

(V) £ < =M < y: bpowa ue TNV TRONYOVLUEYY] TEPITTWOT).
To € > 0 Arav tuydy, dpa 1 f eivar opotdgoppa cuveymc.

9. Eotww { = wgr}rloof(x) Ocewpolye ) ouvdptnon g : [a,+00) — R ue
g(z) = f(x) — L. Tore, IEIEOOQ(QU) = 0. Apa, yta xd0e ¢ > 0 undpyet
M = M(e) > a wote av x > M téte |g(x)| < e. To emyeipnua tne Aoxnorne
8 defyver 61t M g eivar opordbpoppa cuveyfic 6To [a,+00). Agol 1 otadept
ouvéptnon h(z) = £ eivon enione opotbuoppa cuveytic 6to [a, +00), éneton OTL
n f =g+ h elvar opotbuopga ouveyfc oo [a, +00).

10. Agol 1 f: R — R eivon ogotdpopgpa cuveync, Yo € = 1 pnopolue va
Bpotye § > 0 wote: av z,y € R xa |z —y| < d t6te | f(x) — f(y)] < 1.

‘Eow x > 0. Ocwpolue Tov eAdy10T0 QUOIXE N = Ny Yiol TOV 0OTolo
nzg > x (autde umdpyet, and v Apyhdeto dréTHTa xou and Ty apyl Tou
ehayiotov). Téote,

(%) (ne = 1)

Ocewpolye ta onueio: 9 = 0, z1 = g, ey Ty = ng. ‘Eyoupe |Tp41 — x| <6
v xdde k=0,1,...,n— 1 xu |z —z,] <. Apa,

[f (@)= fO) < [f (@)= fzn)|+- - +[f(@1) = f(z0)] <nt1l=ns+1< §$+2
and v (x). Anhady, yia xdde z > 0.

@) < 2 4+2+ [FO)]
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Aovkebovtag pe tov {dlo tpémo Yy x < 0 defgte o1t
2
7@ < 2lal +2+ |FO)
i xdde x € R. Enopévec, 1o {ntotpevo woyler pe A = % xou B = [f(0)] +2.

11. Eow n > 1. Trnodétoupe 61t n ouvdptnon f(z) = 2", = € R eiva
opotouoppa ouvveyrc. Ané v Acxnon 10 vndpyouv A, B > 0 wote 2" <
Ax 4+ B v xdde © > 0. Tore,

m"ilﬁA—i—E
x

, ’ ’ : n—1 __ I ] E —
yiaxdde x > 0. Agobn > 1, éyoupe lim o = +o00. Opwg, xEToo (A + $)

T—+00
A. Auté odryel o dtomo.

12. (o) Eyoupe unoléoer 61 undpyet a > 0 dote 1 f va eivon opotdpopgpa
ouveyhc oto [a, +00). Enlone, n f eivar ouveyhc 010 xhetotd didotnua [0, al,
dpa elvar opotépoppa cuveyhc oto [0,al. Aceilte étt n f eivor opotbpopga
ouveyhe oto [0,400) yenotponotdvtae Ty texvixf e Aoxnone 8 (Sraxpi-
YOVTUC TEQINTOOELS).

(B) H f(z) = Vx elvar suveyc oto [0,+00). Av z,y € [1,+00), té1€

[z -yl _1
_ — _ S b4 R gl PYO
) = F) = IVE = Vil = 2 < 5l =l
dnhad?| 1 f weavorowei ouvdhxn Lipschitz oto [1,400). Xuvenoe, n f eivar
opotéuopga cuveyhc oto [1, +00). Thdpa, propeite vo epappdoete 10 (a).

13. Eidaye (ot Vewpia) 6t av n f : (a,b) — R eivon opotbpoppa cuveyhc
oLVAETNOTY), TOTE LTLAEYOLY Ta

lim f(x)=¢ xou lim f(z)=m

z—a™t z—b~
xou elvar Tpaypatixol aprduol. Av emexteivoupe v f oto [a,b] opillovtac
fla) =12, f(b) =m xat f(z) = f(x) yia z € (a,b), tote n f : [a,b] — R eivar
ouveyhc oto [a, b].

14. 'Okec ot ouvapthioeig eivan ouveyelc 1o nedio optouol Toug.

(@) f: R = Ruye f(x) = 3z +1. H f elvar oporbuopya cuveyhc: eivor
Lipschitz cuveydc ue otadepd 3.

(B) f:[2,400) = Ruye f(z) = 1. H f eivar oporbpoppa ovveyrhc: eiva
Lipschitz cuveyng, agpol

1<
5>

=

()] =

X
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010 [2,+00).
(v) f:(0,7] = Rpe f(z) = Lsinz. H f oplleton 070 nuavoxtd ddotnua

(0, ] »o
sin x

lim f(z)= lim

r—0t r—0t X

-sinz=1-0=0.

Yuvenwg, 1 f elvar opotdgopra cuveYHS.

®) f:R—=Ruye f(z) = $21+4. Agob xEIzlt,loox%M

unddeor g Aoxnong 8. Xuvenwg, 1 f elvan opotduopga ouveyhc.

= 0, n f wavonotel tny

() f:R—=Ruye f(x) = %\xl Agob xkrfoo f(x) =1, n f elvar ogorbuoppa
ouveyfic oto [0, +00), and Ty Aoxnorn 9. Agod Erzloof(x) =—1,n f e
opotdpopypa cuveytic oto (—oo, 0], Tédht and Ty ’chncn 9. Enetar 6Tt elvar
opotdpopga cuveyhic 1o R (ypnotponotfote Ty teyvixr e Aoxnone 12(a)).

(01) f:[-2,0] = Rye f(z) = 5. Kdde ovveyric ouvdptnon opiopévn oe

xAE0TO DrdoTnua elvat ouotduopga cuveyfc, dpa 1 f eivat opoldpoppa cuveyhc.
(O f R — R pe f(r) = zsinz. H f dev eivar oporbpopgpa cuveyhc.
Hopatnpolpe 6t f'(x) = xcosz + sinz dev elvon pporypévn xor 1t Tafpver
weydhes Tipéc ota onuela TS popync 2nm 6mou n ueydhog guotxdc. Optlouue
Ty = 2NT XA Yp = 207 + % Tote, yn —xn = % — 0, aAAG

sin(1/n) sin(1/n)
1/n + n

f(yn)—f(zn) = (2nm+(1/n)) sin(1/n) = 27 — 21140 =27 #0

6tav n — 00. Ambd tov yapaxtnpoud Tng opoduoprne ouvéyeag uéow
axohovhodv énetan 61t v f dev elvon opotduoppa cUVEYNRS.

(n) f:[0,400) — R pe f(z) = Co;’if). Ago0 lirjra f(x) =0, 1 f e
T—r100
opotéuoppa cuveyhc oto [0, 400), and v Aoxnon 9.

B. Epwthosic xatavonone

1. Adfog. Av wa ouvdptnon f: (0,1) — R eivar opotbpoppa ouveyihc, tote
UTAEYOVY T 11161+ f(z) xou lir{l_ f(x) (xan givon mporypatixol apripof). Tty

flz) = 2+ % €y oupe f(x) = 400 btav x — ot.

2. Adtog. Av wa ouvdptnon f:(0,1) — R eivar opobpoppa cuveyfic, T61e
UTAEYOVY T 11161+ f(z) xou hr{l— f(z) (xan givon mporypatixol apripof). T tnv
f(z) = L5 éyoupe fz) — —o0 brav z — 17.

3. Ywotd. Eotw 61t 1 ouvdptnon f: (0,1) — R eivar ogotdpopga ouveyrc.
Téte, undpyovy Ta 11I(I)l+ f(z) xa lir?_ f(z) (xar elvon mparypatixol apripof).



9.3 OMOIOMOP%H ETYNEXEIA - 159

Eretar (Seite tnv Aoxnon 13) b1 undpyer ouveyfic ouvdptnon f: [0,1] — R
dote f(z) = f(z) v xdde = € (0,1). H f eivon gpaypévn (0g ouveyhc
oLVEPTNOT, OpIoUEVY, 0E XAEIGTO SrdoTnua). XYuvenoe, 1 f elval enfone ppayuévn
(¢ TEpLopIoPOC PPAYUEVNC GUVAPTNOTC).

4. Ywotd. Anodelytnxe otn Vewpla.

5. Ywotd. H axorouvidia (%)n>2

n f eivar ogorbpopga cuveytc, 1 axohovdia (f(1)) etver axolouvdio Cauchy

(ané 70 TRONYOUPEVO epdTpa). Tuvende, N (f(1)) ouyxhiver.

n

efvar axorovdia Cauchy oto (0,1). Agold

6. Ywotd. Ot f xa g €youv ppayuévn tapdywyo, dea eivon Lipschitz ouveyeic
(pe otadepd 1, e&nyfote yti). Luvenoe, eival ogotdpopga cuveyeic oto R.
‘Ouwe, 1 (fg)(z) = xsinz Sev eivar opotbpopya cuveyfic oto R: deite v
"Aoxnon 14(J).

7. Yowotd. H f eyer gpayuévn napdywyo (fon pe 1) oto (0,4+00), dpa eiva
opotéuopga ouveyhc ato [0, +00). Ouoing, 1 f €xer pporyuévn nopdywyo (fon
pe 2) oo (—00,0), dpa eivar opotduopya cuveyic 6o (—0o0, 0]. Xenoonotdv-
Tag T uédodo tng Aoxnong 8, unopeite va deilete 6t ) f elvan opotduoppa
ouveyrc oto R.

8. Adfos. H ouvdptnon f : R — R pe f(z) = cos(x?) elvar gpoyuévn
xor ouveyfg, Ouwe dev elvar opgoldpoppa cuveyhc. La Tic axolovdieg x, =

VT T o Yy = /TN éyovue Ty — yp — 0, 0N | f(zn) — fyn)] =2 —

2 # 0 6ty n — oo.

I'. Aoxnoeig

1. Houvdptnon f:(0,1)U(1,2) = Ruye f(x) =0avz e (0,1) xat f(z) =1
av z € (1,2) efvon ovveyfc: éotw g € (0,1) xat éotw € > 0. Emhéyoupe
d = 6(xg) > 0 (dev eaptdran and to € > 0) dote (zg — 6,20+ J) C (0,1).
Avz e (0,1)U(1,2) xou |z —zo| <9, 161 © € (0,1). Apa, |f(x) — f(xo)| =
|0 —0] =0 < e. Anhad¥, n f elvor ouveyhic oto .

Me tov (B0 tpémo unopeite va del€ete 6t v f eivon cuveyfic o xdde xg €
(1,2). "Apa, n f eivan ouveyfic oo (0,1) U (1,2).

‘Ouwe, 1 f dev eivar opotdgoppa cuveyhc. Bewphote Tig axorovdieg &, =
12— n%_l xot Yy, = 1+ n%_l ‘Eyoupe z, € (0,1), yn € (1,2) xot yp — xp =

31 — 0. Opog, f(yn) — f(zn) =1-0=1+ 0. Ané tov yapaxtnoiopns e

OUOLOPOPYPNG CUVEYELNS UECK axOAOLTLOY ERETAL TO CUUTEQAUOUA.

2. Eow ¢ > 0. H f eivar suveyfc 610 xhewotéd didotnua [a, b], dpa eivo
opotduopya ouveyhc. Trdoyer 6 > 0 dote av z,y € [a,b] xou | —y| < 6 té1e
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|f(z) — f(y)] < e. Enhéyouue guod aprdud n dote =2 < § xan yowpiloupe
0 [a, b] ota Sadoyixd urodacThiuaTa

b— b—
Tk, Thtl] = a+k‘Q,a—|— kE+1 a , k=0,1,...,n—1.
n n

Av ta 2,y avixouy 010 (1o urnoddotnud [Tk, Trt1), T6TE [t —y| < Tpy1 —2f =
b2 < 6. A, | f(2) = fly)| <.

3. Xwplg teproptopd g Yevidtntag unotétovye 6t ) f elvar abZousa. Agod
n f: R — R elvar gpaypévn xar ab&ouca cuvdptnom, undpyouv ta

lim f(z)=/¢=sup{f(z): x € R}

T——+00

lim f(z)=m=inf{f(z): z € R}.

Agol 1 f elvar ouveyhc xat mgrfoo f(z) =€ € R, n"Aoxnon 8 deiyver éu n f
efvon opotépoppa cuveyfic oo [0,400). To (B0 axpBde entyeipnua delyver 6t
n f eivar opordpoppa ouveyfc oto (—oo,0]. Téhog, unopeite va deilete tnv
opotdpopen ouvéyeta oto R pe v teyvixd, tne Aoxnone 12(a) (Sraxpivovac
TEPINTAOOEL).

4. H f eivar ouveyhc oto [0, 2T, dpa eivon opotduopga ouveyfic oto [0, 27].
Eotwwe > 0. Trdpyet 0 <6 =6(e) <T wote avz,y € [0,27] xat |z —y| <6
e |f(2) — f(9)] < 5

Agi€te 6Tt av z,y € R xon | —y| < 6 w6t |f(x) — f(y)| < e unopeite
va unotéoete 61t ¢ < y. YTrdpyer m € Z dote mT <z < (m+ 1)T. Tére,
y<z+d<(m+1)T+T=mT+2T. Hoapatnphote 61tz —mT,y —mT €
[0, 277 xou 611

[f(@) = f(W)] = |f(z =mT) = f(y = mT)|
and TNV neptodxdTTa TS f.

5. YTrdpyer xhetoté ddotnua [a,b] dote X C [a,b]. To e =1 urdpyer 6 > 0
oote av x,y € X xat |z —y| < 6 t6te | f(z) — f(y)| < 1. Emiéyouye dopépton

P={a=ty<t1 <---<t, =10}
T0U [a,b] Gote tpp —ty < 0y xdde k=0,1,...,n— 1. Oétouye

X = [tk,tk+1]ﬁX vie xade k=0,1,...,n—1.
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Av oploovpe F = {k : X}, # 0}, éyovpe

X =J X

kel
[a xade k € F emthéyouue tuyov op € X xon ¥étoupe

a=max{|f(z)|: k € F}.

Hoapatnerote 6ttav & € X téte undpyet k € F wote x € Xy. Tére, |z —a] <
tht1 — tr <9, dpa

@) < [f (@) = flae)| + [f(ar)] <1+ a

Anhadt, [f(x)] < M =1+ o yo xdde z € X.

6. (a) 'Eotw z,y € R. T xéde a € A éyovpe f(x) < |r —a| xu |z —a| <
|z —y| + |y — a] and my tprywvixd avicbtnta. Apa,

fl@) <z —y|l+ly —al

Agob
fl@)—lz—y|<|ly—a|l ywxdde acA,

oupnepaivouue 61Tt
f(z) = |z —y| <inf{ly —al: a € A} = f(y).

Anhadh,

f(x) = fly) <o =yl
Me vov (8o tpémo deiyvoupe 61 f(y) — f(z) < |y — x| = |x — y|. Enetou 61t
[f(z) = f(y)] <z —yl.
(B) Ané to (a) n f etvou Lipschitz cuveyfc pe otadepd 1, dpa eivon ogotdpoppa
ouveyrg.

9.4 OloxMpwpa Riemann
A. Epwtrosig xatavonong

Eotww f : [a,b] — R. EZetdote av ot napaxdte npotdoelc eivar aindeic A
eudeilc (autiohoyfote TAfpws TNV andvinon cog).

1. Ywoté. And tov opioud tou ohoxinpdpatoc Riemann: eZetdloupe av 7
[t ]a, b — R eivar ohoxhnpwowurn wévo av n f eivon gpayuévr.
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2. Adfos. H ouvdptnon f : [0,1] — R ype f(0) = 0 xot f(z) =1—2x
av 0 < o < 1 8ev nalpver péytotn Ty, elvon Spwe ohoxAnpwotun: yio xdle
0 <b<1,n felva suveyc oto [b, 1], dpa eivar ohoxinpodowun oo [b, 1]. And
v ‘Aoxnon Bl, n f eivon ohoxhnpdowr oo [0, 1].

3. Adtog. H f :[0,1] = Ruype f(z)=1lavz e Qxu f(z)=—-1ava ¢Q
efvon Qporypévn, ohhd dev efvon ohoxhnpdotun: yia xdle drapépton P tou [0, 1]
éyoupe U(f, P) =1 xm L(f,P) = —1, dpu

/abf(a:) dr = —1<1= /Olf(x) dz.

4. Adog. T tn ouvdptnon f tou nponyoluevou epothgatoc éyouvue | f(z)| =
1 vy xdde x € [0,1). Apa, n |f] elvar ohoxhnpdotun, evd 1 f dev elvar
ohoxhnpdotun.

5. Adfog. H f :[0,2] - Rype f(z) =1 av ez e [0,1] xu f(z) = —1 av
x € (1,2] eivar ohoxhnpdoun xot f02 f(z)dx =0 (e&nyfote yioti). Oponc, dev
urdpyet ¢ € [0,2] dote 2f(c) = f02 f(z)dz. ©a eiyope f(c) =0, evd n f dev
undevileton tovdevd oto [0, 2].

6. Ywotd. Eotw étr 1 f dev eivar otadepr. Tée, undpyouvv v, z € [a,b] dote
f(y) < f(2). Oewpriote ) dapépton Q = {a, b} tou [a,b] (nov nepiéyer ubévo
o dxpa a xon b tou draothuatoc [a, b)). Tére,

U(f,Q) — L(f, Q) = (Mo — mo)(b — a)
mo = inf{f(x):z € [a,b]} < f(y) < f(z) <sup{f(x):x € [a,b]} = M.

Apa, My —mg > 0 ondte U(f,Q) — L(f,Q) > 0. Auté eivan dromo: and tny
unéeon éyovue L(f, P) = U(f, P) yia xde dapépion P tou [a, b].

Apa, 1 f elvon otadeph: undpyer ¢ € R @ote f(z) = ¢ yia xdde = € [a, b],
xat T0 ohoxhfpwua e f oto [a, b] 1woltar pe ¢(b— a).

7. Ywotd. Mropolye pdhiota vo det€ovpe ott 1) f eivon otadepr|. ‘Eotw P =
{a =29 <1 <+ <y = b} dropépion tou [a,b] dote U(f,P) = L(f, P).
Auté onpaiver ot

n—1

> (Mg = my)(wx i1 — xx) = U(f, P) = L(f,P) =0,
k=0
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xat, agol my < My, vy xdde k= 0,1,...,n — 1, cuunepaivouye 61t
my = inf{f(z) : x € [zk, Tp+1]} = sup{f(x) : © € [vg, xp11]} = M}

v xdde k = 0,1,...,n — 1. Ankadf, n f(z) = my = My ya xéde x €
[l"k:, $k+1]-
HMopatnpfote topa 6t To, 21 € [0, 1], dpa f(z0) = f(z1) = mo = Mp.
'Opo)g, xr1 € [371,1‘2], dcpoc f(xl) =my = M;. AY])\O(B'f], mo = MO =my = M;.
YuveyiCovtac pe tov (B0 Tpémo (Yo o ETOUEV UTOBLGTAUATA), CUUTER-
afvouue 61t undpyel a € R cote

a=mog=My=m1 =M =---=mp=Mp=---=my_1 =M, 1.
‘Enctat 61t f(x) = a yioa xde x € [a,b]. Anhadh, n f eivor otadepy.

8. Ywotd. Oewphote tuyovou dtauépton P ={a =9 < 1 < --- < x, = b}
Tou [a, b]. Ye xdde vrnodidotnua [Tk, Tp1] uTdpyet pntdc apdude . And v
vnddeon éyovpe f(qr) =0, dpa my, < 0 < My, Ereton 61t

n—1 1

L(f,P) = mg(wpsr — 2) SO My(zppr — xx) = U(S, P).
k=0

3
|

£
Il
o

Apat, sup L(f, P) <0 xo ir];f U(f,P) > 0. H f etvon ohoxhnpdowy, dpa
P

/bf(x)dx =supL(f,P) <0 xwu /bf(x)d:v =infU(f, P) > 0.
a P a P

Anhadn,
b
/ f(x)dx = 0.

B. Baowég aoxnosig

1. H f eivar gpayuévn, dpa undpyer A > 0 dote |f(x)] < A yioa xdlde = €
[0,1]. Oua deiCoupe btt 1 f eivor ONOXANPOOIUN YENOWOTOLOVTAS TO XThpLO
tou Riemann. 'Eotww € > 0. Emhéyoupe 0 < b < 1 apxetd wxpd Gote vo
IXAUVOTIOLE(TAL 1)

€
2Ab < —.
< 2

And my unddeon, n f elvar ohoxhnpdon oto didotnpa [b, 1], dpa undpyet
drapépton Q tou [b, 1] pe v diét

| M
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Ocwpolpe 1 drapépon P = {0} U Q ou [0,1]. Tére,

U(f, P) = L(f, P) = b(Mo = mo) + U(f,Q) = L(£,Q) < b(Mo —mo) + -
6mou

My =sup{f(z):0<x<b} <A xaut mo=inf{f(z):0<x<b} > —A.
Ané g teheutaieg avioétnteg nalpvouue My — mo < 24, dpa

U(f,P) — L(f, P) <2Ab+% < %4—%:5.

Ané o xpitfipto tou Riemann, n f eivan ohoxhnpwotun oto [0, 1].

2. Aclyvoupe mpdta 61t 1) f elvor ohoxhnpdown oto [0, 1]. Hoapatnpfote 4t
N f etvou gpaypévn oto [0,1] xar, yra xéde 0 < b < 1, n f(z) = sind efvan
ouveyfic oto [b, 1], dpo ohoxhnpwown oto [b, 1]. And v ‘Aoxnon 1, n f eiva
ohoxhnphotun oo [0, 1].

Oupoine defyvouye 61 1 f eivar ohoxhnpdown oto [—1,0]. Apa, n f eivan

ohoxinpwotun oto [—1,1].

3. AxpiBi¢ 6mwe otnv mponyoluevy ‘Aoxnon, dei&te 6t 1 f elvor ohoxhnpdotun
oo [a, o] xat o710 |20, b].

Ynpeiwon. To (B0 axpiBoc emyelpnua Selyver 6Tt av pia gpayuévry cuVETNom
[ [a,b] — R éyer nenepaopéva to tAdoc onuela acuvéyetac oto [a,b], téte
n f elvan ohoxhnpdotun.

4. (a) f:[0,1] = R pe f(z) = 2. H f eivor adZovoa. Oewpriote 1 dopépion
P, tou [0, 1] oe n ico unodlasthpata uixous 1/n. Aceite 6t
1) — 1
U B - of Py = T IO L

n
Ané o xprthipto tou Riemann, v f eivan ohoxhnpwotun oto [0, 1].

@) f:[0,7/2] - R pe f(x) = sinz. H f eivar adlovoa. Oewpriote
drapéptomn P, tou [0, 7/2] oe n foa unodtacthpata uwixouve m/(2n). Acite éu

m(f(m/2) - f0) ™

0.
2n 2n -

U(fvpn)_L(faPn):

Ané 1o xprthiplo Tov Riemann, 1 f eivon ohoxhnpdoiun oo [0, m/2].

5. (a) f(z) =2+ [z]. H f efvor ab€ovoa o710 [0, 2], dpa eivar ohoxhnpdorun.
Mropeite va ypddete

/02 f(z)dx = /02 xdx + /Oz[m]dac.
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To npdto ohoxhfpwpa eivat (oo pe 2 xat to debtepo ioo pe 1 (eZnyRote yrati).

B) fle) =1av e = % v xdroov k € N, xou f(z) = 0 edde. H f elvan
ohoxinptoun oto [0,2]. AeiZte Swdoynd ta e€hc:

(i) H f elvar pporypévn.

(i) Av 0 <b <2, t6te 1 f éyer nenepacpéva o mhRdoc onueio aouvéyelag
oo [b,2].

iii) Av 0 <b <2, téte 1 f elvar ohoxdnpooiun oo b, 2] (and tnv onueinoc
n NPWAOLUT v ony n
wetd v Aoxnon 3).

(iv) H f elvar ohoxknpdown oto [0,2] (and v Aoxnon 1).

6. 'Eoto 61t fab f(x)dz = 0. Trodétouye bt 7 f dev eivar TaLTOTIXG UNdEVIXT.
Téte, undpyet 2o € [a,b] dote f(zg) > 0. Adyw ouvéyewae, i f nalpver Yetinée
Tipéc oe wo (apxetd wxpn) neptoyf Tou To, pnopolpe Aotndyv vo utovécouue
ot a < xo < b (bt zp # a xar xg # b).

Eméyoupe € = f(x0)/2 > 0 xar egappélovye oV 0ptopd g oLVEYELC:
unopolue va Bpolye 6 > 0 (xar av yperdletar va 10 LixplVouue) OOTE a <
xog— 0 <o+ 0 < b xa, yia xdde x € [xg — d,x0 + ],

f(xo)
2

—

(330)‘

7(@) = (o)l < .

fz) >

Aol 1 f elvar un apynuxd navtol oo [a, b], éyoupe

/abf(x)dx = /:06 f(x)dx + /:OM f(z)dx + /b f(z)dx

0—9 zo+9

zo+0

> 0+/ f(x)d:c+0225-ﬂ;”()):5f(xo)>o.
zo—0

Katahfilape oe drono, dpa f(z) = 0 v xdde = € [a,b]. O avtiotpogoc

1O VELOUOS IOYVEL TROPAVEC.

7. Owwpwvtag y h = f — g Bhénovye ot apxel va deifovue 10 €€hc: av
h : [a,b] — R ouveyhc ouvdptnon xou ff h(z)dz = 0, téte undpyer zo € [a, b
oote h(xzg) = 0.

Ac unodéooupe 61t h(z) # 0 ya xdde = € [a,b]. Tére, elte h(z) > 0
Tavtot 610 [a,b] f h(z) < 0 navtol oto [a,b] (av 1 h éropve xar apvntinéc
xon Vetinéc tuée oto [a, b] téte, and to Yedpnpa evdidueone turc, Yo unhpye
onueio oo onofo Vo pndevilotay).
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‘Eotw hotndy 6t h(z) > 0 vy xdde = € [a,b]. H h naipver ehdyrotn Yetind
T oto [a,b]: undpyet y € [a,b] dote h(z) > h(y) > 0 yia x&dde = € [a,b].
Tére,

/b h(z)dx > h(y)(b—a) > 0,

7 7. I 4 4 Id 4 4
0 onofo eivar dtono. Opolwe xatahfyouyue ot dtono av utodécoupe 6t h(z) <
0 v xdde x € [a,b].

8. And v undleon, vy xdde ouveyh ouvdptnon g : [a,b] — R oybe
ff f(z)g(x)dz = 0. H f eivar ouveytic, unopotiye Aotndy vor papudoovue tnv
unddeon vty g = f. Tore, fab fA(z)dz = 0. H f? eivor ouveyhc xou pn
apvnted. Anéd tny Aoxnon 6 oupnepaivouye 6t f2(z) = 0 yia xdde x € [a, b],
doa f(x) =0 yia xdde = € [a, b].

9. Tno¥étouye Ot 1 f Bev eivon tautotixd undevixr|. Tote, ywplc meptop-
woud e yevixdtnrog, unopolue va unodéooupe 6t undpyet o € (a,b) &-
ote f(zg) > 0. Onwe oty Aoxnorn 6, uropolue va Bpolue 0 > 0 dote
a<zog—90 <xo+06<bxu f(x) > f(xo)/2 > 0y xdde x € [zg— I, 9+ ).

Opiloupe wo ouveyh ouvdptnon g : [a,b] — R we e&hc: Yétouye g(z) =0
ot [a, xg—0] xau [zg+9, b], opilovue g(x0) = f(x0), xou enexteivouye ypopuxnd
ota [z —6, o] xat [zo, zo+0]. Agol g(a) = g(b) = 0, and tny undleor npéne
vaL 1oy Vel ff f(z)g(xz)dz = 0. Opwe,

b zo+9
0= / F(@)g(x)da = / f(2)g(x)dz

0—0

xat 1 fg etvon un apvntind oto [xg — d,20 + 6]. And tny Aoxnor 6, €youue
f(@)g(xz) = 0 yia x&de = € [xg — 0,20 + d]. Edixdtepa, 0 = f(z0)g(zo) =
f?(x0), o onolo eivar dtomo.

10. Oewprote 11 ouvdptnon P : R — R nou opileton and v

b
P = [ (t(@) + g(a) P

H P opiletar xahd: agod ot f,g eivar ohoxhnpdotpes, 1 tf + g (dpa xat 7
(tf + g)?) eivar ohoxhnpdown oto [a,b] v xdde t € R. Hupatnprote 61 1
P elvar mtohuwvupo deutépou Paduoi:

Plt) = 12 </b fQ(:n)dx> ot </abf(x)g(:r)dx> + (/b g2(x>dx) .
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Agol P(t) > 0 v xdde t € R, 7 Sraxpivouvoa eivar un apvntixd:

</f da:) —4(/ f(x dm)-(/abQQ(:c)da:>§O.

11. Egoapuéote v avicdétnta Cauchy-Schwarz yio v f xou 1 otadepn
ouvdptnon g = 1:

</01f(a?).1dx>2 < (/Olfz(a?)dx> </01 12dac> :/Oljﬁ(gc)dg,j

H it aviodnra toy et av avixataothoovye o [0, 1] ue onoodfnote didotnua
[a, b] mou éyer whxog wxpdtepo 1 oo tou 1 (av buwe ndpete oav [a, b] o [0, 2]
xor oav f 1 otadepr| ouvdptnon f(x) = 1, téte n aviodtnta nalpver Tn Lopgh
4 < 2 §7omo).

12. 'BEotw ¢ > 0. H f eivar ouveyrc oto 0, dpo vndpyet 6 > 0 wote: av
0<t<drote |f(t)— f(0)| <e. Eotw x € (0,d). Tore,

‘;/Oxf(t)dt—f(())’ - /f it— [ 10 dt\

0 - f(O))dt'

< / |£(t) = f(0)] dt
< / edt = & _ e.
T Jo T
‘Enetot 61t
L[ e = f(0)
lim — t)dt =
Iir(r)l+ T Jo f(>
13. Qewpolye Ty axohoudia doyepioewy P ={0< 2 < <o <1} xa
my emhoyh onueioy 2™ = 71w TQL, 1 A(pou TO rtkonog ™™g Blapéptong
P™ eivay ||[PM] =1 — 0, arné tov opiopéd tou Riemann éyouye

_ i;f (i) =Y (P, /abf(x) dz

14. Egoppblovtag 1o oUUTEpaopa TN TRoTYoLUEVNS Ao NoNg YId TNV OAOXANPOGIY
ouvdptnon f(z) = /x oo [0, 1], naipvoupe

\f+f+ S+ IZ\[ /\Fd:z;_
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15. H f civor ovveyfc, dpa vndpyer M > 0 wote |f(y)] < M vy xdde
y € [0,1]. 'Eotw 0 < e < 1. Anb ) ouvéyeta e f oto 0, undpyer 0 <6 < 1

wote: av 0 <y < 4§ téHte
€

1) - FO) < <.

Emiéyouue ng € N pe v 186t yia xdde n > ng oy et

c n
1-—- .
< AM + 1) <0
Téte, yo xdde n > ng propolue va ypddouye (napatneriote étt av 0 < z <
1= qary vome [f(2") = f(0)] < €/2)

1

o= O = | [T = fondat [ () - 0o
17% . 1 .
< [ "t )—f(O)Ida?Jr/lM;H(If(w )|+ 17 O0)]) da
3 £ £
= (1_4M+1>'2+4M+1'2M
< e

Apa, an, — f(0).

16. H f(z) = L eivar pdivousa o0 [1, +00), dpa

T
1 k‘+11 1
</ —dr < —
T A

v xdte k € N, 'Enetou 61t

1 ntl
— = — —dr <0
Yn+1 Tn n+ 1 /n z r = U,

Onhadh 1 () elvon @divousa. Ernione,

n 21 31 | 1 1
/ dw—/dw—i—/ dm+---+/ —dr <1+ -+ + —07
1T 1 9 T n—1 T 2 n—1

dpa
1 1 1 "1 1
n—1 n 1 n

\V)

v xdlde n € No Agod v () eivar giivousa xat xdtw @paypévr and 1o 0,
ouYXAveL.
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17. Tlopatnpriote 6Tt

/Olf(x)dx_;éf<i>‘ Z/k/n — f(k/n)|dz.

Y10 SldoTnua [%,%] €y oupe

(@) — fle/m)| < M ("’ —a:) |

n

Gpa

k/n k/n 1/n
[0 - swmr<an [T (% o) oo [T ya =

k=1)/n (k—=1)/n \T 2n
Apa,
! I, (k M M
‘/0 f(x)dx_nkzlf<n>‘ Z:2712_271'
I'. Aoxnoseig

1. Kdde drapépton P ={a =20 <21 < ... <2} < Tp41 < -+ < T, = b}
Tou [a, b] opilel pe puotohoyixd tpdno wa drapépton tou [f(a), f(b)]: v

= {f(a) = f(zo) < fw1) <+ < flaw) < flarsr) <+ < flan) = f(b)}-

H f eivon adZovoa, dpa

n—1

L(f,P) = fz)(@rsr — ).
k=0

H f~! eivar enfong avEovoa, dpu

n—1

U(FQ) =Y f (flaer)(f (i)~ f Zxkﬂ (@ht1)—f(zk))-

k=0
[Tpoo¥étovtag, naipvoupe

n—1

() LUAP)+UQ) = (@rr f(@rer) — wef () = bf(b) — af(a).

k=0
O f xon f1 efvar ouveyelc, dpa ohoxhnpdotec. Ané tny (x) naipvoupe
f(b)

bi(b) —af(a) = L(f.P) + U(f~1,Q) > L(f,P) + /f )
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xat, agod 1 P Arav tuyoloa, naipvovtag supremum w¢ npog P €youue

b) — af(a /f d:c+/ !

Me avdioyo tpéno detlte 6T yia tig drapepioes P xoar Q oy et

() U(f.P) + L(f.Q) = bf(b) — af(a).
Tore,
f(b)
U(f.P) + /f ) 7@ Z UG 4 LU7Q) =0 0) ~ ol (@),

xat nofpvovtog infimum wg mpog P €youyue

b f(b)
/ f(@)dz + / F (@)de = bf(b) — af(a).
a f(a)
"Apa
e b ()
/ f(@)dz + / S (@)de = bf(b) — af(a).
a f(a)

2. Troétouvye npdta 61t f(a) > b. Av b= f(y) t6te y < a (8161t 7 f eivon
avgovoa) xat and tny nponyoluevy Aoxnon (Va ypetaoteite v unddeon ot

f£(0) = 0) éyouue
Y b
= z)dx -1
| @+ [ s

abg/oaf(ac)dx—i-/obfl(x)dx

apxel va ehéyEouye (e€nyrote yatl) ot

)< / " fla)da

‘Opoce, n f elvar yvnoine adZouca xat cuveyrc oto [y, al, dpa

IMo va det&ouvye 611

/ " f(e)dz > f(y)(a—y) = bla )
Yy

e todtnta woévo av a =y, dnhadf av f(a) = b.

EZetdote v nepintwon f(a) < b pe tov o tpbrno.



9.4 OAOKAHPOMA RIEMANN - 171

3. H f eivan ouveyhe, dpa undpyet A > 0 wote [f(t)] < A yio xdde t € [a,b].
Auté defyver 6Tt

|f(z)| < M/ |f(t)|dt < M/ Adt = MA(x — a)
yioo xdde z € [a,b]. Ewdyovtac auth v extiunon mdht otnv unddeon,
natpvouyue

. M?A
2

(z —a)’

f(2)] < M/x F()|dt < M2A/x(t— o) dt

v x839¢ = € [a, b], xou enaywyixd,

n

dpa f(x) =0y xdde = € [a, b].

4. 'Eoww 6t vndpyet Yetxt| ouveytic ouvdptnon f : [0,1] — R nou ixavorotel
gils

/01 f(z)dz =1, /01 zf(x)de =a xou /01 2% f(x)dx = a®.

Tore

1 1 1 1
N2 _ 2 _ 2 — 29 atdl = 0.
/0 (x—a)” f(z)dz /0 x* f(x)dx 2(1/0 zf(z)dz+a /0 f(z)dz = a*—2a-a+a”-1 =0

Agot 1 (z — a)? f(x) efvor pn apyntieh xon ouveyhe, 1 ‘Aoxnon B6 deiyver ot
(x —a)?f(z) = 0 vy x89¢ = € [0,1]. Opwc 7 f eivar maviod Yetxd, dpa
r = a yo xqVe x € [0,1]. Auté eivar drono.

5. 'BEotww € > 0. [apatnernote 61t
1/n

= ([ra) < ([arar) = wo-av

xat M(b—a)'/™ — M érav n — oo, dea undpyet ny € N dote

1/n

Yo < M +e yxdde n>njg.

Aol 7 f elvow suveyhc oo [a, b], naipver ) péytotn TR e LRdpyEL T €
la,b] Gdote f(xo) = M. Agod n f eivar ouveyfic oto xp, UTdPYEL XdTolo
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Sdotnua J C [a,b] ue uhxog 0 > 0 xat 29 € J, Gdote f(x) > M — § yia xdde
x € J. Enlorng, agot s/ 1, umdpyet n2 € N wote: yia xdde n > no,

(Lb[f(x)}”dx> Y > (/J[f(x)]”dx) Hn . (M B g) SUn S M e

Tére, yio xdde n > ng = max{ni,na} éyouue

|y — M| = |</ab[f(m)]”d:p> o - M

Anhadh, v, — M.

Ynueiwon. Xenotponotdvtag ta lim sup v, xot lim inf 7y, uropodye va arhouvotet-
1/n _

<e.

oovge (xdnwe) to emyelpnua.  And v aviodtnta v, < M(b — a)

nou deffaye nupandve — xar and v M (b — a)l/”

— M ouunepaivouye 6Tt
limsup vy, < M. Ané v avieotnta v, > (M - %) Y — qou delCape mopa-
méve — xar ané ™y 61" — 1 ouunepaivoupe 6t liminfy, > M — 5 Y Tuy 6V
e > 0, ouvene, liminf v, > M. 'Enetat 61t limsup v, = liminf v,, = M, dpa

Y — 1.

6. (a) Aol n f elvar ohoxdnpdowy, uropolue va Bpolye dauéplon P =
{a =20 <21 < - <y = b} 700 [a,b] Gote U(f,P1) — L(f,P1) <b—a.
[Tepvivtag av ypelaotel oe exhéntuvarn g P unopolue vo unodéoouye 6t
10 TAdTog TNg Py efvan wixpdtepo and 1. Agod

n—1 n—1

Z(Mk —my) (g1 —xp) <b—a= Z(ﬂfkﬂ — ),

k=0 k=0
vrdpyer k € {0,1,...,n — 1} dote M —my < 1. Av Yéooupe a1 = xp xou
b1 = Tg41, Phénovpe 61t ay < by, a1, b1 € [a,b], by —a; <1 xa

sup{f(z) 1 a1 <& < b1} —inf{f(2) 1 a1 <@ < b1} = My —my, < 1.

(B) Me ov B0 tpdmo deilte 6t undpyet [az, ba] C (a1, b1) pe whxog wxpdtepo
aré 1/2 dote

sup{f(z):as <z <by} —inf{f(z): a2 <z <by} < %

Ia va tetdyete tov eyxAetoud [ag, ba] C (a1, b1) Eexwvote and éva unodidotn-
wa [c,d] tou [a1,b1] pe a1 < ¢ < d < by (n f eivar ohoxhnpdoun xat 6To
[c,d]). Beeite Srapépion Py tou [e,d] ye U(f, Po) — L(f, P») < %3¢ xou mhdroc
wxpdtepo and 1/2 xou cuveyiote dnwe TELy.
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Enaywywd unopeite va Bpeite [an, by) C (an—1,bp—1) dote by —ap, < 1/n
xou
sup{f(x):ap <x <b,} —inf{f(z):a, <z <b,} < %
() H top tov xiBotiogévey Slotnudtoy [an, by | neptéyet axpiBoe éva onueio
xo. Ou det€oupe 61t 1 f elvar cuveyhic 010 Tp: €0Tw € > 0. EmAéyoupe n € N
e % < e. Agol xg € [an+1, bnt], éxoupe zo € (an, by). Trdpyer 6 > 0 wote
(xo — 0,20 + 9) C (an,by). Téte, yia xéde x € (xg — 0,29 + J) €youvye

|f(z)—f(xo)| <sup{f(z):a, <z <b,}—inf{f(z):a, <z <b,} < % <e.

Auté detyver ) ouvéyela g f oo xo.

(8) Ac unodécoupe 6t n f éyet tenepacpéva to TARlog onueio cuvéyelag 6To
la,b]. Téte, undpyer drdotnua [c,d] C [a,b] oo onolo 1 f Bev éyer xavéva
onuelo ouvéyetae (eZnyhote yiotl). Autd eivon dtono and to mponyoluevo
Bhua: 7 f elvar ohoxhnpdown oto [¢,d], dpa €xer Toukdytotov éva onuelo
OLVEYELNG OF AUTO.
Tty axpiBera, to entyeiponua Tou yenoonooape dely VEL XAt LoYUEOTEQO:

av 1) f eivat ohoxdnpaatun tote Exel TOUAAYIoTOY Eva oMUElo GUVEYELNG oE KdUe
vnodidoTnua tou [a, b]. Me dhho Aoyia, T0 6UVOAO TwV ONUEIDY CUVEYELIS TG

f elvar Tukvé oo [a, b].
7. Ané wmy mpornyolpevy Acxnom, agod v f eivar ohoxknpdowr oto [a, bl
untdpyet xo € [a,b] oto onolo 1 f etvon cuveyhic. Agol f(zg) > 0, undpyet

ddotnua J C [a,b] pe pfixog 6 > 0 dote: yio xdde = € J woyder f(z) >
f(20)/2. Buveyiote énwe oty ‘Aounon BE.

9.5 Ilapdywyog xow OhoxArpwpa

A. Baowéc Aoxnoeig

1. Oewpriote ) ouvdptnon g : [a,b] — R pe

g@)=Lff@ﬁ—[?@ﬁ=éﬂww—(LU@&—L?@&)

_ / (e — / " by,

Agol 1 f elvan ohoxhnpddotun, 1 g eivar cuveyrc. Topatnerote 6t

b b
g@z—/f@ﬁ - g@z/f@w



174 - YHOAEIZEIT TIA TIY AYKHEEIS

2
Agot g(a)g(b) = — <f;f(t)dt> < 0, urndpyet s € [a,b] dote g(s) = 0. Tw

xdde té€t010 S 1oy lEr 1
s b
/ f(t)dt = / f(t)dt.

Mropotye v emhéEouye éva TET0L0 s 610 avoxté ddotnua (a, b) av fab f(t)dt #
0 (eZnyfote yatl). Av bpwc mdpete my f(x) = x oto [—1,1], té1€ Tt Pbv-
a onpeia s € [—1,1] v to onoia g(s) = 0 eivar T s = £1 (o avtd TO
napdderypa, To ohoxhfpwpa e f oto [—1,1] wolbtar pe pndév).

2. Ocewpriote ) ouvdptnon F : [0,1] — R pe F(t) = fotf(x)d:c Agol
[ etvou ohoxhnpdotun xot Yetixd|, n F elvar ouveyhc xar adlovoa oto [0, 1].
Agol fol f(z)dx =1, éyoupe F(0) =0 xar F(1) =1.

'Eotww n € N. Ané 1o Yedpnua evdidpeone tiuie, yla xdde k =1,...,n—1
undpyet tp € [0,1] dote F(ty) = % Oétoupe to = 0 xar t, = 10 to1€
F(ty) =0 = % xaut F(t,) = 1 = 2. Tlapatnpote ottt < tryq yio xdie

k=0,1,...,n—1. Av yia xdnowo k elyope tp > tjy1, 161 Vo nalpvoye
k tr trp41 t thr1 k 1
— = f(z)dz = / f(z)dz + (x)dx > / f(z)dz = i ,
n 0 0 thi1 0 n
10 ornofo eivar dromo. Apa, 0 =tg < t; < -+ <t =1 xa
(7 let1 t k41 k 1
[ @ = [T s [ pade =SR2 0
173 0 0 n n n

v x&de k=0,1,...,n— 1.

3. Yiugova ye 1o Yedpnpa péong tiunc tou Oloxdnpwtixod Aoylouol, av 1)
f:00,1] — R eivar cuveyhc xar 1 un apvntixd) ouvdptnon ¢ : [0,1] — R eivo
ohoxhnpootun, vrdpyet s € [0, 1] dote

1 1
/0 f(@)g(@)dz = f(s) /0 o(x)da.

Egoppéote 1o napandve yia ty g(z) = 22

4. Ané v undldeon énctan Ot

z/om F(t)dt = /01 F(0)dt

v %8 @ € [0, 1]. Anhaddh, n ouvdptnon F : [0,1] — R ye F(z) = [; f(t)dt
etvon otadeph. Agol 1 f elvar ouveyhc, n F elvon napaywyiown xa F/'(x) =
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f(x) vy x&de x € [0,1]. Aol n F eivor otadept|, éyoupe F/ = 0. Apa,
f(z) =0 yia x&9e x € [0,1].

5. Aol  h elvar ouvey e, 1 ouvdeton G(y) = [ h(t)dt elvon napaywyiown
oto [0,+00) xar G'(y) = h(y). Hopatnpfiote 6u F(z) = G(f(z)) = (Go
F)(x). Agob q f eivar mapaywyiown, epapudloviac tov xavéva tne ahucidag
Tatpvouyue

F'(z) = G'(f(x)) - f'(z) = h(f(2)) - f'(2).

6. I'pdgoupe

To emyeipnuo g nponyoluevne ‘Aoxnong detyvet 61t ot Hy, Ho elvar mopory-
wylowee, Hi(z) = f(x+0) o Hy(z) = f(x —96) (av 0> 2+ /0> 2 -,
10 ouprépacya eSaxohoudel va toylet: Yuundelte T obuPooy [; f = — f; f)-
Enetat 61t ¢'(2) = f(x +0) — f(z —9).

7. Tedpouye

9(z) 9(x) h(z)
G(z) = / t2dt = / t2dt — / t2dt.
h(x) 0 0

Agol ot g, h eivor mapaywylowee xouu 1 f(t) = 2 elvar ouveyrhe, 1 G elva
napaywylown oto R (defte tic nponyolpevec dbo Aoxhoec) xu G'(x) =
g* ()9 (x) = h* ()b ().

8. O¢toupe u = §. Tote, dt = — Fdu xou

F(x):/; —:c(pl(;;) du:/lxxﬁig) du:a:/lz@lgg)du.

Fl(z) = /lm PW) g4 22 /1"” o) b 2@

u2 2 u2 x

Apa,

9. OewphoTe TIC CUVAPTAHTELS

Flz) = /0 Fu) (@ — w)du = x/o Fu)du — /0 Flu)udu
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xalt

OToU

- /Ou F(t)t

Aol 1 f elvar ouveyrc oo [0, al, 1o tpdto Vepehiddec Yedpnua 1ou AtelpooTixod
Aoyiouot defyver 6t ot F, G xou R elvar napaywyiowes. Erniong,

/f Ydu + x f(x x—/ flu
G'(a) = Rlz) = | " ptyat = / o

(G = F)(x) = G(a /f du—/f

pided)

Apa,

‘Enctar 61 vy G—F eivau otadept| 610 [0, a]. Hapatnpdvtac étt F(0) = G(0) =
0, oupnepaivoupe 61t G = F oto [0,al. Anhoadi,

/Om Fu)(z — u)du = /0 </0u f(t)dt> du

v x&de = € [0, al.

10. T xdde k = 0,...,n—1, 7 f elvor ouveyde napaywyiown 610 [T, Tpt1].
Ané 1o deltepo Vepehwdes Vedpnua tou Aneipootixol Aoytopot (yio
ouvey T, ouvdptnon f') éyouue

|f(zr1) — fzp)| =

/xl€+1 f'(z)dz

Tk

< /% ' (z)] da.

k

11. Oewpoiye tic ouvapthoec L, R : [0, +00) — [0,00) pe

:/ J(t)dt + / fN0)dt s R(z) = o f (),
0 0
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Ot L, R eivon ntapaywyiowee (eZnyfote yroti) xar L(0) = 0 = R(0). Mapatner-
oTE 6Tt

L'(z) = f(x) + [ (f(2) - f'(2) = f(x) + 2f'(2) = R (2)
v x89e = > 0. ‘Enetar 61t L(z) = R(z) yro xdde x > 0.

B. Aoxrozig

1. H f eivou suveydc, dpa elvar ohoxhnpdon. Xenotporotdvtag v f(0) =
0, o devtepo Yebpnua Tou Aneipostixot Aoyiopol xat Ty avieotnta Cauchy-
Schwarz, yia x&de x € [0, 1] ypdgoupe

@] = |1f@) - f(0)] = /Oxf’(t)dt‘é /wa’(t)l'ldt

([ \f’(t)th>1/2 ([ 12dt)1/2 ([ \f’(t)Pdt)l/Q Va
( / 1 )ar) - |
O |

2. Av uvnotéooupe 61t 1 f elvon napaywyiown, téte napaywyilovtag o dYo
wen e

(+) flaf =2 [ far

IN

IA

nafpvouyue

2f(2)f'(x) = 2/ ()
yioo xdve & > 0, xa ypnowonowdvtag v undleorn 6t f(x) # 0 yia xdde
z > 0 ovunepaivoupe 61t f/(x) = 1 yia xdde x > 0. And v (%) Bréroupe
(Vétovtag = = 0) 61 f(0) =0, dpa

f@ =10+ [ foie= [ dt=a
0 0
yioo x&le x > 0. Méver va deiloupe ét1t n f eivon napaywyiown. And tmy (*)
xon v f(x) # 0 éyoupe: yia xdde & > 0 1woyder [ f(t)dt > 0 xon

Aol 7 f etvan ouveyhic xat dev undeviletor oto (0, +00), T0 Yewprnua evoLdues-
¢ Thc delyver 6t eite f = g oto [0,+00) | f = h oto [0,4+00). H delrepn
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mpimcoo*v] anoxheletar, agol n h maipver apvntixée tpéc oto (0, +00) xat
fo t)dt > 0 v xd9e > 0. Apa,

@) = (o) = V2| [ r(oy

yioe xdde x > 0. Agol n f elvor ouveyhe, énetor 611 1 g (Smhady), v f) eivan
Topaywylow.

3. Agol 1 f elvar ouveyfc, uropolpE Vo EQUEUOCOUUE OAOXAHPWON XATd

" f(2) cos(na)de = / ) <Sin(n$)>/d:c

n

sin(nb) — f(a)sin(na b
- SO n) = @) L iy

n

H f’ etvou suveyhc oto [a,b], dpo undpyer M > 0 dote | f'(x)] < M yio xéde
x € [a,b]. Enetou 6t

‘ f(b)sin(ndb) — f(a)sin(na)

n

_W@l+rol

- n

xal

/\f |dw<( 9 g

/ f'(z) sin(nz)dz| <

xaddC To N — 00. LUVETWMC,

b b
lim f(z)cos(nz)dr =0, xo bpowr, lim / f(x)sin(nz)dz = 0.

—
n—oo a

4. Tpdgouye

T T, , B
0, = [ sinna)do = | (m“m) gy = €050~ cos(nm)
0 0

n n

Apa, |an| < 2/n yio xdde n € N. "Enectan 611 ap, — 0 xodddc 10 1 — oo, T

™V (bn) x&vouye TV avtixatdotaoy y = na:

™ 1 nm
by, = / |sin(nz)|dx = / | siny| dy.
0 nJo

(k+1)m s
/ Isinyldyz/ | siny|dy
km 0

Mapatneriote ot
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yioo xde k € Z (xdvte v avuxatdotaon y = km 4+ u). ‘Apa,

(k+1)7

1 n 1n71
b= o [ lsingldy =130 [ fsinglay
nJo " =0 /¥

iy

1n—l T P

= — siny dy:/ siny|dy
n};}/o\ g = [ Jsiny
K

= / siny dy = cos(0) — cos(m) = 2
0

vio xdve n € N. 'Ereton 61t b, — 2.

5. Ou ypnotponotfooupe to e€fc: av g, h 1 [0,4+00) — R eivan ouveyeic
ouvapthoelc t6te ot max{g, h} xat min{g, h} eivar cuveyeic. Autéd éreton and
TIC

g+h+lg—hl

max{g, h} = —y min{g, h} =

g+h—|g—hl
.

H f:][0,400) — R eivor ouveyde napaywyloun, dpa ot cuvapticers
:= max{f’,0} el h := —min{f’, 0}
elvar ouveyelc xar un apynuxée oto [0, +00). Enfone,
g — h = max{f’,0} + min{f’,0} = f".
OpiCoupe

Gr(x) = /Ozg(t)dt v Hi(z) = /jh(t)dt.

Agot ot g, h elvan ouveyeic xar un apvnuxée, ot G, Hy eivon nopaywyloeg,
avZovoec xar G1(0) = H1(0) = 0. And tov 1pém0 0plopol Touc xat and 1o
0e0tEpO Vepehwdeg Yewpnua tou Anetpootixol Aoyiopol Brénovue 6Tt

@@%fM@Zz“dﬂ—Mmﬁzlzﬂwﬁzﬂ@—ﬂm
v xée 2 > 0. OpiZoupe
G(z) =1+ f(0)|+Gi(z)  xu  H(z)=1+[f(0)| = f(0) + Hi(z).
Tée, or G, H eivan mopayyioes, abZovoee, Vetixée xau
G(z) — H(z) = Gi(z) — Hi(z) + f(0) = f(=x)

v xdde & > 0. Anhady, n f ypdoeton cav dagopd 800 cuveyDY, auioushy
xo YeTxddy ouvapticeny oto [0, +00).
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9.6 Teyvixéc OhoxMjpwong

A. Baowég Aoxroeig

2z 2z
———dr = | —————dx
2 + 2z + 2 (x+1)2+1

X0 YENOLUOTOIOVUE TNV AVTIXATAGTAoN i = X + 1.

1. (a) Tpdgpouye

(B) Avdhuor oe anhd xhdopata. Zntdpe a,b, c € R dote

w2+ +1 a b c

@+3) @12 243 2-1" @=12

ExéyZte dnta=1,b=1xuc=1.

(v) Mapatnpodye 6t 23 + 222 + 22 + 1 = (z + 1)(2? + x + 1) %ot xdvouye
avdhuor o€ anhd xhdopoTd.

2. (o) Hapatnpotpe 6t at+1 = (22+1)2—222 = (22 +v22+1) (22 —22+1)
X0l XAVOUPE AVIAUGCT, GE ATA XAGCPOTA.

(B) Me v avtxatdotaon u = /z npoxinTel 10 OAOXAA LU

5 3
/6udu:/ Ou du
u3 + u? u+1

10 onofo unoroyiletar edxola (Unopeite vo xAVETE TN VEXL AVTIXUTAOTUON Y =

u+1).
dzx u du

7, _ 2 _ z ar __ 7 ’
(Y) Me v avuxatdotaon u = Va2 — 1 éyovue & = W+ OTOTE TPOXUTTEL

TO OhOXATPWPA

d
/u2—l|fl = arctan(v/ 22 — 1) + c.

e” _ u?-1
i dr = “5=dz,
70 omnolo unohoyiletar evxoha Ye

0) Me tnv avtixatdotoon v = /1 + e €youvue du =
1 7 XOLY

OTOTE TPOXVTTEL TO OAOXAHPWUA f%,

AVIAUOT), OE ATAL XAACUOTA.
3. (a) Tpdgpoupe
/c053 rdx = /cos2 xcosxdr = /(1 — sin? z)(sin z)'dz

xat VEToupe u = sin .

(3) Pedpoupe

/(:052 zsin® x dr = /COSQJZ(l —cos?z)(—1)(cos ) dzx
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xat VETOUYE U = coS .

(v) I'pdpouye

1
/tan2xdx:/< 5 1> dr =tanx — z + c.
cos? x

(8) I'pdpovye

/ 1 d / (tan 2 1 d tanz / ¢ 1 ! d
r = anx x = — anx x
costz cos? x cos? z cos? z

_ tanz _/taanSinxdw_ tanx _/2(1—cos2x) g

cos? x cosd x cos? x costzx

tanx 1 1
= 5 — 2 / 7 dxr + 2 / 5 dx.
cos? x cos* x cos? x
Eretot 61t

1 tanx 1 tanx
3 dr = + 2 dr = + tanx + c.
cost x cos? x cos? x cos? x

(e) Me v aviixatdotaon v = vtanx nafpvouye

1 1 1 ut 41
du=———— dr=——(tan’z + 1) dz = dz,
2+v/tan x cos? 2v/tan z ( ) 2u

ondte Yewpolye o
2u?
——— du,
u*+1
10 omolo unohoyiletar ue avahuar o€ amhd xAdcpoTa.

4. I'pdgoupe

dzx 1 T z2
L= = = / dr = Y R —
/(x2+1)” /(“") @Er )T @ n/(x2+1)”+1 v

241-1

(22 + 1) 22 £ 1)t
T 1 1
= — s |——dz-2m | ————d
@ n/(:c2+1)” v n/(x2+1)"+1 v
X

"Eretoa 6Tt
1 x 2n —1

Mm@+ T 2n

In+1 == In

5. (a) Avdhuon oe anhd xhdopato.
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(B) Avdhuor o anhd xAdopato.

(v) Ohoxhhpwon xatd pépn:
1 2] 1 2]
/xlogmdazzZ/(az2)'logxdas:x ogm_2/$dx:x 8T T .

(8) Ohoxhfpwon xotd péen:

/xcosxdaz = /m(sinm)'dm = xsinx — /sin:cdm = xsinx + cosx + c.
(e) Ohoxhipwon xatd uépn:
I= /exsin:nd:): = /(e””)’sin:rdx =e"sinz — /excosxd:u
= e’sinz — /(ex)’cosxdx =e"sinz — e® cosx + / e*(cosz) dx

= ex(sinx—cosx)—/exsinxdm—ex(sinw—cosm)—I.

‘Encton 6Tt
. e’ (sinx — cosx)
e’ sinx dx = + c.
2
X / / -2 l—cos(2x) ,
(o7) Xpnowwonotdvtag Ty TautdTnTe sin x = 3 natpvouye

/xsiandx: /:;dx_/xcos(;x) dz.

IMo 1o 6eltepo OhoXAHipwUA, YENOWOTOIACTE TNV AVTIXATACTICT U = 2T XAl
ohoxAfipwon xatd uéen 6mwe ato ().

() Me ohoxhipwon xatd uéer talpvoupe

/1og(a:+\/§) dz = /(:c)’log(er\/E) do = xlog(x+\/a?)—/ - fﬁ (1 + 2\1/5> dz.

Katémiy, e@oppdote Ty avTixatdotoon u = /.

(n) Me v avuxatdotaon u = V1 —x? Brénovye éTt df = 57, OnoTE

1
/uQ—ldu

7 7 4 I I
10 onolo unoroyileton ue avdhuon oe anhd xAdopota.

XATOATYOUYE OTO

(9) Avédluon oe anhd xhdopata.
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(1) ©étoupe y = tan §. EléyEte 6t do = fyg dy o sinx = Avayé-

1+y
pooTe €10t 010 o)\oxknpwpa

1 2 1
2 arctan dy = 4 | arctany———=d
/ Ny 2142 / MOETER

1+ 2
1 !/
= 4/arctany <—) dy
1+y
arctany 1
= —4+4/dy.
1+y (1+y*)(1+y)

To tehevtaio ohoxhfpwyua vroloyiletonr ue avdluor o ATAd XAAoUATA.

3 1 — g 2
/C?S;Udac:/. s;n a:(sinx)'dx

Sm- T sSm- T

(%) Tpdepoupe

X0 XEAVOUPE TNV AVTIXATICTAOY U = Sin .

(N) Avuixatdotaon y = o + 1.
6. (o) Av Yéoovpe u = logz, téte do = e"du %ot xATINAYOUUE GTO ONOX-

Mipwa
/ e sinu du,

10 onofo unoloyiletal ue ohoxApwor xatd uépn.

(B) Tpdgpoupe

/xxl/glog(l—x)dx = —2/(\}5>/10g(1—x)d35
_ 210g (1—x) /\Fl_

To teheutaio ohoxhipwpa utohoyileton ye TRy avtixatdotacn u = /.

7. (a) Ppdgovye

xarctanx 1 1 !
m dr = — 5 m arctan z dzx

- 1arctanx+1/ 1 d
T 21122 T2) Qa2 ®™

[Nt to Tedeutaio OAOXAPOUA YENOWOTOIOUUE TOV avaywYIxd TOTo NG Aoxnor-
c4.
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() Tpdgpoupe

xe” 1y,
e A e R

T

8. (a) Me v avixatdotaon u = e¥ avayOUUoTE GTOV UTONOYIOUS TOU

OAOXANPOUATOS PNTAC CLUVAETNOYS.

(B) Me tnv avtixatdotaon u = tan z avayOUAGTE GTOY UTOAOYIGUS TOU

/logudu:ulogu—u—i-c.

9. TrohoyioTe mEMOTA Tot AGPIOTO OAOXNNPOUATA:

(o) Tpdepoupe

/ ’ d:p:xtanx/tan:z:da::xtan:c+log(cosx)+c.

cos? x
tan® x (1 — cos? x) sinx
T dr = 5 dx
cos3 x cosb x

XA XAVOUPE TNV OVTIXATICTAOY U = COS L.

() Tpdpoupe

() Me v aviixatdotaon u = V1 + 22 avayduacte otov utohoyiowd tou

/ulogudu,

T0 onolo unooyileton e ohoxhipwon xatd wéen.

1
ztan’xdr = [ z dr — | zdzx.
cos? x

To npdhto ohoxhipwua utoloyiotnxe oto ().

(8) Ipdpouye

10. (o) To euPaddy eivar ioo pe
4
2

/jﬂdm—l—/ (Vz —z+2)dz.
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E&nyfote yatl xat urtohoyiote To.

(B) To epPaddy eivar oo pe
5m/4
/ (sinx — cosz) dx.
w/4
E&nyrote yatl xo urtohoyiote To.

B. Aoxrosig

T

11. () ©étoupe y = tang. Eréyite 6t dx = ﬁdy, cosT =
liyyg. Avayébuaote €tor 610 ohoxhipwpo

(1+y)?
/ y2(1+y?) 2

10 omolo unohoyiletar ue avahuar 6 aThd xAdopoTa.

(B) Fpdpouye ‘
/ .1 do — / sinx da
sinx 1—cos?z

XAl XAYOVTOG TNV AVTIXATAOTAOY U = COST OVUYOUIOTE GTO fﬁdu, 10

1— 2
ng ol

sinx =

’ 7 7z, e Ié
onolo unohoyiletal pe avdhuon oe anhd xAdopoto.

(Y) Me v avixatdotaon u = 22 + 1 avaybpdote 610V UTOAOYIORS TOU
1 / du 1 .
- | 5=———+c
2 ) u? 2u

(6) Me tnv avuxatdotaon & = sinu avoyOUAOTE GTOV UTOANOYIOUS TOU
1
. du,
sinu

(e) Xpnotgornotolue Toy avaywyxd tono tne Aoxnong 4.

10 onofo vrnohoyiotnxe oto (B).

(07) Me ohoxhfpwon xatd uépn naipvouye

/ . d x? . 1/ x? d x? ‘ x+1 ; L
zarctanx dr = — arctanx—— T = — arctan z——-+— arctan z-tc.
2 2 ) 2241 2 2 2

[o v tehevtaia todtnta TopatneRoTe OTL

2 2
T ¢ +1-—-1 1
dr = | =———dx = [ dz — dz.
/a:2+1 o / 2+ 1 o /m /x2+1 o
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(0) Me v aviixatdotaon u = 22 + 1 avaybudote 6Tov UTOROYIOUS TOu

/;f;%zﬁwc.

(n) Oétoupe 22 — 1 = (z — t)%. Toodivaya, © = i—tl Téte, dox = tz% dt xou

_ 42
r—t=X onbte OVOLYOUUGTE GTOV UTOMOYLOUS TOU

2t
_ t2 -1 2
/‘<>dt
4¢3
12. Me v avTixatdotacn y = T — T ToipYOUUE

I:/Tr xsinx2 dx:/ﬂ(w_y)sgnydy:ﬂ/ﬂ siny2 dy—1,
o 1l+cos®x o l-+cos*y o l+cos?y

onAadt
/7r msin:g dp — T /7r sin y dy.
o 1-+cos?z 2 Jo 1+cos?y

7 4 7 I
To teheutaio ohoxhripmua uTohoYI{eTal e TNV AVTIXUTACTACT U = COS Y.

13. H avuxatdotaon y = 5 — x diver (e&nyfote yioti)

/’2’ sinx d /0 cosy i /”/2 cos x d
r = — — 7 dy= ————dz.
o sinz 4 coszx x/2 COSY +siny Y o sinx 4 cosx

Agol

s . s T .
2 sin & Ccos T 2 sinx + cosx s
———da+ | ———dr= | ——————dr =,
0 SInx+cosz 0 SInx+cosz 0 SInzx+cosz 2

ouunepaivouue 6Tt

[N

Wl

sin us
—dr = —.
o SInz + cosx 4

14. H avtixatdotaon y = § — o diver

w/4 m/4
I= / log(1 + tanz) dx = / log(1 + tan(7/4 — y)) dy.
0 0

IMapatnerote 61

s 1 —tany
tan(——y)zi,
4 1+tany
dpaL,
1+ tan (5§ — ) 2
an|——y)=—-"-—.
4 4 1+tany
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YUVERGXC,

I 7T/41 1 d 7T/41 2 d
= t = _
/0 og(l +tanz)dx /0 0g<1+tany> Yy

w/4
= / (log2 —log(1l +tany)) dy
0

m(log 2)
= ———= - 1L
4

Erectot 61t
m(log2)
[=—=2"7
8

15. Awaxpivoupe tpelc nepintooelg: av p > —1 téte
[e's) M +1
MPT 1
/ 2Pdr = lim 2’dr = lim ——— = 4o0.
1 M—+o0 Jq M—+oc0 p—+ 1

Avp < —1 16t

1 1 1 — gpt1
/ 2Pdr = lim 2’dr = lim —— = +o0.
0 §—0t J§ 6—0+t p+1
Térog, av p = —1 t61e

oo M 1
/ 2Pdxr = lim —dr = lim logM = +oc.
1 M—+oco 1 x M —+oc0

e xdie mepintwon, neton 6Tt T0 yevixevuévo ohoxhfipwpa i aPdx anepile-

TaAL.

16. (a) No xdde M > 0 éyoupe

M 5 1 _»
/ ze Vdr =—=e "
0 2

[e'e) M —M?
22 . 2 . 1—e 1
ze ¥ dr = lim ze ¥'dr= llm — = —.
0 M—o0 0 M—o0 2 2

2
M 1—e ™M

0 2

"Eretoa 6Tt

(B) T x&de s € (0,1) €youye

S dx )
————— = arcsinz
0 1—z?

Enetat 61t

S

= arcsin s — arcsin 0 = arcsin s.
0

L dx . 5 dx . . . T
—— = lim ————— — lim arcsins — arcsinl = —.
0 1— :1,‘2 s—1= Jo 1— ,172 s—1— 2
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Adyow ovppetplog,
/1 e _
-1V 1— 1‘2 ‘
() Tha x&de 6 € (0,1) éyoupe

1 1
/ logxdr = xlogx — x
é

=—1—0logd + 0.
é

"Enctat 6Tt

1 1
/OIngdI:(sli%IJr : loga:d:c:6lirgl+(—5log5+5—1):—1.

17. Me enaywyn: yio n = 0 éyouvue

[o@)
/ e Ydr = —e "
0

Avn e N, t6te, yia xdde M > 0 éyouye

M M
/ e Yx"dr = / (—e ®)'2"dr = —e 2"
0 0

Agrvovrag 1o M — oo BAénouye oTt

o0 o0
I, = / e Tzdr = n/ e T tdr = nl,_q.
0 0

(0.9]

=1.

0

M M
+ n/ e " .
0 0

Av hoéy vnodéoouvye 6t I = (n — 1)1, téte I, =n - (n— 1)l =nl

18. () Me tnv avtixatdotaon y = a3 Brénovue 6Tt cpxel va umohoyicoupe

y
lim yeyQ/ e’ dt.
0

y—-+oo

TO

Egopuéloupe tov xavéova tou L’ Hospital:

Yy tht ! 2
0° ey 1

(€ fy) 2 — e[y 2y

—

DN =

otay y — +oo. ‘Apa,
3

X

1

lim xSe_zG/ edt = =
0

x——+00 2

Ie 2 2 7 ’ ,
(o) Me v avtixatdotaoyn y = x° BAénoupe 6Tt apxel vor UTOAOYICOUYE TO

1 (Y
lim 2/ et sint dt.
Y= Jo

y—07T
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Egoapuoloupe tov xavéova tou L’ Hospital:

( Oy et sintdt)/ _ eYsiny
() 2y

1
N
2

btav y — 07 Apa,
2

1 [* 1
lim / elsintdt = —.
0 2

0+ ot

9.7 Kuptég xat Kolheg Xuvaptroeig

ITpdtn Opdda

1. Eotw a = min{z1,...,Zm} xat b = max{x,...,zn}. Agol 1o I eiva
ddotnua xot a,b € I, cuunepaivovye 6t {z1,...,2m} C [a,b] C I. Agol
ti >0 %oty + -+t =1, éxoupe

a={t1+ - +tn)a<tizr+- +tpzm < (14 +tn)b=0b,

onhad®, t1xy + - - -+t € 1.

Ou deifovpe v f(tizr + -+ + tmem) < tif(zr) + -+ tnf(zm) pe
enaywyn o¢ tpog m. T'a m = 1 dev €youvue timota va Seffouye, eved Yo
m = 2 1 aVIcOTNTA oY UEL Ad TOV OPIoWS TNG XUPTNHS GUVAPTNOTNG.

Mo 1o enaywyixd Bhuo urodétovpe 6Tt m > 2, T1,...,Tpmy1 € 1 xa
ti,.o oy tmer > 0 pe tp 4+ -+ + tyg1 = 1. Mnopobye vo unodécoupe 6T
xdmotog t; < 1 (ahhde, 1 avicdtnta oy et tetpiupéva). Xwplc Teploptopd e
YEVIXOTNTAS UTOVETOVUE OTt Eypq1 < 1. Oftovpe t = t1+- -+t = 1=t >
0. Agol @1,...,&m € I xar &+ 412 =1 4 enaywyned unddeon pag diver

ty

t
o= o bt Mo

nou
t t
tf@) =tf | o+t —am | Stf(@) 4+t f(@m).
Egapuélovtag t@po Tov 0plopd NG xUpTHS CUVARTNONS, Talpvouye
ftr +tm1emyr) < Uf(2) + t1 f(@mr1)-
Yuvdudlovtag Tig 800 TEONYOVUEVES AVIGOTNTES, EYOUNE

ftizr+ -+ tmxm + tms1Tme1) = fEx 4+ tnp1Zme1)
S tlf(wl) + -+ tmf(xm) + tm—‘rlf(xm—f—l)-



190 - THOAEIZEIT TIA TIY AYKHEEIS

2. Eotww z,y € I xat éotw ¢ € [0,1]. And tnv unddeon éyouye fr(z) — f(x),
faly) = fy) v fu((1—t)z+ty) — f((1 —t)x + ty) dtav to n — co. And
TNV XUPTOTATA TV fr, €YOUUE

fu((L=t)z +ty) < (1 —1t) fulx) +tfaly)
v xdde n € N. "Apa,

J(A =t +ty) = lim f,(1 =)z +ty) < lim ((1=18)fn(2) +1fu(y))
= (1=t) lim fu(z) +¢ lim fo(y) = (1= 1) f(2) +1f(y)-

Agol 1o x,y € I xar t € [0, 1] Arav tuydvia, 1 f eivor xupth.

3. Eotww z,y € I xatéotww t € [0,1]. And tov opiopd e f xou Ty xuptdnta
TV fpn, Yoo xdde n € N €youue

fol(U =tz +ty) < (1= t) fulz) +tfaly) < (1 =) f(2) +f(y).

O aprdude (1—t) f(z)+t f(y) ebvon dvo ppdypa tou ouvohou { fr((1—t)z+ty) :
n € N}, dpa
S =tz +ty) < (1 —1)f(z) +tf(y).

Agol ta x,y € I xar t € [0, 1] Arav tuydvra, 7 f eivon xupth.
4. Botw z,y € R xou éotw t € [0,1]. Aol n f elvon xupth, éyoupe

F(A =tz +ty) < (1 —1)f(x) +1f(y).

H g efvor abZouca, dpa

(go (A =z+1ty) = g(f(1 =)z +ty)) < g((1 - ) f(x) + tf(y))-
Aol 1 g eivar xvpth, éyoups
g((A=t)f(x)+tf(y)) < (A=t)g(f(2))+tg(f(y)) = (A=t)(gof)(x)+t(g0f)(y)-

Yuvdudlovtag Tic B0 TeEAeuTalEC AVIGOTNTES TalpvouUE

(go (L =t)z+ty) < (L —t)(go f)(x) +t(go f)(y).

Agol 1o,y € R xar t € [0, 1] Arav tuydvta, 1 g o f eivar xupth.

5. Ataxpivouye TeelC TEPITTOTELC:
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() 1 + 60 < w20 Egapuélovtac 1o Mupa tov Ty yopddy yia o 21 <
x1+0 < w2 xaw x1 + 0 < w2 < w2 + 0, nalpvoupe

flay +0) = f(z1) _ flx) = f(x1 +6) _ flz2 +0) = [(2)
1) - To— 21— 0 - 1) '

Yuvenog, f(x1 +9) — f(x1) < f(za +0) — f(x2).
(B) w2 < 1+ 0: Egoappdlovtac 1o Muya tov Tetdv Yoeday yio ta 1 < Tz <

x1+0 xat x2 < x1 + 0 < 22 + 9, naipvoupe

f(x1+6) = f(z1) < f(x1+6) — f(2) < f(xa +6) — f(2)
1) - T1+ 60— 29 - 1) '

Yuvenog, f(x1 +9) — f(x1) < f(za +0) — f(x2).

(Y) 2 = 21+ 0: To {nroduevo éneton dueca and 10 Muud TV TELOV YoEdOY

vt ) < xo =21+ 90 < x9 + 9.

6. () Hf:]0,1] = Rye f(z) =1—/z elvon xupth xan @payuévn cuvdptnom.
Aev eivor duwe Lipschitz ocuveyrhc oto [0, 1]. Tapatnerote bt

[f(z) = fO) _ 1

== 0] :ﬁ—>+oo xadoec 10 x — 0T,
(B) ExéyEte éuun f : [-1,1] — R ye f(x) = 22 étav —1 < < 1 xon
f(=1) = f(1) = 2 eivon xupth ouvdptnon. Ouwe, dev eivor ouveyhc oTta dxpa
Tou [—1,1].

7. (o) Trodétouvye 6t 1 f €xer ohixd péytoto oto & Téte, f(x) < f(€) v
x&Ve x € (a,b). Emiéyouvpe tuydvia x1, 22 € (a,b) e 1 < & < 2. Undpyet
t e (0,1) wote & = (1 —t)z1 +twe. H f eivon xupth, dpa

F(&) < (L=t)f(z1) +1f(x2) < (1 =1)f(€) +1f(&) = F(&).

Avayxaotxd, f(z1) = f(z2) = f(§) (eEnyhote yati). Enetor 61t f(z) =
(&) yra x&de x € (a,b) (dnhadh, n f eivon otadepy).
(B) TroVéroupe 6t 1 f €xer ohixd ehdytoto oto . Eow a < z <y < &.
Trdpyer t € (0,1) dote y = (1 —t)z +t&. H f eivon xvpth xar f(§) < f(y),
Gpa

fly) <A =t)f(x) +1f() < (L —-6)f(x) +tf(y),
doa (1 —t)f(y) < (1 —t)f(x). Agod 0 < 1 —t < 1, cuunepaivoupe 6Tt
fy) < f(x). Avuté beiyver 6u n f elvau @divovsa oto (a,&). Me tov o
Tpémo ehéyyoupe 61t 1 f etvon adlouca oto (€,b).
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(v) Yrodérouvye 61t 1 f €yxet tomxd eNdytoto oto . Ymdpyet 6 > 0 dote
(€ —26,£+26) C (a,b) xar f(z) > f(§) o x&Ve x € (£ —25,& + 20).

Ac unoléooupe 6t yia xdnoto y € (€, b) woyder f(y) < f(§). Avayxaouxd,
éyoupe y > £ +26. Yrdpyet t € (0,1) dote £+ 0 = (1 —t)§ +ty. And v
xvptoTNTA NS f malpvouue

F&) < f(€+0) < (X =) (&) +1f(y) < [(£)

10 ornofo elvat dtomo.

Av unoléooupe bt Y xdrowo y € (a,§) wyber f(y) < f(§), xatalfyouye
o€ dtono Ye tov {blo Tpomo. Apa, 1 f €xyel ohxd eNdytoto oo .
(8) Yrodétoupe bt n f eivon yynoiwe xvpth. Eotw o1t n f éyer ohxd ehdyioto
mota x < y. Tote,

(Ery) LS _mim

2 2 T T

4 / e I4 4 Ié 4 4
and Ty yviota xuptétnta e f. Katahhiope oe dtono, dpa 1 f €xet to mokl
€va onueio ohixol ehayioTou.

8. Eotww 61 n f Sev elvau otadep|. YTndpyouv = # y oto R pe f(z) < f(y).
Ataxpivoupe 800 TERINTOOELS:

() x < y: Eotw z > y. Thre,

fy) = f=) _ f(z) = fy)
y—x T z-y
Bt
1) 2 4G) = s + =0y

fW)=f=) 0, dpa lim A(z) = 4o0. Enetou 6t v f dev

y—x z—+00

[Mapatnperiote 6Tt
elvat dve Ppayuévr.
(B) y < x: Eotww z < y. Tore,

fy) = f(z) _ flz) — f(y)
y—z T~ z—y

onAadt

f(@)—fy)
T—y

[Mapatneriote 6Tt <0, dpa lim B(z) = +o0. Eneton 61t v f dev
Z——00

elvat v Ppayuéva).
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9. 'Eotw I éva gpayuévo didotnua xat €otw f 1 I — R xupth cuvdptnon.
Ocwpolue tuyoévia a < b o1o cowtepixd tou I. Opilovue g : I — R ye

H g eivon ypopuixd xat ovunintet pe my f ota @ xar b. Acei&te Sadoyixd ta
e&nic:

(i) H g eivor xdto gpaypévn oto I: undpyer m € R dote g(z) > m yw
xde v € 1.

(i) Avez eI xux <ahz>b, téte f(x) > g(x) > m.
(iii) H f raipvel ehdytotn twhy m’ oto [a, b].

(iv) H f eivan xdto gpaypévn oto It vy xdde = € I wyber v f(x) >
min{m,m'}.

10. H f eivar adZouoa xat v gpoyuév, dpo undpyet 1o lim  f(z) =¢ € R.

T——+00
i, (001 (3)) =0

T xdde = > 0 eapudlovpe to Vempnua uéone twhc oto [x/2,x]: undpyet
& € (2/2,x) dote

"Eretoa 6Tt

f@ -1 (3) = res.

Aol 1 f efvon xolhn, 0 f elvar odivouoa (xou pn apvntixd|, ot 1 f elvan
abZouoa). Apa,
(&) = f'(x) = 0.
Ané ¢ nponyolyeveg oyéoceic PAémouye 6Tt
x

0<azf(z) <2 (f(x) _f (5)) 0.

Apa, lim zf'(xz)=0.

r——+00
Aceiteprn Opdda

11. («) H ouvdptnon = — logz eivar xoikn oto (0,400). Agod r; > 0 xo
4+ =1, n avioétnta Tou Jensen (yio TV xvpth cuvdptnon — log)
delyver 6T

rilogxy + -+ rploga, <log(rizy + -« + rpxy).
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Anhadi,
log(z}* - - apm) <log(rizy + -+ + rpXy).

7. 7 4 xT 4 ’ 4 4
Agol n exdetiny) ouvdptnon x — e” eivar ablovoa, éxetar OTL

xglx;;" <rzy+---+rnTn.

(B) H aviobtnta aprduntixol-yewpetpixod uéoou

z1+ -+

/n <
(1) n

’ ’, ’ ’ 1
6mou T1,..., 2, > 0, mpoxinTeL and To (o) oV MAPOUYE T1 = -+ =Ty = ..

12. Ané v mponyotpevr Aoxnom, av x,y > 0xar t,s > 0uet+s =1, téte
zly® <tz + sy.

1 1 _ /. 7 ’
Avp,g>Tlype s+ =1xuay (ol-mr TEONYOUUEVY] AVIGOTNTA) TEPOUPE TOUS
2, y? oty Veon twv I,y xu T0u¢ 5, o ot Yéon Ty L, s, Bhémouye oTt

(%) oy < — + —.

‘Eotw at,...,a, >0, by,...,bp, >0 xow p,g > 1 ye %—l—% = 1. ©élouvye va
detZouye o1t

n n 1/p n 1/q

Z a;b; < (Z af) <Z bg) .

i=1 i=1 i=1
Oétoupe A = (31 af)l/p, B = (", b?)l/q xou x; = a;/A, y; = bj/B.
Téte, n {nroduevn aviodtnto nalpver T popen

n
inyi <L
i=1

Amd my (¥) éyouye

n

- - xf ?/;1 1 p RS q
;xz‘yz’<;(p+q>=p2xi+q;yi.

i=1
Mapatnpolue 61

n n n

n
;xf:;Zale %ol y?z%Zbgzl.
i

i=1 =1 =1
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Apa,

n

1 1
dmyi<-14--1=1
=1

iS]
S

‘Enctot 1o {nroduevo.

13. ©étoupe S = 21 + - - + Ty, xou euppdlovpe TV avtodTHTA Tou Jensen
¢ &N agoL 7 f elvar xupTy xat

Yot Ym _Tiyr L Tm Ym
S T Swm TS
rafpvouye
yit+tym yrt+ o+ ym i . (Yi
Jr 0 S Im) Jr 0 Im) ~ i L)
f<x1+~--+:13m> f< S >_;Sf<:cl>

HHohhamhaotdlovtag ta 800 péhn authc tng avicotntag enf S nalpvoue 1o
{ntoduevo.
‘Botw p > 1. Téte, 0 f(x) = (1 + 2P)Y/? eivar xupth 070 (0,4+00): autd
1
rpox(TTEL oV Taparywyloouue B0 gopéc. ‘Eyouue f/(x) = 2P (1 4 aP)r !
xou

(@) = (p-1)a?~2(14+a?)r '~ (p-1)a® 2(1+aP)7 2 = (p-1)a? 2(1+a?)7 2 > 0.
[apatnpolue 61t

((1'1 4+ 4 xm)l’ + (y1 4+ 4+ ym)p)l/P — ($1_|_. . +33m)f (M’L> )

1+t T,

Egapuolovtag tnyv aviodtnta Tou TpiTou epwThRaTtos BAémouue Tt 1) tTeheutaia
TOGOTNT PPACOETAL AT

m ] m o\ 1/p m
Sonr () =Xm(1+5) = Sut
i=1 ¢ i=1 ( i=1
14. "Eyouvye (—sinz)” = sinz > 0 oto [0,7], dpa 7 f(x) = —sinz eivo
xupth oto [0, 7.
‘Eot T éva n-ywvo mou eyypdgetal oto yovadiaio xixho. Av ¢1,..., ¢,
eivar ot enixevipee Ywvieg mou avtiotoryolby oTic TAEVEES Tou xat {1, ..., 0,

elvol ToL Pnixn TV TAEUPAOY TOU, TOTE

&zZsin% v xédei=1,...,n.
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"Apa, n neplyetpoc P tou T 1o0obtar e
n
. i
P=2 g =,
2 sin 5

Opwe, S0, ¢ = 2, dpa Yo, % = . H g(z) = —sinz eivou xvpth 070
[0, 7] xat ¢;/2 € [0, 7] yia x&e i =1,...,n. And tqv avicdtnta Tou Jensen,

1 z”: & o o
— SN — S11 —_— .
n— 2 - 2n

n
. D . T
P=2 sin — < 2nsin —.
;1 sin 5 = n mn

15. Otzoupe z; = logay (i = 1,...,n). Tt va defove Ty
n
(1+a)(l+az) - (1+ap) > (1 +(arag--- an)l/n)
apxel va deilouyue 611

T 4-tan

(1+6 " )ng(1+€$1)(1+6$2)-..(1+6xn)7

4 /.
7}, 1000LVAUAL,

@ +-tan

1n
1 (1 0 )<f log(1 + €%).
og (1+e _n;og( + ")

H tehevtaia avicdtnto npoxinter and v avicdtnto Tou Jensen, av delfouue
6t ouvdptnon g(x) = log(1+e”) efvon xvpth. Hopatnpfote ot ¢'(x) = %
xou ¢ (z) = ﬁ > 0. "Exeton to {nrobuevo.

Tettn Opdda

16. 'Ecto z,y € I xat éotw t € (0,1). ©éhouye va deioupe 61t

-t ot L Q-0
f@) T H-tevw)  f@f)  F(A-0art)

1 omofa oy vEL oV Xt UOVO av

A= f((L=t)z +ty) - (1 =) f(y) +tf(x) = f(2)f(y).
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Agol 7 f eivar xofhn, €youue

A > (A=t f(@) +tf ) =) f(y) +tf(x))
= (A=) + 2 (@) f(y) + 1 = )[f*(y) + £*(2)]
> (=) + ) f(2)f(y) + t(1 = 1) - 2f (2) f ()

= f@)f(y),

6o, 610 TpoteleuTaio Priua, yenotonothoape Ty a® + b? > 2ab.

AAog Tpdmog: ‘Eyoupe % = exp (log %) Aol n exp eivar xupTh xat abiovoa,
apxel va del&oupe 6Tt 7 log% efvat xvpth (Aoxnon 4). Ouwc, log% = —log f,
ondte apxel va detoupe 6Tt 1 log f etvar xofhn. Agol n f elvon xofkn xot 1) log
elvor xofhn xon ad€ovoa, emtycipnua dpoto e autd tne ‘Aoxnong 4 delyver ot
1 log f etvar xolhn.

17. 'Eyoupe
% 027T f(x)coskxdr = ;/Ozkﬂf (%) cosy dy
= 11:1:0 /272:7r+27r f (%) cosy dy
_ ]1:;—1 /027rf (y""]jmﬂ'> cosy dy.

T xdde m =0,....k — 1, n ouvdptnom gm(y) = f (W%) elvat xupTh 670

0, 2] (e&nyrote yiati). Apxel hotnby va deilouvpe bt av g : [0, 2] — R eivan
7 7, 7 2w ’,

W xupth ouvdptnon tote [ g(x) coszdr > 0 (o {qrolpevo, v k = 1).

Ipdpoupe
2w /2 T
/ g(x)cosxdr = / g(x) cosxd:v+/ g(x) cos x dx
0 0 /2
3r/2 2T
+/ g(z) cos z dz —|—/ g(z) coszdr.
T 37/2
Kdavovtag tig adhayég yetafinticy = 7 —x, 2 = . — 7, w = 27 —  BAénovye
6Tt
T w/2
/ g(z)cosxdr = —/ g(m —y) cosydy
w/2 0
31/2 /2
/ g(x)cosxdr = —/ g(z 4+ m)coszdz
T 0

27 w/2
/ g(z)cosxdr = / g(2m — w) cos w dw,
3m/2 0
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dpa
27 /2
/ g(z)coszdr = / lg(x) —g(m —x) — g(m + ) + g(2m — x)] cos x dx.
0 0

AvO0<z<n/2ttex <m—x<7m+x <21 —x Hgevu xupty, dpu

g(m —x) —g(x) _ g(2m —x) — g(7 + )
(m—z)—2 — (2n—x)— x)

(m+
Opoc, (T—z) —z=rm—2z =27 —x) — (7 + ). Apa,
g(@) —g(m —x) —g(m + ) + g2 —x) 2 0.
Agol cosz > 0 oto [0,7/2], éneton bt fogﬂ g(z) coszdzx > 0.

18. Trodétoupe npdta 611 v f eivon xupth. ‘Eotw = € (a,b) xoaw h > 0 yia 10
onolo [ — h,x + h] C (a,b). T xdde t € [0, h] éyoupe

flx+t)+ flz—t)
f(z) < 5

and v xuptotnta g f. Iapatnperote 6Tt

—h

/hf(x—irt)dt _ /hf(x+t)dt+/hf(x—t)dt
0 0
h
=[G+ sa-na

0

> /h2f(x)dt

0
= 2hf(z).
Anhad,
h
() f@ <5 [ s

Avtiotpoga, ac unodécoupe bt 1 ouveyfic ouvdptnon f : (a,b) — Rixavoroei
™V (%) Y xdde dtdotnua [z — h,x + h| C (a,b). Eotww [z,y] C (a,b). H f
nafpvet yéylotn tuh oto [z,y] (Aoyw ouvéyelac). Ac vnodéooupe 6t auth 1)
wéytotn T dev mdvetar o€ xdnowo and to x | y. Anhadr, uvndpyet ¢ € (z,y)
oote f(z) < f(e) yo xdlde z € [z,y] xow max{f(x), f(y)} < f(c). Xowpic
neploptod tng yevixdtntag unodétoupe 61t h = c—x < y—c. Tote, 1 uéylot
T e f oto [e—h, ¢+ h] nafpvetar oto onpeio ¢ xar f(c—h) = f(z) < f(c).
Aol 1 f elvar ouveyfc oto [c — h, ¢+ h], ouunepaivoupe 6Tt

/h Fle+t)dt < 2h- £(c).
—h



9.7 KYpTEY KAI KOIAEY X TNAPTHSEIY - 199

Térte, v unddeon (x) odnyel oe drono: €youpe

h
10 < 55 [ Flertya < fo)

‘Eyoupe ooy deiet to €n¢:

Ioxupouds. Av 1 ouveyhc ouvdptnor f : (a,b) — R xavorotef
™V (%) v xdde Sdotnpa [z — h,x + h] C (a,b), téte Yoo xde
ddotnua [x,y] C (a,b) n péyo tph e f oto [z, y] talpvetar
o€ xdmnoto and o dxpa Tou [T, yl.

Xpnowonotdvtag to napandve Yo dei€ovue 611 7 f eivon xvpth. Eotw x <y
oto (a,b). Oewpolye ) ypopuxh ouvdptnon £ : (a,b) — R nou ovunintel pe
™y f ota z xou y. Anhodm,

[apatneriote 61t
1 b
0(z) = Qh/hﬁ(z—i—t)dt
yia xdle z € (a,b) xar [z — h,z+ h] C (a,b). Apa,  ouvdptnon g == f — ¢
IXAVOTIOLEL TNV
1 b
< —
g(z) < 5% /hg(z+t)dt
yia xdie z € (a,b) xat [z—h, z+h] C (a,b). Arb tov ioyupopd, 1 g naipver
péyiotn T T oto [, y] ot xdroto and o z,y. Opwc, g(z) = f(z)—L(z) =
0 xat, 6pota, g(y) = 0. Apa, f(2) < L(z) ya xde z € [x,y]. Tooddvapa, yia
x&de t € [0,1] éyoupe

+f(y)—f(w)

— X

F(A =tz +ty) < f(z) [ty —2)] = (1 = 1) f(x) + tf (y)-

Aol o x,y € (a,b) xou t € [0,1] Arav tuydvta, 1 f elvar xupth.

19. Av n f eivon nopayeyiown oto ¢, t61e

iy o Jleth)—fle) o fle=h)—f(c) .. fle=h)—[f(c)
file) = hli,%l+ h - hlir(r)lJr —h - h1i>r(r)l+ h

Gpa

o et Wb femm) 2f(0) o flet ) = f0) | fle—h) (@

h—0+ h h—0+ h—0+ h
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Avtiotpoga, uvnodétovue 6Tt

flet+h)+ fle—h) —2f(c)

*) hliﬁr)h h =0
Agotl 1 f elvat xupTh, UTdEYOUY O TAEUPIXES TOEAY LY O!L
fle+h) = f(e) N (el DRl 1)
file) = h—>0+ h xon (€)= hli%l+ —h '

Agaipdvtag xatd uéhn nalpvoupe

F0) - () = tim LEEP I 270

h—0+ h

And v (%), to tehevtaio bpto eivan foo pe 0. Apa, f (¢) = f'(c). Buverde,
n f elvan Tapaywylowrn oto c.

20. 'Eotw z > 0. Kdvovtag v alhoy?| petoPintic t = xs Bhénouvye ot

:;/Orf(t)dt:/olf(xs)ds

Eotw x,y > 0 xo t € [0,1]. And v xvptémta e f éyoupe
FA =tz +tyls) < (1 =) f(ws) +1f(ys)

v xdde s € [0, 1]. Apa,

F(l-tz+ty) = /f([(l—t)x—i—ty]s)ds

< 1—t/f:):sd$+t/fys

= (1-t)F(z) +tF(y)

Erione, yenotporotwvtac tic f(0) = 0 xou F'(0) = 0 PAénouvpe ot yio x&ide
x >0 xou yro x&de t € [0, 1],

1
F((1 =00+ ta) — /f([(1—t)o+m]s)ds

< 1—t/f ds+t/fa:s s
(1-

t)F(0) + tF(x

4 z 2 4 7 4
Ané ta napandve éreton 6Tt vy Foelvon xupth.



